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ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΝΘ'

Σάββατο 16 Ιανουαρίου 1999

Αθήνα, σήµερα στις 16 Ιανουαρίου 1999, ηµέρα Σάββατο και ώρα
18.05' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Γ'
Αντιπροέδρου αυτής κ. ΛΟΥΚΑ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆Η.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
'Εχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της ∆ευτέρας 18 Ιανουαρίου 1999.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου ('Αρθρο 130 παρ. 4
Καν. Βουλής)
1. Η µε αριθµό 407/12-1-99 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. ∆ηµητρίου Κουτσόγιωργα
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων
'Εργων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων αντιµετώπισης του
προβλήµατος των θανατηφόρων τροχαίων ατυχηµάτων στην εθνική
οδό Κορίνθου - Πατρών.
2. Η µε αριθµό 418/13-1-99 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. 'Αννας Ψαρούδα-Μπενάκη προς τον Υπουργό
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη σχεδιαζόµενη
ίδρυση Τµήµατος Νοµικής στο Πάντειο Πανεπιστήµιο κλπ.
3. Η µε αριθµό 425/13-1-99 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χαράλαµπου Αγγουράκη
προς τον Υπουργό Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης,
σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης για ιδιωτικοποίηση της
Ελληνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρασης (ΕΡΤ) κλπ.
4. Η µε αριθµό 421/13-1-99 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Στέλλας Αλφιέρη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος-Χωροταξίας και ∆ηµοσίων
'Εργων, σχετικά µε τη διακοπή των εργασιών αναπαλαίωσης του
κτιρίου του Ηλεκτρικού Σταθµού Πειραιά κλπ.
5. Η µε αριθµό 414/12-1-99 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Βασιλικής Αράπη-

Καραγιάννη προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση του προβλήµατος
γνώσης της Ελληνικής γλώσσας για τους αλλοδαπούς µαθητές στα
Ελληνικά Σχολεία.
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου ('Αρθρο 130 παρ. 4
Καν. Βουλής)
1. Η µε αριθµό 405/11-1-99 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή
προς τον Υπουργό Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης,
σχετικά µε τη συρρίκνωση και κατάργηση προγραµµάτων της ΕΡΑ-
1 και ΕΡΑ-2, την εφαρµογή της ψηφιακής τεχνολογίας κλπ.
2. Η µε αριθµό 408/12-1-99 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αναστάσιου Καραµάριου προς τον Υπουργό
Εµπορικής Ναυτιλίας, σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου για
τη δροµολόγηση ενός επί πλέον πλοίου στην κύρια ακτοπλοϊκή
γραµµή Πειραιά-Ρόδου κλπ.
3. Η µε αριθµό 426/13-1-99 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. ∆ηµητρίου Κωστόπουλου
προς τον Υπουργό Γεωργίας, σχετικά µε την απόφαση του
∆ασαρχείου Πειραιά για τον αποχαρακτηρισµό δασικής έκτασης
στην περιοχή της Γλυφάδας κλπ.
4. Η µε αριθµό 422/13-1-99 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ανδριανής Λουλέ
προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τα κριτήρια επιλογής των µουσικών για τα Μουσικά Γυµνάσια κλπ.
5. Η µε αριθµό 416/12-1-99 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Γεωργίου Τσαφούλια προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων,
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, σχετικά µε
την επίλυση του κυκλοφοριακού προβλήµατος της Πάτρας, την
εκτέλεση των αναγκαίων έργων κλπ.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
εισερχόµεθα στην

ΕΙ∆ΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ
Συνέχιση της συζήτησης και ψηφοφορία στην πρόταση δυσπιστίας
που υπέβαλαν οι Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας, σύµφωνα µε το
άρθρο 84 παρ. 2-7 του Συντάγµατος και άρθρο 142 του Κανονισµού
της Βουλής.
Ο συνάδελφος Βασίλειος Σωτηρόπουλος, Βουλευτής Αργολίδος,
έχει το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι, βλέποντας
χθες από την τηλεόραση όλες αυτές τις κινητοποιήσεις της νεολαίας
µας σ'όλες τις πόλεις της Ελλάδας από την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη,
Πάτρα, Ηράκλειο, Βόλο και γενικά σ'όλες τις µεγάλες πόλεις,
σκεπτόµουνα µελαγχολικά αν ήταν δυνατόν να ευσταθούν τα όσα
έλεγαν ο Πρωθυπουργός και άλλα στελέχη του ΠΑΣΟΚ ότι, δηλαδή,
όλη αυτή η κινητοποίηση της νεολαίας είναι καπελωµένη.
Σκεπτόµουν ακόµη περισσότερο και µελαγχολούσα, εάν θα ήταν
κυβέρνηση η Νέα ∆ηµοκρατία, το τι θα έλεγαν τα άλλα κόµµατα σε
σχέση µε µια τέτοια κατάσταση. Θα έλεγαν δηλαδή, να η "∆εξιά", η
"φασιστική ∆εξιά", "οι τραµπούκοι", η "κυβέρνηση του αίµατος" και
ένα σωρό άλλους τέτοιους χαρακτηρισµούς.
Εµείς, κύριοι συνάδελφοι, υποβάλαµε την πρόταση δυσπιστίας
προχθές, διότι πιστεύουµε ότι πρέπει να επιτελέσουµε το ύψιστο
κοινοβουλευτικό µας έργο, τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.
Ο κύριος Πρωθυπουργός, απόρησε προχθές τι µεσολάβησε από τη
∆ευτέρα που είχαµε τη συζήτηση προ ηµερησίας διατάξεως µέχρι
την Πέµπτη και υπεβλήθη αυτή η πρόταση δυσπιστίας. ∆ηλαδή, ο
κύριος Πρωθυπουργός τι θα ήθελε; Να ρωτήσει, η Νέα ∆ηµοκρατία
τον κύριο Πρωθυπουργό ή τον Υπουργό της Παιδείας πότε πρέπει
να υποβάλει η Νέα ∆ηµοκρατία µια πρόταση δυσπιστίας; Είναι µια
ενέργεια µέσα στα πλαίσια του Συντάγµατος και του Κανονισµού
της Βουλής. 'Ετσι η Νέα ∆ηµοκρατία όποτε νοµίζει και κρίνει
σκόπιµο θα υποβάλει την πρότασή της.
Ο κύριος Πρωθυπουργός προχώρησε και παρακάτω λέγοντας ότι η
Νέα ∆ηµοκρατία έκανε αυτήν την πρόταση για να περιχαρακώσει το
κόµµα της ότι υπάρχουν εσωκοµµατικές τριβές και ότι θέλαµε δήθεν
µ' αυτόν τον τρόπο να περιχαρακώσουµε το κόµµα µας. Αυτό,
κύριοι συνάδελφοι, κάθε άλλο παρά ανταποκρίνεται στην
πραγµατικότητα. Εξάλλου, όπως φάνηκε και από τις οµιλίες των
συναδέλφων του ΠΑΣΟΚ, προβλήµατα έχετε εσείς, κύριοι
συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, διότι, όπως είπατε, µε την πρόταση που
έκανε η Νέα ∆ηµοκρατία συσπειρώθηκε το ΠΑΣΟΚ πάρα πολύ.
'Οταν, λοιπόν, λέτε ότι περιµένατε να υποβληθεί πρόταση από την
πλευρά της Νέας ∆ηµοκρατίας για να συσπειρωθεί το ΠΑΣΟΚ,
αντιλαµβάνεσθε ότι εσείς έχετε το πρόβληµα και όχι η Νέα
∆ηµοκρατία.
Κύριοι συνάδελφοι, η εκπαίδευση χρειάζεται εθνική πολιτική και όχι
κοµµατική. Το ΠΑΣΟΚ, έφερε τους νόµους 1268/82 και 1404/83
που αφορούσαν τα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Αργότερα, το 1985 έφερε ένα
βασικό νόµο που αφορούσε την πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Αυτός ο
νόµος του 1985 ήλθε να αντικαταστήσει το νόµο της Νέας
∆ηµοκρατίας που ψηφίστηκε το 1976 που αποτελούσε την πρώτη
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση µετά τη Μεταπολίτευση που έκανε η
Νέα ∆ηµοκρατία επί Κωνσταντίνου Καραµανλή και Γεωργίου
Ράλλη.
Θα πω εδώ ότι δεν έχει σηµασία το τι πρεσβεύει η κάθε
µεταρρύθµιση που γίνεται, αλλά εάν γίνεται αποδεκτή. Θα
υπενθυµίσω ότι την εποχή εκείνη η ΟΛΜΕ δεν ήταν δικιά µας. 'Ηταν
φιλικά προσκείµενη προς όλα τα άλλα κόµµατα της τότε
Αντιπολίτευσης. Και όµως έκανε απεργία η ΟΛΜΕ για να
εφαρµοσθεί αυτός ο νόµος του 1976 που πράγµατι ήταν επιτυχής.
Και πριν προλάβει να εφαρµοστεί στην ολότητά του και να
ολοκληρωθεί αυτός ο νόµος, το 1981, το 1982 µε την αλλαγή που
έγινε, αλλάζει.
Βεβαίως οι συχνές αλλαγές των νόµων που αφορούν τη
µεταρρύθµιση της παιδείας δεν ωφελούν, αλλά βλάπτουν.

'Εγιναν παλαιότερα δύο µεταρρυθµίσεις, η µία το 1958 επί
Κωνσταντίνου Καραµανλή πάλι και η άλλη το 1964 επί Γεωργίου
Παπανδρέου, που και ο ίδιος ήταν Πρωθυπουργός και Υπουργός
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. Το 1976 έγινε η δική µας
µεταρρύθµιση. Είχαν, όµως, προηγηθεί στην επταετία 1968, 1970,
1972 κάτι άλλες µικροµεταρρυθµίσεις και άρχισε η νεολαία µας να
µπαίνει σε έναν γολγοθά.
Τιµώ και εγώ τη µεταρρύθµιση του 1964, όπως και του 1958, που
ήταν βασικές µεταρρυθµίσεις, όπως και του 1928. ∆ιότι η παιδεία
σήµερα δεν είναι µόνο η συσσώρευση γνώσεων ή οι γνώσεις
υψηλής εξειδίκευσης περί αστροφυσικής, περί βιολογίας,
βιοχηµείας, αλλά και ο σεβασµός προς ορισµένες αξίες. Υπάρχει,
όµως, κύριε Υπουργέ, µία εγκύκλιος του αείµνηστου Γεωργίου
Παπανδρέου το 1965, προς τους επιθεωρητές της µέσης
εκπαίδευσης, που λέει: "Σεβασµός της νεολαίας και των καθηγητών
προς τας αρχάς του ελληνοχριστιανικού πολιτισµού. Και όσοι
καθηγηταί έχουν τάσεις να παρασύρουν τη νεολαία σε κηρύγµατα
αθεϊστικά ή υλιστικά, δεν έχουν καµία θέση στην εκπαίδευση".
Συµφωνούµε όλοι να γίνει µεταρρύθµιση στην εκπαίδευση. Οι
απαιτήσεις των καιρών είναι πολύ µεγάλες. Μην ξεχνάµε, όµως και
ορισµένες ακατάλυτες αξίες που πρέπει να πρεσβεύει η νεολαία
µας για να µπορέσει να χρησιµοποιήσει επ' αγαθώ όλη αυτήν τη
µόρφωση.
Κύριοι συνάδελφοι, οι συχνές αλλαγές, όπως είπα και
προηγουµένως, δηµιουργούν προβλήµατα στους µαθητές, τους
κουράζουν. Οι εκπαιδευτικοί δεν προσαρµόζονται εύκολα και τελικά
οδηγούνται σε αποτυχίες.
Στη συζήτηση αυτή µου κάνει εντύπωση ότι η Κυβέρνηση και το
ΠΑ.ΣΟ.Κ. ολόκληρο, δεν έχει αντιληφθεί που έχει οδηγήσει σήµερα
την ελληνική κοινωνία. Και λέει σε εµάς ότι δεν έχουµε θέσεις να
αντιπαραθέσουµε. Μα, εδώ που έχουν φθάσει τα πράγµατα,
αγαπητοί συνάδελφοι, δεν είναι τι θέσεις έχει το κάθε κόµµα. Θέσεις
έχουµε και τις γνωρίζετε, όπως γνωρίζουµε όλοι τις θέσεις των
κοµµάτων. Το µεγάλο πρόβληµα είναι πώς θα βγει από την κρίση
σήµερα η ελληνική κοινωνία, πώς θα ηρεµήσουν τα πράγµατα στη
µαθητική κοινότητα για να επιστρέψουν οι µαθητές και οι δάσκαλοι
στα σχολεία, δεν είναι εάν τα κόµµατα έχουν ή δεν έχουν θέσεις.
Εσείς κατηγορείτε σήµερα ανοιχτά το Κ.Κ.Ε. ότι υποκινεί αυτές τις
κινητοποιήσεις και συγκαλυµµένα βέβαια, συγκρατηµένα τη Νέα
∆ηµοκρατία διότι γνωρίζετε -και γνωρίζει όλος ο ελληνικός λαός- ότι
δεν είναι µέσα στην ιδεολογία της Νέας ∆ηµοκρατίας οι
κινητοποιήσεις που γκρεµίζουν.
Εσείς άλλα λέτε προεκλογικά και άλλα εφαρµόζετε µετεκλογικά. Τη
µεταρρύθµιση αυτήν την έχει κανένα δικό σας προεκλογικό
πρόγραµµα; 'Εγιναν εκλογές το Σεπτέµβρη του 1996. ∆εν νοµίζω
να υπάρχει αυτή η µεταρρύθµιση πουθενά. 'Αλλα πιστεύετε όταν
είστε αντιπολίτευση και άλλα κάνετε όταν είσαστε κυβέρνηση.
Παριστάνετε τους επαναστάτες, ξεσηκώνετε τις απληροφόρητες
µάζες, συντεχνίες και έτσι ανατρέπετε κάθε έννοια συγκροτηµένης
κοινωνίας και όταν είστε κυβέρνηση θυµάστε, όπως µας είπατε και
προχθές, το σεβασµό προς τους νόµους και το σεβασµό προς την
ιδιοκτησία είτε είναι του δηµοσίου είτε είναι ιδιωτική.
Μετά λύπης µου άκουσα χθες ορισµένους συναδέλφους να
αναφέρονται στα γεγονότα του 1991-1992 που τα είχατε στηρίξει -τα
γνωρίζετε πολύ καλά και ο κ. Σηµίτης τότε ήταν επικεφαλής του
τοµέα της παιδείας- να αναφέρεσθε πάλι στον Τεµπονέρα, που
είσθε ηθικοί αυτουργοί για το θάνατο του Τεµπονέρα. ∆ιότι εσείς
οδηγήσατε σε αυτές τις ακρότητες τη νεολαία εκείνης της εποχής,
µόνο και µόνο για να εξυπηρετήσετε τους κοµµατικούς σας
σκοπούς.
Οµιλείτε για διάλογο. Ουσιαστικό διάλογο δεν κάνετε. Και
κατηγορείτε εµάς ότι δεν έχουµε συµµετοχή. Μα, φυσικά,
συµµετοχή σε ένα διάλογο-παρωδία δεν θα έχουµε ποτέ. Και
µάλιστα  προχθές  πάλι  τονίσατε  ότι  ναι  θέλουµε  διάλογο,  αλλά
πώς  θα  εφαρµοστεί  ο  νόµος.  Ε,  αυτός  δεν  είναι  διάλογος,  εάν
µας  καλέσετε  εδώ  να  δούµε  πώς  θα  εφαρµόσουµε  ένα
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νόµο τον οποίο εσείς ψηφίσατε χωρίς να ρωτήσετε κανέναν. Και
χωρίς να κάνετε διάλογο, βεβαίως δεν µπορεί να γίνει τίποτα.
Πρέπει να αντιληφθείτε ότι κάτι πρέπει να κάνετε για να τελειώσει
αυτή η ιστορία. Σήµερα εγώ, όταν άκουσα το πρωϊ ότι ο κύριος
Υπουργός Παιδείας θα δώσει έκτακτη συνέντευξη, χάρηκα διότι
περίµενα να ακούσω κάτι το ουσιαστικό. Και περίµενα µε
ανυποµονησία µπορώ να πω. 'Οταν άκουσα την πρόταση, ήταν
απογοήτευση. Και περίµενα να δω πώς θα αντιδράσει, πώς θα
υποδεχθεί και η µαθητική κοινότητα και οι καθηγητές αυτήν την
πρόταση. Και ακούσατε, ο πρόεδρος της ΟΛΜΕ και οι άλλοι
καθηγητές, πώς υποδέχθηκαν την πρόταση του κυρίου Υπουργού.
Θέλω να τονίσω κάτι άλλο: ∆εν γνωρίζετε ακόµα και την
ψυχοσύνθεση της νεολαίας µας και πώς πρέπει να συµπεριφέρεσθε
στη νεολαία µας. Θα σας πω µόνο ένα κείµενο που έχει γράψει ο
Γάλλος Φρανσουά Μοριάκ πριν από δεκαετίες.
"Το πρώτο πράγµα που µας βοηθάει να αναγνωρίσουµε ένα νέο
άνθρωπο είναι το ακαθόριστο. Ο νέος είναι µια δύναµη παρθενική,
που δεν την έχει αιχµαλωτίσει καµία ειδικότητα, κανένας οριστικός
προσανατολισµός. ∆εν έχει παραιτηθεί ακόµη από τίποτα. 'Ολοι οι
δρόµοι τον καλούν. Τα νιάτα είναι η σύντοµη χρονική περίοδος που
δεν είµαστε καταδικασµένοι στη θυσία κανενός µέρος του εαυτού
µας. Είναι η εποχή της ακολασίας και της αγιοσύνης, η εποχή της
λύπης και της χαράς, της φιλοδοξίας και της αυτοθυσίας, της
κοροϊδίας και του θαυµασµού, της απληστίας και του ασκητισµού
που ακόµα και ο Θεός δέχεται να µας αγαπάει, αν και υπηρετούµε
δύο κυρίους ή και αναρίθµητους. Και χρειάζονται πολλοί
ακρωτηριασµοί για να δηµιουργηθεί εκείνο που ονοµάζουµε
"σχηµατισµένος άνδρας."
Λοιπόν αυτό πρέπει να το έχετε υπόψη σας για να µπορέσετε να
κάνετε µια πολιτική στην παιδεία.
Και θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, την οµιλία µου, µε µια φράση.
Είπε ο κ. Παπαντωνίου χθες ότι έχουµε έλλειµµα παιδείας, έλλειµµα
εκπαίδευσης και ότι λόγω του ελλείµµατος της εκπαίδευσης έχουµε
και έλλειµµα ανάπτυξης.
Ανάποδα συµβαίνουν. Επί ΠΑ.ΣΟ.Κ. οι 'Ελληνες που ζουν κάτω
από τα όρια της φτώχειας είναι µερικά εκατοµµύρια. Το 25% του
ελληνικού λαού σήµερα ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας. 'Εχουµε
στατιστικές που δεικνύουν ότι οι µαθητές των φτωχών οικογενειών
που εγκαταλείπουν την πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι
υπερδιπλάσιοι από τους άλλους µαθητές των πλουσίων
οικογενειών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε, να προλάβει να µιλήσει και κανένας άλλος συνάδελφος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ: Αντιλαµβάνεσθε, λοιπόν, η
φτώχεια δηµιουργεί χαµηλό πνευµατικό επίπεδο και παράγει πάλι
φτώχεια. Πρέπει να προσέξουµε πολύ σε τόσο βασικά θέµατα. Για
να έχει αξία η δηµόσια παιδεία, το δηµόσιο σχολείο, πρέπει να
προσφέρει όλες τις δυνατότητες στον 'Ελληνα µαθητή, για να
µπορέσει να ανταπεξέλθει τις σηµερινές δυσκολίες.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Παπανικόλας, εκ
Ρόδου ορµώµενος, έχει το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, είναι ορατό από την αρχή της συζήτησης ότι η
προσέγγιση του πραγµατικά µεγάλου θέµατος της παιδείας από
τους συναδέλφους Βουλευτές οµιλητές, γίνεται µε αποκλειστικό
γνώµονα την κοµµατική του καθενός ταυτότητα, χωρίς το
παραµικρό περιθώριο να υπάρξουν κάποιες συγκλίσεις κάποιες
κοινές θέσεις µεταξύ µας. Αυτό και µόνο το γεγονός αποδεικνύει την
υποκρισία της Νέας ∆ηµοκρατίας, η οποία κοπτόµενη δήθεν για τα
προβλήµατα της παιδείας προκάλεσε τη συζήτηση αυτή,
καταθέτοντας πρόταση δυσπιστίας κατά του Υπουργού Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων, τρείς µόλις µέρες µετά τη συζήτηση
της προηγούµενης ∆ευτέρας.
Τι προσδοκά, άραγε, το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µε
αυτήν την κίνηση;
Προσδοκά µήπως να συµβάλει σε µία θετική κατεύθυνση του

προβλήµατος Πώς όµως; Μένοντας περιχαρακωµένο στα
µικροκοµµατικά του χαρακώµατα; Και πώς εννοεί τη συµβολή
αυτήν; Με την αλαζονική του επιθυµία-πρόταση, να φύγει από την
Κυβέρνηση ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και
να µην εφαρµοστεί ο νόµος που ψήφισε η Βουλή των Ελλήνων;
∆εν θέλω να πιστέψω ότι τα αµφιλεγόµενα γκάλοπς, προγενέστερα
βέβαια των κινήσεων Αβραµόπουλου, δηµιούργησαν στο κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης την παραληρηµατική κατάσταση, του
να πιστεύει ότι µπορεί να καταργεί και να διορίζει Υπουργούς στην
Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Γιατί τότε, η απορία του κ. Καµµένου, η
οποία εξεφράσθη προχθές από αυτό το Βήµα, πώς δηλ.
δικαιολογείται η παρουσία του διακεκριµένου κ. Στεφανή στην
Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑ.ΣΟ.Κ., βρίσκει την απάντησή της.
Για σας βρίσκεται εδώ.
Τι, λοιπόν, προσπαθεί να κάνει η Νέα ∆ηµοκρατία, κύριοι
συνάδελφοι;
Απλούστατα, η Νέα ∆ηµοκρατία επιδιώκει να φρενάρει στην αρχή
και να ακυρώσει στη συνέχεια την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση,
ώστε να φθείρει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στο πιο ευαίσθητο σηµείο του, που
είναι το κοινωνικό του πρόσωπο.
Επιδιώκει στη συνέχεια, τη διατήρηση του ίδιου συστήµατος που
ίσχυε πριν από τους νόµους 2525/1997 και 2640/1998.
Κάποιοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, τόνισαν από αυτό το
Βήµα ότι προτιµούν ή ότι θα προτιµούσαν το σύστηµα των γενικών
εξετάσεων που ίσχυε µέχρι τώρα. ∆εν µας είπαν όµως το γιατί. Θα
ήταν έντιµο να επαναλάµβαναν οι συνάδελφοι της Νέας
∆ηµοκρατίας για άλλη µία φορά την πρόταση, την οποία
ανεπιτυχώς είχαν προσπαθήσει να περάσουν και στη διαδικασία
Αναθεώρησης του Συντάγµατος, δηλαδή τη θεσµοθέτηση των
ιδιωτικών πανεπιστηµίων.
Γι'αυτό προτιµάτε το σύστηµα των γενικών εξετάσεων: Για να
παραµένει κλειστός ο αριθµός των εισαγοµένων στα πανεπιστήµια.
Για να παραµείνει έτσι εξασφαλισµένη η πελατεία των αµφίβολης
στάθµης ιδιωτικών πανεπιστηµίων, που επιδιώκετε να
νοµιµοποιήσετε. Για να µεταφέρετε τη φοιτητική µετανάστευση και
τα δισεκατοµµύρια που αυτή εκφράζει, στο εσωτερικό και στις
τσέπες των επίδοξων πανεπιστηµιακών εµπόρων. Γιατί, λοιπόν,
δεν λέτε τα πράγµατα µε το όνοµά τους;
Επιδιώκει ακόµη, εκτός από αυτά, η Νέα ∆ηµοκρατία, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, και την περαιτέρω όξυνση της κατάστασης στα
λύκεια. Γι'αυτό κατέθεσε και την πρωτοφανή στα µεταπολιτευτικά
χρονικά, πρόταση µοµφής εναντίον του κ. Αρσένη. Αποκλειστικά και
µόνον, εν όψει των χθεσινών συλλαλητηρίων. Γιατί τον κύριο
Πρωθυπουργό τον άκουσαν µόλις την προηγούµενη ∆ευτέρα, σε
αυτή την Βουλή, να στηρίζει την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και
τους χειρισµούς του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων. Γιατί καλά επίσης γνωρίζουν ότι η εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση είναι σηµαντικός τοµέας της συνολικής κυβερνητικής
πολιτικής µας και όχι προσωπική υπόθεση του κ. Αρσένη.
Ποιες άλλες, λοιπόν, ανοµολόγητες αγωνίες υποκρύπτει αυτή η
πρόταση; Ας µας πουν οι ίδιοι.
Εµείς στηρίζουµε την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Τη στηρίζουµε,
γιατί πιστεύουµε ότι η µεγαλύτερη επένδυση, που µπορεί να γίνει σε
αυτόν τον τόπο, είναι η επένδυση των παιδιών µας στη γνώση. Τη
στηρίζουµε, γιατί µέσα από ένα αναβαθµισµένο δηµόσιο σχολείο,
καταργούµε τις κοινωνικές ανισότητες και δίνουµε ίσες ευκαιρίες στα
φτωχά και στα εύπορα παιδιά, να προχωρήσουν όλα χωρίς
αποκλεισµούς.
Τη στηρίζουµε, γιατί δίνει τη δυνατότητα στην ελληνική κοινωνία να
συναγωνιστεί αύριο µε ίσους όρους µέσα στο νέο οικουµενικό
πεδίο, τους υπόλοιπους λαούς της Ευρώπης και του κόσµου.
Καινοτοµίες,  όπως  είναι  το  ολοήµερο  σχολείο,  το  ενιαίο
αναβαθµισµένο  λύκειο,  η  ανοικτή  πρόσβαση  στην  τριτοβάθµια
εκπαίδευση,  η  ενισχυτική  διδασκαλία,  η  διά  βίου  και  εξ
αποστάσεως  εκπαίδευση,  η  αξιολόγηση  και  το  νέο  σύστηµα
πρόσληψης  των  εκπαιδευτικών,  αποτελούν  θεµελιακά  στοιχεία
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για τον εκσυγχρονισµό του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. Τον
εκσυγχρονισµό που έχει άµεση ανάγκη η χώρα για να συντονίσει τα
βήµατά της στο πεδίο της γνώσης µε το οικουµενικό περιβάλλον,
που ραγδαία αλλάζει. Τον εκσυγχρονισµό που εσείς δεν µας
επιτρέπετε ή προσπαθείτε να παρεµποδίσετε να κάνουµε, όχι
επειδή δεν αντιλαµβάνεσθε την αναγκαιότητά του, αλλά επειδή
ενδεχόµενα δεν τον κάνετε εσείς.
Μπορεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το "φεγγαράκι µου λαµπρό"
να γεννά νοσταλγικές αναδροµές, πλην όµως εκείνο το µακρινό και
θεϊκό φεγγαράκι του τότε, σήµερα έχει υποκύψει στην ανθρώπινη
γνώση και έχει κατακτηθεί από τον άνθρωπο. Η ζωή προχωρά µε
ρυθµούς ιλιγγιώδεις και πρέπει σαν χώρα να είµαστε έτοιµη να µη
µας προσπεράσει. Γι'αυτό και είναι τεράστια η ευθύνη των γνωστών
κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, που για µικροκοµµατικά οφέλη
θέλουν τα σχολεία κλειστά και τους µαθητές στους δρόµους. Είναι
τεράστια η ευθύνη και εκείνων που προσφέρουν "αγώνες", για να
κρατούν σε επαναστατική ετοιµότητα τη νεολαία τους, καθώς και
εκείνων που υποκριτικά ψιθυρίζουν ότι είναι κατά των καταλήψεων,
αλλά µε τη στάση, τη δράση και τα στελέχη τους υποδαυλίζουν και
ενθαρρύνουν τις καταλήψεις. Μιλώ σαφώς για το Κ.Κ.Ε., για τη Νέα
∆ηµοκρατία, που εξ ίσου χρησιµοποιούν για µικροκοµµατικά τους
συµφέροντα τους µαθητές.
Στη δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι διαφωνίες
λύνονται µε διάλογο και µε τελική απόληξη στην αρχή της
πλειοψηφίας.
Εµείς δεν αρνηθήκαµε το διάλογο, ένα διάλογο βέβαια µέσα στα
αυτονόητα πλαίσια µιας δηµοκρατικής και οργανωµένης πολιτείας.
Και τα αυτονόητα πλαίσια είναι ότι ένας νόµος ο οποίος ψηφίζεται
από την πλειοψηφία της Βουλής, ισχύει και κανείς δεν µπορεί να
αξιώνει την απόσυρσή του -καµία µειοψηφία- ότι ο διάλογος αφορά
τον τρόπο εφαρµογής, την επισήµανση αδυναµιών ή
συµπληρώσεων και αυτά σε ένα κλίµα ηρεµίας µε ανοιχτά σχολεία.
∆ιάλογος στους δρόµους µε αβγά, µε µολότωφ και µε το εκβιαστικό
αξίωµα ότι ή κάνετε αυτό που θέλουν οι µειοψηφίες ή δεν γίνεται
τίποτα, ασφαλώς δεν µπορεί να γίνει.
Για σας, όµως, φαίνεται ότι ακόµη και τα αυτονόητα έχουν χάσει το
νόηµά τους. Και µε περισσή υποκρισία µιλάτε για αστυνοµία και
εισαγγελείς. Ποιοι; Η Νέα ∆ηµοκρατία. Σε ποιους; Σε αυτήν εδώ την
παράταξη. Σαν να ήλθαµε ξαφνικά όλοι σε αυτήν τη χώρα από
άλλον πλανήτη.
Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας στους συναδέλφους της Νέας
∆ηµοκρατίας ότι πρέπει να ξέρουν ότι µε σκονάκια η Νέα
∆ηµοκρατία κυβέρνηση δεν γίνεται. Θα πρέπει όχι µόνο να κάτσετε
να διαβάσετε -γιατί είστε αδιάβαστοι µέχρι τώρα- αλλά και να
πείσετε τον ελληνικό λαό στις εξετάσεις του 2000 ότι ξέρετε τις
λύσεις των προβληµάτων του. 'Ολα δείχνουν, όµως, ότι και πάλι
στάσιµοι θα µείνετε.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ευχαριστούµε και εµείς,
κύριε συνάδελφε.
Ο κ. Σαλαγκούδης έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΑΛΑΓΚΟΥ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αναβαίνω στο Βήµα µε αίσθηµα ευθύνης, βαθιάς
θλίψης και πόνου, γιατί δεν ανεβαίνω ως Βουλευτής, αλλά ως
γονιός. 'Εχω ένα παιδί που φοιτά στη Β' λυκείου και ζω καθηµερινά
αυτό το δράµα της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης που ζουν όλα
αυτά τα παιδιά και οι γονείς τους, που είναι σήµερα στους δρόµους,
που είναι σε σχολεία υπό κατάληψη.
Οφείλω εκ των προτέρων να πω ότι έπειτα από τις δικές µου
οδηγίες η κόρη µου έπαιξε καταλυτικό ρόλο στο να µη γίνει
κατάληψη στο σχολείο της, σε ένα από τα καλύτερα δηµόσια λύκεια
της Θεσσαλονίκης. Αυτό για όσους κατηγορούν τη Νέα ∆ηµοκρατία
για οποιαδήποτε ανάµειξη.
'Οµως, ζώντας καθηµερινά από πολύ κοντά το πρόβληµα αυτών
των παιδιών, απευθυνόµενος στον Υπουργό Παιδείας δεν µπορώ
παρά να πω ότι σε καµία περίπτωση στην πολιτική για δηµιουργία

εντυπώσεων, για να αφήσουµε τη σφραγίδα µας περνώντας από το
Υπουργείο, δεν πειραµατιζόµαστε µε τις τρυφερές ψυχές των
παιδιών που βρίσκονται ακριβώς σε εκείνο το µεταίχµιο που
διαµορφώνουν χαρακτήρα και δεν τους οδηγούµε σε τέτοιες
αντιδράσεις αν και αυτές που θα τραυµατίσουν την ψυχή τους και
θα τη διαµορφώσουν για την υπόλοιπη ζωή.
Είναι γεγονός ότι υπήρχε αναγκαιότητα για την εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση. 'Επρεπε όµως να γίνει µ' αυτόν τον τρόπο; Εγώ θα
θεωρήσω ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση αυτή η εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση. 'Εχει πραγµατικά πάρα πολλά στοιχεία που είναι και
κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. 'Οµως και αν ολοκληρωµένα
ήταν σωστή, θα έπρεπε να εφαρµοστεί αµέσως, χωρίς καµία
προετοιµασία, χωρίς καµία υλικοτεχνική υποδοµή;
Ρωτάω την κόρη µου στις αρχές του Σεπτέµβρη: "Τι κάνετε στο
σχολείο παιδί µου;" Και µου είπε "δεν κάνουµε θεωρητικά µαθήµατα
γιατί οι φιλόλογοι εκπαιδεύονται". Την άλλη εβδοµάδα δεν έκαναν
Φυσική γιατί εκπαιδεύονταν οι φυσικοί και την άλλη οι µαθηµατικοί
κ.ο.κ. 'Εχω και ένα βαφτιστήρι που επίσης φοιτά στη Β' λυκείου. Τον
ρωτάω "πώς πάει το σχολείο, παιδί µου;" Και µου είπε "δεν
κάνουµε µαθήµατα, νονέ, αλλά µας εκπαιδεύουν, µας µιλούν για το
νέο σύστηµα εκπαίδευσης". Και του είπα "µα, ποιοι σας µιλούν; Οι
µη εκπαιδευµένοι καθηγητές σας µιλούν για το νέο σύστηµα";
'Ετσι ξεκίνησε η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Είναι δυνατόν µε
τέτοιες συνθήκες και µε τέτοιους τρόπους να βγει ένα οποιοδήποτε
θετικό αποτέλεσµα για την παιδεία;
Αλλά ας δούµε πώς ξεκινάµε µία εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, γιατί
εµείς θέλουµε και λέµε ότι κάνουµε αντιπολίτευση για να σας
ωθούµε προς τη σωστή κατεύθυνση. Και αυτή η πρόταση
δυσπιστίας που κάνουµε τώρα αυτό το σκοπό έχει, όπως
παρακάτω θα προσπαθήσω να σας πω.
Κατ' αρχήν ας κατανοήσουµε µερικούς όρους. Με τον όρο
"εκπαίδευση", εννοούµε τους µηχανισµούς παραγωγής και
µεταβίβασης γνώσης, δεξιοτήτων και εξειδίκευσης που δίνουν
στους νέους αλλά και στα άτοµα κάθε ηλικίας τη δυνατότητα να
ενταχθούν αρµονικά στην παραγωγική διαδικασία και να
δραστηριοποιηθούν επαγγελµατικά στα πλαίσια του δοσµένου
πολιτισµού. Τους µηχανισµούς της εκπαίδευσης δεν απασχολεί
ιδιαίτερα η πορεία του πολιτισµού αυτού στον οποίο αναφερθήκαµε.
Με τον ευρύτερο όρο "παιδεία" εννοούµε την εκπαίδευση συν τις
διαδικασίες εκείνες που στοχεύουν στην ανάπτυξη του ψυχικού
κόσµου του ατόµου, στην καλλιέργεια του χαρακτήρα του και
ιδιαίτερα στην καλλιέργεια των αξιών και των συµπεριφορών
εκείνων που µε γνώµονα την αλήθεια, τη δικαιοσύνη, την ελευθερία,
την οµορφιά και τη χαρά θα καθοδηγούν διαχρονικά την πορεία του
πολιτισµού σε διαρκώς ανώτερα επίπεδα λειτουργίας και τα άτοµα
και τους λαούς στην απελευθέρωσή τους από τις παντοειδείς
δουλείες τους.
Ο χώρος της βασικής υποδοµής για τις ανάγκες της εκπαίδευσης
είναι εν µέρει το γυµνάσιο και κυρίως το λύκειο. Η εκπαίδευση
ολοκληρώνεται στο πανεπιστήµιο και εξειδικεύεται µε τις
µεταπτυχιακές σπουδές και την έρευνα. Αντίθετα ο χώρος για την
καλλιέργεια των συµπεριφορών, των αξιών και του χαρακτήρα είναι
εκτός από την οικογένεια, το νηπιαγωγείο, το δηµοτικό σχολείο και
σε σηµαντικό βαθµό για ορισµένες διαστάσεις της παιδείας, το
γυµνάσιο.
Εάν οι παρεµβάσεις της παιδείας δεν γίνουν στις κατάλληλες ηλικίες
κυρίως των τριών έως δώδεκα ετών, τότε το προϊόν του
εκπαιδευτικού συστήµατος είναι γενικά, άτοµα πολιτισµικά
υποβαθµισµένα, χωρίς φιλοσοφία ζωής, χωρίς ιδανικά και οράµατα,
µε έλλειψη αυτοπεποίθησης και µε µειωµένες αντιστάσεις στις
επικίνδυνες προκλήσεις.
Ο πολιτισµός και το κοινωνικό σύστηµα το οποίο υποδέχεται αυτά
τα  άτοµα  θα  οδηγηθούν  αργά  ή  γρήγορα  σε  κρίση.  Αντίθετα
αν  οι  διαδικασίες  της  παιδείας  ολοκληρωθούν  µε  επιτυχία  τότε
όχι  µόνο  αναβαθµίζεται  το  επίπεδο  λειτουργίας  των  θεσµών
και  του  πολιτισµού,  αλλά  ταυτόχρονα  δηµιουργείται  µια  πιο
στέρεη  βάση  τόσο  για  την  εκπαίδευση  όσο  και
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για κάθε είδους άλλη παρέµβαση για θετική στάση απέναντι στη
ζωή και τη δηµιουργία, όπως σε θέµατα υγείας, διατροφής,
κυκλοφοριακής αγωγής, ναρκωτικών κλπ.
Πώς ξεκινάµε, λοιπόν, µια εκπαιδευτική µεταρρύθµιση; Το πρώτο
ζητούµενο είναι οι εκπαιδευτικοί. Πώς ξεκινάµε για να πετύχουµε
τους στόχους που ανέφερα προηγουµένως; Χωρίς εκπαιδευτικούς
πραγµατικά ικανούς για να δώσουν αυτήν την παιδεία από το
νηπιαγωγείο µέχρι το λύκειο δεν είναι δυνατόν να κάνουµε
µεταρρύθµιση στην παιδεία. Μπορούµε να πούµε σήµερα ότι ένας
εκπαιδευτικός που πήρε το πτυχίο του µε πέντε και γράφτηκε σε µία
επετηρίδα µπορεί να διδάξει πραγµατικά και να προσφέρει στα
παιδιά µας αυτά που χρειάζονται, για να αντιµετωπίσουν τη ζωή
στον ανταγωνιστικό κόσµο που ανοίγεται σήµερα στην παγκόσµια
κοινότητα; Ασφαλώς όχι.
∆εν έπρεπε, λοιπόν, να ξεκινήσουµε για να προετοιµάσουµε τους
εκπαιδευτικούς; Σήµερα ένας εκπαιδευτικός έχοντας πάρει ένα
πτυχίο µε πέντε µπορεί να διδάξει χωρίς να έχει γνώσεις
παιδαγωγικής, χωρίς να γνωρίζει πώς θα συµπεριφερθεί µέσα στην
τάξη, χωρίς να γνωρίζει πώς πρέπει να προσέξει την ευαίσθητη
ψυχή του παιδιού, που µπορεί να την τραυµατίσει ανά πάσα στιγµή
ανεπανόρθωτα για ολόκληρη τη ζωή του. ∆εν έχουµε, λοιπόν,
υποχρέωση να φτιάξουµε πρώτα αυτά τα µεταπτυχιακά
παιδαγωγικά τµήµατα, στα οποία θα µπορούσαν οι µέλλοντες
εκπαιδευτικοί να προετοιµαστούν κατάλληλα;
Παράλληλα θα έπρεπε να φροντίζουµε εκτός από αυτήν την
παιδαγωγική προετοιµασία τους να κάνουµε και µία αξιοκρατική
επιλογή όλων αυτών φροντίζοντας και την αµοιβή τους. Κατόπιν να
προχωρήσουµε σε ένα βαθύ διάλογο µε όλην την εκπαιδευτική
κοινότητα και µετά να βρούµε τη συναίνεση εκείνη για
µακροπρόθεσµη εφαρµογή ενός εκπαιδευτικού προγράµµατος που
θα µπορεί στην πορεία να διορθώνεται. 'Οταν λέµε µακροπρόθεσµη
εφαρµογή εννοούµε να ξεκινήσει από το νηπιαγωγείο και να
καταλήξει στο πανεπιστήµιο µε προοπτική ανώτερη της εικοσαετίας.
Και αφού βρούµε µετά το διάλογο την κοινή πρακτική, να
προχωρήσουµε στην προετοιµασία της υλικοτεχνικής υποδοµής.
'Οχι να φθάνουν τα Χριστούγεννα και να µην έχουν πάρει το βιβλίο
κατεύθυνσης της Φυσικής. Τα Χριστούγεννα το πήραν οι καθηγητές
σε πολλούς νοµούς και καλούνται στη συνέχεια οι µαθητές να το
πάρουν από τα σπίτια τους. Να µην πω και άλλα που δείχνουν την
ανυπαρξία προετοιµασίας για την εφαρµογή της λεγόµενης
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης.
Τέλος, όσον αφορά την πρόταση δυσπιστίας που κάνουµε, θέλω να
πω ότι εµείς έχουµε σαν στόχο να οδηγούµε την Κυβέρνηση προς
την ορθή κατεύθυνση, γιατί η ιεράρχηση των δικών µας αξιών είναι
πρώτα η πατρίδα, µετά η παράταξη και µετά εµείς. Κάναµε το ίδιο
πράγµα πριν από λίγο καιρό µε τον Υπουργό Γεωργίας όταν µε την
αδράνειά του και την ανικανότητά του οδήγησε την γεωργία µας σ'
αυτό το χάλι που όλος ο ελληνικός λαός και το Κοινοβούλιο έζησαν.
Κάθε εβδοµάδα σχεδόν σας κάναµε επερώτηση για τη γεωργία.
Προκαλέσαµε προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση για τη γεωργία
και σας είπαµε να αποπέµψετε τον Υπουργό. ∆εν το κάνατε. Τελικά
η πατρίδα µας πλήρωσε και µε τις φωτιές κάηκαν όλα τα δάση µας.
Στη συνέχεια κάναµε το ίδιο πράγµα για την αστυνόµευση, για τον
Υπουργό ∆ηµόσιας Τάξης. Ζητήσαµε και αυτού την παραίτηση όταν
είδαµε ότι η εγκληµατικότητα έχει φθάσει σε δυσθεώρητα ύψη,
πρωτοφανή για τα χρονικά της Ελλάδας. Αντί να τον αποπέµψετε
και αυτόν, τον αφήσατε µέχρι που θρηνήσαµε τα θύµατα της οδού
Νιόβης.
Τη ∆ευτέρα, λοιπόν, κάναµε την προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση και δώσαµε προθεσµία δύο ηµερών για να κάνει τη
διορθωτική κίνησή του ο κύριος Πρωθυπουργός. Αφού δεν την
έκανε έπρεπε να έρθουµε και ενώπιον του Κοινοβουλίου µήπως και
εσείς, αφού υπάρχουν πολλές φωνές εδώ µέσα στο Κοινοβούλιο
θαρραλέες και µε αίσθηµα ευθύνης, αποφασίσετε τελικώς να κάνετε
αυτό που πρέπει. Η αποµάκρυνση του Υπουργού θα διευκόλυνε
την όποια λύση στο αδιέξοδο που έχει δηµιουργηθεί στην παιδεία

µας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Λαµπαδάρης έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΜΠΑ∆ΑΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι,
ενώ συζητάµε για την παιδεία η Νέα ∆ηµοκρατία µας µίλησε για το
ενιαίο αµυντικό δόγµα, για τους S-300. Γιατί όµως; Υπάρχει ένα
µεγάλο γιατί. Η απάντηση είναι απλή. Η Νέα ∆ηµοκρατία δεν
συγχωρεί στο ΠΑΣΟΚ, δεν συγχωρεί στο Γεράσιµο Αρσένη το
ενιαίο αµυντικό δόγµα, διότι µε αυτό κατερρίφθη η θεωρία "θέλαµε
µεν αλλά η Κύπρος ήταν µακριά". Με το ενιαίο αµυντικό δόγµα
απεδείχθη ότι η Κύπρος ήταν κοντά, αλλά τότε η Νέα ∆ηµοκρατία
δεν ήθελε.
Είναι λογικό να έρχεται αυτό σε κάθε συζήτηση και να προσπαθεί η
Νέα ∆ηµοκρατία να αποδείξει αυτό που είναι γνωστό σε όλον τον
ελληνικό λαό, δηλαδή, τη δική της ανικανότητα.
Βεβαίως αυτές τις ηµέρες από τη συζήτηση απεδείχθη ότι ενώ τα
κόµµατα έλεγαν ότι έχουν θέσεις και προτάσεις ήρθαν και
οµολόγησαν ότι τώρα κατέθεσαν τα προγράµµατά τους και καλούν
το ΠΑΣΟΚ και τον Υπουργό να τα διαβάσει. 'Αρα παραδέχονται ότι
πριν ενάµιση χρόνο που συζητούσαµε το νοµοσχέδιο ούτε θέσεις
είχαν ούτε πρόγραµµα για την παιδεία.
Είναι πρωτοφανές αυτό που γίνεται. Μέσα σε µία εβδοµάδα δύο
φορές συζητάµε το θέµα της παιδείας. Κύριοι της Νέας
∆ηµοκρατίας, την ενισχυτική διδασκαλία που ψηφίσαµε για τα
γυµνάσια και τα λύκεια, δυστυχώς εσείς τη χρειάζεσθε. Βεβαίως,
έχετε µπερδέψει ένα πράγµα: Επειδή παίρνουµε παρουσίες στη
Βουλή, µπερδέψατε τη Βουλή µε το γυµνάσιο και το λύκειο και
ζητάτε να µετατρέψουµε αυτήν την Αίθουσα σε λύκειο και να σας
κάνουµε ενισχυτική διδασκαλία. Tη χρειάζεστε, γιατί απεδείχθη ότι
ούτε η διδασκαλία που σας κάνουν οι Αµερικάνοι επαρκεί.
Χρειάζεστε δηµόσια ελληνική εκπαίδευση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΣ: Οι σοσιαλιστές σπουδάζουν στα
αµερικάνικα πανεπιστήµια.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΜΠΑ∆ΑΡΗΣ: Φαίνεται ποιοι σπουδάζουν πού και
ποιοι καλούν τους Αµερικάνους να τους κάνουν µαθήµατα για να
µπορέσουν µετά να επικοινωνήσουν µε τον ελληνικό λαό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Η γνώση δεν έχει
πατρίδα, κύριοι συνάδελφοι. Αναζητείται παντού.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΜΠΑ∆ΑΡΗΣ: Απεδείχθη ότι και στους
υπολογισµούς δεν είστε καλοί. Πριν λίγους µήνες άλλα µας λέγατε
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, άλλα µας λέγατε για το ∆ήµο της
Αθήνας και χαιρόσασταν.
Αλλά, ακόµη-ακόµη και για την Εκκλησία βιαστήκατε, δυστυχώς, να
χαρείτε! Και βεβαίως σήµερα έχετε πρόβληµα, γιατί ξέρετε πολύ
καλά ότι χαίρονται καλύτερα αυτοί που γελάνε τελευταίοι.
'Οµως, όλα αυτά τα δικά σας τα προβλήµατα πρέπει να τα
µεταφέρουµε στο Κοινοβούλιο και στην παιδεία; Τι φταίνε τα νιάτα
µας; Τι φταίει η παιδεία; Γιατί πως αλλιώς εξηγείται η µοµφή που
καταθέσατε; Τι θέλατε να πετύχετε; Εγώ πιστεύω ένα πολύ απλό
πράγµα. Επειδή έχετε τεράστιο πρόβληµα, θέλετε να περάσετε ένα
κλίµα αισιοδοξίας, κύρια στα στελέχη σας, ότι να, τώρα που το
ΠΑ.ΣΟ.Κ καταρρέει, κάποιοι θέλουν να µας διασπάσουν. Και
προσπαθείτε µε αυτόν τον τρόπο να συγκρατήσετε τα στελέχη σας,
να συγκρατήσετε τα µέλη σας, να συγκρατήσετε τους ψηφοφόρους
σας. Και όπως είπα και πριν, όλα αυτά τα εσωκοµµατικά παιχνίδια
σε βάρος της νέας γενιάς, σε βάρος της παιδείας.
Ειδικά σήµερα όλοι µας παραδεχόµαστε εν όψει ΟΝΕ, Ενωµένης
Ευρώπης, αν θέλουµε να επιβιώσουµε ως χώρα και ως έθνος, αν
θέλουµε να πετύχουµε, χρειάζεται γνώση, χρειάζεται
αναβαθµισµένη παιδεία. Γιατί, όπως πολλοί τόνισαν, όπως και ο
Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας, αλλά και πολλοί άλλοι συνάδελφοι,
δεν µπορούµε να προχωρήσουµε, δεν µπορούµε να µιλάµε για
ανάπτυξη, αν δεν κάνουµε το µεγάλο βήµα στην παιδεία.



3416 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

'Αρα εκεί εµείς επενδύουµε, γιατί η παιδεία, τα νιάτα, η νέα γενιά,
είναι το µέλλον αυτής της χώρας και µε µορφωµένα νιάτα δεν
φοβόµαστε, είµαστε σίγουροι ότι στην Ενωµένη Ευρώπη θα
πετύχουµε ως έθνος, ως χώρα, όπως κάναµε τόσα χρόνια. Γιατί
εµείς έχουµε και ιστορία ως Ελλάδα και νοµίζω ότι αν κάτι µας
διακρίνει είναι ο πολιτισµός µας.
'Ολοι σε αυτήν την Αίθουσα λέµε ότι πρέπει να χτυπήσουµε την
παραοικονοµία. Πώς θα την χτυπήσουµε, όταν ένα µεγάλο κοµµάτι
της είναι η παραπαιδεία και ειδικά όχι αυτή που γίνεται στα
φροντιστήρια, αλλά τα ιδιαίτερα! Εκεί είναι το µεγάλο κόστος για
κάθε οικογένεια και εκεί είναι το µεγάλο πρόβληµα της
παραοικονοµίας. Πώς θα χτυπήσουµε αυτό το κοµµάτι; Και
βεβαίως, αυτοί που ωφελούνται, αντιστέκονται και αντιδρούν, γιατί
είναι µεγάλα τα συµφέροντα. Εµείς τι κάνουµε; Είµαστε
αποφασισµένοι να προχωρήσουµε;
Ας θυµηθούµε λίγο το ιστορικό των κινητοποιήσεων εδώ και
ενάµιση χρόνο:
Στην αρχή το κύριο ζήτηµα της ΟΛΜΕ κύρια και των κοµµάτων ήταν
η επετηρίδα και το τι θα γίνει µε τους αναπληρωτές. Σήµερα κανείς
δεν µιλάει. Τρεις µέρες συζητούµε τώρα και κανείς δεν έβαλε αυτό
το ζήτηµα τι γίνεται µε τους αναπληρωτές. Γιατί; 'Οταν παλιά
υπήρχε διαβεβαίωση από το Υπουργείο ότι το θέµα θα λυθεί και δεν
θα υπάρχει πρόβληµα, όλοι αµφέβαλαν. Σήµερα πείστηκαν; 'Ηλθε ο
χρόνος που έπεισε. Γι'αυτό και κανείς από όλες τις πτέρυγες δεν
έχει βάλει αυτό το µεγάλο ζήτηµα που πριν από δύο χρόνια ήταν
κυρίαρχο.
Τώρα πού µεταφέραµε το κέντρο βάρους; Στη Β' λυκείου.
'Οταν βγήκε ο Υπουργός και έδωσε εξηγήσεις, τότε άρχισαν να
ετοιµάζουν ένα άλλο κλίµα, ναι, για τους σηµερινούς µαθητές θα
λυθεί, αλλά τι θα γίνει για τους άλλους που θα έρθουν τον επόµενο
και το µεθεπόµενο χρόνο; 'Αρα, δηλαδή, όλα αυτά είναι προφάσεις,
γιατί ξέρουν όλοι ότι αυτή η µεταρρύθµιση είναι η µεγάλη
επανάσταση που γίνεται και χωρίς αυτήν τη µεταρρύθµιση πλέον,
πώς θα προχωρήσουµε στην Ενωµένη Ευρώπη;
Ας πούµε την αλήθεια, ας είµαστε ειλικρινείς. ∆υστυχώς τα
εσωτερικά προβλήµατα των κοµµάτων µεταφέρθηκαν στην παιδεία,
στη νεολαία. Αυτή είναι η µεγάλη αλήθεια. Κανείς δεν κόπτεται για
την παιδεία και για τα προβλήµατά µας. Ξέρουν ότι η µεταρρύθµιση
θα τα λύσει, αλλά προσπαθούν τα δικά τους προβλήµατα ως
κόµµατα, να τα µεταφέρουν στην παιδεία και στη νεολαία. Σας
ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Καραγκούνης έχει
το λόγο.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: ∆εν µπόρεσα να καταλάβω εκείνο
που είπε ο µόλις κατελθών του Βήµατος συνάδελφος περί ενιαίου
αµυντικού δόγµατος. Ποιος ήταν ο παραλήπτης; ∆εν ξέρω αν έχετε
ξεχάσει, κύριε συνάδελφε, ότι το ενιαίο αµυντικό δόγµα ήδη έχει
ενταφιασθεί από τον κ. Σηµίτη και πιστεύω να µη σας άκουσε ο κ.
Σηµίτης.
Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή συζήτηση αποτελεί για τη
Νέα ∆ηµοκρατία ένα ιδιαίτερα οδυνηρό καθήκον. Επιτελεί η Νέα
∆ηµοκρατία ένα θεσµικό καθήκον και δεν µπορεί να επιχαίρει για
µία τόσο τραγική κατάσταση σαν αυτήν που παρουσιάζουν σήµερα
τα σχολεία µας, δηλαδή οι τόποι ανάπτυξης και δηµιουργίας του πιο
ευαίσθητου κοµµατιού της ελληνικής κοινωνίας. Το λέω αυτό, διότι
για τη Νέα ∆ηµοκρατία κάθε κρίση και οπισθοδρόµηση στην παιδεία
αποτελεί διπλά οδυνηρή περίσταση, και µάλιστα αν αναλογιστεί
κανείς ότι η παιδεία υπήρξε ένας από τους τρεις τοµείς των οποίων
η ανανέωση προσδιόρισε το πολιτικό στίγµα της Νέας ∆ηµοκρατίας
από το 1974, όταν ο Κωνσταντίνος Καραµανλής ανέλαβε να
θεµελιώσει ένα σύγχρονο κράτος. Καταλαβαίνετε το αίσθηµα
ευθύνης, λοιπόν, που διακατέχει τη Νέα ∆ηµοκρατία.
Τότε δεν περιορίστηκε σε αυτονόητες παρεµβάσεις αποκατάστασης
των δηµοκρατικών θεσµών και µόνο, όπως κυρίως συνέβη σε άλλες
χώρες του µεσογειακού νότου και εννοώ την Ισπανία και την
Πορτογαλία που αντιµετώπισαν την ίδια κατάσταση. Ο Καραµανλής

δεν αρκέστηκε να αποκαταστήσει και να εγγυηθεί τις πολιτικές µας
ελευθερίες µε τελικό στάδιο εκδηµοκρατισµού της χώρας την
οργανική µας ένταξη στην Ευρώπη. Προχώρησε ωστόσο
παραπέρα, µε ταυτόχρονες παρεµβάσεις σε δύο άλλους καίριους
τοµείς της εθνικής µας ζωής, την εξωτερική πολιτική και την παιδεία
και που θεµελίωσε µε κόστος και τα δύο. Και απαντώ µ'αυτόν τον
τρόπο σ'αυτά που είπε χθες ο κ. Σηµίτης όταν διερωτήθη, αν η Νέα
∆ηµοκρατία έχει συνεισφέρει κόστος.
Ο Καραµανλής και η Νέα ∆ηµοκρατία, που έδωσε στην Ελλάδα
φωνή ανεξαρτησίας µέσα στον τότε δυτικό σχηµατισµό µε αυτό που
ονοµάστηκε αργότερα πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική και στο
θέµα της ανανέωσης της παιδείας, εµπιστευόµενος τη γενναία
υπόθεση της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης στο στενό τότε
συνεργάτη του και µετέπειτα πρωθυπουργό τον κ. Γεώργιο Ράλλη,
πλήρωσαν µάλιστα και οι δυο τους µε κόστος, όταν πλέον χάσαµε
την εξουσία, διότι ήταν καίριο ζητούµενο ο εκσυγχρονισµός της
παιδείας και κατ'επέκταση της χώρας.
Το σηµερινό κατάντηµα δεν αποτελεί ευκαιρία εύκολης κριτικής και
αποκόµισης κερδών εις βάρος ενός Υπουργού Παιδείας, που
οµολογουµένως πρέπει να φύγει, αλλά περίσταση εθνικής ευθύνης
για τη νέα γενιά, που αν δεν ληφθούν έγκαιρα µέτρα, θα αποτελέσει
-και όλοι το φοβόµαστε- µια χαµένη γενιά.
Αλλά αν έκανα αυτήν την ιστορική αναδροµή στον Καραµανλή,
κύριοι συνάδελφοι και στη Μεταπολίτευση, δεν την έκανα απλά και
µόνο σαν εισαγωγή, για λόγους ιστορικούς στο θέµα και σαν
απάντηση στον κ. Σηµίτη. ∆ιότι αυτή η αναφορά µας πηγαίνει
κατευθείαν, κύριε Υπουργέ, στην καρδιά του προβλήµατος, όπως
αυτό έχει σήµερα και θα µας δώσει την ευκαιρία να αντιληφθούµε
και για ποιο λόγο ο κύριος Υπουργός προσωπικά αποτελεί κατ'
εξοχήν µέρος του προβλήµατος.
Οι παρεµβάσεις στην παιδεία δεν πρέπει να αποτελούν
µεµονωµένα περιστατικά αυτόνοµης πολιτικής, αν πρόκειται να
είναι καίριες και πετυχηµένες, αλλά οργανικά επεισόδια του
κεντρικού πολιτικού αιτήµατος κάθε εποχής.
Τότε το κεντρικό πολιτικό αίτηµα της εποχής ήταν η αποκατάσταση
και η εγγύηση των ελευθεριών του ελληνικού λαού. 'Ηταν το
κεντρικό αίτηµα της εποχής. Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση που
επιχειρήθηκε διά του κ. Ράλλη, όπως επιχειρήθηκε, ήταν γιατί ο
Καραµανλής αντιλαµβανόταν σωστά ότι µία παρέµβαση στην
παιδεία για να πετύχει, πρέπει να απαντά στο κεντρικό αίτηµα της
εποχής, που ήταν η αποκατάσταση για περισσότερη δηµοκρατία
και ελευθερία. Καταλαβαίνετε ότι δεν ήταν µεµονωµένη παρέµβαση
στενού ενδιαφέροντος του Υπουργού Παιδείας, γι'αυτό και στάθηκε
στα πόδια της και περπάτησε.
Εσείς, κύριε Υπουργέ, επιχειρείτε µία µεταρρύθµιση που δεν µπορεί
να σταθεί, που και αν ακόµη εφαρµοστεί δεν πρόκειται να δικαιωθεί.
'Ισως µάλιστα να είσαστε και πεπεισµένος και να διερωτάσθε πώς
είναι δυνατόν οι µαθητές να µη βλέπουν το προφανές ότι δηλαδή η
εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να εντατικοποιηθεί.
Αυτό που ενδεχοµένως αδυνατείτε να αντιληφθείτε, είναι αυτό που
αντιλαµβανόταν τότε ο Καραµανλής ότι για να επιτύχει µία
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση πρέπει να απαντά στο κεντρικό
πολιτικό αίτηµα της εποχής µας.
Επίσης φαίνεται ακόµη ότι αδυνατείτε να κατανοήσετε ότι η νεολαία
µας µε το αισθητήριο που διαθέτει, δεν µάχεται απλά και µόνο
µονοδιάστατα.
Ποιο είναι όµως αυτό το αίτηµα σήµερα; Γιατί ο λόγος για τον οποίο
για ένα µεγάλο τουλάχιστον βαθµό γίνονται οι καταλήψεις είναι ότι
στο βάθος τους τα παιδιά αντιλαµβάνονται ότι οι παρεµβάσεις αυτές
είναι άσχετες προς το ζητούµενο.
Το ζητούµενο σήµερα, το οποίο φαίνεται δεν έχει αντιληφθεί όλη η
Κυβέρνηση και ιδίως ο Πρωθυπουργός, είναι αυτό που σας είπα και
είναι αυτό που σήµερα επαναλαµβάνει ο Κώστας Καραµανλής,
δηλαδή η εγγύηση της ατοµικής ευηµερίας, όπως αυτή
εξασφαλίζεται από την απασχόληση και την κοινωνική
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προστασία σε ένα οικονοµικό περιβάλλον παγκοσµιοποίησης, στο
οποίο απειλούνται ακόµη και τα κεκτηµένα συµφέροντα των πιο
ισχυρών, πόσο µάλλον οι προοπτικές των νέων που εκ των
πραγµάτων προσέρχονται αδύναµοι στο χώρο του ανταγωνισµού.
Με δύο λόγια το ζητούµενο σήµερα είναι η ευηµερία και η ασφάλεια
και κάθε εκπαιδευτική µεταρρύθµιση πρέπει να επιδεικνύει ότι
συµβάλλει σε αυτό.
Η δική σας µεταρρύθµιση είναι απλώς άσχετη προς το ζητούµενο,
εκτός θέµατος στη σχολική ορολογία. Εσείς έχετε υποκαταστήσει τα
προσωπικά σας προβλήµατα µε τις αναζητήσεις της κοινωνίας και
νοµίζετε ότι η επίλυση των πρώτων εξασφαλίζει ότι θα
διασκεδαστούν και οι δεύτερες, ενώ αισθάνεστε την ανάγκη να
παράγετε κάποιο έργο αντάξιο των µονίµως υπαρκτών φιλοδοξιών
σας, να ηγηθείτε του ΠΑ.ΣΟ.Κ., κύριε Υπουργέ, ένα κόµµα βεβαίως,
το οποίο αλληλοσπαράζεται από φατρίες. Το είδαµε χθες το βράδυ,
όταν µιλούσε ο κ. Τσοχατζόπουλος, ο οποίος πράγµατι
προσπάθησε και προσέγγισε το ζήτηµα, αλλά όσον αφορά από εκεί
και πέρα την απόδοση των ευθυνών, απέδωσε τις ευθύνες στην
Αντιπολίτευση, η οποία δεν κυβερνά.
∆εν πρέπει να περιµένετε όµως ότι επειδή παίρνετε κάποια µέτρα
στενού ενδιαφέροντος του Υπουργείου σας, στην κατεύθυνση
κυρίως εντατικοποίησης των σχολικών προγραµµάτων, αποτελεί
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση µε αξιώσεις επιτυχίας.
Αν σας ρωτήσει κανείς πώς αυτά τα µέτρα συµβάλλουν στο να
διασκεδαστεί η αγωνία των µαθητών, που είναι και αγωνία της
κοινωνίας και των γονέων για αύριο, δεν θα έχετε να πείτε πολλά.
Με δύο λόγια, η νεολαία γνωρίζει ότι δεν υπάρχει φως στην άκρη
του τούνελ και ότι αυτή η νοµοθέτηση και η συζήτηση αποτελεί µία
πρόχειρη -και το χειρότερο- προκλητική στην αναντιστοιχία της
ενέργεια µε τις ανησυχίες των νέων για ένα αύριο ανεργίας.
'Αλλωστε, η εµπειρία του φαινοµένου των καταλήψεων, των
µαθητικών αναταραχών που συνέβησαν και στη Γαλλία την
τελευταία διετία, που ήταν και συγκριτικά σοβαρότερες, τότε και
µόνο άρχισαν να υποχωρούν, όταν άρχισαν οι νέοι να έχουν το
αίσθηµα της ασφάλειας, για το ότι λύνεται το πρόβληµα της
εργασίας.
∆εν είναι πρόκληση να παρουσιάζετε ως πανάκεια τα ηµίµετρά σας,
τα οποία δεν πρόκειται να συµβάλουν ούτε κατά διάνοια στο
κεντρικό πρόβληµα της απασχόλησης και εκείνα τα µέτρα που θα
έχουν πραγµατικό αποτέλεσµα, όπως η ίδρυση των ιδιωτικών
πανεπιστηµίων, να τα ακυρώνετε απλώς και µόνο για να διατηρείτε
κάποιες περγαµηνές αριστερισµού στους κύκλους εκείνους που
εσείς στοχεύετε.
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν µπορούν όλοι να υιοθετήσουν τις
λύσεις της νοµενκλατούρας του κόµµατός σας, οι οποίοι είναι
σπουδασµένοι στα καλύτερα ιδιωτικά πανεπιστήµια, όπως και σεις
ακόµη προσωπικά, ενώ τον απλό 'Ελληνα πολίτη το θέλετε
προλετάριο, χωρίς καν τη δυνατότητα απόκτησης ενός ικανού
πτυχίου και άρα την προοπτική µιας εξασφάλισης.
Και αντιλαµβάνεστε ότι η ανασφάλεια είναι υπαρκτή.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή.)
Κύριε Προέδρε, θα ήθελα να έχω ένα λεπτό ακόµη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Θα σας παρακαλούσα να
ολοκληρώσετε, κύριε συνάδελφε, γιατί είναι πολύ µεγάλη η πίεση
χρόνου. ∆ηλαδή για ένα -δύο λεπτά που ο κάθε συνάδελφος µιλάει
περισσότερο, δεν θα µπορέσουν να µιλήσουν ένας-δύο Βουλευτές
ακόµη.
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για να τελειώσω,
κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι οφείλετε να δώσετε µια αξιοπρεπή λύση
παραιτούµενος, πράγµα που θα σας επιτρέψει και να
προετοιµαστείτε καλύτερα για τη διεκδίκηση της ηγεσίας του
κόµµατός σας, όταν η συγκεκριµένη θέση χηρέψει, µετά τη βέβαιη
ήττα του κ. Σηµίτη στις επερχόµενες για το ΠΑΣΟΚ εκλογές, αφού ο
ίδιος στάθηκε αδύναµος να αντιµετωπίσει τις κρίσεις που
αντιµετώπισε η χώρα µας, όπως τα 'Ιµια, τις αγροτικές

µεταρρυθµίσεις, τους S-300, την υγεία, την ασφάλεια, την ανεργία,
αφού για όλα αυτά δρούσε ως κοµµατικός ισορροπιστής και όχι ως
Πρωθυπουργός.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ευχαριστώ, κύριε
Καραγκούνη.
Ο κ. Πιπεργιάς έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΙΠΕΡΓΙΑΣ: Η πρόταση δυσπιστίας που υπέβαλε η
Νέα ∆ηµοκρατία για τον Υπουργό Παιδείας, πέρα από τη
σκοπιµότητά της, δίνει τη δυνατότητα να τοποθετηθούµε ακόµη µία
φορά, η Κυβέρνηση, τα κόµµατα και οι Βουλευτές για τα µεγάλα
ζητήµατα της παιδείας, αλλά και για τις κινητοποιήσεις των
µαθητών. Πρέπει, λοιπόν,ξεκάθαρα να τοποθετηθούµε στα
ζητήµατα αυτά, γιατί µε αυτόν τον τρόπο τοποθετούµαστε επί της
ουσίας και δίνουµε ή όχι ψήφο εµπιστοσύνης στον Υπουργό.
Η κατάσταση στη δηµόσια παιδεία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ήταν απαράδεκτη. Και αυτό είναι κοινά από όλους αποδεκτό, είναι
κοινή διαπίστωση. Η ζήτηση για υπηρεσίες παιδείας στον ιδιωτικό
τοµέα αυξήθηκε κατακόρυφα και αυτό είναι πάλι γνωστό τα
τελευταία χρόνια. Υπάρχουν λίστες προτεραιότητας στα ιδιωτικά
εκπαιδευτήρια, ιδιαίτερα στα λύκεια.
Λύση βέβαια δεν είναι η ιδιωτική παιδεία, αλλά η αναβάθµιση της
δηµόσιας παιδείας. Αυτό επιδιώκει ο νόµος 2525, που εισηγήθηκε η
Κυβέρνηση και που ψήφισε η Βουλή. Επιδιώκει αναβάθµιση της
δηµόσιας παιδείας, που γίνεται από το νηπιαγωγείο µέχρι το
πανεπιστήµιο, µε µία σειρά από µέτρα που ακούστηκαν.
Θεωρώ όµως υποχρέωσή µου να τα επαναλάβω: Το ολοήµερο
νηπιαγωγείο. Το ολοήµερο δηµοτικό. Τα νέα σύγχρονα
προγράµµατα σπουδών και τα συγγράµµατα για το γυµνάσιο. Η
αναβάθµιση η πολλαπλή του λυκείου. Η κατάργηση των
εισαγωγικών εξετάσεων και η καθιέρωση ελεύθερης πρόσβασης
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Η αναβάθµιση των σπουδών στα ΑΕΙ
και στα ΤΕΙ.
Η καθιέρωση των προγραµµάτων σπουδών επιλογής, αλλά και
προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών.
Βασική επιδίωξη του ΠΑΣΟΚ που υλοποιείται µε αυτόν το νόµο, το
νόµο που εισηγήθηκε η Κυβέρνηση, είναι η ποιότητα των
παρεχοµένων υπηρεσιών από τους εκπαιδευτικούς λειτουργούς.
'Αρα για να υπάρχει ποιότητα πρέπει να υπάρχει και ο έλεγχος και η
αξιολόγηση τόσο του παραγόµενου έργου όσο των µονάδων όσο
και των φορέων, δηλαδή των εκπαιδευτικών. 'Ελεγχος και
αξιολόγηση από την πρόσληψη του εκπαιδευτικού όσο και κατά τη
διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
Πώς γίνεται ο έλεγχος και η αξιολόγηση όµως αυτής της
διαδικασίας; Γίνεται από την αξιολόγηση του µαθητή, από τον
έλεγχο του αποτελέσµατος αυτής της διαδικασίας. Και βέβαια
βασική επιδίωξη είναι να υπάρχει ο έλεγχος αυτής της πορείας,
αλλά και για ένα πρόσθετο λόγο. Επειδή καταργούνται οι
εισαγωγικές εξετάσεις και η προτεραιότητα στις σχολές αυξηµένης
ζήτησης, γίνεται µε το βαθµό του απολυτηρίου, έπρεπε η
βαθµολογία και ο βαθµός του απολυτηρίου να είναι αντικειµενικός
και όχι αντικείµενο εµπορίου µεταξύ των λειτουργών της
εκπαιδευτικής διαδικασίας και των µαθητών, όπως γίνεται πολλές
φορές. Αυτό βέβαια οδήγησε και σωστά στην αλλαγή του τρόπου
των προαγωγικών εξετάσεων της Β' λυκείου και των απολυτηρίων
εξετάσεων. Αλλαγή που έγινε µε ενιαία θέµατα για όλα τα σχολεία
της χώρας και µε απρόσωπη βαθµολόγηση, γιατί διαφορετικά θα
υπήρχε καταδολίευση αυτού του νέου συστήµατος.
Είναι γνωστό ότι υπάρχουν ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, παραδείγµατος
χάριν τεχνικά λύκεια στη Θεσσαλονίκη, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, που ο µοναδικός τους σκοπός είναι να δίνουν πτυχία
αριστείας στους µαθητές προκειµένου να εισάγονται χωρίς
εξετάσεις στα ΤΕΙ.
'Οπως επίσης είναι γνωστό ότι εάν δεν υπήρχε αντικειµενικοποίηση
της βαθµολογίας, τότε θα υπήρχε διακριτική
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µεταχείριση σε αυτούς που συναλλάσσονται µε τους καθηγητές ή σε
αυτούς που έχουν συγγενική σχέση µε τους καθηγητές ή σε αυτούς
που πληρώνουν στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια.
Αυτή η αλλαγή όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οδηγεί στον
έλεγχο και στην αξιολόγηση που αρνούνται πεισµατικά οι
εκπαιδευτικοί. Εκεί εστιάζεται και η αντίδραση, εκεί είναι και το
βασικό αίτηµα του ξεσηκωµού. Αν καταργηθούν οι εξετάσεις στη Β'
λυκείου, έλεγε πριν ξεκινήσουν οι καταλήψεις κορυφαίο στέλεχος
της ΟΛΜΕ, οι µαθητές θα γυρίσουν στα θρανία. 'Αρα το µέγα
πρόβληµα ήταν ο τρόπος αξιολόγησης και οι προαγωγικές
εξετάσεις στη Β' λυκείου.
Πριν ξεκινήσουν οι καταλήψεις επισκέφθηκα πολλά σχολεία στην
Εύβοια και διαπίστωσα ότι οι εκπαιδευτικοί είχαν καλλιεργήσει ένα
άγχος και µία αβεβαιότητα µέσα από την παραπληροφόρηση.
Καθηγητές από έδρας έλεγαν όπως µου κατήγγειλαν πολλοί
µαθητές: "τι περιµένετε; Να περάσετε; Από τους τριάντα που
είσαστε στο τµήµα οι είκοσι οκτώ θα µείνετε στην ίδια τάξη. Το
σύστηµα δεν δίνει τη δυνατότητα να περάσετε στα πανεπιστήµια.
∆εν θα µπορέσετε να πάρετε ούτε το χαρτί του λυκείου".
Τι έκαναν ουσιαστικά οι εκπαιδευτικοί και µε την πολιτική συνδροµή
πολιτικών οργανώσεων; 'Εβαλαν ασπίδα τους νέους για να
προασπίσουν όχι συντεχνιακά τους συµφέροντα, αλλά για να
διατηρήσουν συντεχνιακές αγκυλώσεις που διακρίνουν ολόκληρο το
εκπαιδευτικό σύστηµα και τη κατηγορία τους, αγκυλώσεις που
οδηγούν σε τύφλωση τη νέα γενιά.
Ρώτησα πέντε νέους, κυρίες και κύριοι συναδελφοι, ηλικίας από
δεκαεννέα µέχρι είκοσι πέντε ετών "εάν διανύσουµε µία απόσταση
τριάντα χιλιοµέτρων µε όχηµα που τρέχει εξήντα χιλιόµετρα την
ώρα, σε πόση ώρα θα φθάσουµε;" και πήρα πέντε λανθασµένες
απαντήσεις.
Αυτό είναι το επίπεδο της δηµόσιας εκπαίδευσης και αυτήν την
παιδεία παρέχουµε στους νέους, εφόδια τα οποία πρέπει να έχουν
για να αντιµετωπίσουν τον ολοένα και εντεινόµενο ανταγωνισµό.
Βέβαια, η θεοποίηση της αντικειµενικότητας που υπήρχε µε την
επετηρίδα και τη παπαγαλία, οδηγούν στην αποστέωση και στην
αρτηριοσκλήρωση µάλιστα σε νεαρότατες ηλικίες.
Και βέβαια υπάρχει και µία πολιτική προσπάθεια εκµετάλλευσης,
πέρα από την προσπάθεια συντεχνιακής -άνανδρης, θα έλεγα εγώ-
εκµετάλλευσης της αγωνίας της νέας γενιάς. Προσπάθεια
εκµετάλλευσης του εφηβικού τσαµπουκά και της νοοτροπίας του
χαβαλέ. Βρήκαµε τον τρόπο, ανέξοδα από τη µια µεριά, να κάνουµε
απεργία και µε ξένα κόλλυβα κάποιοι να κάνουν πολιτικά
µνηµόσυνα.
Ανανδρία, έλλειψη τόλµης, φαντασίας ακολουθεί το κόµµα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. ∆ηλαδή, θεσµός του πολιτεύµατος
πίσω από πρωτοβουλίες ποιων; 'Η αν θέλετε το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδος και τα άλλα κόµµατα, της πέραν του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
Αριστεράς, πριµοδοτούν ποιον σε αυτήν την αδιέξοδη πορεία;
Πριµοδοτούν την κατάρρευση και τη διάλυση της δηµόσιας
παιδείας; Πριµοδοτούν τι;
Θα καταλάβω τη Νέα ∆ηµοκρατία, προωθεί το στόχο της: Ιδιωτική
παιδεία, όλο και περισσότερη ιδιωτική παιδεία και στη µέση παιδεία
και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα ιδιωτικά. 'Εδωσε µάχη, όταν
ψηφιζόταν το Σύνταγµα. Γιατί όχι δα, να µην το παλεύει;
Τα κόµµατα όµως της Αριστεράς τι επιδιώκουν; Επιδιώκουν να
αναπαράγεται η ταξική ανισότητα; Τα παιδιά των φτωχών που δεν
έχουν δυνατότητα να πάνε στα ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα να
παραµένουν σε καθεστώς τύφλωσης, ενώ τα παιδιά των πλουσίων
να µαθαίνουν πράγµατα, να έχουν γνώση και µέσα από αυτό,
συνάδελφοι και συναδέλφισσες, να αναπαράγεται το ταξικό χάσµα,
η ταξική διαφορά και αυτό γιατί; Για να κερδίσουµε τι; Να
κερδίσουµε κάποιους ψήφους παραπάνω στις εκλογές των τοπικών
ΕΛΜΕ ή της ΟΛΜΕ; Για να κερδίσουµε τι;
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ολοκληρώστε, κύριε
Πιπεργιά.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΙΠΕΡΓΙΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελειώνω
λέγοντας ότι δεν οδηγεί πουθενά η προσπάθεια να στριµωχθεί -
γιατί υποτίθεται ότι γι' αυτό έγινε η πρόταση δυσπιστίας- η
Κυβέρνηση στη γωνία και να συνεχισθεί µία πορεία, αδιέξοδη, που
οδηγεί σε αποσύνθεση την παιδεία.
Νοµίζω ότι δεν χρειάζονται να βρεθούν µέσα από αυτήν την πορεία
νικητές και ηττηµένοι. Χρειάζεται την πρωτοβουλία να την πάρουν
πρώτα απ'όλα οι εκπαιδευτικοί. Να σπάσουν οι αγκυλώσεις.
Και αν έχει µία ευθύνη το Υπουργείο Παιδείας -που εγώ τη δέχοµαι
ότι έχει- είναι γιατί από νωρίς δεν κατέδειξε το ποιοι είναι πίσω από
τις κινητοποιήσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΙΠΕΡΓΙΑΣ: Προσπάθησε να ανοίξει διαύλους
επικοινωνίας. 'Εδωσε πέρσι αυξήσεις χωρίς να συσχετίσει τις
αυξήσεις µε την αξιολόγηση. Εάν υπάρχει ευθύνη στο Υπουργείο
Παιδείας είναι γιατί είναι πραγµατικά πολύ ελαστικό και
προσπάθησε µέσα από τους διαύλους, που προσπαθούσε να
ανοίξει, να ενεργοποιήσει τους δασκάλους, τους προοδευτικούς
εκπαιδευτικούς στην κατεύθυνση της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης
που έχει ανάγκη ο τόπος. Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Σουφλιάς έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΦΛΙΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα δέκα
λεπτά είναι πολύ λίγα για να αναπτύξει κανείς τις απόψεις του για
ένα τόσο µεγάλο θέµα όπως είναι το θέµα της εκπαίδευσης. Θα
προσπαθήσω βεβαίως.
Από την αρχή όµως θέλω να δηλώσω αυτό που είναι δεδοµένο για
εµένα -το έχω ξαναδηλώσει και το δηλώνω και σήµερα- ότι είµαι
εναντίον των καταλήψεων, ως µεθόδου αντίδρασης των µαθητών,
γιατί πιστεύω ότι τα παιδιά δεν πρέπει να εθίζονται σε τέτοιου
είδους αντιδράσεις, λειτουργώντας µέσα σε µία δηµοκρατία.
Από εκεί και πέρα, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω ορισµένα
πράγµατα.
Πρώτον, αυτές οι αλλαγές που κάνατε έχουν πάρα πολλά και
µεγάλα λάθη. Εποµένως δεν µπορείτε να πείσετε και να
αντιµετωπίσετε το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε. Αυτά επί της
ουσίας.
Από πλευράς τακτικής και πάλι δεν µπορείτε να πείσετε ούτε µε τις
µεθόδους των εκπτώσεων, του παζαρέµατος και µε τα παρακάλια,
που υποβαθµίζουν ακόµα και τους θεσµούς, αλλά ούτε και µε τους
εκφοβισµούς και µάλιστα µε τη στροφή του ενός εναντίον του
άλλου, των διευθυντών εναντίον των µαθητών, των µαθητών
εναντίον των γονέων κ.ο.κ. Θα κάνω στο τέλος τις προτάσεις µου,
για το πώς µπορεί να αντιµετωπισθεί το πρόβληµα.
Από την αρχή όµως θέλω να δηλώσω το εξής, κύριοι συνάδελφοι.
∆εν ανακάλυψε κανένας -ούτε ο Σουφλιάς ούτε ο Αρσένης ούτε
κανένας άλλος- ποιοι είναι οι παράγοντες που επιτυγχάνουν την
ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα των σπουδών στο
εκπαιδευτικό σύστηµα. Αυτά αποδείχθηκαν από την εφαρµογή του
οργανωµένου εκπαιδευτικού συστήµατος επί αιώνες στην
πανανθρώπινη κοινωνία.
Ποιοι είναι αλήθεια αυτοί οι παράγοντες; Είναι ο εκπαιδευτικός, είναι
η υποδοµή, είναι αν θέλετε η δοµή του εκπαιδευτικού συστήµατος
που πρέπει να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις και να
υπηρετεί τη διά βίου εκπαίδευση, είναι τα αναλυτικά προγράµµατα
και τα βιβλία και βεβαίως -και κλείνω για τους παράγοντες- είναι ότι
την εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να την διατρέχουν σε όλες της
τις δραστηριότητες και σε όλους τους φορείς: η αξιοκρατία, η
αξιολόγηση, ο έλεγχος και τα κίνητρα.
Τι  επηρεάζει  αλήθεια  όλα  αυτά,  την  απορρύθµιση,  όπως  την
ονόµασα  από  το  Μάϊο,  του  κυρίου  Υπουργού  η  οποία
ονοµάζεται  µεταρρύθµιση;  Αυτό  είναι  το  τραγικό  λάθος,  δηλαδή
ότι  έχουν  εγκλωβιστεί  όλοι  στους  συλλογισµούς  τους  στον
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όρο "µεταρρύθµιση". Τίποτα.
Ο εκπαιδευτικός που είναι ο κύριος παράγοντας, πρέπει να είναι
καλά καταρτισµένος, συνεχώς να επιµορφώνεται, να αξιολογείται,
να έχει κίνητρα και να αµείβεται καλά.
'Ερχοµαι τώρα στη γαρνιτούρα, αν θέλετε, των µέτρων του κυρίου
Υπουργού, διότι το κύριο πιάτο είναι το εξεταστικό σύστηµα, η
εισαγωγή στα πανεπιστήµια που µετατρέπει το λύκειο σε ένα
εξεταστικό κέντρο.
Επιµόρφωση: Είπε ότι θα γίνεται επιµόρφωση σε χίλιους
πεντακόσιους εκπαιδευτικούς κάθε χρόνο. Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει;
Σηµαίνει ότι ένας στους τρεις εκπαιδευτικούς θα επιµορφώνεται µία
φορά σε όλην την εκπαιδευτική του σταδιοδροµία των τριάντα πέντε
ετών.
Επί υπουργίας µου είχε εφαρµοστεί σύστηµα επιµόρφωσης, κάθε
έξι µε επτά χρόνια για όλους τους εκπαιδευτικούς, επί τρεις µήνες
και καταργήθηκε από την Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. επί Φατούρου,
διότι το απαιτούσαν οι συνδικαλιστές.
Αξιολόγηση: Λέει ο κύριος Υπουργός ότι θα κάνει αξιολόγηση. Το
διάταγµα δεν βγήκε. Λέει ότι τετρακόσιοι θα αξιολογούν -άκουσον
άκουσον!-εκατόν δέκα χιλιάδες εκπαιδευτικούς. Αν είναι δυνατόν!
Μάλιστα δεν λέει για τι θα χρησιµεύσουν αυτά τα αποτελέσµατα
αξιολόγησης.
Επί υπουργίας µου είχαµε θεσµοθετήσει ένα ολοκληρωµένο
σύστηµα αξιολόγησης, το οποίο συνδέαµε µε κίνητρα και το
συνδέαµε µε ριζικές αλλαγές στη διοίκηση του σχολείου.
Ποτέ, κύριε Υπουργέ, δεν θα υπάρξει καλό σχολείο στην Ελλάδα,
αν δεν αλλάξει η διοίκηση, αν δηλαδή δεν σταµατήσει ο θεσµός του
διευθυντού επί θητεία.
Ξέρετε πώς το κατήργησαν το σύστηµα αυτό; Τηλεγραφικώς, ο κ.
Φατούρος νοµίζω ή ο κ. Παπανδρέου. Μπορεί να είχε κάποια λάθη.
Ας εφαρµόζονταν και ας βελτιώνονταν.
Υποδοµή: Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές µπήκαν επί υπουργίας µου
στα περισσότερα γυµνάσια. Από τότε ούτε ένας ηλεκτρονικός
υπολογιστής δεν έχει µπει. Τότε κατασκευάζονταν δυόµισι χιλιάδες
αίθουσες κάθε χρόνο, τώρα κατασκευάζονται χίλιες κάθε χρόνο.
'Ερχοµαι τώρα στο κυρίως πιάτο. Υποστηρίζει η Κυβέρνηση, ο
κύριος Υπουργός, αλλά και ο Πρωθυπουργός ότι καταργούνται οι
εξετάσεις, ότι θα υπάρχει ελεύθερη πρόσβαση στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση.
Κύριε Υπουργέ, κάνετε ένα λαθος. Το λάθος σας είναι ότι θέλατε να
εντυπωσιάσετε και όχι να ασχοληθείτε µε τα σοβαρά, µε αυτά που
θεωρούνται πεζά, µε αυτά που η ταπεινότης µου είχε ασχοληθεί και
πιστεύω ότι είχε κάνει εσωτερική µεταρρύθµιση.
∆εν χρειάζονται τα ποµπώδη. Είπατε δηλαδή: "καταργώ εξετάσεις
και µπαίνουν όλοι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση".
Πρώτον, είναι φενάκη το ότι καταργούνται οι εξετάσεις. Από
τέσσερα µαθήµατα γίνονται είκοσι τέσσερα σε δύο χρόνια,
πολλαπλασιάζεται το φροντιστήριο, αιµορραγούν οι ελληνικές
οικογένειες και τα παιδιά φορτώνονται από άγχος πλέον.
'Οσο για την ελεύθερη πρόσβαση, ποια ελεύθερη πρόσβαση; 'Οταν
λέµε ελεύθερη πρόσβαση σηµαίνει ότι αν θέλω να σπουδάσω
νοµικός, µπαίνω στη Νοµική και αν έχω τα προσόντα γίνοµαι
νοµικός. Αυτό σηµαίνει ελεύθερη πρόσβαση. Υπάρχει ελεύθερη
πρόσβαση; 'Οχι βεβαίως. Και φυσικά δεν µπορείτε να πείσετε τα
παιδιά όταν τους λέτε τέτοια πράγµατα, όπου θεωρούν ότι τους
κοροϊδεύετε.
'Ενα παιδί που θέλει να σπουδάσει νοµικός, επειδή δεν είναι καλός
στη Φυσική, τη Χηµεία και τα Μαθηµατικά, ενώ θα µπορούσε να
γίνει άριστος νοµικός, µπορεί να βρεθεί τελικώς να σπουδάζει
παραϊατρικά επαγγέλµατα στο ΤΕΙ µιας αποµακρυσµένης περιοχής.
Αυτό είναι το σύστηµα, κύριοι συνάδελφοι, και είναι και άδικο και
είναι και διαβλητό. Είναι άδικο, διότι δεν γίνεται αναθεώρηση της
βαθµολογίας του στο δεύτερο λύκειο. Μικρή η επίπτωση, είναι η
απάντηση. Και απαντώ, µικρό το ποσοστό, αλλά καθοριστικό για να
µπει το παιδί στη σχολή, την οποία θέλει. Και εδώ υπάρχει µια
βασική αρχή. 'Ολα τα κριτήρια βάσει των οποίων µπορεί ένα παιδί
να σπουδάσει στο πανεπιστήµιο, πρέπει το παιδί να µπορεί να τα
µεταβάλει, να τα αναµορφώσει και να τα βελτιώσει.

Εποµένως εδώ προσκρούει σε µια βασική αρχή και είναι άδικο.
Είναι άδικο για τα παιδιά της Γ' λυκείου τώρα, όπου ο κύριος
Υπουργός δεν έχει καθορίσει σε τι ποσοστό, όχι φέτος του χρόνου,
θα τους αντιστοιχεί από τις θέσεις στα πανεπιστήµια, πονηρά
σκεπτόµενος, διότι αν το είχε εξαγγείλει, θα είχε και τους µαθητές
της Γ' λυκείου εναντίον του. Και έµπαιναν µ' αυτό το ποσοστό κάθε
χρονιά περίπου 60%. Είναι άδικο διότι ο µαθητής της πρώτης
λυκείου φέτος θα εξεταστεί εφ' όλης της ύλης του χρόνου, ενώ για
το µαθητή φέτος έχει µειωθεί η ύλη στο µισό µε τις παραχωρήσεις
του κ. Αρσένη.
Και είναι και διαβλητό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και έρχοµαι σ'
αυτό το καίριο σηµείο για να ξεκαθαρίσουµε µερικά απλά
πράγµατα: Σε όλες τις χώρες όταν υπάρχει ζήτηση µεγάλη για να
µπουν στα πανεπιστήµια υπάρχει ένα φίλτρο. Το φίλτρο
τοποθετείται στο πανεπιστήµιο µέσα, δηλαδή µπαίνουν όλα τα
παιδιά στο πανεπιστήµιο και εκεί πλέον κόβονται και φιλτράρονται.
Αυτό είναι αδύνατο να εφαρµοστεί στην Ελλάδα, του φίλου, του
συγγενούς, του κοµµατικού, που όποιος µπαίνει στο πανεπιστήµιο,
βγαίνει.
Αλλά πέραν αυτού δέκα χιλιάδες παιδιά θα ήθελαν να πάνε στην
Ιατρική. Θα κάνουµε υποδοµή για δέκα χιλιάδες παιδιά για να
κοπούν µετά στο δεύτερο έτος οι εννιά χιλιάδες, για να µείνουν οι
χίλιοι; Είναι δυνατόν; ∆εν είναι δυνατόν να εφαρµοστεί αυτό το
φίλτρο στην Ελλάδα.
Το δεύτερο φίλτρο είναι αυτό που επιδιώκετε, δηλαδή µε τους
βαθµούς της Β' και της Γ' λυκείου. ∆εν είναι νέο το σύστηµα, κύριοι
συνάδελφοι. Εφαρµόστηκε το 1978-1979, επί Νέας ∆ηµοκρατίας και
απέτυχε. Το αλλάξατε εσείς το 1981-1982 και λαµβάνατε υπόψη
σας µόνο το 25% της βαθµολογίας της Γ' λυκείου. ∆ιεφθάρησαν τα
πάντα στο σχολείο και το καταργήσατε. Εδώ πώς θα γίνει; Είναι
διαβλητό, διότι, κύριοι συνάδελφοι, σχεδόν ο µισός βαθµός που θα
καθορίσει πού θα πάει το παιδί εξαρτάται από το προφορικά, απ'
τον καθηγητή. Λέει, υπάρχει φίλτρο ότι δεν µπορεί να βάλει πάνω
από τρεις βαθµούς στα γραπτά. Ο καθηγητής ξέρει που κυµαίνεται
το παιδί και ξέρει ότι είναι µαθητής του δεκατέσσερα στα γραπτά, θα
του βάλει δεκαεφτά. Στο τέλος, ενώ άξιζε για δεκατέσσερα, θα πάρει
δεκαπεντέµισι, µιάµιση µονάδα παραπάνω.
Ξέρετε πώς θα κρίνεται ο υποψήφιος για να µπει στις καλές σχολές;
Με µηδέν ένα. 'Οταν θα αρχίσει να εφαρµόζεται, τότε θα δείτε το
διαβλητόν της ιστορίας. Ακόµα και αν κατορθώσετε να το
εφαρµόσετε, θα αποσυρθεί, ως διαβλητό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υποστηρίζει και ο Πρωθυπουργός ότι
πρέπει να πάµε στη µεγαλύτερη προσπάθεια. Ακούστε, κύριοι
συνάδελφοι, για να περάσει τώρα µε το παλιό σύστηµα ένας
µαθητής από τη µια τάξη λυκείου στην άλλη, πρέπει να έχει µέσο
όρο δεκατρία, εννιάµισι λέει τώρα ο κ. Αρσένης. Ποιο είναι τώρα το
θέµα; Από τα δώδεκα µαθήµατα στη δευτέρα λυκείου µπορεί στα έξι
να είναι κάτω από τη βάση, να πάρει εφτάρια δηλαδή, από κει να
πάρει στα άλλα έξι, δωδεκάµισι, ας πούµε στη Μελέτη
Περιβάλλοντος και να περάσει. Και αυτός που θα έχει έξι µαθήµατα
κάτω από τη βάση, εφτάρια, θα γίνει επιστήµονας. ∆ιότι ισχυρίζεται
ο κύριος Πρωθυπουργός και ο κ. Αρσένης ότι όλοι πλέον θα
µπαίνουν στο πανεπιστήµιο και στα ΤΕΙ, άρα αυτό είναι πολύ
µεγάλη επιτυχία.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ).
Ξέρετε πώς γίνεται η µεγαλύτερη προσπάθεια, κύριοι συνάδελφοι;
Γίνεται αν πράγµατι κρατηθεί ο µέσος όρος δεκατρία και αν εγώ
αποδέχοµαι το µέτρο οι εξετάσεις στη Β' και Γ' λυκείου να γίνονται
σε περιφερειακό επίπεδο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι του χρόνου λήξεως της οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή).
∆ώστε µου λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, όσο δώσατε και στους
άλλους αλλά και επειδή διετέλεσα και Υπουργός Παιδείας και
νοµίζω ότι είναι ενδιαφέροντα αυτά που λέω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Θα σας δώσω, κύριε
Σουφλιά, αλλά όµως συντοµεύετε και σεις.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΦΛΙΑΣ: Ξέρετε πως θα γίνει πιο αυστηρό
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το λύκειο; Αν διατηρηθεί ο µέσος όρος δεκατρία όπως ήταν και να
γίνονται οι γραπτές περιφερειακές εξετάσεις που προβλέπει τώρα ο
Υπουργός. Τότε θα γινόταν πραγµατικά η µεγαλύτερη προσπάθεια.
Ξέρετε πώς θα αντιµετωπίζετο η παπαγαλία που µας είπε ο κύριος
Πρωθυπουργός χθες ότι αντιµετωπίζεται; Η παπαγαλία δεν
αντιµετωπίζεται µε τις τυποποιηµένες ερωτήσεις, όπως προβλέπει
το σύστηµα που θα δίνουν τυποποιηµένη γνώση. Η παπαγαλία
αντιµετωπίζεται µε αυτό που εφαρµόσαµε το 1992. ∆ηλαδή τι
είπαµε; Γραπτές εξετάσεις από την Ε' δηµοτικού κάθε Φεβρουάριο
και Ιούνιο, δυο φορές το χρόνο και οι ερωτήσεις να είναι µισές
κρίσεως και µισές γνώσης. Και εφαρµόστηκε και ήταν όλοι
ευχαριστηµένοι και οι εκπαιδευτικοί. 'Ετσι αντιµετωπίζεται η
παπαγαλία από τότε που το παιδί είναι στο δηµοτικό, όχι όπως
τώρα λέµε απλώς κουβέντες περί παπαγαλίας.
Ας έρθω τώρα στο άλλο θέµα: Ρώτησε ο Πρωθυπουργός, ποιος
είναι εδώ εναντίον της ελεύθερης πρόσβασης στα πανεπιστήµια;
Εγώ, κύριε Πρωθυπουργέ. Κανένας δεν απήντησε. Σας απαντώ:
εγώ. ∆ηλαδή ο 'Ελληνας φορολογούµενος και ο ελληνικός λαός θα
πληρώνει για να σπουδάζουν στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ ογδόντα χιλιάδες
παιδιά, δηλαδή θα πληρώνει για να δηµιουργούνται άνεργοι στα 25
τους χρόνια; 'Οταν όλα τα κράτη και όλοι οι λαοί στα εκπαιδευτικά
τους συστήµατα προσπαθούν µε τους διάφορους τύπους λυκείων,
στην εποχή των γνώσεων και της τεχνολογίας να αξιοποιούν τις
δεξιότητες των παιδιών δίνοντας τους πολλές δυνατότητες να βρουν
το δρόµο τους, πρωτού πάνε στο πανεπιστήµιο και στο ΤΕΙ; Και
αλήθεια ποιο είναι το ζητούµενο να βγαίνουν ογδόντα χιλιάδες
απόφοιτοι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή το ζητούµενο είναι η
ποιότητα των σπουδών; Σαράντα δυο χιλιάδες το 1993 µπήκαν στα
ΤΕΙ και ΑΕΙ επί υπουργίας µου. Εξήντα δυο χιλιάδες πέρσι. Ούτε
µια αίθουσα δεν προστέθηκε ούτε ένα µέλος ∆ΕΠ προστέθηκε ούτε
τίποτε άλλο. Και θα µπορούσα πάρα πολλά άλλα, αλλά τελείωσε ο
χρόνος µου.
Κλείνω, κύριοι συνάδελφοι, λέγοντας την πρότασή µου. Τι πρέπει
να γίνει. Πρώτα-πρώτα θα ασκήσω κριτική στη Νέα ∆ηµοκρατία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Σουφλιά, τελειώνετε.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο άνθρωπος είπε
σοβαρά πράγµατα και ήταν και Υπουργός Παιδείας. Τόση
ισοπέδωση;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΦΛΙΑΣ: ∆εν συµφωνώ µε την πρόταση δυσπιστίας.
∆εν είναι πολιτική του Υπουργού Παιδείας. Αποδείχθηκε ότι είναι
κυβερνητική πολιτική. Γιατί δεν κάνατε πρόταση δυσπιστίας στην
Κυβέρνηση; 'Ενα αυτό.
Αν νοµίζατε ότι µε την πρόταση δυσπιστίας λύνεται το πρόβληµα
φεύγοντας ο Υπουργός Παιδείας, αντίθετα βάλατε φραγµό στο να
φύγει. Αν νοµίζατε ότι θα γίνει καλή συζήτηση στη Βουλή για την
παιδεία, ε, δεν γίνεται σε κλίµα αντιπαράθεσης.
Σε ό,τι µε αφορά, εγώ θα ψηφίσω την πρόταση δυσπιστίας, όχι
υποστηρίζοντας την πρόταση, αλλά ως πολιτική πράξη
αποδοκιµασίας της κυβερνητικής πολιτικής. Και η πρόταση µου,
κύριε Υπουργέ, είναι η εξής:
'Η µένετε Υπουργός και λέτε ότι θα εφαρµοστούν οι εξετάσεις στη Β'
λυκείου και δεν θα ληφθούν υπόψη, όχι αυτό το αν είναι µεγαλύτερο
από τη Γ' και επανεξετάζουµε όλο το θέµα µε έναν ουσιαστικό
διάλογο, πώς τα παιδιά θα µπαίνουν στο πανεπιστήµιο και τι
πρέπει να γίνεται στο λύκειο. Αλλιώς, κύριε Υπουργέ, πρέπει να
φύγετε για να δώσετε το χώρο σε κάποιον άλλο να κάνει αυτήν την
αλλαγή. Εσείς πιστεύετε ότι κάνετε το ορθό και όποιος σας λέει
αντίθετη άποψη θεωρείται εχθρός σας. Αυτό είναι τραγικό λάθος,
αλλά το µεγάλο λάθος είναι τα τραύµατα που δηµιουργείτε στην
εκπαίδευση. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας).
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο Υφυπουργός κ.
Ανθόπουλος έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µην ανησυχείτε που έφερα τα
βιβλία στο έδρανο, δεν πρόκειται να τα χρησιµοποιήσω για

διδασκαλία, αλλά απλώς για επίδειξη.
Ειναι θεµιτό η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, να επιδιώκει τη διαδοχή στην εξουσία όσο καιρό θέλει.
Είναι όµως αθέµιτο να διεκδικεί η Νέα ∆ηµοκρατία την
υποκατάσταση της Κυβέρνησης στην άσκηση της εξουσίας και ο
Αρχηγός της την υποκατάσταση του Πρωθυπουργού στο να ορίζει
και να παύει τους Υπουργούς.
Γι' αυτό το λόγο πολλές δεκαετίες τώρα, ουδέποτε γίναµε µάρτυρες
µιάς τέτοιας κοινοβουλευτικής πρακτικής από κόµµα Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης. Σχεδόν πάντοτε η πρόταση δυσπιστίας και µοµφής
έχει πολιτικό, όχι προσωπικό χαρακτήρα και στρέφεται εναντίον της
Κυβέρνησης συνολικά.
'Οπως προκύπτει από το κείµενο της πρότασης δυσπιστίας και
όπως συµπληρώθηκε και από τους δύο βασικούς αγορητές της, η
µοναδική διέξοδος για την αντιµετώπιση της κρίσης, είναι η
αποχώρηση του νυν Yπουργού και η υποχώρηση του νέου
Υπουργού. Χρησιµοποιούν το ίδιο ρήµα "χωρώ" µε διαφορετικές
προθέσεις, αλλά µε µία στόχευση: Την ακύρωση της κυβερνητικής
πολιτικής στο χώρο της παιδείας, την παρελκυστική χρήση ενός
ατέρµονος διαλόγου και τη χρέωση στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. ενός αρνητικού
αποτελέσµατος που εισέπραξε η ίδια η Ν.∆. στο παρελθόν µε το
σύστηµα αποχώρηση-υποχώρηση Υπουργών.
Σας θυµίζω ότι το 1991 ο κ. Κοντογιαννόπουλος αποχώρησε, ο κ.
Σουφλιάς υποχώρησε και υποχωρούσε µέχρι το 1993, οπότε όλοι
µαζί αποχώρησαν από την εξουσία. Αν αυτή η συνταγή προτείνεται
για τη σωτηρία της παιδείας, δεν προκύπτει η ωφελιµότητά της ούτε
από την πρόσφατη ιστορία της Νέας ∆ηµοκρατίας, αλλά ούτε και
από τη λογική της δικής µας εποχής. Είναι εποχή για βήµατα
προόδου και όχι για βήµατα πίσω.
Αν αυτή η συνταγή πάλι προτείνεται για τη σωτηρία της
Κυβέρνησης, δεν πιστεύει κανείς νοµίζω από µας ότι φθάσαµε σε
τέτοιο επίπεδο πολιτικού αλτρουϊσµού, ώστε ο Αργηχός του
κόµµατος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να βοηθεί τον
Πρωθυπουργό να σώσει εαυτόν και την Κυβέρνησή του, επειδή ο
ίδιος δεν το καταλαβαίνει ή δεν θέλει να το καταλάβει, κάνοντας µία
κοινοβουλευτική χειρονοµία, πρόταση µοµφής κατά Υπουργού, που
είναι τουλάχιστον ατυχής, όπως δήλωσε και ο κ. Στέφανος Μάνος.
Αν τέλος αυτή η συνταγή αποτελεί την αντιβίωση για την
αντιµετώπιση του "ιού Αβραµόπουλου", όπως είπε ο κύριος
Υπουργός Παιδείας, τότε πρόκειται για κίνηση "µατ" ή µάλλον
"αυτοµάτ" του Αρχηγού της Νέας ∆ηµοκρατίας, γιατί έγινε κάτω από
συνθήκες πανικού πριν ο Αβραµόπουλος κάνει την κίνησή του στην
πολιτική σκακιέρα.
Πάντως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εάν ο Υπουργός Παιδείας
ευχαρίστησε τον κ. Καραµανλή για την πρόταση δυσπιστίας, εµένα
θα µου επιτρέψει να διατυπώσω το πολιτικό µου παράπονο για την
παράλειψη του ονόµατός µου, διότι εξακολουθώ να είµαι
Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και η συνευθύνη
µου για την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και τις συνέπειές της, είναι
αυταπόδεικτη.
Με περισσή οδύνη, παρά έκπληξη άκουσα να εκστοµίζονται από
παλιούς κοινοβουλευτικούς όπως η κ. Μπενάκη και ο κ. Σιούφας,
φράσεις και χαρακτηρισµοί όπως "εγκληµατική εκπαιδευτική
πολιτική Αρσένη", "ηθικός αυτουργός της κρίσης ο Αρσένης",
"επικίνδυνος Υπουργός ο Αρσένης".
Αν η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση της Κυβέρνησης ήταν έγκληµα
καθοσιώσεως εναντίον της παιδείας της χώρας µας τότε, κυρίες και
κύριοι Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας, θα έπρεπε να είχατε
ζητήσει κατ' αρχήν τη συνολική κατάργηση της εκπαιδευτικής
πολιτικής και όχι την αποποµπή του Υπουργού Παιδείας και την
αναστολή του νόµου της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης.
Εγκληµατική όµως θα ήταν η συµπεριφορά ενός Υπουργού και µιάς
Κυβέρνησης, αν δεν πρότεινε σωστούς νόµους και αν µετά την
ψήφισή τους δεν τους εφάρµοζε.
'Οπως  ξέρετε  οι  "Νόµοι",  οι  Νόµοι  του  Πλάτωνα  εννοώ,
αποτελούν  το  τυπικό  αλλά  και  ουσιαστικό  επιστέγασµα  της
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Πλατωνικής φιλοσοφίας. Σε κάποιο σηµείο των Νόµων Γ', ο
Αθηναίος λέει στο Μέγιλλο Λακεδαίµονα: "Και όµως οι περισσότεροι
άνθρωποι το µόνο που ζητούν από τους νοµοθέτες, είναι να
δώσουν νόµους που θα γίνουν δεκτοί από το λαό, χωρίς
αντιρρήσεις". Φαντασθείτε όµως να απαιτείτε από τους γυµναστές ή
τους γιατρούς σας να σας κάνουν να νιώθετε ευχάριστα τη στιγµή
που σας εκπαιδεύουν ή σας θεραπεύουν από κάποια αρρώστια".
Ο νόµος, από αρχαιοτάτων χρόνων, προκαλεί αντιρρήσεις,
προκαλεί αντιδράσεις, αλλά πρέπει να δοκιµαστεί στην πράξη για
να θεραπεύσει τα κακώς κείµενα και να εκπαιδεύσει ένα λαό.
Εποµένως κανείς δεν δικαιούται να καταδικάζει ένα νόµο σε
πρόωρο θάνατο και έναν Υπουργό σε αποποµπή, πριν δοκιµαστεί
ο νόµος στην πράξη. Αυτή η τακτική είναι µία πολιτική κακοήθεια,
επικίνδυνη, για να αναπαράγεται σήµερα στα πολιτικά ήθη του
τόπου µας.
Αλλά ποιο είναι το ποινικό µητρώο του "εγκληµατικού" Υπουργείου
Παιδείας στα δυόµισι χρόνια που πέρασαν από τότε που ξεκίνησε η
θητεία της νέας πολιτικής του ηγεσίας; Το καταθέτω στα Πρακτικά,
για να χρησιµοποιηθεί για τα αρχεία των κυνηγών υπουργικών
κεφαλών. Μέσα σε αυτό πράγµατι, αγαπητοί µου συνάδελφοι, θα
βρείτε όλο το ιστορικό, όλη τη διαδροµή όλων των ρυθµίσεων, των
ρυθµιστικών και µεταρρυθµιστικών παρεµβάσεων που έγιναν µέσα
σε µία διετία.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων κ. Ανθόπουλος καταθέτει στα Πρακτικά το
προαναφερθέν φυλλάδιο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)
Κατηγορείται η Κυβέρνηση και ο Υπουργός της Παιδείας για
ασυνέχεια και ασυνέπεια στην εκπαιδευτική πολιτική, για έλλειµµα
διαλόγου, για προχειρότητα και αδιαλλαξία. 'Ισως δεν θυµούνται την
ιστορία, αλλά και δεν ερµηνεύουν σωστά τα γεγονότα οι κατήγοροί
µας.
Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. προέρχεται και εκφράζει τη µεγάλη δηµοκρατική
παράταξη που, από την εποχή του Βενιζέλου, µετά, του Γεωργίου
Παπανδρέου, µετά, του Ανδρέα Παπανδρέου ενοχοποιείται για τις
µεγάλες και µικρές µεταρρυθµίσεις στην παιδεία.
Από την προηγούµενη δεκαετία του '80 µόνο και µέχρι σήµερα όλοι
οι µεταρρυθµιστικοί νόµοι έχουν τη σφραγίδα του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Ο
1268/82 νόµος -πλαίσιο για τα ΑΕΙ, ο ν. 1404, νόµος-πλαίσιο και
αυτός για τα ΤΕΙ, ο ν.1566/85 και αυτός νόµος-πλαίσιο για την
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ο ν. 2413/96 για την
παιδεία οµογενών. Τρίτσης, Κακλαµάνης, Παπαθεµελής, Γεώργιος
Παπανδρέου, Βερυβάκης, όλοι έχουν βάλει τη σφραγίδα τους σ'
αυτούς τους µεταρρυθµιστικούς νόµους για τα εκπαιδευτικά
πράγµατα της χώρας. Τώρα έχουµε το ν. 2525/97 για το Ενιαίο
Λύκειο και την ανοικτή πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και
τον ν. 2640 για την τεχνοεπαγγελµατική εκπαίδευση.
Κάθε νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει την περίοδο
της ιδεολογικής σύλληψής του, έχει την περίοδο της διαλλεκτικής
ωρίµανσής του. Και από τη στιγµή της ψήφισής του ως νόµου
πρέπει να έχει και την περίοδο της εφαρµογής του. Και κάθε νόµος
βέβαια έχει και το δικό του χρονικό διάνυσµα. Κάποια στιγµή πρέπει
να αλλάξει, γιατί η ζωή το απαιτεί.
Ποιος είπε, λοιπόν, ότι ο Αρσένης κατάργησε το Γιώργο
Παπανδρέου σε όσα εκείνος προετοίµασε πριν από αυτόν στη
διαδοχή από το 1976, που έγινε ανάµεσα στους δύο Υπουργούς.
Ο διάλογος που ξεκίνησε ο Γιώργος Παπανδρέου από το 1995 είχε
µία πορεία, που και αυτή εντάσσεται συνολικά στο πλαίσιο της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Η αναβάθµιση του λυκείου ήταν ένας
βασικός στόχος της εκπαιδευτικής πολιτικής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. από τις
αρχές της δεκαετίας του 1990. Αυτόν το στόχο είχε ο Γιώργος
Παπανδρέου, τον ίδιο στόχο συνέχισε ο Αρσένης. Η ολοκλήρωση
της πορείας αυτής έγινε µε το ν. 2525/97.
Αλλά για να δούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποιες είναι οι

µορφές, ποια είναι τα επίπεδα, ποιο είναι το περιεχόµενο και ποια
τα χρονικά όρια ενός διαλόγου. Συνέχεια ακούµε, δεν έγινε
διάλογος, δεν έγινε διάλογος... Και δεν είναι µόνο για το νοµοσχέδιο
σχετικά µε την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Είναι για όλα τα
νοµοσχέδια. Ποιο νοµοσχέδιο ήρθε εδώ και δεν επικαλέστηκε η
Αντιπολίτευση ότι δεν έγινε διάλογος. Προώρως εισάγεται,
προώρως συζητείται!
Ο διάλογος πρέπει να έχει θέµα. Πρέπει να διεξάγεται µε µια
διαδικασία και πρέπει να οδηγεί σε ένα αποτέλεσµα. Ο διάλογος
γίνεται κατ' άρχήν σε επίπεδο κοινωνίας, ο κοινωνικός διάλογος,
στα πλαίσια του οποίου σχηµατοποιούνται οι βασικοί άξονες και
στόχοι του, ποιες ανάγκες, δηλαδή εξυπηρετεί το θέµα του
διαλόγου: προκύπτει εθνικό και κοινωνικό όφελος; Ανοίγουν οι
δρόµοι για το µέλλον; Μετά, γίνεται ο πολιτικός διάλογος.
∆ιακοµµατικός εξωκοινοβουλευτικός και κοινοβουλευτικός πάλι
διακοµµατικός. Ακολουθεί πολλές φορές επιστηµονικός και
τεχνοκρατικός διάλογος για την έκδοση διαταγµάτων, υπουργικών
αποφάσεων κατά τη φάση εφαρµογής του νόµου. Η Κυβέρνηση µε
βάση το πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ από το 1993 και τις προεκλογικές
δεσµεύσεις το ∆εκέµβριο του 1996 µε οµόφωνη απόφαση του
Υπουργικού Συµβουλίου καθόρισε τις γενικές κατευθύνσεις της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Τις τύπωσε στη συνέχεια το ΥΠΕΠΘ
σε φυλλάδιο και ξεκίνησε ένας διάλογος µε όλους τους φορείς της
εκπαιδευτικής κοινότητας, πρυτάνεις ΑΕΙ, προέδρους ΤΕΙ,
εκπαιδευτικούς, χωρίς όµως τη συµµετοχή της ΟΛΜΕ και της ∆ΟΕ
παρά το ότι εκλήθησαν, διότι είχαν κηρύξει απεργία για το
µισθολογικό και απέκρουαν κάθε διάλογο για οποιοδήποτε άλλο
θέµα της παιδείας. Μέχρι τον Ιούνιο του 1997 συνεχίστηκε ο
διάλογός µας και στις αρχές Αυγούστου µε οµόφωνη πάλι απόφαση
του υπουργικού συµβουλίου στις 8-8-97 εγκρίθηκε το αρχικό
νοµοσχέδιο της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Ακολούθησαν οι
επιστολές του κυρίου Υπουργού στους Αρχηγούς των κοµµάτων για
διακοµµατικό εξωκοινοβουλευτικό διάλογο, πριν πάµε το
νοµοσχέδιο και το καταθέσουµε στη Βουλή. Αρνήθηκαν όλοι.
Μέσα στο Σεπτέµβριο διεξήχθη, µετά την κατάθεση του
νοµοσχεδίου, υποχρεωτικά πλέον ο κοινοβουλευτικός διάλογος.
Αλλά εµείς ζητήσαµε από την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
να καλέσει όλους τους φορείς της εκπαιδευτικής κοινότητας και
φυσικά εκεί τους δόθηκε η ευκαιρία να καταθέσουν τις θέσεις και τις
απόψεις τους. Και ποιο ήταν αυτό που προέτειναν; Απόσυρση του
νοµοσχεδίου για να αρχίσει διάλογος.
Λυπούµαι βαθύτατα, βέβαια, που αρκετοί συνάδελφοι της
Αντιπολίτευσης χρησιµοποιούν αντικοινοβουλευτικό λεξιλόγιο,
λέγοντας ότι αυτό το νοµοσχέδιο συζητήθηκε νύκτωρ και ψηφίστηκε
λάθρα. Νυχτονόµοι και λαθρονόµοι δεν υπάρχουν στη δηµοκρατία.
Εάν υπάρχουν, τότε υπάρχει σοβαρό πρόβληµα λειτουργίας του
Κοινοβουλίου. Το ισχυρίζεται κανείς εξ'υµών;
Φυσικά το µόνιµο ρεφρέν, όπως είπα, από τα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης, ήταν η απόσυρση του νοµοσχεδίου
για παραπέρα διάλογο. ∆ιάλογο, προσέξτε, δεν έκαναν πριν το
νοµοσχέδιο, γιατί δεν ήθελαν. ∆ιάλογο ήθελαν µετά την ψήφιση του
νόµου, γιατί δεν ήθελαν την εφαρµογή του.
Στη συνέχεια όµως εµείς, µετά την ψήφιση του νόµου, καλέσαµε και
πάλι τους εκπαιδευτικούς φορείς σε διάλογο, για την έκδοση
διαταγµάτων και υπουργικών αποφάσεων σε κρίσιµα θέµατα της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Και µάλιστα βάλαµε το Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο, που θα έκανε τον τεχνοκρατικό, επιστηµονικό,
εκπαιδευτικό, παιδαγωγικό διάλογο, να καλέσει την ΟΛΜΕ και τη
∆ΟΕ πάνω σε θέµατα αναβάθµισης της τεχνικής και
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, αξιολόγησης µαθητών
λυκείου, του ενιαίου πλαισίου προγράµµατος σπουδών και
διδακτικών βιβλίων. Πότε, αγαπητοί συνάδελφοι; Αµέσως µετά την
ψήφιση του νόµου στις 2-12-97.
Η απάντηση: "Κύριε Πρόεδρε του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου,
γνωρίζετε ότι βασικός στόχος του κλάδου µας, λέει η ΟΛΜΕ,
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είναι η κατάργηση του ν. 2525" και µας συγχωρείτε, δεν συζητάµε.
Αποσύρατε το νοµοσχέδιο ή µάλλον καταργήστε το νόµο διότι
απόσυρση νόµου δεν γίνεται. Νοµοσχέδιο δεν είναι πια". Και
εποµένως η συνεργασία µε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο από την
ΟΛΜΕ εκρίθη περιττή.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων κ. Ιωάννης Ανθόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά
τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)
Εµείς ξεκινήσαµε µε τον Υπουργό και µετά την ψήφιση του νόµου
µία εκστρατεία ενηµέρωσης της κοινωνίας, των εκπαιδευτικών, των
γονέων και των µαθητών, σε ανοικτές συγκεντρώσεις σε όλη την
Ελλάδα. Γίναµε µάρτυρες, όπως και εσείς, στις τηλεοράσεις,
επιθέσεων κάποιων διορισµένων και κάποιων αδιόριστων
εκπαιδευτικών, που διαφωνούσαν βασικά µε τρία στοιχεία της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης και ήθελαν να ρίξουν στην πυρά όλον
το νόµο:
1) Κατάργηση επετηρίδας, διαγωνισµός για τους διορισµούς, 2)
αξιολόγηση εκπαιδευτικών, 3) αξιολόγηση µαθητών, κατάργηση
γενικών εξετάσεων και άνοιγµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης µε
όλα τα συµφραζόµενά τους.
'Εγιναν σεµινάρια για τους εκπαιδευτικούς από το Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο και το Κέντρο Εκπαιδευτικής 'Ερευνας. Βγάλαµε τους
πολλαπλασιαστές για να ενηµερώσουν τους εκπαιδευτικούς, τους
καθηγητές των σχολείων, έτσι ώστε η ενηµέρωση στο τέλος να
φθάσει µε αυτό το σύστηµα της πυραµίδας µέσα σε όλες τις τάξεις
όλων των σχολείων και να ενηµερωθούν οι µαθητές.
Εγώ θα ήθελα να υπενθυµίσω κάτι, αγαπητοί συνάδελφοι. Το
Υπουργείο Παιδείας ποτέ δεν αρνήθηκε το διάλογο και ποτέ δεν
προσδιόρισε το χώρο του διαλόγου. Το 1997, το θέρος, και πριν
από την ψήφιση του νόµου σε πρόσκληση τόσο της ΟΛΜΕ όσο και
της ∆ΟΕ, να συµµετάσχει το Υπουργείο Παιδείας στα συνέδριά
τους, πήγα εγώ µαζί µε πλήρη φάκελο προκειµένου να τους
ενηµερώσω για τις θέσεις της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Και θα
θυµάστε πολύ καλά, γιατί το είχαν δείξει και οι τηλεοράσεις, ότι
αποπέµφθηκα µε το χειρότερο τρόπο και δεν έδωσαν στα συνέδριά
τους βήµα λόγου στο Υπουργείο Παιδείας, για να τους ενηµερώσει
για την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση.
Ο Γάλλος συγγραφέας Ροσέ-Ντου λέει ότι η παιδεία είναι ένα
διαβατήριο για την αιωνιότητα. Εµείς θελήσαµε µε την εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση να εξασφαλίσουµε για τους νέους της Ελλάδας το
διαβατήριο για τον 21ο αιώνα.
'Ολοι βρήκαν τη µεταρρύθµιση ωραία, αναγκαία, µε προοπτική. Την
θεώρησαν, όµως, κατ'αρχήν σαν ένα πυροτέχνηµα µιας
εορταστικής εκδήλωσης. ∆εν πίστεψαν ότι η µεταρρύθµιση θα
εφαρµοζόταν κιόλας. 'Οταν το κατάλαβαν άρχισαν, βέβαια, κάποιες
αντιδράσεις µε το µαλακό και στη συνέχεια πέρασαν σε µια
συνολική αντίδραση και σε συνολική παραπληροφόρηση.
Στην αρχή µας είπαν: "καλή η µεταρρύθµιση, αλλά πού πάτε χωρίς
υποδοµές, πού πάτε χωρίς εκπαιδευτικούς, πού πάτε χωρίς
προγράµµατα, που πάτε χωρίς βιβλία, πού πάτε χωρίς λεφτά, πού
πάτε ξυπόλητοι στα αγκάθια"; Λένε: "η µεταρρύθµιση είναι µεγάλη
υπόθεση για την επιχειρήσετε εσείς και µικρό το µπόι της ελληνικής
κοινωνίας για να την αφοµοιώσει". Για να δούµε τώρα, έχουµε
υποδοµές;
Υποδοµές το ΠΑ.ΣΟ.Κ. από το 1981 µέχρι σήµερα έχει κάνει τόσες
στα δεκατέσσερα περίπου χρόνια, που κυβερνάει αυτόν τον τόπο -
και αναφέροµαι σε σχολικά κτίρια και σχολικές αίθουσες- όσες είχαν
γίνει από το 1910 µέχρι το 1981, αγαπητοί συνάδελφοι. Και τώρα σε
αυτήν την πενταετία, που διανύουµε µέχρι το 2002, απορροφά από
τον κρατικό προϋπολογισµό και από το δάνειο του ΤΑΣΕ τριακόσια
εξήντα δισεκατοµµύρια (360.000.000.000) δραχµές έτσι ώστε προς
το τέλος του 2002 να αντιµετωπίσει ριζικά πλέον τη λεγόµενη
διπλοβάρδια, που ταλανίζει πραγµατικά, κυρίως, τα µεγάλα αστικά
κέντρα της χώρας.
Σχολικές βιβλιοθήκες: Για πρώτη φορά γίνεται µια µεγάλη
προσπάθεια ίδρυσης πεντακοσίων σχολικών βιβλιοθηκών, όχι
διακοσµητικού τύπου αλλά λειτουργικότατες, ανοικτές και στην
τοπική κοινωνία µε βιβλιοθηκονόµο, οργανωµένες. Και αυτές εδώ οι
βιβλιοθήκες, ήδη, στον αριθµό πενήντα είναι έτοιµες, µέχρι το τέλος

του 1999 θα λειτουργήσουν και θα ολοκληρωθούν µέχρι το 2001 και
οι υπόλοιπες τετρακόσιες πενήντα.
Για εργαστήρια και αίθουσες µαθηµάτων, εξήντα δισεκατοµµύρια
(60.000.000.000) δραχµές. Καθιερώσαµε τις αίθουσες µαθηµάτων,
δηλαδή αίθουσες-εργαστήρια, αίθουσες διδασκαλίας, απ' όπου θα
περνούν όχι οι καθηγητές αλλά οι µαθητές. Θα είναι η αίθουσα της
πληροφορικής, η αίθουσα της τεχνολογίας, η αίθουσα της φυσικής,
η αίθουσα της χηµείας.
Βιβλία: Για πρώτη φορά φέτος εκδόθηκαν και καινούρια και ωραία,
καλύτερα βιβλία από το παρελθόν. ∆εν λέµε ότι είναι τα τέλεια,
αγαπητοί συνάδελφοι. Είναι, όµως, πολύ καλύτερα και τα έφερα για
να σας τα δείξω. Για παράδειγµα βιβλίο "'Εκφραση και έκθεση" της
Β' τάξης Ενιαίου Λυκείου. Θα ήθελα πραγµατικά να το ανοίξετε
λιγάκι...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υφυπουργού)
Κύριε Πρόεδρε, τριάντα λεπτά έχω από τον Κανονισµό. Αν είναι
δυνατόν, γιατί θα ήθελα να καταθέσω και κάποια στοιχεία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Θα παρακαλούσα,
όµως, να συντοµεύσετε, όπως λέµε σε όλους να συντοµεύουν.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): 'Εχω τριάντα λεπτά και το ανακοίνωσε ο
Πρόεδρος της Βουλής πριν ξεκινήσει η συζήτηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Είκοσι λεπτά έχετε,
κύριε Υφυπουργέ. Τέλος πάντων.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: ∆εν έχετε τριάντα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): 'Εχω τριάντα λεπτά, εκτός εάν ο κύριος
Πρόεδρος δεν τα είπε σωστά. Τριάντα λεπτά ανακοίνωσε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Είκοσι λεπτά έχετε από τον
Κανονισµό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΟΚΟΦΥΛΛΟΣ: ∆εν έχει είκοσι λεπτά, αλλά τριάντα
λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: ∆ιαβάστε τον Κανονισµό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Προχωρήστε, κύριε
Υπουργέ. Σας παρακαλώ, όµως, να συντοµεύσετε όσο µπορείτε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Για πρώτη φορά βιβλίο έκθεσης-έκφρασης έχει
επικαιρότητα και αναφέρεται σε θέµατα ειδήσεων, δηµοσιογραφίας.
Είπαν κάποιοι ότι αυτά τα βιβλία είναι βιβλία που εκδόθηκαν
σωρηδόν, για να πούµε ότι βγάλαµε νέα βιβλία.
Αυτό είναι το βιβλίο για το µαθητή. Αυτό είναι το βιβλίο του
καθηγητή για τον τρόπο διδασκαλίας του µαθήµατος. Και αυτό είναι
το βιβλίο του καθηγητή για τον τρόπο αξιολόγησης του µαθητή στο
συγκεκριµένο µάθηµα. Τέτοια οργανωµένη παραγωγή βιβλίων
έγινε. Και πραγµατικά, οφείλουµε ένα δηµόσιο έπαινο και στο
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και στο Κέντρο Εκπαιδευτικής 'Ερευνας,
που εργάστηκαν συστηµατικά και αρµονικά για να παράξουν ένα
αριθµό βιβλίων, που φέτος έφθασε τα σαράντα δύο εκατοµµύρια
πεντακόσιες χιλιάδες, µε αριθµό τίτλων τετρακοσίων
δεκατεσσάρων, εκ των οποίων περίπου εβδοµήντα ήταν καινούρια
βιβλία.
'Οµως, δεν σταµατάµε εδώ, στο ένα βιβλίο. Προχωρούµε και στην
παραγωγή του εναλλακτικού βιβλίου, του πολλαπλού βιβλίου από
την ελεύθερη αγορά συγγραφέων.
Από τη µία µα λένε: "∆εν έχετε λεφτά για την παιδεία." Από την
άλλη, µας λένε: "'Εχετε λεφτά. ∆εν µπορείτε να τα απορροφήσετε
για την παιδεία." Και εµείς τους λέµε ότι και λεφτά έχουµε και θα τα
απορροφήσουµε και ότι ο ρυθµός απορρόφησης είναι
ικανοποιητικός και ότι προλαβαίνουµε να απορροφήσουµε όλα τα
κονδύλια από το επιχειρησιακό πρόγραµµα αρχικής εκπαίδευσης
και κατάρτισης.
Τα στοιχεία που ανέφερε ο κ. Καραµανλής για το ΕΠΕΑΕΚ,
βασίζονται στην έκθεση προόδου, που υποβλήθηκε στην όγδοη
επιτροπή παρακολούθησης στις 20-11-1998. ∆εν τα αµφισβητεί
κανείς. Παρασύρεται, όµως, σε δύο λογικά σφάλµατα:
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Το ΕΠΕΑΕΚ δεν λήγει στο τέλος του παρόντος έτους, του 1999. Οι
νοµικές δεσµεύσεις θα έχουν ολοκληρωθεί µέχρι 31-12-1999, αλλά
η υλοποίηση των επί µέρους έργων µπορεί να ολοκληρωθεί µέχρι
31-12-2001.
Εποµένως υπάρχει αρκετός χρόνος για να υλοποιηθούν τα έργα
που έχουν σχεδιαστεί, όσο φιλόδοξα και καινοτοµικά και αν είναι.
Τα στοιχεία της συνολικής απορρόφησης των πόρων που αναφέρει,
δηλαδή το 40% µέχρι το τέλος του Οκτωβρίου του 1998, δεν
καλύπτουν ολόκληρο το 1998. Η συνολική απορρόφηση πόρων στο
τέλος του 1998 έφθασε στο 50%, γεγονός που δείχνει και τη
δυναµική απορρόφησης του προγράµµατος.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να δούµε για το εκπαιδευτικό
προσωπικό, τι κάναµε.
Για πρώτη φορά πέρσι έγιναν έξι χιλιάδες πεντακόσιοι διορισµοί.
Και φέτος, για πρώτη φορά στην ιστορία των τελευταίων πέντε
δεκαετιών, διορίστηκαν οκτώ χιλιάδες πεντακόσιοι τακτικοί
εκπαιδευτικοί, αλλά και έντεκα χιλιάδες αναπληρωτές εκπαιδευτικοί
µέσα στους δύο πρώτους µήνες από την έναρξη του σχολικού
έτους. Ρεκόρ διορισµών στη δηµόσια παιδεία! Η σχέση διδάσκοντος
και διδασκοµένου έφθασε περίπου τον έναν προς δώδεκα, δηλαδή
σε περίοπτη θέση µεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης.
Αλλά δεν φροντίζουµε µόνο για τους διορισµούς και µάλιστα και µε
νέο ποιοτικό τρόπο στο διαγωνισµό. Φροντίζουµε και το θέµα της
επιµόρφωσης. Μας αδικούν κάποιοι, που λένε ότι δεν κάνουµε
επιµόρφωση. Κάνουµε επιµόρφωση και ποικιλόµορφη
επιµόρφωση. Επιµόρφωση, πρώτα απ'όλα, µε ταχύρρυθµα
εκπαιδευτικά σεµινάρια. Επιµόρφωση, που ζητούµε να
συζητήσουµε, ακόµη και σήµερα, µε πρόσκληση του Υπουργού
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων µε την ΟΛΜΕ, για τα
µεσοπρόθεσµα προγράµµατα επιµόρφωσης. Και είχε ο κύριος
Υπουργός την φαεινή ιδέα να προχωρήσουµε στην ίδρυση µιας
Σχολής ∆ιαρκούς Επιµόρφωσης των καθηγητών κατά το πρότυπο
της Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, που ισχύει για τον υπόλοιπο
δηµόσιο τοµέα.
Επιτρέψτε µου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να περάσω και να
µιλήσω για λίγο για το κρίσιµο θέµα, το εξεταστικό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συµπυκνώστε το,
όµως, κύριε Υπουργέ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Συµπυκνώνω όσο µπορώ, αλλά είναι τόσα
πολλά τα θέµατα, για τα οποία µας κρίνουν και µας επικρίνουν, που
θα πρέπει να δώσουµε κάποιες απαντήσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχει δικαίωµα ο κύριος Υπουργός να µιλήσει τριάντα
λεπτά. Είναι αρµόδιος Υπουργός. Τώρα προσπαθούµε να πιέσουµε
το χρόνο, όσο µπορούµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Θα το καταφέρουµε, κύριε Πρόεδρε.
'Ακουσα από αυτό το Βήµα ότι ταλαιπωρούνται τα παιδιά µε
εξετάσεις εξουθενωτικές, µε εξετάσεις περισσότερες, µε εξετάσεις
που κλείνουν τον ορίζοντά τους, µε εξετάσεις που τα πετούν έξω
από το λύκειο.
Ακούστε, οι αριθµοί διαψεύδουν κάθε αβάσιµο ισχυρισµό. Τα τρία
εξεταστικά τρίµηνα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα κάναµε δύο
τετράµηνα, χωρίς να αυξήσουµε τον αριθµό, ούτε των ωριαίων ούτε
των τετραµηνιαίων εξετάσεων.
'Ολες οι εξετάσεις έµειναν οι ίδιες κατ' αριθµό, αλλά µειώθηκαν
λόγω της µείωσης των τριών τριµήνων σε δύο τετράµηνα. Αλλά οι
προαγωγικές και οι απολυτήριες εξετάσεις ήταν εξετάσεις που
γίνονταν για την προαγωγή και την απόλυση του µαθητή από τη µία
τάξη στην άλλη και τελικά από το σχολείο. Αυτές οι εξετάσεις είναι οι
ίδιες. Αλλά τώρα τι γίνεται; Αυτές οι εξετάσεις γίνονται απρόσωπες,
δεν γίνονται από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό που διδάσκει. Ούτε
επιτηρούνται απ' αυτόν ούτε βαθµολογούνται τα αποτελέσµατά τους
από τον ίδιο. Και γίνονται µε έναν οµοιόµορφο πανελλαδικό τρόπο,
µε θέµατα κοινά για όλους και µε θέµατα τα οποία έχουν διδαχθεί
όλοι στη διάρκεια του διδακτικού έτους.

'Αρα πρόκειται για ήπιες, για εύκολες, για βατές εξετάσεις, που κάθε
άλλο παρά θα έπρεπε να δηµιουργήσουν ψυχολογικό πρόβληµα
στα παιδιά. Αλλά όταν µε την έναρξη του σχολικού έτους η ΟΛΜΕ
κυκλοφόρησε αυτό το έντυπο στα σχολεία, πανικόβαλε τα παιδιά:
"Ο αδύνατος µαθητής δεν έχει καµία περίπτωση να προαχθεί. Σε
καµία περίπτωση! Πετάγεται έξω από το λύκειο. Ο καλός ο µαθητής
δεν πρόκειται να περάσει πανεπιστήµιο και ιδιαίτερα δεν πρόκειται
να περάσει στη σχολή της επιθυµίας του".
Προηγουµένως άκουσα τον κ. Σουφλιά να παρατηρεί ότι κάναµε
πολύ επιεική τον τρόπο προαγωγής του αδύναµου µαθητή, για τον
οποίο δίδουµε και ενισχυτική διδασκαλία καθ' όλην τη διάρκεια του
έτους. Αλλά και για τον καλό µαθητή, που θέλει να πάει στη σχολή
της επιλογής του, µην ξεχνάτε ότι µε την κατάργηση των γενικών
εξετάσεων, µε την ανοιχτή πρόσβαση στα ΑΕΙ και ΤΕΙ και µε τη
σταδιακή αύξηση του αριθµού των εισακτέων που θα φθάσει το
2000 να αντιστοιχηθεί πλήρως προς τον αριθµό των εξερχοµένων
αποφοίτων, δηλαδή των µαθητών του λυκείου, δηµιουργούµε νέες
συνθήκες, οι οποίες για πρώτη φορά θα αλλάξουν το µαθητικό
περιβάλλον.
Για πρώτη φορά, αγαπητοί συνάδελφοι, απειλείται πραγµατικά η
παραπαιδεία, απειλείται η παράλληλη παιδεία. Γιατί τα
φροντιστήρια που γίνονται από τη δεκαετία του 1960, παρά τα
όποια ενδιάµεσα εξεταστικά συστήµατα µέσα στα λύκεια, δεν
σταµατούσαν, αλλ' αντίθετα αύξαιναν;
Είναι η ώρα όµως τώρα να καταλάβετε την ουσιώδη διαφορά. Το
εξεταστικό σύστηµα του λυκείου έχει αυτονοµία, γιατί ανοίγουν οι
πύλες της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Το πρόβληµα είναι ότι η
αξιολόγηση του µαθητή, µε αντικειµενικό τρόπο, θα φέρει στην
επιφάνεια τι; Θα φέρει στην επιφάνεια τη δουλειά του
εκπαιδευτικού, θα φέρει στην επιφάνεια τη δουλειά του µαθητή, θα
φέρει και στην επιφάνεια τη δουλειά του Υπουργείου. Μία σωστή
εκπαιδευτική πολιτική µε όλους τους παράγοντές της θα
αξιολογηθεί. Αυτό ακριβώς δεν θέλουν; Γι' αυτό θέλουν να
µαταιώσουν και τη µία ευκαιρία δοκιµής του νέου εξεταστικού
συστήµατος, διότι είναι προδικασµένη η επιτυχία του και θα ανοίξει
άλλος δρόµος πραγµατικά για το Ενιαίο Λύκειο και για την
τριτοβάθµια εκπαίδευση.
Είναι τύχη αγαθή, αγαπητοί συνάδελφοι, και µεγάλη τιµή για µένα
να υπηρετώ την παιδεία σήµερα. Από τη θέση του Υφυπουργού
Παιδείας διεκδικώ µερίδιο συνευθύνης και συνέργειας στην "τέλεση
του εγκλήµατος" αυτής της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Νιώθω
ιδιαίτερα περήφανος και βαθύτατα ευγνώµων προς τον
Πρωθυπουργό, που µου έδωσε την εντολή να εργαστώ για την
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και να συνεργαστώ µε τον πρωταίτιό
της Υπουργό Παιδείας κ. Γεράσιµο Αρσένη.
Η ζωή µε τα απίθανα παιχνίδια της έφερε έτσι τα πράγµατα, που
ένα από τα θύµατα της "εγκληµατικής µεταρρύθµισης" Γεωργίου
Παπανδρέου, Λουκή Ακρίτα και Ευάγγελου Παπανούτσου -µε
βρήκε το 1964-1965 µαθητή στην Α' λυκείου- να είναι σήµερα
Υφυπουργός Παιδείας στην εκπαιδευτική µεταρρύθµιση Σηµίτη-
Αρσένη.
'Eζησα τότε το απίθανο ξύπνηµα της παιδείας, εκείνης της
µεταρρύθµισης, που δυστυχώς, στον τρίτο χρόνο της ζωής της
καταδικάστηκε το 1967 σε αιφνίδιο θάνατο από τη χούντα των
συνταγµαταρχών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Τελειώστε, κύριε
Ανθόπουλε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆εν πρέπει αυτή η µεταρρύθµιση, αγαπητοί συνάδελφοι, να πεθάνει
πρόωρα, γιατί θα χαθεί τουλάχιστον µια δεκαετία για τη νέα γενιά
του 21ου αιώνα.
Νιώθω  βαθιά  δικαιωµένος  σαν  παιδί  εκείνης  της  εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης  του  1964.  Αναγνωρίζω  το  χρέος  µου  απέναντι
στους  σεβαστούς  και  άξιους  καθηγητές,  που  εµπνεύστηκαν
από  τη  µεταρρύθµιση  και  ενέπνευσαν  και  εµάς  τους  µαθητές,
ανεξάρτητα  από  τις  προσωπικές  και  πολιτικές  τους
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επιλογές και απόψεις.
Περάσαµε και τότε δύσκολες στιγµές, είχαµε δυσκολίες µπροστά
στο καινούριο. Αλλά δεν κλείσαµε σχολειά. ∆ουλέψαµε όλοι µαζί,
για να την καταλάβουµε και να την εφαρµόσουµε. Ο Ευάγγελος
Παπανούτσος γράφει ότι η "ηθική ελευθερία, η ανώτερη αυτή µορφή
ελευθερίας, που ευγενίζει τον άνθρωπο και τον κάνει άξιο να λέγεται
άνθρωπος και που ο νοµοθέτης έχει κατά νου, όταν ορίζει το
Σύνταγµα, ότι η υποχρέωση της παιδείας είναι...
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: 'Ελεος, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Μη διαµαρτύρεστε,
κύριοι συνάδελφοι, εγκαλούµενος Υπουργός είναι. Προς Θεού. 'Εχει
τριάντα λεπτά και έχει υπερβεί το χρόνο κατά ένα λεπτό, ενώ άλλοι
από δέκα λεπτά, µίλησαν δεκαπέντε.
Τελειώστε, παρακαλώ, κύριε Ανθόπουλε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η ηθική ελευθερία δεν είναι δυνατό να βρίσκεται στην
ανευθυνότητα, την ανανδρία και την αµάθεια. Η ηθική ελευθερία,
όµως, αναπτύσεται µέσα στο ελεύθερο, στο ανοιχτό σχολειό και δεν
είναι δηµοκρατικό ούτε κοινωνικό το σχολειό µε την αλυσίδα στην
πόρτα. Το άβατο σχολειό δεν οδηγεί πουθενά. 'Οταν κλείνει το
σχολειό, κλείνει το βιβλίο, κλείνει κάθε πηγή γνώσης και µόρφωσης,
κλείνει το µυαλό, κλείνει η συνείδηση, κλείνει και ο δρόµος του
µέλλοντος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Ανθόπουλε,
τελειώστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είναι άδικο για το δηµόσιο σχολειό, το σχολειό της δωρεάν
παιδείας, δώρο του µόχθου του φορολογούµενου πολίτη, να είναι
κλειστό, λεηλατηµένο, έρµαιο εισαγόµενης εγκληµατικότητας και
από την άλλη να είναι ανοιχτό το σχολειό της πληρωµής, το
ιδιωτικό. Είναι σοβαρό και υπολογίσιµο µόνο το σχολειό της
πληρωµής; Είναι ανυπόληπτο το σχολειό της δηµόσιας, δωρεάν
παιδείας;
Οφείλουµε να το ανοίξουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι µαζί
το σχολειό, για να ανοίξουν και οι ορίζοντες της νεολαίας µας.
(Χειροκροτήµατα απο την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο Πρόεδρος του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Κωνσταντόπουλος
έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αυτά που συµβαίνουν στην ελληνική παιδεία και
εκπαίδευση διεκδικούν παγκόσµια πρωτοτυπία. 'Ολοι µιλούν για την
ανάγκη της µεταρρύθµισης στην παιδεία, αλλά αυτή η
µεταρρύθµιση έχει καταντήσει ένα φάντασµα περιπλανώµενο από
εποχή σε εποχή.
Η ελληνική εκπαίδευση, το ελληνικό σχολείο, έχουν γίνει το µόνιµο,
το εξουθενωµένο πειραµατόζωο των εκάστοτε κυβερνήσεων, στο
οποίο εξασκούνται ως µαθητευόµενοι µάγοι οι εκάστοτε Υπουργοί.
Φαίνεται τελικά ότι στο Υπουργείο Παιδείας υπάρχει κάποιος
σύγχρονος Μινώταυρος, που θέλει να τρέφεται σε κάθε εποχή από
τη νέα γενιά της. Γι' αυτό και τραυµατίζεται κάθε νέα γενιά,
αναγκασµένη να διεκδικεί τη διεύρυνση των ορίων της
µεταρρύθµισης, την αλλαγή του ουσιαστικού περιεχοµένου της
ελληνικής παιδείας και εκπαίδευσης.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά τα οποία συµβαίνουν επίσης
στην ελληνική παιδεία και εκπαίδευση αποτελούν τυπικό δείγµα
πολιτικού παραλογισµού. 'Ολες οι κυβερνήσεις εξαγγέλουν ότι η
παιδεία είναι η πρώτη προτεραιότητα, αλλά όλες οι κυβερνήσεις
εξακολουθούν να υπολογίζουν µικρές δαπάνες για την παιδεία,
όλες οι κυβερνήσεις εξακολουθούν µ' έναν τρόπο εξοργιστικό να
σπαταλούν και να µην αξιοποιούν µε τον ορθολογικότερο τρόπο τις
χρηµατοδοτήσεις των ευρωπαϊκών προγραµµάτων κατάρτισης,
επιµόρφωσης, βελτίωσης του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος
έρευνας.

'Ολες οι κυβερνήσεις δηµαγωγούν για τη δηµόσια και δωρεάν
παιδεία, αλλά κάθε χρόνο που περνάει υποχωρεί ολοένα και
περισσότερο και ο χαρακτήρας της δηµόσιας παιδείας και το
πλαίσιο της δωρεάν παιδείας, γιατί η δηµόσια δωρεάν παιδεία όλοι
ξέρουν ότι κάθε χρόνο χάνει από πλευράς συγκριτικών
πλεονεκτηµάτων έναντι της ιδιωτικής παιδείας και της
παραπαιδείας. 'Ολες οι κυβερνήσεις λένε ότι βρίσκουν την παιδεία
σε χάλι αδιόρθωτο και όλες οι κυβερνήσεις την παραδίδουν στο ίδιο
αδιόρθωτο χάλι.
'Ολες οι κυβερνήσεις εξαίρουν την αφοσίωση της ελληνικής
κοινωνίας, την αφοσίωση της ελληνικής οικογένειας στην
αναζήτηση καλύτερης εκπαίδευσης και κατάρτισης των παιδιών
τους. Αλλά αναγκάζουν αυτήν την κοινωνία και αυτήν την οικογένεια
να εξουθενώνονται οικονοµικά, πληρώνοντας ολοένα και πιο
πολλά, για να καλύψουν τις ανάγκες των παιδιών τους και να τους
δώσουν στηρίγµατα ζωής και αισιοδοξίας µπροστά στην
ασυναρτησία και την επιπολαιότητα των εκάστοτε κυβερνητικών
χειρισµών.
Αυτά δεν είναι τα βιώµατα που ζει η ελληνική οικογένεια; Αυτά δεν
είναι τα βιώµατα που συσσωρεύει µε τρόπο δραµατικό κάθε νέα
γενιά;
Γιατί λοιπόν -αυτό είναι το αµείλικτο ερώτηµα, αµείλικτο και
βασανιστικό- αυτός ο πολιτικός παραλογισµός; Γιατί αυτή η πολιτική
σχιζοφρένεια σε σχέση µε την κατάσταση της παιδείας; Η απάντηση
είναι γνωστή και οδυνηρή στον κάθε πολίτη. Γιατί ποτέ δεν έγινε
ένας ουσιαστικός και αξιόπιστος εθνικός διάλογος για την παιδεία.
Γιατί ποτέ καµιά κυβέρνηση δεν θέλησε να δηµιουργήσει µόνιµους
και ανεξάρτητους θεσµούς µελέτης και χάραξης εθνικής
στρατηγικής για την παιδεία. Γιατί οι κυβερνήσεις δεν θέλησαν να
απαλλάξουν το εκπαιδευτικό σύστηµα από τα νοµικιστικά,
γραφειοκρατικά και συγκεντρωτικά δεσµά της κρατικής µηχανής και
των κοµµατικών επιρροών της κοµµατικής σκοπιµότητας και της
κρατικής αγκύλωσης, που συνυπάρχουν και αλληλοεξυπηρετούνται
µέσα στο Υπουργείο Παιδείας.
Χρειάζεται το εκπαιδευτικό σύστηµα αναζωογόννηση. Στη θέση του
γίνεται εξάσκηση στο ράβε-ξήλωνε. Προϋπόθεση της
αναζωογόννησης του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι να αλλάξουν
πολλά στο Υπουργείο Παιδείας.
Χρειάζεται το εκπαιδευτικό σύστηµα αποτελεσµατικότητα, για να
µπορέσει να εκσυγχρονιστεί η εκπαίδευση, να εναρµονιστεί µε τις
ανάγκες των καιρών, µε τους εθνικούς στόχους, µε τις προσδοκίες
της ελληνικής κοινωνίας. Προϋπόθεση όµως αυτής της
αποτελεσµατικότητας και της αξιοπιστίας του εκπαιδευτικού µας
συστήµατος είναι να αλλάξουν πολλά στο εσωτερικό της δοµής και
της λειτουργίας της εκπαίδευσης από πλευράς προγράµµατος,
διάρθρωσης, στελέχωσης και υποδοµών.
Εγώ δεν θα σας πω και πάλι σήµερα τις αναλυτικές προτάσεις του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου, γιατί, κάθε φορά που
ακούτε προτάσεις, αντιδράτε, κύριοι της Κυβέρνησης, νευρωτικά.
Σας πιάνει η νεύρωση της εξουσίας, κάθε φορά που αποκαλύπτεται
η αποτυχία της πολιτικής σας, κάθε φορά που ελέγχεται και
αµφισβητείται η αυθεντία της πολιτικής σας. Θα σηµειώσω εκείνο
που από το 1996 έχετε στα συρτάρια σας ως υπόδειξη των
εµπειρογνωµόνων του ΟΟΣΑ και δεν τον αξιοποιείτε.
Το 1996 ο ΟΟΣΑ λέει "οποιαδήποτε στρατηγική για την αλλαγή στο
εκπαιδευτικό σύστηµα πρέπει να κινηθεί προς τις κατευθύνσεις
προς τις οποίες συγκεντρώνονται οι προτάσεις µας.
Επαναπροσδιορισµός του ρόλου του Υπουργείου µε σκοπό τη
βελτίωση της ικανότητάς του να διαµορφώνει πολιτικές, να
σχεδιάζει και να σκέπτεται".
Εσείς  δεν  υιοθετείτε  αυτήν  την  καίρια  υπόδειξη,  αλλά  για  µία
ακόµη  φορά  επαναλαµβάνετε  το  µόνιµο  στερεότυπο  της
πολιτικής  συµπεριφοράς.  Αντί  να  σχεδιάζετε,  να  σκέπτεστε  και
να  εξασφαλίζετε  αξιοπιστία  και  συναίνεση,  επιβάλλετε  µε
νοµοθετικούς  εκβιασµούς.  Αλλά  έτσι  ο  ρόλος  του  Υπουργείου
εξακολουθεί  να  παραµένει  γραφειοκρατικός,  συγκεντρωτικός,
χωρίς  να  µπορεί  να  παράγει  και  να  σχεδιάζει  και  κυρίως
χωρίς  να  εξασφαλίζει  συναίνεση  και  αποτελεσµατικότητα.  Και
παρατηρείται  αυτό  το  οποίο  έχει  καταγράψει  ο  κάθε  'Ελληνας
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πολίτης: Η κάθε κυβέρνηση µε τους κολλητούς της ή µε τους
άλλους της προσκολλήσεως, ο κάθε Υπουργός µε όσους βρίσκει
διαθέσιµους ή µε άλλους φερτούς, αιχµαλωτίζουν και τραυµατίζουν
την παιδεία, αιχµαλωτίζουν και τραυµατίζουν τη νέα γενιά,
αιχµαλωτίζουν και τραυµατίζουν τους εκπαιδευτικούς λειτουργούς,
την κοινωνία µε αποσπασµατικά και ευκαιριακά µέτρα.
Κύριε Πρωθυπουργέ, κύριε Υπουργέ, ποια µεγάλη συζήτηση
ανοίξατε µε όλο το φάσµα της πνευµατικής και πολιτικής ηγεσίας
του τόπου πάνω στα εναγώνια ερωτήµατα για το αναγκαίο
περιεχόµενο σπουδών της παιδείας στη νέα εποχή που ανατέλλει;
Για την ανταγωνιστικότητα του εκπαιδευτικού µας συστήµατος στα
πλαίσια της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης αλλά και του κόσµου ολόκληρου;
Για τη στήριξη της πολιτιστικής µας ιδιαιτερότητας και της
ελληνικότητας της παιδείας µας στο διεθνές περιβάλλον, που
ρευστοποιεί και παγκοσµιοποιεί τα πάντα; Αντί να ανοίξετε τη
µεγάλη συζήτηση µε το πνευµατικό δυναµικό της χώρας, επιλέξατε
τους συµβούλους της αρεσκείας σας και µε αυτούς ως σηµαία
ρίξατε στην αχρησία δυναµικό το οποίο έχει µελετήσει εξαντλητικά,
έχει µατώσει και έχει αφιερώσει τη ζωή του στους αγώνες,
πνευµατικούς και πολιτικούς, µια σύγχρονη ελληνική παιδεία. Η
αδυναµία να λυθεί το πρόβληµα της παιδείας µέχρι το όριο του
2000, αποκαλύπτει το πόσο σαθρή είναι η πολιτική, την οποία
παράγει αυτό το κυβερνητικό και κρατικό µοντέλο. Αλλά και η
αδυναµία της κοινωνίας, από την άλλη πλευρά, να αλλάξει
ουσιαστικά αυτό το σαθρό πολιτικό µοντέλο, αποκαλύπτει το πόσο
αποδιαρθρώνεται η ίδια η κοινωνία, καθώς είναι εγκλωβισµένη στα
χρόνια αδιέξοδα και στις χρόνιες αλλοιώσεις, που προκαλούν στην
κοινωνία οι εκλογικοκοµµατικές ανταγωνιστικές συµπεριφορές.
Κύριοι της Κυβέρνησης, κύριε Υπουργέ, συστηµατικά καταγγέλλετε
ότι η Αντιπολίτευση καταστροφολογεί, ότι υποκινεί υπονοµευτική
δράση για τη χώρα. Καταγγέλλετε όσους διαφωνούν και
διαµαρτύρονται. Περίπου µας εµφανίζετε όλους µας ως "ηδονιστές
της καταστροφής", την ίδια ώρα που εσείς συµπεριφέρεστε ως
µόνιµοι "ηδονιστές της εξουσίας", προβάλλοντας διαρκώς τη
µοναδικότητα του εαυτού σας. Κανείς άλλος δεν υπάρχει. Μόνον
εσείς. Αυτό είναι το µοντέλο µε το οποίο προσφέρετε αρνητική
πολιτική διαπαιδαγώγηση στη νέα γενιά και στην κοινωνία.
Στο αίτηµα για κοινωνική αλληλεγγύη και κοινωνική συνοχή
αντιτάξατε τη θεωρία του κοινωνικού αυτοµατισµού, που σπαράσσει
τη ζωή και εκφυλίζει τις εγγυήσεις δηµοκρατικής προστασίας. Στο
αίτηµα για διεύρυνση της δηµοκρατίας του διαλόγου και της
συναίνεσης αντιτάταξατε το πρόσταγµα της προσαρµογής προς τις
κυβερνητικές υποδείξεις, που απονευρώνουν την πολιτική ζωή από
κάθε ικµάδα αµφισβήτησης, ανανέωσης, ελπίδας και αγωνίας. Στο
αίτηµα για συστηµατική έρευνα και αναζήτηση λύσεων αντιτάξατε τα
ψεύτικα και εκβιαστικά διλήµµατα του "άσπρο-µαύρο", που
ακυρώνουν κάθε αξίωση αλλαγής µε ψεύτικες διαβεβαιώσεις.
'Ενα µόνο πολιτικό επιχείρηµα έχετε: "Με ποιον είστε; Με την
Κυβέρνηση, που θέλει το καλό σας, ή µε την Αντιπολίτευση, που
θέλει το κακό σας, ή µε τους εκπαιδευτικούς, που συνωµοτούν, ή µε
τους µαθητές, που είναι δολιοφθορείς, ή µε τους γονείς, που
άγονται και φέρονται από τη δόλια παραπληροφόρηση". Αυτά τα
εκβιαστικά και αποπροσανατολιστικά διλήµµατα είναι παλαιάς
κοπής. Τα βρίσκετε στο χρονοντούλαπο της ιστορίας, γιατί
δυστυχώς δεν µπήκαν άλλοι στο χρονοντούλαπο της ιστορίας.
Μπήκατε και σεις µαζί τους. 'Εχει µαζευτεί πολύ υλικό στις
αποθήκες του παλαιοκοµµατικού κυβερνητισµού. ∆εν θέλω να
εµπλακώ στην ίδια ατέρµονη συζήτηση. Θα δώσω µόνο την
απάντηση σε αυτά τα εκβιαστικά διλήµµατα µε τη δική σας φωνή.
"Η παιδεία, η εκπαίδευση, δεν έπρεπε να είναι πεδίο αναµέτρησης.
Και αν ακόµη οι συνδικαλιστές είχαν άδικο και µε αυτήν την
υπόθεση, εσείς έπρεπε να έχετε κάνει κινήσεις, για να διαφυλάξετε
το εκπαιδευτικό σύστηµα, τους εκπαιδευτικούς, την παιδεία από τα
τυχόν λάθη του συνδικαλιστικού κινήµατος. Ο χειρισµός τον οποίο
κάνατε θα µειώσει ηθικά την παιδεία". (Σηµίτης 1990).
"Η παιδεία, έτσι όπως διαµορφώνεται από τις απεργίες, δεν θα

µπορεί να προσφέρει. Γι' αυτό, όπως πολύ σωστά είπαν οι
συνάδελφοι, υπάρχει πάντα καιρός για συνενοήσεις. Σας καλούµε
να κάνετε αυτές τις συνενοήσεις ακόµα και αυτήν τη στιγµή".
(Σηµίτης 1990). "'Οµως επειδή είµαστε υπέρ της αυτονοµίας του
µαζικού κινήµατος, δεν θα βγούµε για να καταγγείλουµε το µαζικό
κίνηµα. Θα το αφήσουµε να έχει την πρωτοβουλία και την ευθύνη".
(Σηµίτης 1990). "Μη ρωτάτε ναι ή όχι στις καταλήψεις ως
φαινόµενο. ∆εν πρέπει να απευθύνετε σε µας το ερώτηµα κύριε,
Υπουργέ". Ο κ. Σουφλιάς, εάν ήταν εδώ, θα γέλαγε πικρόχολα!
"Είµαστε εµείς υποκινητές των καταλήψεων; Καλούµε εµείς σε
καταλήψεις; Είναι οι µαθητές, οι οποίοι κάνουν τις καταλήψεις,
εξαρτηµένοι από όργανά µας; Το ερώτηµα, "καταλήψεις ή όχι",
µπορώ κάλλιστα να το αντιστρέψω. Εάν εσείς είστε κατά των
καταλήψεων, κάντε επιτέλους κάτι, για να σταµατήσει αυτό το
φαινόµενο". (Σηµίτης 1991). "Το ότι υπάρχει µία ισχυρή κοινωνία
απέναντι στην κρατική εξουσία είναι ένα ελπιδοφόρο µήνυµα σε
αυτήν την ζοφερή εποχή." (Σηµίτης 1992).
∆ιάβαζα και χθες αυτά τα αποσπάσµατα και άκουσα µία φωνή από
κάποιο κυβερνητικό στέλεχος να λέει "άλλαξαν οι εποχές και οι
συνθήκες". ∆εν άλλαξαν οι εποχές και οι συνθήκες, εσείς αλλάξατε
και δεν γνωρίζετε τον εαυτό σας! Ντρέπεστε να αποδεχθείτε ακόµα
και τον ίδιο τον εαυτό σας, γιατί υιοθετήσατε µορφές οι οποίες
ουσιαστικά αποδιαρθρώνουν την κοινωνία και απονευρώνουν από
τις κοινωνικές και ηθικές αξίες όλες τις δηµιουργικές δυνάµεις του
τόπου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσοι από τα µέλη της Εθνικής
Αντιπροσωπείας έχουν προκύψει από τα µεγάλα κινήµατα της
νεολαίας για την παιδεία και τη δηµοκρατία, όσοι έχουν προκύψει
από τη µήτρα των κοινωνικών αγώνων και δεν αλλοιώθηκαν από τη
διαχείριση της εξουσίας και από τον επαγγελµατισµό της πολιτικής,
αισθάνονται ντροπή, όταν βλέπουν την Κυβέρνηση να κάνει
επίδειξη δύναµης στους δεκαεξάρηδες, µε ένα πείσµα που δείχνει
άγνοια της κοινωνικής ιστορίας, άγνοια της ανθρώπινης
ψυχολογίας, αλλά και πολιτική αφροσύνη.
Θέλετε να ταπεινώσετε αυτά τα παιδιά, την ώρα που έχουν µέσα
τους την εντύπωση ότι µάχονται µε το πεπρωµένο τους! Θέλει η
Κυβέρνηση, που µε τη νοοτροπία της συµπεριφέρεται ως
οπισθοφυλακή του 20ου αιώνα, να ταπεινώσει εκείνες τις δυνάµεις,
που διεκδικούν και αγωνίζονται να βρουν το δρόµο της
πρωτοπορίας για τον 21ο αιώνα. Αλλά δεν µπορείτε να
ταπεινώσετε το µέλλον! Και δεν µπορείτε το µέλλον να το φέρετε
στα µέτρα σας! Κάντε τουλάχιστον το απλούστερο, σεβαστείτε το
µέλλον και κουβεντιάστε µε αυτές τις δυνάµεις, που θέλουν να
ζήσουν όσο γίνεται πιο δηµιουργικά το µέλλον του 21ου αιώνα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή και εδώ στη Βουλή αλλά και
από τις τηλεοράσεις άκριτα µιλάνε διάφορα κυβερνητικά στελέχη για
υποκινητές, θέλω να ξεκαθαρίσω τη θέση µου, τη θέση του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου στο δίληµµα που
λέει: ή µε την κοινωνία που αγωνιά ή µε την εξουσία που διατάσσει,
εµείς θα είµαστε µε την κοινωνία που αγωνιά και αγωνίζεται!
Στο δίληµµα που λέει, ή µε τη νεολαία που εξεγείρεται και
αµφισβητεί ή µε το κουρασµένο κατεστηµένο που βολεύεται και
αυτοθαυµάζεται, εµείς θα είµαστε µε τη νεολαία που αντιστέκεται και
αµφισβητεί!
Στο δίληµµα που λέει: ή µε τις κοινωνικές και δηµοκρατικές αξίες
των αγώνων και των κινηµάτων των πολιτών ή µε τις εκάστοτε
κυβερνητικές και κοµµατικές σκοπιµότητες, εµείς θα είµαστε µε τις
αξίες των αγώνων, µε τους αγώνες των ιδεών, µε τις κινήσεις των
πολιτών!
Προχθές στη Βουλή, κατά τη διάρκεια της προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτησης για την παιδεία, ανέφερα για την ηθική της
παιδαγωγικής, για την ηθική της πολιτικής, για την ηθική των
σχέσεων εξουσίας και κοινωνίας, αυτήν την ηθική που την
υπονοµεύει και τη διασύρει µε την πρακτική της η Κυβέρνηση.
Ανέφερα τρεις φορές τη λέξη "ηθική" και κάποιος
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από την κυβερνητική Πλειοψηφία βρήκε την ευκαιρία να κάνει
επίδειξη πνεύµατος και να µε ειρωνευτεί λέγοντας ότι "µια ακόµα
φορά τη λέξη ηθική να πει και έτσι µου έρχεται να πάρω το σταυρό"!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όποιος σκέφτεται µε αυτήν τη λογική,
ανήκει σ' εκείνους για τους οποίους ένας από τους µεγαλύτερους
ποιητές είπε πως "τα χρόνια τους σαν βαλσαµωµένα πουλιά τους
κοιτάζουν τώρα µε γυάλινα µάτια". Οι 'Ελληνες ξέρουν ποιοι
βαλσαµώνουν τα χρόνια τους, ποιοι µε γυάλινο και ψυχρό βλέµµα
τους κοιτάνε από τη διακοσµητική βιτρίνα των ορφανεµένων
αναµνησεών τους.
Το θέµα της παιδείας παίρνει σοβαρές διαστάσεις ηθικής και
πολιτικής κρίσης!
Μου είναι ακατανόητη η στάση της Κυβέρνησης. Την ώρα που η
κοινωνία θρυµµατίζεται, αντιµετωπίζει το πρόβληµα µε όρους
γοήτρου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι να πούµε επίσης τα πράγµατα έτσι
όπως στην πραγµατικότητα είναι: Η πραγµατική πρόταση µοµφής
εναντίον της κυβερνητικής πολιτικής κατατέθηκε χθες µε τις δεκάδες
χιλιάδες των µαθητών, που διαδήλωναν σε όλη τη χώρα κατά του
νόµου Αρσένη. Κατατίθεται κάθε µέρα µε τις διαµαρτυρίες όλου
εκείνου του πνευµατικού και επιστηµονικού δυναµικού της χώρας,
που δεν συναινεί, που δεν συνεγείρεται, που δεν συµπράττει, που
δεν συνεργάζεται για την εφαρµογή µιας αδιέξοδης και
αναποτελεσµατικής κυβερνητικής επιλογής. Και αυτές οι
καθηµερινές διαµαρτυρίες είναι που υπερψηφίζουν την πρόταση
µοµφής προς την πολιτική την οποία ακολουθεί η Κυβέρνηση στο
θέµα της παιδείας.
Απόψε η Βουλή θα βρεθεί σε πλήρη αναντιστοιχία µε τη θέληση της
συντριπτικής πλειοψηφίας µαθητών και καθηγητών. Θα βρεθεί σε
πλήρη αναντιστοιχία µε την αγωνία της συντριπτικής πλειοψηφίας
των γονιών και όλων των σοβαρά σκεπτοµένων ανθρώπων, στο
όνοµα της κοµµατικής πειθαρχίας, γιατί µπαίνει θέµα εµπιστοσύνης.
Και το ερώτηµα είναι: Γιατί; Ποιος πρόκειται να κερδίσει από µία
τέτοια κατάσταση; Η παιδεία; Οι µαθητές; Οι γονείς; Το σχολειό;
Ποιος; Τι θα κερδίσει η Κυβέρνηση και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. υποστηρίζοντας
αυτόν το νόµο, που πια δεν µπορεί να εφαρµοστεί; Υποστηρίζοντας
ένα νόµο ο οποίος είναι ήδη νεκρός, όταν αυτός ο νόµος έχει
δηµιουργήσει αυτό το απίθανο χάος που έχει προκαλέσει;
Νοµίζω ότι ο κάθε Βουλευτής και το κάθε στέλεχος της
κυβερνητικής Πλειοψηφίας µέσα του έχει διαφωνήσει µε τους
χειρισµούς του Υπουργείου Παιδείας, για τον τρόπο που έχει
χειριστεί αυτά τα προβλήµατα.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
Και είναι και τούτην την ώρα η ευκαιρία ο κύριος Υπουργός, ο κ.
Αρσένης, να δώσει εκείνος τη λύση και να βγάλει από το αδιέξοδο
και την παράταξή του και την παιδεία και τη χώρα. Να αποδεχθεί τις
προτάσεις αναστολής του νόµου και έναρξης εθνικού διαλόγου, όχι
για να γυρίσουµε πίσω, αλλά για να διορθώσουµε τα
αντιπαιδαγωγικά και για να καταργήσουµε τα ανεφάρµοστα.
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι ο κύριος Πρωθυπουργός δεν έχει τη
δύναµη να διαταράξει τις εσωκοµµατικές ισορροπίες. Αλλά δώστε
εσείς τη λύση και κάντε το γενναίο βήµα διαλόγου.
Ο Συνασπισµός της Αριστεράς και της Προόδου µε τη διαδικασία
της πρότασης µοµφής αποδοκιµάζει την κυβερνητική πολιτική στην
παιδεία. ∆εν µας ενδιαφέρουν οι τακτικές σκοπιµότητες της Νέας
∆ηµοκρατίας και οι τακτικές σκοπιµότητες του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Παίξτε τα
γνωστά παιχνίδια της πόλωσης, τα γνωστά παιχνίδια, της εξουσίας
και των επιρροών µε σηµαδεµένα ή κρυφά χαρτιά. Παίξτε αυτά τα
παιχνίδια δεν γελάτε τον κόσµο, καταστρέφετε τον τόπο,
καταστρέφετε τον ιστορικό χρόνο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του Προέδρου του Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ.
Κωνσταντόπουλου)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η διαδικασία µοµφής που συζητείται, µας δίνει τη δυνατότητα για

µία ακόµη φορά να πούµε: Ναι στην αναστολή του νόµου και την
κατάργηση των εξετάσεων στη Β' λυκείου. Ναι στην έναρξη ενός
αξιόπιστου διαλόγου για την αναγκαία δηµοκρατική µεταρρύθµιση
της παιδείας. Ναι στην αξιοποίηση των θεσµών του Ε.Σ.Υ.Π. και της
∆ιακοµµατικής Επιτροπής Παιδείας. Ναι στη δηµιουργία και
αναζήτηση άλλων πολιτικών πρωτοβουλιών για την άµεση
αντιµετώπιση της κρίσης, όπως η πρωτοβουλία που πρότεινα να
βγει διακοµµατική επιτροπή από τη Βουλή και να αναλάβει την
ευθύνη του διαλόγου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Πρόεδρε, δεν
έχουµε χρονικά περιθώρια.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος του
Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου): 'Οχι, στους
ηγεµονισµούς και στους αυταρχισµούς της δήθεν κυβερνητικής
αυθεντίας. 'Οχι στα παιχνίδια τακτικής.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Ο Υπουργός Πολιτισµού κ. Ευάγγελος Βενιζέλος έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Οι Βουλευτές πότε θα µιλήσουν,
κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Είστε παλαιός
συνάδελφος, περίπου όσο και εγώ. Αυτό το είπαµε πολλές φορές.
Εάν θέλετε να βγάλουµε τους χρόνους, αν θέλετε να κάνουµε και
κάποιες συγκρίσεις, θα δείτε ότι οι συνάδελφοι Βουλευτές τα
τελευταία χρόνια µιλούν πάρα πολύ. Αυτό είναι το πρώτο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Σε αυτό συµφωνώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εύτερον, πρόταση
µοµφής αντιµετωπίζει η Κυβέρνηση. ∆εν πρέπει να απαντήσει; Να
µη λέµε λοιπόν µονίµως αυτό το πράγµα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εάν πρόκειται να απαντήσει όλη η
Κυβέρνηση, τότε δεν υπάρχει χρόνος για κανένα Βουλευτή.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μάλιστα, περιορίζουν το
χρόνο τους οι Υπουργοί στα δέκα και στα δεκαπέντε λεπτά. Μην τα
αγνοούµε αυτά τα πράγµατα.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για δεκαπέντε, λεπτά λόγω
πολλών βατ!
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού): ∆ώστε µου
το χρόνο, κύριε Πρόεδρε, για να έχω τη γενναιοδωρία να αφήσω
αδιάθετο χρόνο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Φοβούµαι ότι δεν θα σας
αφήσει ο οίστρος σας και η ικανότητά σας να αφήσετε χρόνο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού): ∆ώστε µου
τη χαρά να κάνω εγώ τη χειρονοµία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε συζήτηση τέτοιου επιπέδου στη
Βουλή και άρα ενώπιον του ελληνικού λαού έχει ένα πολιτικό
πλαίσιο.
Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, παίρνοντας την πρωτοβουλία να
υποβάλει πρόταση µοµφής κατά του Υπουργού Παιδείας
ουσιαστικά κατά της Κυβέρνησης επέλεξε ένα δρόµο που είναι κατά
τη γνώµη µου ακραίο δείγµα παλαιοκοµµατικού, υποκριτικού και
αντιφατικού, δηλαδή δηµαγωγικού πολιτικού λόγου. Και λυπάµαι
ιδιαιτέρως, γιατί ο κ. Κωνσταντόπουλος, που µόλις εγκατέλειψε το
Βήµα, συµπράττει και συµπλέει µε τη Νέα ∆ηµοκρατία καθώς µε τα
στοµφώδη και γενικόλογα διλήµµατα που έθεσε πριν από λίγο,
διλήµµατα δηµαγωγικά, επιχείρησε να επιβάλει διχοτοµήσεις και να
ανοίξει µέτωπα, τα οποία θυµίζουν τις αλήθειες του βαρώνου Ντε
Λα Παλίς.
Μας κάλεσε να τοποθετηθούµε στο ερώτηµα, αν είµαστε µε τη
νεότητα ή µε το κατεστηµένο, αν είµαστε µε την αλήθεια ή µε το
ψέµα, αν είµαστε µε το καλό ή µε το κακό. Αυτό είναι το πρόβληµα
της εκπαίδευσης; Αυτός είναι ο υποδειγµατικός λόγος που πρέπει
να διατυπώνεται εδώ, για να γίνεται αντιληπτός από τη νέα γενιά και
από το σύνολο των Ελλήνων πολιτών;
Αλλά, θέλω να εξηγήσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι εννοώ
αντιφατικός και υποκριτικός λόγος, λόγος δηµαγωγικός που
ευτελίζει -νοµίζω- το επίπεδο της συζήτησης.



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΝΘ' - 16 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1999 3427

Είπε ο κ. Καραµανλής χθες στην οµιλία του ότι οι κυβερνήσεις δεν
πρέπει να µεταβάλουν συχνά το πρόσωπο του Υπουργού Παιδείας,
µεταβάλλοντας έτσι και την πολιτική τους κάθε φορά που αλλάζει ο
Υπουργός Παιδείας και υποβάλλει το κόµµα του, µε πρώτον
υπογράφοντα τον ίδιο, πρόταση µοµφής, ζητώντας απλά και µόνο
την αλλαγή του προσώπου του Υπουργού Παιδείας. Λέει ο κ.
Καραµανλής, υποτίθεται ρηµατικά, -και το ίδιο λένε και τα κόµµατα
της ελλάσσονος Αντιπολίτευσης δυστυχώς- "καταδικάζουµε τις
καταλήψεις ως µέθοδο" και ταυτόχρονα έρχονται εδώ και κλείνουν
το µάτι στις καταλήψεις, ουσιαστικά ενισχύουν και ενθαρρύνουν το
κλειστό σχολείο που έχει ως µόνο θύµα το µαθητή και την
οικογένειά του. Και επικαλούνται την ύπαρξη καταλήψεων ως
επιχείρηµα για να διατυπώσουν ένα λόγο, ο οποίος είναι απλά και
µόνο αντιπολιτευτικός.
'Ερχεται ο κ. Καραµανλής και µας λέει: ∆εν πρέπει οι κυβερνήσεις
να υποχωρούν και να κάνουν µικρά δώρα, µικρές χειρονοµίες
ουσιαστικά "δωροδοκίας" στους µαθητές µε βελτιώσεις και
ταυτόχρονα ζητάει να ληφθούν µέτρα, τα οποία υπονοµεύουν τη
λογική ενός συστήµατος, που µπορεί να βελτιωθεί µέσα από την
εφαρµογή του, αλλά πάντα µε ανοικτά σχολεία.
Το πιο σηµαντικό όµως είναι η θεµελιώδης πολιτική αντίφαση.
Υποτίθεται ότι η παιδεία, το εκπαιδευτικό ζήτηµα, είναι το κατ'εξοχήν
πεδίο της εθνικής συναίνεσης. Και η Αντιπολίτευση επιλέγει αυτό το
πεδίο της συναίνεσης για να το κάνει πεδίο προνοµιακής
αντιπολίτευσης και σύγκρουσης.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο ερώτηµα που έθεσε ο κ.
Καραµανλής και ουσιαστικά τα επανέλαβε και πριν από λίγο ο κ.
Κωνσταντόπουλος, "ποιος φταίει δήθεν για την κατάσταση αυτή;
Φταίει η Κυβέρνηση ή φταίνε οι µαθητές;" εγώ θα απαντήσω µε ένα
άλλο ερώτηµα: Ποιον συµφέρει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η
κατάσταση αυτή; Ποιον συµφέρει και ποιον δεν συµφέρει; Ας
κάνουµε αυτό το απλό, πολιτικό, λογικό ερώτηµα.
Το βέβαιο είναι πως η κατάσταση που διαµορφώνεται µε κλειστά τα
σχολεία δεν συµφέρει τους µαθητές, δεν συµφέρει τους γονείς,
δηλαδή την κοινωνία, που καταβάλει και το κόστος. ∆εν συµφέρει
πολιτικά την Κυβέρνηση. Και αν κάποιους συµφέρει, µε την κακή
έννοια του πολιτικού συµφέροντος, αυτοί είναι όσοι νοµίζουν ότι µε
θύµατα και οµήρους τα παιδιά προωθούν τα συνδικαλιστικά και
πολιτικά τους συµφέροντα. Ποιος µπορεί να φταίει εάν δεν είναι
αυτός που έχει συµφέρον από την κατάσταση που δηµιουργείται;
Και εγώ να δεχθώ ότι υπάρχει µια υγιής νεανική αντίδραση, ότι
υπάρχει ένα αυθόρµητο υπόστρωµα αντίδρασης των µαθητών,
όπως συµβαίνει µε κάθε παιδί δεκαπέντε, δεκαέξι χρόνων, αλλά
πάνω στο υπόστρωµα αυτό καλλιεργείται µια συστηµατική
αντιπολιτευτική τακτική, που τελικά εγκλωβίζει, χρησιµοποιεί,
εκµεταλλεύεται τα παιδιά. Γιατί πρέπει να ξεκινάµε από µία
αφετηρία εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Τι είναι ο δεκαεξάχρονος µαθητής της B' λυκείου; Είναι ιδιότητα το
να είσαι δεκαέξι χρονών µαθητής της B' λυκείου; Είναι κοινωνική
κατηγορία; Είναι επάγγελµα; Είναι συνδικαλιστική ταυτότητα; 'Ετσι
αντιλαµβάνονται το ζήτηµα τα παιδιά και οι γονείς τους; 'Οχι βέβαια.
Ευτυχώς, το να είναι κανείς δεκαέξι χρονών στη B' λυκείου είναι µια
φευγαλέα, αλλά και ανεπανάληπτη στιγµή στη ζωή ενός ανθρώπου.
Και για τον δεκαεξάχρονο, που θεωρώ ότι έχει πολλές
προσλαµβάνουσες παραστάσεις, που έχει καλλιεργηµένα τα
προσόντα του, που είναι πολύ πιο ικανός απ' ό,τι ήµασταν εµείς
στην ηλικία του, ο χρόνος κυλάει µε άλλο κριτήριο απ' ό,τι κυλάει για
µας, απ' ό,τι κυλάει για τους γονείς, απ' ό,τι κυλάει για τους
συνδικαλιστές, απ' ό,τι κυλάει για τα κόµµατα της Συµπολίτευσης
και της Αντιπολίτευσης. Γιατί κάθε µέρα απώλειας για τον
δεκαεξάχρονο είναι ανεπανόρθωτη. Για µας ο χρόνος ο πολιτικός ή
ο συνδικαλιστικός ή ο δηµοσιογραφικός αξιολογείται µε άλλα
κριτήρια και κυλάει µε άλλα µέτρα και άλλα σταθµά και πρέπει να
δούµε µε πολύ µεγάλη ακρίβεια και ειλικρίνεια την κατάσταση που
µας απασχολεί.

Ποια είναι η κατάσταση; Είναι, λέµε όλοι µε µεγάλη ευκολία, η κρίση
στην εκπαίδευση. Μα, πρόκειται για µια καθολική κρίση στην
εκπαίδευση; Πρόκειται, δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για
µια επιλεκτική κρίση σε έναν από τους πολλούς συντελεστές του
εκπαιδευτικού συστήµατος. Τα κλειστά σχολεία είναι ένα ποσοστό
των δηµοσίων λυκείων και κατ' αποτέλεσµα και γυµνασίων όταν
συστεγάζονται, ένα ποσοστό -πείτε όσο θέλετε- 40%. Αλλά υπάρχει
το 60% των δηµοσίων λυκείων που λειτουργεί.
Και το κρισιµότερο που πρέπει να µας προβληµατίσει είναι: Γιατί,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λειτουργούν ανεµπόδιστα όλα τα
ιδιωτικά λύκεια; Γιατί εκεί δεν έχουµε καταλήψεις; Γιατί εκεί
εφαρµόζεται ο νόµος; Γιατί, ενώ τα παιδιά δεν πηγαίνουν στο
σχολείο, είτε επειδή το θέλουν είτε επειδή αναγκάζονται να µην
πάνε, γιατί παρεµποδίζονται, πηγαίνουν ταυτόχρονα στα
φροντιστήρια και έχουν την εντύπωση ότι αναπληρώνουν τα
εκπαιδευτικά τους κενά;
Πώς µπορεί να ανεχθεί το πολιτικό σύστηµα συνολικά, η κοινωνία,
όλοι µας, ως πολίτες και ως γονείς, µια κατάσταση κατά την οποία
λειτουργούν τα φροντιστήρια, λειτουργούν τα ιδιωτικά σχολεία,
λειτουργούν τα περισσότερα λύκεια και δεν λειτουργούν ορισµένα,
δηµιουργώντας έτσι µια τεράστια εσωτερική ανισότητα; Και όχι
ανισότητα διοικητική -αν θα δώσει ή δεν θα δώσει κάποιος
εξετάσεις- αλλά ανισότητα γνωστική, ανισότητα παιδαγωγική.
Είναι δυνατό να αφήνουµε να διαρρηγνύεται η συνοχή της
εκπαιδευτικής κοινότητας και ταυτόχρονα να παράγονται τέτοιου
είδους εσωτερικές ανισότητες; Είναι δυνατό να µην µπορούµε εµείς
από εδώ να εξαποστείλουµε ένα πολιτικό µήνυµα ως Βουλή των
Ελλήνων και να καθιστούµε αντικείµενο πολιτικής διαφωνίας τη
λειτουργία της εκπαίδευσης, αυτή καθ' εαυτή τη λειτουργία;
Να το πω διαφορετικά. Ας αναρωτηθούµε µε ειλικρίνεια. Γιατί άραγε
η Κυβέρνηση, η οποιαδήποτε κυβέρνηση, αλλά εν προκειµένω η
δική µας Κυβέρνηση, που έχει συγκεκριµένη πολιτική ταυτότητα,
επιµένει στην εφαρµογή µιας εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης; Γιατί το
κάνει αυτό; Ποιο είναι το όφελος το οποίο προσδοκά; ∆εν βλέπουµε
ότι υπάρχει αντίδραση, κινητοποίηση, φθορά; Ποιο είναι το πολιτικό
σκεπτικό, που θεµελιώνει την απόφασή µας να εφαρµόσουµε µια
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση; Το πείσµα ενός προσώπου; 'Οχι
βέβαια. Θα ήταν απόλυτος πολιτικός παραλογισµός. Γιατί η
Κυβέρνηση επιµένει; Η Κυβέρνηση επιµένει γιατί όλοι έχουµε
συµφωνήσει, αλλά το ξεχνάµε, ότι στην κοινωνία, της πληροφορίας,
στη µεταβιοµηχανική κοινωνία, στη σύγχρονη κοινωνία που
αντιµετωπίζει την παγκοσµιοποίηση σε όλες τις πλευρές της, το
συγκριτικό πλεονέκτηµα µιας χώρας, µιας κοινωνίας, µιας
οικονοµίας, όπως η ελληνική, κυρίως όπως η ελληνική, µπορεί να
είναι µόνο η γνώση. Αυτό είναι το πρόσφορο και αποδοτικό
κεφάλαιο.
Αν τώρα δεν κάνουµε τις επεµβάσεις που πρέπει, αν τώρα δεν
επιβάλλουµε µεταβολές, ρυθµίσεις, διαρθρώσεις, τέτοιες µέσα στο
εκπαιδευτικό σύστηµα, που θα αναδείξουν το συγκριτικό
πλεονέκτηµα του λαού µας, των νέων παιδιών µας, της χώρας µας,
τότε στον παγκόσµιο καταµερισµό είµαστε εξ ορισµού χαµένοι,
ηττηµένοι. Το µόνο κίνητρο της Κυβέρνησης είναι αυτό.
Ο παλαιοκοµµατισµός, η δηµαγωγία έχει µια ασφαλή µέθοδο, έχει
τη µέθοδο της ακινησίας. Μπορείς κάλλιστα να µην κάνεις τίποτα,
να είσαι γενικώς συµπαθής, να καλλιεργείς την εικόνα σου, είτε
συλλογικά είτε ατοµικά, ουσιαστικά να κάνεις µια πολιτική καλών
δηµοσίων σχέσεων, να κάνεις αυτόν τον κακώς εννοούµενο
συνδικαλισµό της πολιτικής, δηλαδή την άκριτη αποδοχή όλων των
αιτηµάτων, όλων των κοινωνικών οµάδων και φορέων, έχοντας ως
µόνο στόχο να διεµβολίσεις το σύστηµα, να ανατρέψεις κάποια
στιγµή τους πολιτικούς και κοινοβουλευτικούς συσχετισµούς.
Μα αυτό έχει µέσα του στοιχεία πολιτικής ηθικής, για να
ακολουθήσω τη λογική και την ορολογία του κ. Κωνσταντόπουλου;
Είναι αυτό γενναιότητα και εντιµότητα; Είναι αυτό µια υπεύθυνη
στάση στις παραµονές του 21ου αιώνα; ∆ιαµορφώνει
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αυτό την εκπαίδευση, τον εκπαιδευόµενο και τον πολίτη της νέας
εποχής; 'Οχι βέβαια.
Η Κυβέρνηση ουσιαστικά έχει διατυπώσει και διά στόµατος
Πρωθυπουργού και διά στόµατος του Υπουργού Παιδείας µια θέση.
Ανοικτά σχολεία, εφαρµογή του συστήµατος και ταυτόχρονα
υπεύθυνη παρακολούθησή του ώστε να επέλθουν όλες οι
αναγκαίες βελτιώσεις, που έχουν όµως εσωτερική συνοχή,
συνάφεια, συστηµατικότητα και που τελικώς όχι µόνο οδηγούν στην
ολοκλήρωση του συστήµατος, αλλά επιπλέον -και αυτό είναι το
κρισιµότερο- κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οδηγούν στην άρση των
ανασφαλειών, που εξ ορισµού προκαλεί κάθε νέο σύστηµα, όπου
και αν εφαρµόζεται.
Εγώ αναγνωρίζω ότι η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση όπως κάθε
µεταρρύθµιση όχι µόνο εκπαιδευτική αλλά οποιουδήποτε είδους,
δηµιουργεί και παρερµηνείες και τριβές και ανασφάλειες. Εγώ,
όπως όλοι µας στην Κυβέρνηση αναγνωρίζουµε ότι πρέπει οι
απαντήσεις σε τρια ερωτήµατα που θέτει η κοινή γνώµη να είναι
σαφείς και καθαρές.
Τα ερωτήµατα αυτά είναι:
Πρώτον: Μήπως το νέο σύστηµα οδηγεί κάποιους µαθητές στην
εγκατάλειψη του σχολείου, οδηγεί δηλαδή στον κίνδυνο κάποιοι όχι
απλά και µόνο να µην µπουν στο πανεπιστήµιο, αλλά να µην
αποκτήσουν και τίτλο απόλυσης από τη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση, ώστε να έχουν µια προοπτική απασχόλησης µε το
τυπικό αυτό προσόν;
Η απάντηση είναι: 'Οχι δεν υπάρχει κανένας τέτοιος κίνδυνος. Η
πρόγνωση για τον αριθµό των αποφοίτων είναι ίδια µε την
πρόγνωση που υπήρχε και µε το προηγούµενο σύστηµα. ∆ηλαδή,
ουσιαστικά, όλοι οι µαθητές πλην ελαχίστων οριακών περιπτώσεων
απολύονται από τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
∆εύτερο ερώτηµα: Υπάρχει αυτή η δεύτερη, η τρίτη, η νιοστή
ευκαιρία; Η απάντηση που δίνει το Υπουργείο Παιδείας για κάθε
καλόπιστο ακροατή ή αναγνώστη των κειµένων είναι ότι: Ναι,
διασφαλίζεται η δεύτερη ευκαιρία.
Νοµίζω ότι υποτιµήθηκαν οι ανακοινώσεις της 23ης ∆εκεµβρίου,
που έγιναν από το Υπουργείο Παιδείας, για τη δυνατότητα
επανεξέτασης το Σεπτέµβριο και βεβαίως για τη δυνατότητα να
λαµβάνεται υπόψη ο βαθµός της Β' λυκείου, µόνο αν αυτός
βελτιώνει τη συνολική εικόνα του µαθητή και όχι όταν είναι
δυσµενέστερη η βαθµολογία της Β' λυκείου.
'Ολα αυτά βεβαίως είναι αντικείµενο παρακολούθησης κατά την
εφαρµογή του συστήµατος και ιδίως κατά την πρώτη εφαρµογή του
συστήµατος. Επιπλέον δε, πρέπει να προσθέσουµε δύο στοιχεία,
τα οποία κατά τη γνώµη µου είναι συγκλονιστικά.
Το πρώτο είναι το τραγικό δηµογραφικό πρόβληµα της χώρας. Οι
θέσεις των φοιτητών στα πανεπιστήµια και των αποφοίτων των
λυκείων έρχονται και ταυτίζονται µέσα σε λίγα χρόνια, συµπίπτουν
αριθµητικά, επειδή µειώνεται ο αριθµός των µαθητών. Και µειώνεται
ο αριθµός των µαθητών, επειδή µειώνεται ο αριθµός των νέων
Ελλήνων πολιτών, επειδή τα Ελληνόπουλα είναι λιγότερα απ' ότι
ήταν πριν από ένα χρόνο, πριν από δέκα χρόνια.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
Βεβαίως υπάρχει ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο, το οποίο και ο κ.
Καραµανλής και ο κ. Κωνσταντόπουλος το διήλθαν αβρόχοις ποσί,
ότι η είσοδος στο πανεπιστήµιο, η ελεύθερη πρόσβαση, φυσικά σε
καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ελεύθερη πρόσβαση σε όποια
σχολή θέλουν. ∆ιότι βεβαίως υπάρχει κλιµάκωση προσόντων και
κλιµάκωση δυσκολίας σε όλον τον κόσµο. Με άλλα κριτήρια
εισέρχεσαι στην ιατρική και µε άλλα κριτήρια εισέρχεσαι ας πούµε,
στις οικονοµικές σπουδές. Αλλά το πανεπιστήµιο είναι µια,
communita universalis. Το πανεπιστήµιο λειτουργεί και ως τέτοιο
συνολικά και υπάρχουν σε πάρα πολλές χώρες θεσµοί, που
διασφαλίζουν την εσωτερική κινητικότητα των φοιτητών, από τµήµα
σε τµήµα και από σχολή σε σχολή µε εσωτερικές διαδικασίες, ενώ ο
κρινόµενος έχει την ιδιότητα του φοιτητή, δηλαδή του µέλους της
ακαδηµαϊκής κοινότητας.

Η τρίτη µεγάλη ανασφάλεια είναι, αν το σύστηµα παράγει
ουσιαστικά την ανάγκη για περισσότερο φροντιστήριο, προκαλεί
περισσότερα έξοδα, διευρύνει την παραπαιδεία.
Μα, αυτό κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπορεί να είναι µία
παροδική παρενέργεια του συστήµατος από αταβισµό, από
κεκτηµένη ταχύτητα. Αυτό µπορεί να διορθωθεί µόνο όταν όλοι
πειστούν µε την εφαρµογή του συστήµατος ότι το σχολείο επαρκεί
για να προετοιµάσει και να εκπαιδεύσει το µαθητή. Μόνο όταν γίνει
αντιληπτό ότι αλλάζει η νοοτροπία των εξετάσεων, ότι αλλάζει η
φιλοσοφία των θεµάτων, όταν ο µαθητής µπορεί µε ασφάλεια,
έχοντας παρακολουθήσει το σχολείο, να διέλθει µέσα από την
εξέταση που θα τον οδηγήσει στο να γίνει ακαδηµαϊκός πολίτης και
άρα να εισέλθει σε ένα σύστηµα ενδοπανεπιστηµιακής
κινητικότητας ανάλογα µε τα προσόντα του και τις ικανότητές του.
Θα µπορούσαµε να πούµε πολλά, αλλά το µεγάλο ερώτηµα -και
τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- είναι ποιους αντιπροσωπεύει η Βουλή, το
κοµµατικό σύστηµα. Τους µαθητές που θέλουν κατάληψη ή τους
µαθητές που θέλουν να πάνε στο µάθηµά τους; Τους καθηγητές
που έχουν συνείδηση της ευθύνης τους και του λειτουργήµατός
τους, ή εκείνους που προτάσσουν τη συνδικαλιστική ιδιότητά τους;
Το γονιό που πληρώνει και που θέλει το παιδί του να µάθει
γράµµατα στο σχολείο, ή το γονιό που ενδεχοµένως δεν έχει πλήρη
γνώση και δεν µπορεί να παρακολουθήσει τα ζητήµατα; Τους
εκφράζει λοιπόν όλους, υποτίθεται.
Πρέπει να εκφράσει η Βουλή των Ελλήνων το γενικό συµφέρον και
άρα πρέπει από 'δω να εξέλθουµε µε ένα µήνυµα, το οποίο να είναι
καθαρό και αντιληπτό από όλους, από κάθε είδους µαθητή, από
κάθε είδους καθηγητή, από όλους τους γονείς, από όλους τους
πολίτες.
Και το σύνθηµα αυτό, αν έχουµε γενναιοφροσύνη, εντιµότητα, αν
είµαστε πολιτικοί της εποχής µας, είναι ένα και µόνο, "ανοικτά
σχολεία" και όλα τα άλλα θα προκύψουν.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.
Ο κ. Ορέστης Κολοζώφ έχει το λόγο.
ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΟΛΟΖΩΦ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρόταση
δυσπιστίας προς τον Υπουργό Παιδείας, όπως και κάθε ανάλογη
πρόταση δυσπιστίας, είναι ασφαλώς πολιτική πράξη, που πρέπει
να αναδεικνύει τις πολιτικές ευθύνες του Υπουργού ή της
Κυβέρνησης, κατά της οποίας γίνεται η µοµφή.
Εµείς πρέπει να σηµειώσουµε πως η όποια πολιτική ευθύνη
υπάρχει στο χώρο της παιδείας, για την κατάσταση που βρίσκεται
σήµερα, αυτή βαρύνει το σύνολο της Κυβέρνησης και φυσικά ένα
µεγάλο κοµµάτι αυτής της ευθύνης βαρύνει τον επικεφαλής αυτού
του τοµέα, τον ίδιο τον Υπουργό Παιδείας.
Πριν απο λίγες ηµέρες, στην προ ηµερήσιας διάταξης συζήτηση, τα
κόµµατα και η Κυβέρνηση για µια ακόµη φορά διετύπωσαν τις
θέσεις τους σχετικά µε το ν. 2525/97. 'Ηδη µε εκείνη την ευκαιρία
επιβεβαιώθηκε η στάση που κρατάει η Κυβέρνηση τα τελευταία
χρόνια σε κάθε κινητοποίηση. Τα τελευταία χρόνια δεν υπάρχει
διεκδίκηση, δεν υπάρχει κινητοποίηση του ελληνικού λαού, όπου η
Κυβέρνηση να µην την αντιµετωπίζει µε µία τακτική αδιαλλαξίας, µε
µία τακτική απόρριψης µετωπικής των όποιων αιτηµάτων.
'Οταν µάλιστα θίγεται η πολιτική της από τις κινητοποιήσεις των
εργαζοµένων και ιδιαίτερα όταν αυτές έχουν µαζικό χαρακτήρα και
αντιπροσωπεύουν ευρύτερα στρώµατα, τότε η Κυβέρνηση αρχίζει
να πλαγιοκοπεί τους εργαζόµενους µε διάφορα δηµοσιεύµατα,
αρχίζει να συκοφαντεί την κατηγορία που βρίσκεται σε
κινητοποίηση, αρχίζει µε µία σειρά από αναλύσεις διαφόρων
επιστηµόνων να προσπαθεί να αποδείξει το άδικο αυτής της
κινητοποίησης.
Κι  αν  και  µε  αυτό  τελικά  δεν  καταφέρει  να  αναδιπλώσει  τους
εργαζόµενους,  να  τους  διαιρέσει,  τότε  προχωράει  παραπέρα.
Και  τα  τελευταία  δύο  χρόνια,  ιδιαίτερα  από  τότε
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που προσπαθεί να περάσει µε γρήγορους ρυθµούς την πολιτική
στόχευσή της να µπει στην ΟΝΕ, έχουµε συστηµατικά πια την
ποινικοποίηση αυτών των αγώνων. Επεµβαίνει για να σταµατήσει
αυτές τις κινητοποιήσεις ολόκληρος ο κατασταλτικός µηχανισµός
της Κυβέρνησης στο σύνολό του, ό,τι έχει στη διάθεσή της: ΜΑΤ,
µηνύσεις, δικαστήρια. Το έχουµε πει και άλλοτε εδώ πέρα ότι δεν
υπάρχει απεργία των εργαζοµένων που να µη βγει παράνοµη από
τα δικαστήρια και είναι µοναδικό φαινόµενο στην Ευρώπη.
Πριν, όταν κινητοποιούντο οι εργαζόµενοι, οι συντηρητικές
κυβερνήσεις, οι κυβερνήσεις της ∆εξιάς για να δικαιολογήσουν την
κατάσταση µπροστά στον ελληνικό λαό, αναφερόντουσαν στη
σιωπηλή πλειοψηφία. Τα βάζω µε αυτούς, γιατί είναι µία µειοψηφία,
ενώ είµαι σίγουρος, είµαι βέβαιος, το βλέπω ότι η σιωπηλή
πλειοψηφία είναι αντίθετη. Ακόµα προσέτρεχε τότε η ∆εξιά στους
αγανακτισµένους πολίτες για να διασπάσει το όποιο κίνηµα. Αυτά
τώρα τα αντικαταστήσατε εσείς µε τον κοινωνικό αυτοµατισµό.
Μη γελάτε, έτσι ακριβώς είναι. Και τα έχουµε δει αυτά στις
τελευταίες µεγάλες κινητοποιήσεις όλων των εργαζοµένων. Μέσα
σε αυτό το πλαίσιο κινήθηκε η Κυβέρνηση και µε το ζήτηµα των
κινητοποιήσεων της παιδείας. Χρησιµοποίησε όλα αυτά τα µέσα
συστηµατικά, µεθοδικά. Εδώ µάλιστα έγινε και ένα βήµα
παραπάνω. Ενεργοποιήθηκαν συνήθειες και πρακτικές του
κρατικού µηχανισµού, που είχαµε την εντύπωση ότι τουλάχιστον σε
ορισµένους χώρους, όπως η παιδεία, έχουν περάσει ανεπιστρεπτί.
'Αρχισαν να στέλνονται σηµειώµατα από τον κρατικό µηχανισµό.
Σηµειώµατα που ασφαλώς έχουν ζητηθεί. Σηµειώµατα του τύπου
ότι ο τάδε Βουλευτής παραβρέθηκε στο υπό κατάληψη λύκειο και οι
καταληψίες τον άφησαν να µπει στο σχολείο. Σηµειώµατα που
καταγγέλλουν συναδέλφους, µαθητές ή φοιτητές και αυτοί που τα
κάνουν υποτίθεται ότι είναι εκπαιδευτικοί. Ορισµένα από αυτά τα
σηµειώµατα κατατέθηκαν στη Βουλή. Κατατέθηκαν µάλιστα από τον
ίδιο τον κύριο Πρωθυπουργό, αλλά και από τον Υπουργό Παιδείας.
Ακόµα και σήµερα που µιλάµε δεν έχει γίνει αντιληπτή από την
Κυβέρνηση η σοβαρότητα αυτών των πράξεών της, ίσως γιατί δεν
θυµούνται πως κάποτε ανάλογα -κατά τα άλλα ανώδυνα-
σηµειώµατα αποτελούσαν το αποδεικτικό υλικό για να
ταλαιπωρούνται χιλιάδες πολίτες σε αυτήν τη χώρα. Αυτά τα
σηµειώµατα µας έφεραν στο νου το σπουδαστικό τµήµα της
Ασφάλειας, που οι περισσότεροι εδώ µέσα θυµάστε και
αναρωτηθήκαµε γιατί; Γιατί τάχα να φέρουν και µάλιστα να
καταθέσουν αυτά τα σηµειώµατα και να εκτεθούν τόσο ο κύριος
Πρωθυπουργός όσο και ο κύριος Υπουργός Παιδείας; Αλλά πέρα
από το να εκτεθούν οι ίδιοι, γιατί να εκθέσουν και τους υπαλλήλους
τους;
Πιστεύω πως πέσανε θύµα της τακτικής που ακολουθούν να
αποδίδουν τις όποιες αντιδράσεις του λαού µας σε κάποιο
"δάκτυλο" -σε κάποιον τρίτο παράγοντα, για να το πω πιο κοµψά-
στον οποίο και προσπαθούν να ρίξουν την ευθύνη των
αντιδράσεων του λαού µας. Και όπως συνήθως γίνεται σε τέτοιες
περιπτώσεις, αυτός ο τρίτος βρέθηκε στο πρόσωπο του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Ελλάδος. Στην προσπάθειά τους
αυτή να δείξουν ότι ο υποκινητής είναι το ΚΚΕ, αναζήτησαν και
βρήκαν στηρίγµατα ακριβώς αυτά τα σηµειώµατα που µας
διάβασαν. Και ήµασταν µάρτυρες εδώ σε αυτήν την Αίθουσα, σε
αυτήν τη συζήτηση, Βουλευτών του κυβερνητικού κόµµατος, που
παραδέχονται ότι πάνε στα σχολεία.
Και αλίµονο αν ένας Βουλευτής δεν πάει στα σχολεία, αλίµονο εάν
ένας Βουλευτής δεν πάει εκεί που υποφέρει ο λαός µας, εκεί όπου
αγωνίζεται ο λαός µας, εκεί όπου έχει προβλήµατα ο λαός µας.
Γιατί αυτά τα σηµειώµατα δεν αναφέρονται σε αυτούς τους
Βουλευτές, κύριε Υπουργέ; Να τι δηµιουργείται και δεν το έχετε
κατανοήσει. Θα το δείτε και σείς µπροστά σας αυτό, γιατί αυτά
µένουν στους µηχανισµούς, µένουν στο κρατικό µηχανισµό.
Ποια όµως είναι η πραγµατικότητα για το ΚΚΕ; Η πραγµατικότητα
είναι ότι εµείς, ναι, είµαστε αντίθετοι µε την κυβερνητική πολιτική και
την αντιπαλεύουµε µε όλα τα µέσα που έχουµε στη διάθεσή µας και
µας δίδει τη δυνατότητα να έχουµε αυτή η κοινωνία. Το είδατε αυτό
όταν συζητούσαµε την ψήφιση του ν. 2525/97. Είµαστε αντίθετοι.

Για καινούριο µας το λέτε;
Σας είπαµε και τότε ότι πέρα από το ότι είµαστε αντίθετοι µε αυτό το
νόµο και από τη σκοπιά τη δική σας να δείτε αυτόν τον νόµο, πάλι
έχει προβλήµατα. ∆εν µπορεί να εφαρµοστεί, θα δηµιουργήσει
πρόβληµα.
∆υστυχώς δεν µε παίρνει ο χρόνος να αναφερθώ σε µια σειρά από
ζητήµατα που έχουν σχέση µε το πώς δηµιουργήθηκε αυτό το
κίνηµα µέσα στα σχολεία, ενάντια σε αυτόν το νόµο, για το πώς
βρέθηκαν απροετοίµαστοι οι µαθητές και οι καθηγητές και για το
πώς στα ιδιωτικά σχολεία ήταν όλοι προετοιµασµένοι. Γιατί όταν
πηγαίνεις στο ιδιωτικό σχολείο υπάρχει και ο δάσκαλος και τα µέσα,
ενώ στο δηµόσιο σχολείο δεν υπήρχαν. Αυτό είναι χρόνιο
πρόβληµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε βρεθεί στην κατάσταση που
έχουµε βρεθεί.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να δείτε αυτήν την πραγµατικότητα που έχει
δηµιουργηθεί. Το ποιος έχει δίκιο και το ποιος έχει άδικο δεν έχει
σηµασία. 'Εχει δηµιουργηθεί µια πραγµατικότητα, καταλήψεις,
διαδηλώσεις και µάλιστα διαδηλώσεις τέτοιας µαζικότητας, που δεν
έχουµε δει ποτέ στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια. Και µην µου
πείτε τώρα ότι µάζεψε το ΚΚΕ τους οπαδούς του και τους έστειλε,
γιατί σε κάποιο σχόλιο σε ένα ραδιόφωνο το άκουσα και αυτό.
Είναι καθαρό ότι βρισκόµαστε µπροστά σε ένα µαθητικό κίνηµα.
∆εν κρίνω, εάν έχει σωστή ή λαθεµένη άποψη. Είναι γεγονός όµως
ότι δηµιουργήθηκε αυτό το κίνηµα.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, να ολοκληρώσω τη σκέψη µου.
Εµείς σας έχουµε πει ότι θα έπρεπε να πάρετε πίσω αυτόν τον
νόµο, να µην τον εφαρµόσετε. Σας έχουµε πει ακόµα ότι εάν δεν
θέλετε να τον πάρετε πίσω, επειδή είναι το γόητρο της Κυβέρνησης,
τότε αναστείλτε τον, ώστε να έχετε χρόνο να διορθώσετε ορισµένα
πράγµατα. ∆εν θέλετε ούτε αυτό.
Εµείς σας λέµε να κάνετε µία κίνηση, έστω και την τελευταία στιγµή
-άκουσα τις προτάσεις που κάνατε- µια ουσιαστική κίνηση προς την
κατεύθυνση των εξετάσεων, προς την κατεύθυνση µιας
πραγµατικότητας που έχει δηµιουργηθεί στα ΤΕΕ, που δεν έχουν
διέξοδο. Είναι δύο σηµαντικά ζητήµατα, που θα µπορούσατε να τα
δείτε και να δηµιουργήσετε µέσα στους µαθητές, µέσα στο κίνηµα
της παιδείας, την αίσθηση ότι στα σοβαρά θέλετε να διορθώσετε
αυτήν την κατάσταση. Στο χρόνο που θα δηµιουργήσει αυτή η
κίνησή σας, µια ουσιαστική τέτοια κίνηση, θα µπορέσετε να λύσετε
παραπέρα τα προβλήµατα της παιδείας. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Αποστολίδης έχει
το λόγο για δέκα λεπτά.
ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ (Γ' Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ένα από τα συνθήµατα που είδα να γράφεται
αυτές τις µέρες από τους µαθητές είναι το εξής: "∆εν είναι τα βιβλία,
δεν είναι οι βαθµοί, εκείνο που µας λείπει είναι η ζωή".
Νοµίζω ότι µέσα από αυτό το µήνυµα εκφράζεται µία φωνή αγωνίας
των νέων για το αύριο, που θα έπρεπε όλους να µας προβληµατίσει
για τις πραγµατικές διαστάσεις, αν θέλετε, αυτού του µαθητικού
κινήµατος.
Το κεντρικό ερώτηµα που νοµίζω ότι ειπώθηκε από πολλούς εδώ
είναι πώς θα µπορέσουµε να κερδίσουµε το µέλλον, το αύριο για τη
χώρα µας, για την κοινωνία µας, για την νεολαία µας.
Πως θα αντέξουµε στον ανταγωνισµό της χώρας, για να µην
παραγκωνιστούµε;
Νοµίζω  ότι  οι  αυριανές  κοινωνίες  θα  είναι  οι  κοινωνίες  της
γνώσης.  'Ηδη  τις  τελευταίες  δεκαετίες  και  ιδιαίτερα  την
τελευταία  δεκαετία  τον  τελευταίο  και  κυρίαρχο  λόγο  έχουν  οι
κάτοχοι  της  γνώσης,  αλλά  και  αυτοί  που  ελέγχουν  τις
τεχνολογίες  αιχµής.  Ανατρέπουν  κοινωνικά,  πολιτικά  συστή-
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µατα και σχηµατισµούς, ανατρέπουν εκ βάθρων τις κοινωνίες και τις
οικονοµίες και στο επίκεντρο, το µοτέρ αυτής της µεγάλης αλλαγής
µε την τεράστια, αν θέλετε, κίνηση προς τα εµπρός, είναι η γνώση.
Νοµίζω ότι εδώ, ο πολιτικός κόσµος αυτού του τόπου θα πρέπει να
σταθεί µε ειλικρίνεια, σοβαρότητα και υπευθυνότητα.
Η πρώτη διαπίστωσή µου είναι ότι η εικόνα αυτή που βλέπουµε
σήµερα, είτε µε τα αγροτικά στους δρόµους, στη Λάρισα επάνω, είτε
µε τα κλειστά σχολεία, είναι µια εικόνα που αδικεί τη χώρα µας, είναι
µια εικόνα που οδηγεί τη χώρα µας στο πουθενά και αν δεν
συνέλθουµε, για να δούµε σοβαρά πού πηγαίνουµε ως έθνος, ως
οικονοµία και ως κοινωνία, κάποια στιγµή θα βγούµε έξω, θα
παραγκωνιστούµε και θα γίνουµε θεατές των εξελίξεων.
Αυτές οι γραµµές και τα παλαιά συνθήµατα "εργάτες, αγρότες,
µαθητές" νοµίζω ότι δεν ανταποκρίνονται στη σηµερινή
πραγµατικότητα. Ο αγώνας της γροθιάς και της τραγιάσκας έχει
ξεπεραστεί. Εµµένουµε ακόµη σε αυτές τις λογικές και σε αυτές τις
µορφές πάλης, σε αυτές τις µορφές της κοινωνικής σύγκρουσης, τις
τυφλές, τις µετωπικές και κάτω από το δέλεαρ του κάθε λογής
λαϊκισµού και της µεγάλης κουβέντας;
'Ακουσα πραγµατικά εδώ και από Αρχηγούς κοµµάτων της
Αντιπολίτευσης, που ιδιαίτερα σέβοµαι, να λένε πολλά για τους
στόχους, να λένε πολλά για τα όνειρα, να λένε πολλά για τις ελπίδες
αυτής της χώρας, αλλά όταν έρχονται να ακουστούν προτάσεις,
όταν έρχονται να ακουστούν τα µέσα, οι υποδοµές, οι διαδικασίες,
ένα προς ένα τα βήµατα που θα µας οδηγήσουνε εµπρός, ένα
λιθαράκι το ένα πίσω από το άλλο αντί να χτίζουµε, πάµε στο
µηδενισµό. Ψάχνουµε εξιλαστήρια θύµατα. Να παραδώσουµε στην
πυρά τον Αρσένη.
Νοµίζετε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι προσφέρουµε στον τόπο ή ότι
προσφέρετε µε αυτήν τη µετωπική λογική και τη µηδενιστική
πολιτική;
Θα θυµίσω µια µεγάλη ρήση ενός Ιταλού πολιτικού, ο οποίος είχε
πει ότι αν η πλειοψηφία του 50% µιας χώρας δοκιµάζει να
κυβερνήσει και το άλλο 50% στέκεται απέναντι σε αυτήν τη
διαχείριση, σε αυτήν την πορεία προς τα εµπρός, αυτή η χώρα πάει
πίσω-µπρός. 'Ενα βήµα µπροστά, δύο βήµατα πίσω. Και νοµίζω ότι
η ευθύνη είναι τεράστια στην Αντιπολίτευση µε τον τρόπο που
ασκεί, αν θέλετε, τα δικαιώµατά της.
Με όλον το σεβασµό στον Αρχηγό της Νέας ∆ηµοκρατίας, πιστεύω
ότι:
Πρώτον, ότι η πρόταση µοµφής ενέχει υποκριτικά στοιχεία και θα το
αιτιολογήσω αυτό.
∆εύτερον, ότι είναι γεµάτη από αντιφάσεις αυτή η διαδικασία και,
τρίτον, ότι δεν υπάρχει καµιά πρόταση.
Γιατί είναι υποκριτική: ∆ιότι η πρόταση µοµφής τι επιδιώκει; Να πω
ένα πολιτικό ρήγµα στην Κυβέρνηση; Αντιθέσεις; Να βγει
εξιλαστήριο θύµα ο Αρσένης, µήπως δηµιουργήσει προβλήµατα στο
ΠΑ.ΣΟ.Κ. και στην Κυβέρνηση; Να πω ότι είναι θεµιτό σαν
επιδίωξη, αν και ακραίος στόχος της Νέας ∆ηµοκρατίας. Να πω ότι
από τα καινούρια, φρέσκα πολιτικά προϊόντα, που σερβίρονται
τώρα τις τελευταίες ηµέρες από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης,
φοβάται η Νέα ∆ηµοκρατία µπροστά στο star system, για να είναι
αυτή στην επικαιρότητα, να είναι µπροστά, να µη γράφουν οι
εφηµερίδες για άλλα πράγµατα, για να πάρει τις πρωτοβουλίες στα
χέρια της; Να πω ότι είναι θεµιτός στόχος.
Τι δεν είναι θεµιτός στόχος, αγαπητοί συνάδελφοι; ∆εν είναι θεµιτός
στόχος αυτήν την ορµή, αυτήν την αγωνία για το αύριο των νέων,
να προσπαθήσετε κατά παλαιοκοµµατικό και λαϊκίστικο τρόπο να
την εκµεταλλευτείτε.
Να κάνετε πολιτικό ταµείο αυτής της σύγκρουσης, αν θέλετε, την
οποία, δεν θα έλεγα ότι την υποδαυλίζετε. Είναι ένας κουρασµένος
χώρος, ο χώρος της παιδείας. Και γιατί έιναι κουρασµένος. Εγιναν
προσπάθειες και από προηγούµενους συναδέλφους και από τον κ.
Σουφλιά και από τον κ. Κοντογιαννόπουλο και από παλαιότερους
και σήµερα γίνεται η µεγάλη προσπάθεια απ' αυτήν την Κυβέρνηση
να υπάρξει µεταρρύθµιση στην παιδεία. Υπάρχει κανείς

συνάδελφος µέσα εδώ που πιστεύει ότι το δηµόσιο σχολείο δεν
πρέπει να µεταρρυθµιστεί από το νηπιαγωγείο µέχρι το
πανεπιστήµιο; Γιατί αν υπάρχει, να πει πραγµατικά ότι υπάρχει.
∆εύτερον, παρακολουθώ από την έδρα όλες αυτές τις ηµέρες τη
διαδικασία. ∆εν έχω καταλάβει πραγµατικά ποιες είναι οι µεγάλες
διαφορές της Νέας ∆ηµοκρατίας και των άλλων κοµµάτων της
Αντιπολίτευσης. 'Ενα, δύο, τρία, τέσσερα, πέντε, να καταλάβει ο
'Ελληνας πολίτης, ο µαθητής, ο γονιός, ο καθηγητής ποιες είναι οι
διαφορές. Αλλά ξέρετε τι κάνετε, κύριοι συνάδελφοι; Τα
παραπέµπετε στις καλένδες κάποιου διαλόγου, είτε τον βαπτίζετε
εθνικό το διάλογο είτε τον βαπτίζετε κοινωνικό και εδώ όµως
υπάρχει υποκρισία. Γιατί στον εθνικό κοινωνικό διάλογο, που άνοιξε
η Κυβέρνηση εδώ και ενάµιση χρόνο για το σύµφωνο ανάπτυξης,
απασχόλησης στο χώρο της αγοράς εργασίας, στο χώρο των
µεγάλων µεταρρυθµίσεων στις ∆ΕΚΟ και στους άλλους χώρους,
σιωπήσατε ή υπήρξαν και γραµµές κοµµάτων, που έλεγαν ότι από
άποψη αρχής δεν πρέπει να συµµετάσχουµε στο διάλογο και την
ίδια στιγµή επικαλείστε το διάλογο. Αν είναι δυνατόν!
Είπα, λοιπόν, προηγούµενα ότι είναι γεµάτο αντιφάσεις οι
προτάσεις σας. Παρακολουθήστε τι γινόταν µε τα αγροτικά
συλλαλητήρια.'Ολα τα στελέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας ήταν
µπροστά. Εγώ δεν λέω ότι τους υποδαύλιζαν τα στελέχη της Νέας
∆ηµοκρατίας. Παρατηρείστε στο φοιτητικό κίνηµα. ∆εν είναι
πρόταση να λές "παραιτήσου Υπουργέ". Πρόταση είναι και θάρρος
ενός Αρχηγού να λέει ότι θα κάνουµε διάλογο µε ανοικτό
σχολείο.'Οχι διάλογο µε κλειστό σχολείο. Γιατί δεν νοµίζω να
υπάρχει διάλογος µε κλειστό σχολείο. ∆εν µπορεί να υπάρξει
διάλογος µε κλειστό σχολείο. Και αν πραγµατικά αυτήν την πολύ
απλή αλήθεια που ο κάθε πολίτης κατανοεί, δεν θέλουν τα πολιτικά
κόµµατα να την κατανοήσουν, τότε τι σηµαίνει; Υποκρίνονται και
αυτό επιβεβαιώνει την αναξιοπιστία απέναντι στον πολίτη και
ασφαλώς, ο πρώτος που θα µας γυρίσει την πλάτη θα είναι ο
νεολαίος, θα είναι αυτή η ευαίσθητη κεραία, το θερµόµετρο που
δείχνει την τάση µιας κοινωνίας για το πού πραγµατικά πάει.
Γι' αυτό, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα ειλικρινά να κάνω και µία
αιχµή προς τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.'Ενας µαθητής δεκαέξι
χρονών που έρχονται οι κάµερες και έχει εθνικό ακροατήριο, γίνεται
από τη µια στιγµή στην άλλη ήρωας, να δώσει συνέντευξη, να πει
ότι εµείς θα τα κλείσουµε, να πει ότι εµείς θα τον κάψουµε τον
Αρσένη, ποια είναι η αγωγή; Γιατί άκουσα προηγουµένως, τον κ.
Κωνσταντόπουλο, να µιλάει για διαπαιδαγώγηση. 'Εχουν
ισοπεδωθεί, κύριοι συνάδελφοι, γιατί το σχολείο δεν είναι µόνο η
γνώση. Εάν η γνώση δεν συνοδεύεται µε την αγωγή, εάν δεν έχει τα
στοιχεία, τις αξίες ενός πολιτισµού που µας κράτησε χιλιετίες, αν
αυτές οι αξίες ποδοπατούνται, ποιος σεβασµός θα υπάρξει
ανάµεσα στο παιδί, στο µαθητή και στο δάσκαλο, στο δάσκαλο και
στον Υπουργό, στον Υπουργό και σε οποιονδήποτε άλλο
λειτουργό, µέσα στην ευαίσθητη µαθητική εκπαιδευτική κοινότητα;
'Οταν ήδη υπήρξε ένα µεγάλο κίνηµα προηγούµενα και µία
σύγκρουση του εκπαιδευτικού κινήµατος, γιατί είµαστε ριζωµένοι
στο παλιό, στο κεκτηµένο, γιατί νιώθουµε ασφάλεια, σιγουριά.
Φοβόµαστε το καινούριο. Και όµως, αν δεν τολµήσουµε για να πάµε
µπροστά µε βήµατα τολµηρά, µε βήµατα αποφασιστικά, δεν θα
µπορέσουµε να κερδίσουµε το µέλλον, για να δώσουµε πραγµατικά
σιγουριά και ασφάλεια στα νιάτα µας, στους µαθητές, που
βροντοφωνάζουν.
'Οσο για το αποτέλεσµα αυτής της πρότασης µοµφής, πιστεύω ότι
το µόνο που θα καταφέρετε, είναι να κάνετε µία γροθιά το ΠΑ.ΣΟ.Κ.
και την Κυβέρνηση. Γιατί αυτό το κίνηµα που τόσα χρόνια κυβερνά,
όποιοι νοµίζουν ότι το βάζουν µε την πλάτη στον τοίχο, θεριεύει,
ζωντανεύει και ακριβώς αυτό το ζωντανό κίνηµα είναι που θα δώσει
τις µάχες των µεταρρυθµίσεων και θα παλαίψει για µια κοινωνία των
γνώσεων και όχι για µια κοινωνία που θα επιβραβεύει τη
µετριότητα. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Τσοβόλας έχει το
λόγο για να δευτερολογήσει.
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∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, παρακολούθησα, µετά τη χθεσινή οµιλία µου
µέχρι σήµερα, τους υπουργούς που παρήλασαν από αυτό το Βήµα
και περίµενα πράγµατι µετά και από αυτά που είπα εγώ -και όχι
µόνο εγώ- να δω από την Κυβέρνηση, διά στόµατος των
υπουργών, µια και ο κύριος Πρωθυπουργός θα µιλήσει στο τέλος,
να διαισθάνεται την κρισιµότητα των στιγµών, τη µεγάλη κρίση που
διέρχεται σήµερα το εκπαιδευτικό σύστηµα και η κοινωνία.
∆ιαπίστωσα, όµως, µε µεγάλη µου λύπη και το λέω µε όλη την
υπευθυνότητα που πρέπει να µας διακρίνει αυτές τις κρίσιµες
στιγµές, ότι δεν καταλαβαίνει τίποτα η Κυβέρνηση. ∆εν καταλαβαίνει
τι γίνεται σήµερα στα σχολεία όλης της χώρας. Και προσπάθησε
σήµερα η Κυβέρνηση -και όχι µόνος του ο Υπουργός της Παιδείας-
διά του Υπουργού Παιδείας να µεθοδεύσει πρακτικές που
πυροδότησαν ακόµα περισσότερο αυτό το οξυµµένο κλίµα που
υπάρχει στην εκπαιδευτική κοινότητα, ΟΛΜΕ, καθηγητές, µαθητές,
γονείς, κοινωνία.
∆ιερωτώµαι, ειλικρινά, αν έχει οποιαδήποτε σχέση η Κυβέρνηση
σήµερα και πρώτα και πάνω απ'όλα ο Πρωθυπουργός, µε αυτά
που τεκταίνονται στην κοινωνία και στα σχολεία. ∆εν έχει καµία
σχέση µε την πραγµατικότητα. 'Oταν ακούστηκαν αυτά που
ακούστηκαν και χθες και πριν από λίγο από κορυφαίους
υπουργούς, βγαίνει αβίαστα το συµπέρασµα ότι η αλαζονεία και η
πλήρης αποστασιοποίηση από τη νεολαία, από τα πλατιά λαϊκά
στρώµατα, είναι µία πραγµατικότητα.
Κάνω αυτήν την ύστατη στιγµή έκκληση, τρεις ώρες πριν κλείσει
αυτή η διαδικασία -γιατί αύριο το πρωϊ θα είναι πολύ περισσότερο
αργά- προς τον κύριο Πρωθυπουργό, να δώσει λύση εδώ και τώρα,
απόψε. Και η λύση είναι µία και µοναδική: Να ανασταλεί η
εφαρµογή των διατάξεων, που έχουν σχέση µε την παρέµβαση που
έκανε µέσω του ν. 2525/97 στις εξετάσεις, στο σύστηµα των
προαγωγών, στο Ενιαίο Λύκειο που έχει µετατραπεί σε διαρκές
εξεταστικό κέντρο, µεταθέτοντας από το τέλος του λυκείου τις
εξετάσεις και αυξάνοντάς τες στη Β' και Γ' λυκείου. Να αναστείλει,
λοιπόν, αυτές τις διατάξεις.
Πρέπει να αντιληφθούν όλοι, όλα τα κόµµατα, αν ενδιαφέρονται
πράγµατι να ανοίξουν τα σχολεία και να λυθεί αυτή η ανασφάλεια
των µαθητών και των γονιών και να βρει πάλι την ηρεµία το σχολείο
και η ελληνική κοινωνία, ότι δεν λύνεται το θέµα ούτε ανοίγουν τα
σχολεία, όπως φαίνεται, αν δεν έχουµε οποιαδήποτε επαφή µε την
πραγµατικότητα και µε τη νοοτροπία της νεολαίας, την
επαναστατικότητα που διακρίνει τη νεολαία. Πρέπει να αντιληφθούν
όλοι ότι δεν λύνονται µε κάποιες µεθοδεύσεις κυβερνητικού
χαρακτήρα. Λύνονται µόνο µε αναστολή και κλήση αµέσως σε τακτό
διάστηµα σε διάλογο κατά κύριο λόγο µε την εκπαιδευτική
κοινότητα, µαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς.
Πραγµατικά κατέπληξαν οι µαθητές στα παράθυρα που βγήκαν
αυτές τις µέρες για την υπευθυνότητα, τη σοβαρότητά τους, την
ύπαρξη θέσεων κόντρα στις λογικές που επί χρόνια οι µηχανισµοί
της προπαγάνδας κάποιων Μ.Μ.Ε. και των διαφόρων οικονοµικών
συγκροτηµάτων περνούσαν ότι οι νέοι µας δεν έχουν όραµα, δεν
έχουν ιδανικά, δεν ξέρουν τι θέλουν, είναι η νεολαία των µπαρ κ.ο.κ.
Κατέπληξαν κυριολεκτικά την κοινωνία και όλους εµάς εδώ που
παριστάνουµε τους φωτισµένους.
Μία και µοναδική λύση υπάρχει: Kαι κάνω έκκληση πραγµατική,
γιατί δεν ενδιαφερόµεθα να ωφεληθούµε κοµµατικά απ' αυτήν την
υπόθεση, την εθνική υπόθεση που λέγεται παιδεία, εκπαιδευτικό
σύστηµα και νεολαία. Η λύση είναι η αναστολή και ο άµεσος
διάλογος, ώστε µέχρι το Μάη µήνα -όχι ατέρµων διάλογος,
ατέρµονες συζητήσεις- µέσα από προτάσεις που θα κατατεθούν να
υπάρξει κάποια κατάληξη.
Εµείς, επαναλαµβάνω για τρίτη φορά σ' αυτήν τη συζήτηση,
δώσαµε συγκεκριµένες προτάσεις. Μα, επιτέλους σταµατήστε,
κύριοι της Κυβέρνησης και του ΠΑΣΟΚ, να λέτε ότι δεν υπάρχουν
προτάσεις και κρύβουν τη γύµνια τους. Πάρτε και διαβάστε τις
προτάσεις ογδόντα και µιας σελίδος που κατέθεσα στη Βουλή και

είναι κτήµα όλων των Βουλευτών πλέον ως υπεύθυνο κόµµα που
είναι το ∆Η.Κ.ΚΙ. Μέχρι το Μάιο λοιπόν να υπάρξουν οριστικές
αποφάσεις. Ασφαλώς να γίνει γόνιµος διάλογος και εκεί θα φανεί η
γύµνια όποιων κοµµάτων της Αντιπολίτευσης, αλλά και του
κυβερνώντος κόµµατος, δεν έχουν προτάσεις, γιατί δεν έχουν
πολλά απ' αυτά καθόλου προτάσεις και κυρίως δεν έχει πρόταση
συνολική για την παιδεία και την εκπαίδευση η ίδια η Κυβέρνηση και
το νέο ΠΑΣΟΚ. Ας παρουσιάσει όπως παρουσίασε το ∆Η.Κ.ΚΙ. και
να καταθέσει στη Βουλή να τη µελετήσουµε όλοι ποια είναι η
συνολική εξειδικευµένη πρόταση ως προς τη φιλοσοφία για την
παιδεία, για τις αξίες, το όραµα, την προοπτική, τον τύπο της
κοινωνίας, τον τύπο του ανθρώπου αλλά και ποιες είναι οι
συγκεκριµένες προτάσεις για την προσχολική αγωγή, για την
πρωτοβάθµια, τη δευτεροβάθµια και την τριτοβάθµια εκπαίδευση,
για την τεχνική εκπαίδευση που τη διαλύει ολοκληρωτικά µε τις
ρυθµίσεις που έκανε. Ποια είναι επίσης γενικά για τα τεχνολογικά
ιδρύµατα τα οποία υποβαθµίζονται συνεχώς αντί να
αναβαθµίζονται. 'Ετσι και µόνο µπορεί να λυθεί το θέµα. Αλλιώς
περιµένετε από τη ∆ευτέρα νέα ένταση αν δεν εκµεταλλευτείτε
αυτήν τη στιγµή αυτήν την ευκαιρία και θα γίνετε αποκλειστικά
υπεύθυνοι αυτών που θα επακολουθήσουν. Η νεολαία πλέον δεν
κάνει πίσω. 'Ο,τι και να τους πει, και όσες απειλές κι αν τους κάνει η
Κυβέρνηση, ο Πρωθυπουργός, ό,τι και αν τους πουν τα κόµµατα,
όση προσπάθεια και να καταβάλουν τα κόµµατα -όποια
λειτουργούν έτσι- να καπελώσουν, όπως ειπώθηκε δήθεν από την
Κυβέρνηση, δεν κάνει πίσω πλέον η νεολαία, διότι την αφήσατε
µέσα απ' αυτήν την πρακτική σας, µέσα απ' αυτές τις µεθοδεύσεις,
µέσα από τις συνεχείς επιθέσεις προς µαθητές και καθηγητές, να
οδηγηθούν στο κλείσιµο.
Και επειδή πολύς λόγος γίνεται αυτές τις µέρες και πριν από λίγο ότι
τι λένε τα κόµµατα για τις καταλήψεις, σας λέγω να αφήστε τα
ψευτοδιλήµµατα, να αφήστε τον αποπροσανατολισµό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αλλά κυρίως της Κυβέρνησης, αυτή
την πολιτική που εσείς εφαρµόζετε, αλλά και η Νέα ∆ηµοκρατία,
είναι η νεοφιλελεύθερη πολιτική που δηµιουργεί θύµατα κυρίως στο
χώρο της νεολαίας µέσα από ανεργία, µέσα από απογοητεύσεις,
µέσα από µελαγχολία, µέσα από τη µη παροχή οράµατος.
∆εν µπορεί να είναι όραµα που να ενεργοποιεί τη νεολαία, κυρίως
τη νεολαία και όλο το λαό το να πιάσουµε τους πέντε ονοµαστικούς
δείκτες του Μάαστριχτ, αδιαφορώντας για την ανεργία που καλπάζει
κάθε χρόνο που περνάει. Αδιαφορώντας για τους θανάτους που
επέρχονται από τη χρήση ναρκωτικών, αδιαφορώντας για την
αύξηση της παραβατικότητας και της εγκληµατικότητας. Τα σχολεία
κλείνουν, η κοινωνία επαναστατεί ακριβώς λόγω αυτής της
απάνθρωπης πολιτικής των αριθµών, των κυβερνήσεων των
λογιστών που ενδιαφέρονται µόνο για τους αριθµούς.
Απονευρώνουν την πολιτική και την κοινωνία, αποϊδεολογικοποιούν
την πολιτική και την κοινωνία και ακριβώς είναι νοµοτελειακή η
κατάληξη, το κλείσιµο των δρόµων, που κανένας δεν το θέλει, αλλά
όµως ξέρει ότι αυτό είναι κατάληξη, -η ίδια η Κυβέρνηση και η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση- αυτής της απάνθρωπης
νεοφιλελεύθερης πολιτικής που πολλαπλασιάζει τα κέρδη των
µεγάλων ενώ οδηγεί τη νεολαία, τους αγρότες, τους µικροµεσαίους,
τους συνταξιούχους, τους µισθωτούς, τους ανθρώπους των
γραµµάτων, της τέχνης και του πολιτισµού, κάθε µέρα και σε
µεγαλύτερη απόγνωση, πολλαπλασιάζοντας τα οικονοµικά και
κοινωνικά προβλήµατα.
Σταµατήτε, λοιπόν, να λέτε ότι δήθεν θέλετε ανοιχτά σχολεία. ∆εν
θέλετε ανοιχτά σχολεία, γιατί η πολιτική σας -και εσάς και της Νέας
∆ηµοκρατίας-ένα και µόνο φέρνει: Κλειστά σχολεία, κλειστούς
δρόµους, που ασφαλώς κανένας δεν εύχεται, αλλά όµως που εσείς
µέσα από αυτήν την πολιτική το επιδιώκετε.
Εµείς ως ∆Η.Κ.ΚΙ., επειδή µας ενδιαφέρει µόνο το πως θα υπάρξει
λύση  στο  πρόβληµα,  που  θέτει  σε  ανασφάλεια  και  αγωνία
γονιούς,  µαθητές  και  όλη  την  κοινωνία,  δεν  θα  πάρουµε  ακόµη
θέση  για  την  πρόταση  τη  συγκεκριµένη.  Περιµένουµε
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την ύστατη στιγµή των υπόλοιπων τριών ωρών, µήπως βάλει
µυαλό η Κυβέρνηση επιτέλους. Και µετά, ανάλογα µε την
τοποθέτηση που θα κάνει ο Πρωθυπουργός, αν η τοποθέτηση είναι
η αποδοχή της πρότασης, ώστε αύριο το πρωϊ να υπάρξει λύση στο
πρόβληµα, τότε θα είναι άλλη η θέση µας, ενώ αν δεν πάρει τέτοια
θέση θα είναι τελείως διαφορετική η θέση.
∆εν κάνουµε µικροπολιτική και το αποδείξαµε και µε την κατάθεση
της συνολικής µας πρότασης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Καλώς, κύριε Τσοβόλα.
Ορίστε, κύριε Βαρβιτσιώτη έχετε το λόγο για δέκα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε
βαθύτατο αίσθηµα ευθύνης ανεβαίνω στο Βήµα αυτό για δύο
κυρίως λόγους. Ο πρώτος είναι γιατί εγκαλείται ο Υπουργός
Παιδείας, γεγονός πρωτοφανές στα κοινοβουλευτικά µας χρονικά.
Και εγκαλείται για ένα θέµα τεράστιας εθνικής σηµασίας για την
πολιτική του στην παιδεία.
Ο δεύτερος λόγος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι γιατί έχω
διατελέσει τρία χρόνια Υπουργός Παιδείας και αισθάνοµαι την
ανάγκη και την υποχρέωση να καταθέσω τη δική µου µαρτυρία στο
Σώµα αυτό.
Θα µπορούσα πολύ εύκολα να αντικρούσω τον πολιτικό και όχι
ουσιαστικό λόγο του Υπουργού Πολιτισµού. Ο κ. Βενιζέλος δεν µας
είπε τίποτα. Πλαισίωσε το λόγο του µε ωραίες εκφράσεις αλλά επί
της ουσίας ήταν ανύπαρκτος. Θα τον κρίνω όµως µε επιείκεια, µε
πολύ µεγάλη επιείκεια, γιατί θα τον κρίνουµε αυστηρά την επόµενη
εβδοµάδα, όταν θα είναι ο επόµενος Υπουργός Παιδείας.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης):
'Ονειρα βλέπεις, Γιάννη!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Επανέρχοµαι όµως επί της δικής µου
µαρτυρίας.
'Οταν ανέλαβα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Υπουργείο
Παιδείας το 1977 η κατάσταση στην ανωτάτη παιδεία ήταν χαώδης.
Η φοιτητική νεολαία είχε πλήρως κοµµατικοποιηθεί. Η
κοµµατικοποίηση βρισκόταν σε πλήρη έξαρση και κάθε έννοια
πανεπιστηµιακής παιδείας είχε καταλυθεί. Θα έλεγα ότι η νεολαία
του ΠΑΣΟΚ και η νεολαία του Κοµµουνιστικού Κόµµατος τότε
κυριαρχούσαν στα αµφιθέατρα.
Αξίζει να σηµειώσω ότι το ποσοστό της δικής µας νεολαίας στις
εκλογές τις φοιτητικές ανήρχετο σε µονοψήφιο αριθµό.
Οι νεολαίες αυτές επέβαλαν το ρυθµό της πανεπιστηµιακής
διδασκαλίας, το ρυθµό της πανεπιστηµιακής ζωής. Επέβαλαν
ουσιαστικά τις επιθυµίες τους και τις επιδιώξεις τους. Οι καθηγητές
ζούσαν κάτω από ένα κλίµα τρόµου, ένα κλίµα φοβίας, ένα κλίµα
που δεν έχει καµία σχέση µε την πανεπιστηµιακή διαδικασία.
Εξηρτάτο από τις νεολαίες αυτές εάν οι καθηγητές θα έκαναν
µάθηµα, εάν οι καθηγητές θα δίδασκαν, εάν θα µπορούσαν να
µπουν στην Αίθουσα. Η αντιγραφή ήταν καθολικό φαινόµενο και
ήταν αδιανόητο σε καθηγητή να απορρίψει φοιτητοπατέρα. Είχε
επικρατήσει τότε το λεγόµενο "συνδικαλιστικό πέντε".
∆εν έχω το χρόνο, ούτε είναι του παρόντος, να αναφερθώ σε δύο
συνοµιλίες που είχα µε τον τότε πρόεδρό σας τον Ανδρέα
Παπανδρέου. Προ αυτής της καταστάσεως η Κυβέρνηση
αποφάσισε να βάλει µία τάξη στα φοιτητικά πράγµατα, να
σταµατήσει το φαινόµενο των αιώνιων φοιτητών και να
εκλογικεύσει, θα έλεγα, την πανεπιστηµιακή διαδικασία.
Ειδικότερα θέλω να σηµειώσω, ότι τα µέτρα που τότε µε το ν. 815
θεσµοθετήθηκαν δεν αφορούσαν τους ήδη φοιτώντες στα
πανεπιστήµια. Αφορούσαν εκείνους που µετά την έναρξη της
εφαρµογής του νόµου θα εισήρχοντο σε αυτά.
Παρά ταύτα, όµως, από την αρχή της πανεπιστηµιακής χρονιάς, τον
Οκτώβριο του 1978, άρχισαν οι φοιτητικές κινητοποιήσεις µε
συλλαλητήρια, µε συγκεντρώσεις, µε διαδηλώσεις, κινητοποιήσεις
όπου πρωταγωνιστούσαν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλοί
από τους συναδέλφους του ΠΑΣΟΚ που βρίσκονται αυτήν τη
στιγµή στα έδρανα της Συµπολιτεύσεως. Κινητοποιήσεις τις οποίες
ενίσχυσε τότε ο ίδιος ο Ανδρέας Παπανδρέου µε δηλώσεις.
Κινητοποιήσεις που υπεστήριξε κάτω από το µανδύα της
πανεπιστηµιακής του ιδιότητας του και ο σηµερινός

Πρωθυπουργός.
Που οδήγησαν, λοιπόν, αυτές οι κινητοποιήσεις; Οδήγησαν σε
πλήρη αδυναµία πανεπιστηµιακής διδασκαλίας. Οδήγησαν
ουσιαστικά σε κατάργηση κάθε έννοιας πανεπιστηµιακής
µορφώσεως. Και επαναλαµβάνω ότι γι' αυτούς οι οποίοι
διαµαρτύροντο, δεν ανεφέροντο τα µέτρα. Ανεφέροντο γι' αυτούς
που µετέπειτα θα εισήγοντο.
Προσπάθησα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να κάνω µία
ενηµέρωση της κοινής γνώµης. Η ενηµέρωση είχε αποτελέσµατα.
Πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι υψηλού επιπέδου, που δεν άνηκαν και
δεν ανήκουν στο χώρο της Νέας ∆ηµοκρατίας, στήριξαν τα µέτρα.
Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης -τότε µόνο εφηµερίδες υπήρχαν-
στήριξαν τα µέτρα χωρίς, όµως, ουσιαστικό αποτέλεσµα. ∆εν
χρησιµοποιήσαµε τότε ούτε αστυνοµικές δυνάµεις ούτε ζητήσαµε
εισαγγελικές παρεµβάσεις.
Παρά ταύτα, όταν είδα, σαν υπεύθυνος Υπουργός, ότι παρά τις
προσπάθειες το κύµα της φοιτητικής αντιδράσεως αντί να καλµάρει,
οξύνετο περισσότερο, εισηγήθηκα στον τότε Πρωθυπουργό
Κωνσταντίνο Καραµανλή δύο µέτρα. Το πρώτο ήταν η αναστολή
του ν. 815. Και δεύτερον του είπα "εάν διευκολύνει η δική µου
παραίτηση από το Υπουργείο Παιδείας θέτω την παραίτησή µου
στη διάθεσή σας". Πράγµατι, κυρίες και κύριοι, ο ν. 815 πάγωσε.
∆ιερωτώµαι: Η τότε Κυβέρνηση υπέστη ήττα ή αντίθετα ανέβηκε
στην κοινή συνείδηση; Μπορεί εγώ προσωπικά -και το λέω αν
θέλετε µε πλήρη έκφραση ειλικρίνειας- να ηττήθηκα, αλλά ποτέ, σε
καµία περίπτωση, δεν προέβαλα ούτε το πείσµα µου ούτε τους
µικροεγωϊσµούς µου. Αποδείξαµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
µόνο το αίσθηµα ευθύνης ήταν εκείνο που κατεύθυνε τις ενέργειές
µας.
Προσπαθείτε -θα έλεγα ανεπιτυχώς- να πείσετε τον ελληνικό λαό ότι
όλοι είµαστε το ίδιο γιατί αυτό σας συµφέρει. Σας απέδειξα τώρα το
αντίθετο.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Γ'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ)
Στη δηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι είµαστε ίσοι,
αλλά δεν είµαστε όλοι ίδιοι.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Αντιλαµβάνοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τη δυσχερή θέση του
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων. ∆εν είναι
ευχάριστο ολόκληρη η εκπαιδευτική κοινότητα να είναι εναντίον
σου. ∆εν είναι ευχάριστο να γίνονται συλλαλητήρια της εκτάσεως,
του όγκου και του παλµού των χθεσινών συλλαλητηρίων σε όλη την
Ελλάδα. ∆εν είναι ευχάριστο να καίνε τα οµοιώµατά σου. ∆εν είναι
ευχάριστο -και αυτό αν θέλετε είναι το πιο σηµαντικό- να βγαίνει µια
έγκυρη εφηµερίδα της Συµπολιτεύσεως η "ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ" και
χθες µε ένα άρθρο, το οποίο σας συνιστώ να διαβάσετε κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, του δηµοσιογράφου κ. Ρουµπάτη να λέει ότι ο κ.
Αρσένης είναι αποτυχηµένος απ' όπου και αν πέρασε.
ΕΝΑΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ (Από το ΠΑ.ΣΟ.Κ.): Γιατί να το διαβάσω;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: ∆ιαβάστε το, κύριε συνάδελφε. ∆εν
χάθηκε ο κόσµος, αν το διαβάσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΟΚΟΦΥΛΛΟΣ: 'Ολα τα διαβάζουµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Το είπα, επειδή ο κύριος συνάδελφος
είπε "γιατί να το διαβάσω".
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): Και τι
είναι ο κ. Ρουµπάνης, Θεός;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΤΣΙΩΤΗΣ: Θεός δεν είναι. Είναι δηµοσιογράφος
και η εφηµερίδα "ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ" ανήκει σε χώρο συγγενικό
σας, κύριε Υπουργέ της ∆ικαιοσύνης.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός ∆ικαιοσύνης): 'Εχει
ελεύθερη γνώµη ο καθένας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εγώ  να  δεχθώ,  χάριν  της
συζητήσεως,  µε  ρητορική  υπερβολή,  αν  θέλετε,  ότι  ο  κ.
Αρσένης  έχει  δίκιο  σε  όλα,  πράγµα  που  βεβαίως  δεν  το
πιστεύω.  Απέτυχε  όµως,  ο  κύριος  Υπουργός  Εθνικής  Παιδείας
και  Θρησκευµάτων  -και  αυτή  είναι  η  κατηγορία  που  θα  τον
βαρύνει-  να  πείσει  όλη  την  εκπαιδευτική  κοινότητα  ότι  έχει
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δίκιο. Και εδώ έγκειται η µεγάλη του αποτυχία!
Περίµενα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τον κ. Αρσένη, την
πρώτη ηµέρα της συζητήσεως που ανέβηκε στο Βήµα της Βουλής,
αλλά και χθες, να δείξει γενναιότητα.
Τι θα έκανα εγώ; Θα ανέβαινα στο Βήµα της Βουλής και θα έλεγα:
Πιστεύω στην εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Πιστεύω ότι έχω δίκιο.
Το µέλλον θα µε δικαιώσει. Αλλά σήµερα, παραιτούµαι.
Αντ' αυτού, τι έκανε ο κ. Αρσένης; Προσπάθησε µε υπεροψία,
αλαζονεία και άκρατο εγωϊσµό να στηρίξει µια αδιέξοδη και
εσφαλµένη πολιτική.
Θα προβεί, λέει, απόψε -και ψιθυρίζεται σε όλους τους
δηµοσιογραφικούς κύκλους και εδώ, στο περιστύλιο- ο κύριος
Πρωθυπουργός σε παραχωρήσεις και υποχωρήσεις. Εκεί είναι το
πρόβληµα; Επαναλαµβάνω: Εκεί είναι το πρόβληµα, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι;
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Το πρόβληµα είναι ότι µια χρονιά πήγε χαµένη για τη νεολαία µας.
Για µια χρονιά η νεολαία µας στερήθηκε τη µόρφωσή της,
στερήθηκε τα εφόδιά της για το µέλλον το δικό της.
Είναι όµως, µόνον ευθύνη του κυρίου Υπουργού Εθνικής Παιδείας
και Θρησκευµάτων; ∆εν είναι και ευθύνη και του ίδιου του
Πρωθυπουργού, που στηρίζει αυτήν την αδιέξοδη πολιτική και τον
Υπουργό του; Απέδειξε µε τη στάση του ο κ. Σηµίτης, ότι δεν έχει τη
γενναιότητα ηγέτη. Μπορεί να είναι ικανός στις ίντριγκες, να παίρνει
ψήφους στο συνέδριο. Μπορεί να είναι ικανός στο να "µανουβράρει"
εσωκοµµατικές διαφωνίες. Αλλά δεν έχει την ικανότητα να είναι
Πρωθυπουργός της χώρας!
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ. - Κωδωνοκρουσίες)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): Παρακαλώ, κύριοι
συνάδελφοι.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα
κλείσω παραφράζοντας τους στίχους τους Κάλβου. "Αρετήν και
τόλµην θέλει η ελευθερία" λέει ο Κάλβος. Εγώ λέω ότι αρετήν και
τόλµην θέλει η δηµοκρατία! Και εσείς δεν διαθέτετε ούτε αρετήν ούτε
τόλµην.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
(Θόρυβος - ∆ιαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): Η Υπουργός
Ανάπτυξης κ. Βάσω Παπανδρέου έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Τι γίνεται, όλη η Κυβέρνηση θα
µιλήσει, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): ∆ικαιούνται και οι
Υπουργοί από το Σύνταγµα να µιλήσουν. Και είναι εγκαλούµενη η
Κυβέρνηση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Και εµείς, πότε θα µιλήσουµε, κύριε
Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): Σας παρακαλώ. Μα,
το δικαίωµα που έχει εκ του Συντάγµατος, µπορείτε να το
αναιρέσετε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εµείς δεν το έχουµε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): Και εσείς το έχετε εκ
του Κανονισµού.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μπορείτε να µου πείτε, πόσοι
Βουλευτές θα µιλήσουν σήµερα;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν.Κρητικός): 'Οσοι προφθάσουν.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Ανάπτυξης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, θέλω κατ'αρχήν να εκφράσω τη λύπη µου για το
γεγονός ότι η Βουλή αναγκάζεται µετά από πρόταση της Νέας
∆ηµοκρατίας να συζητεί για την εκπαίδευση διά της πλαγίας.
Συζητούµε για την εκπαίδευση στη χώρα µας που είναι κατά τη
γνώµη µου το πιο σηµαντικό, το κρισιµότερο ζήτηµα για τον

Ελληνισµό, για τις επόµενες δεκαετίες µε βάση την πολιτική
συγκυρία, τις κοµµατικές σκοπιµότητες και τους εσωκοµµατικούς
συσχετισµούς.
Είναι επίσης λυπηρό το γεγονός ότι συζητούµε σήµερα εδώ µέσα
σε µία ατµόσφαιρα έντασης που έχει προκληθεί από τα χθεσινά
συλλαλητήρια εναντίον του νόµου. ∆εν αρκεί η καταδίκη των
γνωστών επεισοδίων, δεν αρκεί η έκφραση λύπης για τους
τραυµατίες, δεν αρκεί η ντροπή που πιστεύω ότι όλοι νοιώθουµε για
τα γεγονότα που συνέβησαν χθες σε καθεστώς πλήρους
δηµοκρατικής νοµιµότητας. ∆εν αρκούν τα λόγια, πλέον δεν αρκούν
οι πράξεις.
Ο πολιτικός κόσµος της χώρας οφείλει να ζητήσει συγνώµη στις
επόµενες γενιές της πατρίδας µας. Οφείλουµε όλοι να
αναγνωρίσουµε ότι υπάρχει ευθύνη. Και αυτή η ευθύνη µπορεί να
κατανέµεται αναλόγως της συµµετοχής καθενός στα τεκταινόµενα,
αλλά δεν έχει να κάνει µόνο µε τη νοµή της εξουσίας.
Ας µιλήσουµε επιτέλους ανοικτά σ'αυτήν την Αίθουσα. Ας
µιλήσουµε για το ρόλο ορισµένων φοιτητών συνδικαλιστών στην
εκλογή πρυτάνεων. Ας µιλήσουµε για τα απίθανα σε ορισµένες
περιπτώσεις κοινοτικά προγράµµατα που αναλαµβάνουν µέλη της
πανεπιστηµιακής κοινότητας. Ας µιλήσουµε για τη διασπάθιση
πόρων, ας µιλήσουµε για τις κοµµατικές οργανώσεις στα σχολεία.
Ας µιλήσουµε για όλα εκείνα που τα τελευταία χρόνια συνιστούν τις
αγκυλώσεις της εκπαίδευσης στη χώρα µας. Ας µιλήσουµε τέλος για
τη λογική της ήσσονος προσπάθειας µε την οποία έχουµε
διαποτίσει τη νέα γενιά της πατρίδας µας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Εσείς το κάνατε αυτό.
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Ανάπτυξης): 'Ισως αυτό το
τελευταίο να είναι και το σηµαντικότερο, αλλά και το πιο επικίνδυνο.
Ας αναλογισθούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις τεράστιες
προσπάθειες που έκανε ο ελληνικός λαός τα τελευταία χρόνια, ώστε
να προλάβουµε το τρένο της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Πράγµατι,
χρειάσθηκαν πολλές θυσίες, όχι πάντα δίκαια κατανεµηµένες, από
τον ελληνικό λαό. Για να φθάσει η ελληνική οικονοµία στο επίπεδο
που είναι σήµερα. Μειώσαµε το έλλειµµα, µειώσαµε τον
πληθωρισµό, µειώσαµε το χρέος, µειώνουµε τα επιτόκια. Σε µικρό
διάστηµα θα µπορούµε να είµαστε µέλη του κλαµπ του ΕΥΡΩ.
'Οπως έχω κατ'επανάληψη πει αυτή η εξέλιξη δεν είναι µόνο παρά
ένα βήµα. ∆εν είναι η κατάληξη των προσπαθειών µας, αλλά µία
νέα αρχή υπό πολύ καλύτερους όρους.
Πρέπει ωστόσο να συνειδητοποιήσουµε ότι όλες αυτές οι θυσίες του
ελληνικού λαού, όλες αυτές οι προσπάθειες θα αποδειχθούν
µάταιες αν εκτός από το πεδίο της οικονοµίας δεν κατορθώσουµε
να συγκλίνουµε και στο πεδίο της εκπαίδευσης, να αντιληφθούµε ότι
οι εξελίξεις από το 1989 και µετά είναι τόσο ραγδαίες, είναι τόσο
απρόβλεπτες που δηµιουργούν σε καθηµερινή βάση ένα
διεθνοποιηµένο περιβάλλον που µεταλλάσσεται ταχύτατα.
Αλίµονο δε σε εκείνη την κοινωνία που δεν έχει τα εφόδια για να
αντιµετωπίσει τις νέες συνθήκες του γενικευµένου ανταγωνισµού.
Και αυτά τα εφόδια δεν είναι άλλα από την εκπαίδευση.
∆υστυχώς, µέσα στις τεράστιες αλλαγές που συνέβησαν στην
Ελλάδα από το 1980 και µετά δεν αναγνωρίσαµε στον απαιτούµενο
βαθµό την τεράστια αξία που θα είχε η συνειδητοποίηση αυτής της
σκληρής αλήθειας. Προτιµήσαµε τη σιγουριά της βελτίωσης του
βιοτικού επιπέδου µέσω των κοινοτικών επιδοτήσεων και των
κοινοτικών προγραµµάτων.
Μείναµε στη µερική αναδιανοµή του εισοδήµατος,που έγινε µε
ευθύνη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και είµαστε υπερήφανοι για αυτήν την εξέλιξη.
∆εν προχωρήσαµε όµως ως το τέρµα. ∆εν κατορθώσαµε να
φθάσουµε στη βάση των ανισοτήτων που είναι η εκπαίδευση.
Αντίθετα, κολακεύσαµε διαχρονικά τις νέες γενιές, αρνηθήκαµε για
λόγους δικής µας ευκολίας, για λόγους δικής µας νοοτροπίας και
αντίληψης για λόγους δικής µας αδυναµίας και έλλειψης τόλµης να
αντιµετωπίσουµε την πραγµατικότητα. Μιλώ σε πρώτο πληθυντικό
πρόσωπο µίας και αυτή η στάση αυτή τη φορά αφορά όλους τους
χώρους σε αυτήν την Αίθουσα.
Ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Γενιές που δεν εµπιστεύονται
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τις δυνατότητές τους γιατί δεν τους επιτρέψαµε να έχουν
δυνατότητες. Γενιές που δεν γνωρίζουν τι απαιτούν, γνωρίζουν
όµως πώς να το διεκδικούν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαισθανόµαστε όλοι ότι σε πολύ λίγα
χρόνια η οικονοµική σύγκλιση δεν θα έχει καµία αξία αν δεν
συνοδεύεται από τη σύγκλιση στο πεδίο της γνώσης. Το πιο
οδυνηρό έλλειµµα δεν είναι αυτό του προϋπολογισµού, αλλά αυτό
της εκπαίδευσης. Η χώρα µας θα είναι πραγµατικά στη δεύτερη
ταχύτητα, οι πολίτες της Ελλάδας θα έχουν λιγότερες δυνατότητες,
λιγότερες ευκαιρίες µέσα στο νέο περιβάλλον, αν δεν
προσπαθήσουµε όλοι να πείσουµε τη νέα γενιά ότι χρειάζεται
µεγαλύτερη προσπάθεια, ότι απαιτείται αγώνας για να εξαλείψουµε
τη µεγαλύτερη ανισότητα που υπάρχει αυτήν τη στιγµή στην
Ελλάδα, που είναι η ανισότητα στις ευκαιρίες.
Μιλάτε ορισµένοι για ταξική παιδεία ότι τάχα εµείς την ευνοοούµε.
Αλήθεια, έχετε αντιληφθεί ότι στα ιδιωτικά σχολεία δεν υπάρχει ούτε
µισή κατάληψη; 'Εχετε αντιληφθεί ότι χιλιάδες γονείς
υποχρεώνονται να πληρώνουν εκατοντάδες χιλιάδες δραχµές το
χρόνο, προκειµένου να έχουν τα παιδιά τους µία εκπαίδευση στην
κατεύθυνση αυτής που σχεδιάζει η πολιτεία; Αυτή η κατάσταση δεν
σπρώχνει άραγε περισσότερους γονείς σε τέτοιες επιλογές;
Η αδυναµία λειτουργίας των δηµόσιων σχολείων δεν σπρώχνει τους
πολίτες σε µεγαλύτερες θυσίες προκειµένου να εξασφαλίσουν στα
παιδιά τους εκπαίδευση; Αυτό άραγε δεν είναι de facto απαξίωση
της δηµόσιας παιδείας; ∆εν είναι συµβολή στην επέκταση των
ανισοτήτων; Ποιος κοροϊδεύει ποιον σε αυτή την Αίθουσα, σε αυτόν
τον τόπο επιτέλους;
Ακούστε τι λένε σήµερα τα παιδιά, τα οποία βεβαίως δεν έχουν
καµία ευθύνη. "∆εν είµαστε έτοιµοι" -ή έτοιµες- "επειδή είχαµε πάρει
αψήφιστα την Α'λυκείου. ∆εν µπορούµε να δώσουµε εξετάσεις στη
Β'λυκείου. Αναγκαζόµαστε να πολλαπλασιάσουµε τις
φροντιστηριακές ώρες. Αναγκαζόµαστε να διαβάζουµε πλέον και
µαθήµατα που δεν γνωρίζαµε ότι διδασκόµαστε". Είναι σαφές ότι
πρόκειται για µία αγωνία που πρέπει να γίνει αµέσως αντικείµενο
διαλόγου. Είναι κάτι παραπάνω από σαφές ότι πρέπει να βρεθεί
λύση. Είναι όµως σαφέστατο ότι δεν είναι δυνατόν να
συνοµολογήσουµε ότι η νέα γενιά της χώρας µας δεν έχει
δυνατότητες. ∆εν είναι δυνατόν να παραδεχθούµε σε αυτήν την
Αίθουσα ότι το µέλλον της χώρας είναι η υποεκπαίδευση, ότι το
µέλλον της χώρας είναι η παραγωγή ανειδίκευτων ή σχεδόν
ανεκπαίδευτων πολιτών.
Πώς θα απολογηθούµε αύριο στα παιδιά που κατά χιλιάδες
διαδήλωσαν χθες ζητώντας να µην γίνουν εξετάσεις; Πώς θα
απολογηθούµε σε αυτούς τους νέους πολίτες όταν αντιληφθούν ότι
έπεσαν θύµατα δικών µας πρακτικών περασµένων εποχών; Πως
θα απολογηθούµε σε αυτούς τους νέους και τις νέες όταν
αντιληφθούν ότι η εποχή του γενικευµένου ανταγωνισµού απαιτεί
πολύ µεγαλύτερη προσπάθεια για την οποία τους αφήσαµε στο
σκοτάδι κοιτώντας ο καθένας "τα δικά του κουκιά";
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν είµαστε άµοιροι
ευθυνών για όσα συµβαίνουν σήµερα. ∆εν έχουµε όµως σκοπό να
µείνουµε στο χθες, δεν έχουµε σκοπό για ένα τέτοιο ζήτηµα να
κάνουµε µία άγονη αντιπαράθεση.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
∆εν θα ήθελα να σταθώ σε εκείνα που είπε ο κ. Καραµανλής ότι οι
νέοι δεν καπελώνονται από οργανώσεις και κόµµατα και να τα
συγκρίνω µε εκείνα που είπε στέλεχος του κόµµατός του, ότι εµείς,
το ΠΑ.ΣΟ.Κ., είµαστε οι πρώτοι διδάξαντες τέτοιες κινητοποιήσεις.
Αν ισχύσουν τα όσα είπε ο δεύτερος, τότε πώς µπορούν να
ισχύσουν όσα είπε ο πρώτος; ∆εν έχει, όµως, καµιά σηµασία και γι'
αυτό δεν θα επιµείνω.
Αυτό που έχει σηµασία σήµερα είναι να συνειδητοποιήσουµε όλοι
και όλες ότι επιβάλλεται να αφήσουµε τα παιδιά, τους νέους, το
µέλλον αυτής της χώρας µακριά από τα παιχνίδια τα δικά µας.
Επιβάλλεται σήµερα να µη συνεχίσουµε τις πρακτικές του
παρελθόντος και εννοώ τις πρακτικές όλων των πλευρών σ' αυτήν
την Αίθουσα.
Καλώ όλα τα κόµµατα να συζητήσουµε, αλλά µε τα σχολεία ανοιχτά.
∆εν διεκδικούµε το αλάθητο, αλλά δεν επιθυµούµε να είµαστε

µεταξύ εκείνων που θα κληθούν αύριο από τους ίδιους που είναι
σήµερα ξεσηκωµένοι, να απολογηθούµε, όχι πια για την εφαρµογή
της όποιας µεταρρύθµισης, αλλά για την αποτυχία της ελληνικής
κοινωνίας να αναπτύξει τις ικανότητες των νέων παιδιών της.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας σταθούµε στο ύψος των ευθυνών
µας.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Αντιπρόεδρος κ.
Σγουρίδης έχει το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ (Β' Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρόταση δυσπιστίας είναι µια
κορυφαία πρακτική του κοινοβουλευτισµού και φυσικά δεν
σπαταλάται για ασήµαντη αφορµή ή ασήµαντη αιτία. 'Οταν
υπεβλήθη από τη Νέα ∆ηµοκρατία προσπάθησα να ερµηνεύσω τη
σκοπιµότητά της, να εντοπίσω την ουσία της.
Το πρώτο πράγµα που σκέφθηκα ήταν ότι η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση έχει αλλάξει τακτική. Φαίνεται ότι από δω και πέρα
θα υποβάλει προτάσεις µοµφής σε Υπουργούς. 'Ετσι θα αποφεύγει
το συνταγµατικό σκόπελο, το συνταγµατικό περιορισµό που βάζει
το Σύνταγµα και ο Κανονισµός της Βουλής που είναι το εξάµηνο.
Πιθανόν, αύριο λόγω αγροτικών κινητοποιήσεων να έχουµε
πρόταση µοµφής στον Υπουργό Γεωργίας, µεθαύριο στον Υπουργό
Εθνικής Οικονοµίας κ.ο.κ.
Θέλω να πιστεύω, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, ότι
δεν θα ευτελίσετε έτσι το δικαίωµα αυτό που είναι πραγµατικά
πολύτιµο.
Το δεύτερο πράγµα, το οποίο σκέφθηκα, ήταν ότι κάνατε µια
βεβιασµένη κίνηση απέναντι στις κυοφορούµενες πολιτικές
εξελίξεις. Εκτός και αν ήταν µια µελετηµένη κίνηση προς την
κατεύθυνση συσπείρωσης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. µια και οι δηµοσκοπήσεις
έδειξαν ότι είχε ανάγκη απ' αυτό, ίσως γιατί τα πλάνα της Νέας
∆ηµοκρατίας, του κ. Κώστα Καραµανλή, ξεκινούν από την
ολοκλήρωση του έργου του ΠΑ.ΣΟ.Κ., δηλαδή από το 2006, και
βλέπουµε.
Τέλος, το τρίτο πράγµα το οποίο σκέφθηκα, ήταν ότι πραγµατικά
ενδιαφέρεσθε για την παιδεία. Ακούγοντας, όµως, τους δυο
πρώτους εισηγητές δεν µπόρεσα να βγάλω κάποιο συµπέρασµα,
παρόλο που ήταν καλοδουλεµένες οι οµιλίες τους. ∆εν κατάλαβα
δηλαδή, αν καταγγέλλετε τον Υπουργό Παιδείας για την ουσία της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης -και αν το κάνετε έτσι, γιατί δεν
καταθέσατε προηγουµένως, δηλαδή πριν από ένα χρόνο, έξι µήνες
την πρόταση µοµφής;- ή για κακούς χειρισµούς ή και για τα δύο. Για
ποιο λόγο, όµως, κάνατε την πρόταση µοµφής, κύριοι συνάδελφοι
της Νέας ∆ηµοκρατίας, αφού το εκπαιδευτικό σύστηµα το οποίο
προτείνετε στο πρόγραµµά σας, είναι επαχθέστερο του συστήµατος
που αυτήν τη στιγµή εφαρµόζεται µε την παρούσα εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση;
Εσείς προτείνετε εκτός των προαγωγικών και απολυτήριων
εξετάσεων της Β' και Γ' λυκείου, να υπάρχει και ένα διευρυµένο
σύστηµα γενικών εξετάσεων για την εισαγωγή στα Ανώτατα
Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και στα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά
Ιδρύµατα, µε συνυπολογισµό όλων των βαθµών, που σηµαίνει ότι
είναι πραγµατικά δυσκολότερο.
Κυρίες και κύριοι, οι µαθητές ούτως ή άλλως δίνουν κι απολυτήριες
και προαγωγικές εξετάσεις.
Τι αλλάζει λοιπόν, στο σύστηµα της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης;
Το ότι αυτές οι εξετάσεις γίνονται µε ένα ενιαίο σύστηµα
πανελλαδικά και ότι είναι αξιοκρατικές και αντικειµενικές; Με αυτό το
σύστηµα λαµβάνεται υπόψη ο µέσος όρος των βαθµών σε όλα τα
µαθήµατα και όχι σε δυο ή τρία. Οι µαθητές έχουν τη δυνατότητα να
είναι καλοί σε ορισµένο αριθµό µαθηµάτων. Αυτό τους απαλλάσσει
από το άγχος των φροντιστηρίων. Μπορεί κάποιος να µην είναι
καλός στα µαθηµατικά αλλά να είναι, στη φυσική ή στην έκθεση.
∆εν χρειάζεται να πάει στο φροντιστήριο, αφού βγαίνει ο µέσος
όρος. ∆ηλαδή µας πειράζει ότι αυτό το σύστηµα επιβραβεύει
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την προσπάθεια των µαθητών και των καθηγητών µέσα στο
σχολείο και όχι στο φροντιστήριο;
Φυσικά εδώ υπάρχει ένα πρόβληµα και θα ήθελα να το επισηµάνω.
Το επάγγελµα των καθηγητών έχει το µικρότερο χρόνο
απασχόλησης στο χώρο της δουλειάς τους. Αυτό είναι λογικό διότι
αυτοί οι άνθρωποι θα πρέπει να προετοιµαστούν για την επόµενη
µέρα, να διορθώσουν τα γραπτά, να µελετήσουν, να
προγραµµατίσουν και κυρίως να έχουν επαφή µε το γνωστικό τους
αντικείµενο.
'Οµως τίποτε απ' όλα αυτά δεν συµβαίνει, κύριοι συνάδελφοι.
Σήµερα οι εκπαιδευτικοί µοιάζουν µε όλους εµάς που τρέχουν να
συµπληρώσουν το ανεπαρκές εισόδηµά τους που τους εξασφαλίζει
η κύρια απασχόλησή τους. Είναι λοιπόν επόµενο ότι αυτή η
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση δεν τους αρέσει. 'Οµως όταν ταράζεις
τα λιµνάζοντα ύδατα είναι επόµενο κάποιοι να ξεβολεύονται. Και
αυτοί που ξεβολεύονται προσπαθούν να τορπιλίσουν την
προσπάθεια που γίνεται. Αυτό είναι ένα κρίσιµο σηµείο και θα σας
πω γιατί.
Τα παιδιά χρειαζόντουσαν δυο συµβουλές: Η πρώτη συµβουλή θα
ήταν από το σπίτι. Η δεύτερη συµβουλή θα ήταν από τους
καθηγητές τους. Φοβάµαι ότι η δεύτερη έλειψε ή ήταν εσκεµµένα
ελλιπής. Ο νοών νοείτω. 'Aκουσα προχθές µε προσοχή τον πρώην
Υπουργό Παιδείας της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Κοντογιαννόπουλο που
µίλησε από βάθους καρδιάς. Είπε δυο αλήθειες: Η πρώτη αλήθεια
ήταν ότι εµείς δεν ανακαλύψαµε τον τροχό της αµάξης.
Αντιγράφουµε αυτά που κάποιοι άλλοι στο εξωτερικό ήδη το έχουν
κάνει πράξη στην εκπαίδευση. Και η δεύτερη αλήθεια που είπε είναι
ότι η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση που αυτός επεχείρησε, ανετράπη
από τις συντεχνίες και τις πολιτικές σκοπιµότητες και τις συγκυρίες
εκείνης της περιόδου.
'Εκρυψε όµως το εξής: ∆ηλαδή ότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ. εκείνη την εποχή
ήταν αντιµέτωπο µε ένα προσχέδιο νόµου ή µε ένα νοµοσχέδιο,
ενώ σήµερα η Aντιπολίτευση αντιπολιτεύεται έναν ψηφισµένο ήδη
νόµο. Υπάρχει µεγάλη διαφορά σ' αυτό. ∆εν µπορούµε να παίζουµε
στην πλάτη της εκπαίδευσης. Το 2002 καλώς εχόντων των
πραγµάτων το Ευρώ θα αντικαταστήσει το εθνικό µας νόµισµα. Θα
πρέπει οι Ελληνες πολίτες να ανταγωνιστούν και να συναγωνιστούν
τους οµολόγους τους ευρωπαίους πολίτες, στη γνώση, στη
µόρφωση, στην καλλιέργεια. Τα τελευταία που είπα είναι ένα
επιχείρηµα που δίνει µια απάντηση στο γιατί δεν µπορούµε να
δώσουµε παράταση χρόνου στην εφαρµογή της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης. Αργήσαµε, κύριοι συνάδελφοι. Οι καιροί ου µενετοί.
Και θα µπορούσε να πει κάποιος το εξής: Για ένα τέτοιο τεράστιο
θέµα θα έπρεπε να γίνει ένας διακοµµατικός διάλογος. 'Ολοι όσοι
θητεύουµε σ' αυτήν την Αίθουσα γνωρίζουµε πολύ καλά ότι η
επίκληση του διαλόγου είναι ένα φραστικό επιχείρηµα στα χέρια της
εκάστοτε αντιπολίτευσης. Ο διάλογος δεν πρέπει να γίνεται για το
διάλογο. Πρέπει να έχει αρχή και τέλος και αποτελεσµατικότητα.
Ανεξάρτητα του ότι για τη συγκεκριµένη περίπτωση εµείς
προσκαλέσαµε την Αντιπολίτευση, να συµµετάσχει στο διάλογο και
δεν προσήλθε, θέλω να υπενθυµίσω στους συναδέλφους -θα το πω
και για να το γνωρίζουν οι τηλεθεατές- ότι αυτή η Βουλή ψήφισε
νόµο για τη δηµιουργία των εθνικών επιτροπών για την παιδεία, για
την υγεία, την άµυνα κ.ο.κ. 'Οµως, η Νέα ∆ηµοκρατία κατέστησε
αυτό το νόµο ανενεργό µη στέλνοντας τους εκπροσώπους της
προφασιζόµενη ότι αυτή είχε προτείνει τη δηµιουργία εθνικού
συµβουλίου και όχι επιτροπών.
Με τις ίδιες προφάσεις και άλλα κόµµατα δεν έστειλαν
εκπροσώπους.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: ∆εν τα λέτε καλά!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ (Β' Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Υπάρχουν στα Πρακτικά γραµµένα αυτά! Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας τότε ήταν ο κ. 'Εβερτ.
'Ετσι, λοιπόν, µε αυτό και µόνο θέλω να πω σε όλους το πόσο
σεβόµαστε τον λεγόµενο διάλογο και πόσο τον θέλουµε.
Κυρίες και κύριοι, οι µαθητές λένε ότι αυτή η εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση θα σηµάνει το τέλος της εφηβείας τους. Λόγω των

πολλών µαθηµάτων θα τους αφαιρεθεί πολύτιµος χρόνος από τον
ελεύθερο χρόνο τους. Θα απαντούσα ότι ίσα-ίσα δίνει τη
δυνατότητα µέσα από τη δουλειά στο σχολείο να διαχειρισθούν
καλύτερα το χρόνο προς όφελος του ελεύθερου.
Λένε οι µαθητές πως αυτή η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση θα τους
αφαιρέσει την ελπίδα. Θα απαντούσα ότι ίσα-ίσα τους απαλλάσσει
από την πολυδάπανη λοταρία των τεσσάρων µαθηµάτων των
πανελλήνιων εξετάσεων. Τους δίνει τη δυνατότητα να καθορίσουν
µόνοι τους την τύχη τους, που αυξάνει µέσα από την προσπάθεια
και τους δίνει περισσότερες ελπίδες.
Λένε οι µαθητές ότι αυτή η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση θα βγάλει
πρόωρους ανειδίκευτους εργάτες, διότι όσοι -λέει- δεν θα πάρουν
το απολυτήριο λυκείου, θα πάνε στη µαύρη αγορά εργασίας της
κοινωνίας των 2/3. Αυτό και µόνο δείχνει πόσο επιπόλαια έχουν
µελετήσει την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, η οποία δίνει πολλές
διεξόδους για εξειδίκευση.
'Οµως πρέπει επιτέλους, κύριοι συνάδελφοι, να
συνειδητοποιήσουµε ότι το τι σπούδασες δεν είναι και πρόκριµα
επαγγελµατικής αποκατάστασης. Οι αγώνες της νεολαίας, όπως,
"ψωµί, παιδεία, ελευθερία", όπως ο Μάης του '68 στο Παρίσι, όπως
η εξέγερση των φοιτητών στο Πανεπιστήµιο Μπέρκλεϊς της
Αµερικής, όπως στο Πολυτεχνείο στην Ελλάδα, είχαν ιδεολογικό
περιεχόµενο και είναι τεράστιο λάθος µας να βοηθάµε µε τη στάση
µας να εξευτελίζεται η σηµερινή νεολαία για ψιλοδιεκδικήσεις στα
πλαίσια των κοµµατικών µας συµφερόντων. Είναι λάθος µας να
τους βοηθάµε να χάνουν τη συµπάθεια προς την κοινωνία. Αντίθετα
πρέπει να τους ωθούµε να καταλάβουν ότι στη ζωή πρέπει να
προσπαθείς. Τίποτα δεν γίνεται µε το τίποτα εκτός απ' αυτόν που
κακώς έτσι ονόµασε ο κ. Πάγκαλος.
Κανείς νόµος δεν είναι θέσφατος, κανείς νόµος δεν είναι
θεόσταλτος, αλλά για να τον τροποποιήσεις πρέπει να τον
εφαρµόσεις. Να, γιατί πρέπει να ανοίξουν τα σχολεία, να, γιατί
πρέπει να καταψηφισθεί η πρόταση µοµφής.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Ιωάννης
Κεφαλογιάννης Βουλευτής Ρεθύµνης έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ακούγοντας ο ελληνικός λαός τους
οµιλητές Υπουργούς, αλλά κυρίως τους Βουλευτές να
υπερασπίζονται µε τόσο πάθος και µε στεντόρια φωνή την
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και να υπερασπίζονται και να
υπεραµύνονται την εθνική ανάγκη για την Παιδεία, είναι φυσικό να
γεννάται αµέσως το ερώτηµα, στα δεκαπέντε χρόνια που κυβερνά
το ΠΑ.ΣΟ.Κ. αυτή τη χώρα τι έχει κάνει στον τοµέα της παιδείας.
Εκτιµώ την αυτοκριτική της κ. Παπανδρέου, αλλά αυτό δεν την
απαλλάσσει από τις ευθύνες τις οποίες έχει για την καταστροφική
πολιτική που έχει ακολουθήσει µέχρι σήµερα το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στη
διακυβέρνηση της χώρας, για όλα τα δεινά που έχει επισωρεύσει
στο λαό για τη διάλυση που έχει επιφέρει στο κράτος και σε όλες τις
υπηρεσίες προς τον ελληνικό λαό.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η κατάσταση στο χώρο της παιδείας
είναι εκρηκτική. Πιστεύω ότι όλοι συµφωνούµε σ' αυτό, γιατί αυτό
εξάλλου έδειξαν οι µαζικές κινητοποιήσεις της νεολαίας σε όλη την
Ελλάδα.
Το πρόβληµα είναι µεγάλο. 'Οχι µόνο στο χώρο της παιδείας, αλλά
είναι πρόβληµα και κάθε ελληνικής οικογένειας, είναι πρόβληµα της
ελληνικής κοινωνίας. Αυτό το πρόβληµα πρέπει να βρει λύση.
Η  κρίση  στην  παιδεία  πρέπει  να  ξεπεραστεί  και  σε  αυτό
επίσης  πιστεύω  ότι  συµφωνούν  όλοι.  Ποιός  όµως  θα  δώσει  τη
λύση  στο  πρόβληµα  αυτό;  'Οσο  απλή  είναι  η  ερώτηση,  τόσο
απλή  είναι  και  η  απάντηση.  Μα,  τη  λύση  θα  τη  δώσει  εκείνος
ο  οποίος  δηµιούργησε  το  πρόβληµα.  Και  εκείνος  που
δηµιούργησε  το  πρόβληµα  δεν  είναι  άλλος  από  τον  Υπουργό
Εθνικής  Παιδείας  και  Θρησκευµάτων.  'Οµως  ο  Υπουργός,  ο
Πρωθυπουργός  και  όλοι  όσοι  υποστηρίζουν  την  πολιτική  αυτή
θέλουν  να  την  επιβάλουν  κατά  τρόπο  ετσιθελικό,  αυταρχικό,
αντιδηµοκρατικό.  Αλλά  είναι  γνωστό  ότι  η  κάθε  πολιτική  που
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σχεδιάζεται πρέπει να ασκείται προς όφελος του λαού. Ο λαός
όµως στο χώρο της παιδείας δεν αποδέχεται την πολιτική σας αυτή
και αυτό το πολύ απλό αλλά ουσιώδες φαίνεται να µην
αντιλαµβάνεται η Κυβέρνηση που επιµένει να επιβάλλει µία πολιτική
που δεν δέχεται κανένας. ∆εν δέχεται την πολιτική σας η νεολαία
στην οποία απευθύνεται. ∆εν δέχεται την πολιτική σας και η
εκπαιδευτική κοινότητα. ∆εν δέχονται την πολιτική αυτή οι γονείς,
αλλά ούτε και τα πολιτικά κόµµατα. Εσείς όµως επιµένετε στην
εφαρµογή αυτής της πολιτικής, παρά την καθολική αντίδραση. Αυτή
τη δηµοκρατία πιστεύετε και αυτή τη δηµοκρατία θέλετε να
εφαρµόσετε;
'Εχουν ακουστεί σε αυτήν την Αίθουσα αυτές τις µέρες όλα τα
παράλογα πράγµατα και ειλικρινά µε εντυπωσίασε η τοποθέτηση
κυρίως του Υπουργού Εσωτερικών,∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, ο οποίος τι είπε προχθές στην παρέµβασή του
όταν ο Αρχηγός της Νέας ∆ηµοκρατίας κατέθεσε την πρόταση
δυσπιστίας για τον Υπουργό της Εθνικής Παιδείας; Είπε: "Η
πρόταση δυσπιστίας είναι µία κίνηση τακτικής της Νέας
∆ηµοκρατίας ενάντια στην οµαλότητα, ενάντια στη δηµοκρατική
νοµιµότητα, ενάντια στην προσπάθεια της Κυβέρνησης να
δηµιουργήσει συνθήκες για µία παιδεία στην Ελλάδα". Αυτές είναι
πρωτόγνωρες, πρωτάκουστες, απαράδεκτες θέσεις που σε καµία
περίπτωση δεν περίµενα να ακουστούν από ένα βασικό Υπουργό
της Κυβέρνησης. Είναι απόψεις που δεν έχουν θέση στο
Κοινοβούλιο και τη ∆ηµοκρατία.
Και φθάσατε στο σηµείο να κατηγορείτε τη Νέα ∆ηµοκρατία, διότι
ασκώντας συνταγµατικό δικαίωµα έφερε το θέµα της παιδείας στη
Βουλή, που η Βουλή είναι ο φυσικός χώρος που πρέπει να
συζητούνται τα µεγάλα προβλήµατα του έθνους και του ελληνικού
λαού, επιδιώκοντας µε την πρωτοβουλία της η Νέα ∆ηµοκρατία να
βρεθεί λύση.
Η Νέα ∆ηµοκρατία και τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης έκαναν
προτάσεις για να βγούµε από την κρίση, αλλά εσείς επιµένετε στην
πολιτική σας και θέλετε να την επιβάλετε κατά τρόπο
αντιδηµοκρατικό, µε τις φασιστικού τύπου εγκυκλίους προς τους
λυκειάρχες, µε την επίκληση των εισαγγελέων και της αστυνοµίας,
µε µηχανισµούς φέρνοντας σε αντιπαράθεση τους γονείς µε τους
µαθητές, τους µαθητές µε τους γονείς, τους γονείς µε άλλους γονείς,
τους µαθητές µε πολίτες που διαµαρτύρονται για την κατάσταση
που επεκράτησε στους δρόµους και µε τον τρόπο αυτό, µε τη
µεθόδευση τη δική σας, δηµιουργείτε προϋποθέσεις πλέον ανοικτής
σύγκρουσης και επικίνδυνης κατάστασης.
Θα υπενθυµίσω στη Βουλή τις βίαιες συγκρούσεις των οδηγών και
άλλων πολιτών µε τους µαθητές. Θα επιµείνω κυρίως στο
περιστατικό που ένας πολίτης οδηγός αυτοκινήτου, που υπέστη µία
µικρή ταλαιπωρία από τους µαθητές, σταµάτησε παρακάτω το
αυτοκίνητό του και πήγε να πάρει την καραµπίνα του να επιτεθεί
εναντίον των µαθητών. Ευτυχώς υπήρξε ένας λογικός ρεπόρτερ και
τον σταµάτησε. Αντιλαµβάνεστε σε ποια κατάσταση έχετε φέρει τον
ελληνικό λαό;
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
Ο δρόµος που διαλέξατε, κύριοι της Κυβέρνησης, είναι αδιέξοδος,
αλλά και επικίνδυνος. Καµία πολιτική δεν επιβάλλεται µε τη βία στις
ελεύθερες κοινωνίες και πολύ περισσότερο όταν απευθύνεται στους
νέους, που οι νέοι από τη φύση τους είναι αµφισβητίες και
επαναστάτες. Και οι νέοι της Ελλάδος, οι νέοι µας, θέλουν
ειλικρίνεια, θέλουν καθαρό και έντιµο λόγο, θέλουν αγάπη και
ενδιαφέρον και αυτά τους τα αποστερήσατε κύριοι της Κυβέρνησης.
Θα πρέπε, όµως, να γνωρίζετε ότι καµία κυβέρνηση στον κόσµο
δεν τα έβαλε µε τη νεολαία και κέρδισε. Και αυτό έπρεπε να το
γνωρίζετε. Θα χάσετε την αναµέτρηση µε τη νεολαία. Θα χάσεις και
πάλι κύριε Αρσένη, Μάκη Αρσένη, ελπίζω και εύχοµαι χωρίς
τραγικά συµβάντα. Γιατί, όπως έλεγε ο µεγάλος Γάλλος συγγραφέας
Βίκτωρ Ουγκώ, "το πείσµα χωρίς την εξυπνάδα είναι ανοησία
κολληµένη στην ουρά της βλακείας, για να την επεκτείνει
περισσότερο". Και εσείς, κύριε Υπουργέ, έχετε µόνο πείσµα. Το
πείσµα σας υπηρετείτε και επιµένετε σε µία πολιτική που δεν έχει
αποδέκτες. Και αυτό είναι το κρίσιµο, αλλά και το επικίνδυνο στη
σηµερινή κατάσταση που έχει διαµορφωθεί.

Και όπως είπε και σε εµένα, κύριε Υπουργέ της Παιδείας, κάποιος
δηµοσιογράφος, επειδή η Κυβέρνηση και εσείς δεν έχετε
επιχειρήµατα για να αντιπαραθέσετε στη δική µας
επιχειρηµατολογία, στηρίξατε και σχεδιάσατε την άµυνά σας µε
αναφορά σε δήθεν προβλήµατα που έχει η Νέα ∆ηµοκρατία, µετά
την εµφάνιση του "ιού" Αβραµόπουλου κατά τον κ. Αρσένη. Η Νέα
∆ηµοκρατία δεν είναι το ζητούµενο, κύριε Υπουργέ. Το ζητούµενο
σήµερα είναι η κρίση στο χώρο της παιδείας και οι βαρύτατες
ευθύνες σας.
Επειδή αναφερθήκατε στη Νέα ∆ηµοκρατία, θα σας απαντήσω και
ως γιατρός. Ο ιός της εσωστρέφειας έχει επιφέρει ισόβια πλέον
ανοσία στην παράταξή µας, µετά την εκλογή στην ηγεσία του
Κώστα Καραµανλή.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Γιατί η Νέα ∆ηµοκρατία είναι η µόνη παράταξη η οποία µπορεί να
βγάλει τη χώρα από τα σηµερινά αδιέξοδα. Και αυτό το γνωρίζει ο
λαός και το επιβεβαίωσαν οι πρόσφατες εκλογές και οι
δηµοσκοπήσεις που φέρνουν τη Νέα ∆ηµοκρατία µε βεβαιότητα
στην εξουσία.
Αυτή την προοπτική, αυτή την ελπίδα θα την υπερασπίσει µε πάθος
ο λαός της Νέας ∆ηµοκρατίας. Η ενότητα αυτού του λαού της Νέας
∆ηµοκρατίας είναι η µεγάλη της δύναµη και δεν πιστεύω ότι θα
υπάρξουν άφρονες αποστάτες που θα θελήσουν να έλθουν
αντιµέτωποι µε το λαό αυτό.
Το ΠΑΣΟΚ πολλές φορές έχει στηριχθεί µέχρι σήµερα στην
Αριστερά, όταν πίστευε η αριστερά ότι αγωνιζόσαστε για τα λαϊκά
συµφέροντα. Αλλά σήµερα, που έχει αποδειχθεί ότι η Κυβέρνηση
εκροσωπεί την οικονοµική ολιγαρχία και τα συµφέροντα της
κοµµατικής σας νοµενκλατούρας, δεν σας στηρίζει η Αριστερά και
πλέον τις ελπίδες σας τις έχετε στηρίξει στο Θεό και στους "ιούς",
αλλά θαύµατα σήµερα δεν γίνονται πολλά.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Είναι καιρός να συµβιβάζεστε µε την ιδέα ότι θα εγκαταλείψετε την
εξουσία, γιατί σας έχει εγκαταλείψει ο λαός.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει πάλι το κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Πρέπει να εγκαταλείψετε
και σεις το Βήµα, κύριε Κεφαλογιάννη τώρα, γιατί τελείωσε ο χρόνος
σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, να
ολοκληρώσω τη φράση µου.
Είναι λοιπόν ανάγκη να αρχίσετε να συνειδητοποιείτε την ιδέα ότι θα
εγκαταλείψετε την εξουσία, γιατί σας έχει εγκαταλείψει ο λαός. Ο
λαός δεν αντέχει άλλο την πολιτική σας και αυτή η αποτυχηµένη
πολιτική, είναι ανάγλυφη στην εικόνα που εµφανίζει η Κυβέρνηση
στον ευαίσθητο τοµέα της Παιδείας και αυτή είχε τη δυνατότητα όλες
αυτές τις µέρες να την παρακολουθήσει ο ελληνικός λαός.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εξωτερικών κ.Γεώργιος Παπανδρέου έχει το λόγο.
Πόσο χρόνο θέλετε, κύριε Υπουργέ;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Αναπληρωτής Υπουργός
Εξωτερικών): Ελπίζω να τον περιορίσω στα δέκα-δώδεκα λεπτά,
κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, αγαπητέ Πρόεδρε, το 1996 ζήτησα τη συνδροµή
του πιο έµπειρου για τα εκπαιδευτικά συστήµατα διεθνούς
οργανισµού, του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). Οι εµπειρογνώµονες που κατέθεσαν στο τέλος
του 1996 την Επισκόπηση του Ελληνικού Εκπαιδευτικού
Συστήµατος, ξαφνιάστηκαν από ένα παράδοξο. Με τα δικά τους
λόγια λένε:
"Κάθε παρατηρητής του ελληνικού εκπαιδευτικού σκηνικού
ξαφνιάζεται  από  µια  αρχική  αντίφαση.  Υπάρχει  µεγάλη
εκτίµηση για την εκπαίδευση σε όλους τους τοµείς της κοινωνίας.
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Η αντίληψη αυτή, αντανακλάται περίτρανα στις θυσίες που είναι
έτοιµες να κάνουν οι οικογένειες για τη µόρφωση των παιδιών τους.
Ταυτόχρονα όµως, επικρατεί και µια, σχεδόν καθολική, αρνητική
άποψη για το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα: ότι είναι ανίκανο να
ανταποκριθεί σ'αυτό το κοινό αίτηµα των "προικισµένων" -όπως
µας ονόµαζαν-"Ελλήνων".
Πράγµατι η χώρα µας βρίσκεται αντιµέτωπη µε µια σειρά από
προκλήσεις και καλείται να παίξει ένα ριζικά διαφορετικό ρόλο στα
Βαλκάνια, στη Μεσόγειο, στην Ευρώπη και µε το εκπαιδευτικό της
σύστηµα. Οι µεγάλες διαφοροποιήσεις στους τοµείς της
παραγωγικής δραστηριότητας, τα περιβαλλοντικά προβλήµατα, ο
διεθνής ανταγωνισµός, η ανεργία που πλήττει ιδιαίτερα τη νεολαία,
τα προβλήµατα που προκύπτουν από τις µετακινήσεις πληθυσµών,
οι προκλήσεις των πολυπολιτισµικών κοινωνιών, όλα αυτά
διαµορφώνουν ένα διαφορετικό και νέο σκηνικό.
Είναι λοιπόν προφανές ότι το εκπαιδευτικό µας σύστηµα δεν µπορεί
να απαντήσει στη νέα αυτή πραγµατικότητα µε την παραδοσιακή
του µορφή. 'Ενα σύστηµα απόλυτα συγκεντρωτικό, γραφειοκρατικό
και κυρίως αποµονωµένο δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες
της κοινωνίας και των νέων ανθρώπων, το οποίο µε την έκρηξη της
πληροφορικής απαιτεί µεγαλύτερη σύνδεση µε την κοινωνική
πραγµατικότητα και την παραγωγική διαδικασία και πρέπει να
αναδείξει τις δηµιουργικές προσπάθειες των νέων, αντί να
αποθαρρύνει την ανάπτυξη της πρωτοβουλίας και να παραµένει
µακριά από τους προβληµατισµούς και τις ανησυχίες τους.
∆εν είναι τυχαίο ότι αυτοί οι ίδιοι εµπειρογνώµονες, κλείνουν στο
εισαγωγικό τους σηµείωµα λέγοντας τα εξής: "Παρά τα µεγάλα
άλµατα που έχει κάνει η Ελλάδα από το 1980 (προηγούµενη
έκθεση) µέχρι το 1996, σηµασία έχει να αποσαφηνίσουµε σε ολους
το γεγονός ότι, ο,τιδήποτε λιγότερο από ριζική αλλαγή και την
πολιτική βούληση που βρίσκεται πίσω απ'αυτή, δεν θα είναι αρκετό
προκειµένου η ελληνική εκπαίδευση να απελευθερωθεί από τα
αποθαρρυντικά επακόλουθα των πολλών δυσάρεστων
καταστάσεων στις οποίες ήταν ανέκαθεν εγκλωβισµένη".
Το πνεύµα µιας παρόµοιας όµως ριζικής µεταρρύθµισης απαιτεί και
προϋποθέσεις. Πρώτα απ'όλα την ορθή επιστηµονική ανάλυση και
τεκµηρίωση. ∆εύτερον, τον ευρύτατο και συνεχή διάλογο και τρίτον
την τόλµη να ξεφύγουµε από τις συγκρούσεις µας που βασίζονται
στα ταπεινά συντεχνιακά συµφέροντα ή στον κοµµατικό µας
πατριωτισµό.
∆ηλαδή, να αποδείξουµε στην ελληνική κοινωνία ότι έχουµε την
πολιτική βούληση να στηρίζουµε µια µακροπρόθεσµη και επίπονη
διαδικασία µεταρρυθµίσεων στο χώρο της παιδείας. Και οι νέοι,
αυτό τελικά ζητούν και από αυτό θα µας κρίνουν. 'Οχι από τις
κοµµατικές µας κινήσεις τακτικής, όπως αυτή της µοµφής. Θα µας
κρίνουν µε κριτήριο του αν είµαστε έτοιµοι να πάρουµε τις
αποφάσεις που χρειάζονται για αλλαγές ή απλώς αντιπαρατιθέµεθα
για µια εύκολη άγρα ψήφων.
Τι έκανε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. για να διαµορφώσει αυτές τις προϋποθέσεις;
Βάσισε το προεκλογικό πρόγραµµα του 1996 ακριβώς στην
τεκµηριωµένη επιστηµονική άποψη όχι µόνο των διεθνών
εµπειρογνωµόνων, αλλά και των πανεπιστηµιακών και των
συνδικαλιστικών φορέων και τη συστηµατική µελέτη προτάσεων
πολλών άλλων ευρωπαϊκών κρατών.
Παράλληλα το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι ένα ανοικτό δηµοκρατικό κόµµα. 'Εχει
τη δυνατότητα και επικοινωνεί µε το λαό και τους φορείς. 'Εχει
σαφείς αρχές και φιλοσοφία την οποία σέβεται, διότι σέβεται τον
ελληνικό λαό. Είναι κόµµα που επιδιώκει να συµβάλει στην εξέλιξη
και τον εκσυχρονισµό του κράτους, σύµφωνα µε τις ανάγκες του
ελληνικού λαού.
Υπενθυµίζω ότι από αυτόν τον κοινωνικό διάλογο αναδείχθηκαν
σηµαντικές προτεραιότητες για το πρόγραµµά µας στις εκλογές του
1996. Οι αλλαγές που προτάθηκαν βασίστηκαν σε βασικές
αλήθειες. Μια από αυτή είναι αυτή που έλεγε ο Παπανούτσος, ότι η
"χειρότερη µορφή ανισότητας είναι η εκπαιδευτική ανισότητα", η
µορφωτική ανισότητα.
Σε κάθε περίπτωση, λοιπόν, χρειάζεται να αυξήσουµε τις
δυνατότητες πρόσβασης του κάθε νέου στις διάφορες µορφές και

βαθµίδες της εκπαίδευσης. Να δηµιουργήσουµε γέφυρες και να
καταργήσουµε αδιέξοδα.
∆εύτερον, ο κάθε νέος έχει την προσωπικότητά του, τα
ενδιαφέροντά του και τις ικανότητές του. Κανένα σύστηµα δεν
µπορεί να τον ισοπεδώσει. Η διαφοροποίηση αυτή δεν αποτελεί
µειονέκτηµα. Χρειάζεται ο κάθε νέος να αποκτήσει στέρεες, γενικές
γνώσεις, αλλά και να αποκτήσει εξειδικευµένες δεξιότητες για την
επαγγελµατική του κατεύθυνση. Ανάλογα µε τις ανάγκες και τις
δυνατότητές του µπορεί να βρει το κατάλληλο εκπαιδευτικό και
επαγγελµατικό δρόµο. Αυτό έχει ως φυσικό επακόλουθο τη
µεγαλύτερη αποκέντρωση, τη διαφοροποίηση µορφών και µονάδων
εκπαίδευσης.
Τρίτον, χρειάζεται να διαµορφωθεί µια ολοκληρωµένη
προσωπικότητα που να διαθέτει κρίση, δυνατότητα σύνθεσης,
ανάλυσης, πρωτοβουλίας και δηµιουργίας και όχι απλώς
αποστήθισης.
Θα ήθελα λοιπόν, επειδή πολλοί αναφέρθηκαν στο τι έχει κάνει το
ΠΑ.ΣΟ.Κ. και ποιες ήταν οι προτάσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ., να καταθέσω
και εδώ για την ιστορία όλες τις προτάσεις της τότε εποχής για να
γνωρίζετε και εσείς και να µην επαναλαµβάνεται αυτό το
καινοφανές, ότι δεν έχουµε κάνει τίποτα, δεν έχει γίνει τίποτα και
δεν έχει προταθεί τίποτα.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ.
Παπανδρέου καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες
προτάσεις, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
Αντιθέτως, γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι προτεραιότητες ήταν και είναι
για την αποκέντρωση, το Ανοικτό Πανεπιστήµιο και τη διά βίου
εκπαίδευση, το Εθνικό Απολυτήριο, το ολοήµερο σχολείο, την
πολυπολιτισµική εκπαίδευση, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες κ.ο.κ.
Αυτές τις δεσµεύσεις ανέλαβε να υλοποιήσει η Κυβέρνηση του
ΠΑ.ΣΟ.Κ. Αυτό το βαρύ έργο ανέλαβε να υλοποιήσει ο σηµερινός
Υπουργός κ. Αρσένης.
Η δεύτερη προϋπόθεση αφορά το διάλογο. Επιτρέψτε µου όµως να
υπενθυµίσω στους συναδέλφους ποιος έχει την ευθύνη για το ότι
σήµερα δεν είναι ανεπτυγµένος ο διάλογος όσο πράγµατι θα θέλαµε
µεταξύ των κοµµάτων. Αντλώ από τη δική µου εµπειρία, ο καθένας
µπορεί να µιλήσει από τη δική του εµπειρία.
Το 1988, αµέσως µετά τη µεγάλη απεργία των καθηγητών, έστειλα
επιστολή προσωπικά σε όλα τα κόµµατα για τη δηµιουργία
διακοµµατικής επιτροπής για την παιδεία. Η ανταπόκριση ήταν
θετική, µε εξαίρεση την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, τη Νέα
∆ηµοκρατία, η οποία παρ'ότι µέχρι τότε φώναζε για διάλογο, τον
αρνήθηκε.
Το 1994, όταν ανέλαβα µετά τον κ. Φατούρο, όχι µόνο συνάντησα
σχεδόν όλους τους προηγούµενους Υπουργούς, τον κ. Σουφλιά,
τον κ. Κοντογιαννόπουλο, τον κ. Κακλαµάνη, τον ίδιο τον κ.
Φατούρο και βεβαίως τον κ. Γεώργιο Ράλλη, ζήτησα από τα
κόµµατα αντιπροσώπους για τακτική επαφή, την οποία και είχα.
Πρότεινα και πάλι τη δηµιουργία διακοµµατικής επιτροπής, η οποία
και νοµοθετήθηκε. Στις πρώτες συνεδριάσεις ήταν και πάλι
κραυγαλέα η απουσία της Νέας ∆ηµοκρατίας. ∆εν µπορούσε
βεβαίως να λειτουργήσει χωρίς αυτήν µία διακοµµατική επιτροπή. Η
Νέα ∆ηµοκρατία ήταν και πάλι υπαίτια για τη µη θεσµοθέτηση ενός
πολιτικού διαλόγου για την παιδεία στη χώρα µας. Σήµερα ο
Πρωθυπουργός και ο Υπουργός Παιδείας έχουν εγγυηθεί τη
συνέχεια αυτού του διαλόγου.
'Οσο για την τρίτη προϋπόθεση, δηλαδή να ξεπεράσουµε αυτές τις
µικροκοµµατικές µας σκοπιµότητες, τη θεωρώ περίεργη και
αναφέροµαι σε µια φιλογογία που υπάρχει σε αυτήν την Αίθουσα.
Ρωτούν πολλοί: "Είναι ή δεν είναι πανοµοιότυπο το σχέδιο που
κατέθεσε ο Γεώργιος Παπανδρέου το 1996 µε αυτό που κατέθεσε ο
Μάκης Αρσένης;" Βεβαίως, αν αντιπαραθέσει κανείς τα νοµοσχέδια,
θα βρει διαφορές.
Ποια, όµως, είναι η σκοπιµότητα µιας τέτοιας ερώτησης; Να
υπονοµεύσει τη βούληση για µεταρρύθµιση στην παιδεία;
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Στόχος όλων µας πρέπει να είναι να βρούµε τα σηµεία σύγκλισης,
ακριβώς για να προωθήσουµε τις µεγάλες και απαραίτητες αλλαγές
στην εκπαίδευση. Ο Υπουργός και ο Πρωθυπουργός τόνισαν
επανειληµµένα την προθυµία τους και την ανάγκη να συνεχιστεί
ένας εποικοδοµητικός διάλογος για τη βελτίωση πτυχών του
νοµοσχεδίου, που ήδη δοκιµάζεται στην πράξη.
Σε αυτήν την τεράστια προσπάθεια αλλαγών στην εκπαίδευση, όχι
µόνο ο κ. Αρσένης, αλλά και κάθε υπουργός Παιδείας χρειάζεται την
ανθρώπινη, ψυχική, αλλά και πολιτική υποστήριξή µας. ∆εν εννοώ
µόνο του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ή της Κυβέρνησης, αλλά και των υπολοίπων
παρατάξεων στη Βουλή, διότι είναι κοινή η αγωνία όλων µας να
µορφώσουµε σωστά τη νέα γενιά αυτής της πατρίδας.
Γι'αυτό ακριβώς το λόγο, θεωρώ όχι µόνο άσκοπη τη διαδικασία της
µοµφής, αλλά και ζηµιογόνα για τα θέµατα της παιδείας. Προτείνω
στον κ. Καραµανλή να αποσύρει την πρόταση µοµφής, όχι διότι το
ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει οποιοδήποτε πρόβληµα. Γνωρίζει καλά ότι η
πρότασή του δεν θα τύχει της υποστήριξης της Πλειοψηφίας της
Βουλής. Θα µείνει, όµως, µε δική σας ευθύνη, τη ∆ευτέρα η πικρή
γεύση της πόλωσης και της κοµµατικοποίησης των θεµάτων της
παιδείας. Αυτό θα το πληρώσει πρώτη η νεολαία της χώρας µας.
Μία διαφορετική κίνηση θα αποδείκνυε στον ελληνικό λαό ότι τα
κόµµατα και η Βουλή µπορούν να αναλάβουν πραγµατικές ευθύνες
απέναντι στη νεολαία, υπερβαίνοντας µικροκοµµατικές
σκοπιµότητες. Θα σηµατοδοτούσε µια νέα αρχή στον πολιτικό
κόσµο, εποικοδοµητικής συνεργασίας και ουσιαστικού διαλόγου. Θα
δηµιουργούσε µία νέα ελπίδα στον ελληνικό λαό για τη δυνατότητα
της πολιτικής ηγεσίας της χώρας, που θα επέτρεπε να
ανταποκριθούµε όλοι στις µεγάλες προκλήσεις της εποχής.
Γνωρίζω βεβαίως ότι αυτό δεν είναι στις παραδόσεις της Νέας
∆ηµοκρατίας, αλλά το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θα κάνει -είµαι σίγουρος- το
καθήκον του, ώστε η µεθαυριανή ηµέρα να βρει την Ελλάδα
σύµφωνη σε µερικές βασικές αρχές. Και θα πρέπει να είµαστε
κανονικά όλοι µας σύµφωνοι στις αρχές αυτές.
Πρώτα απ'όλα, ότι όλοι µας θα εργαστούµε για τις απαραίτητες
αλλαγές στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα µπροστά στις µεγάλες
αυτές εξελίξεις.
∆εύτερον, ότι συνεχίζεται και αναβαθµίζεται ένας ευρύτατος
διάλογος χωρίς ταµπού σε αυτά τα θέµατα. Γιατί να µη
συζητήσουµε όλα τα θέµατα, τα οποία είναι πέραν βεβαίως και
αυτού του συγκεκριµένου συστήµατος, ακόµα και θέµατα
συνταγµατικά τα οποία παραµένουν ανοικτά;
Τρίτον, µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα σύστηµα, που θα
διαµορφώνει ένα πολίτη κριτικά σκεπτόµενο, µε δυνατότητα
πρόσβασης στην εκπαίδευση, καθ'όλη τη διάρκεια της ζωής του.
Αυτή η βούληση για αλλαγή στην παιδεία εκφράζεται σήµερα από
το πιο δυναµικό κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας, τη νεολαία.
∆ιαφωνώ µε τις µεθόδους των καταλήψεων. 'Ετσι, και οι προτάσεις
τους χάνονται, από τον ορυµαγδό των ήχων και εικόνων βίας στα
µέσα ενηµέρωσης.
Ενισχύονται οι πιο συντηρητικές φωνές της κοινωνίας µας, αυτές
που θεωρούν ότι τα προβλήµατα λύνονται µόνο µε το βούρδουλα
και λιγότερο µε την πειθώ. Γι' αυτό η κ. Παπαρήγα -δεν είναι εδώ
αυτήν τη στιγµή- αυτά που είπε χθες για τις µορφές του αγώνα,
έχουν πράγµατι µεγάλη σηµασία. ∆ιότι µερικές µορφές αγώνων δεν
έχουν εν τέλει αποτέλεσµα, είτε ανατροπής µιας κυβέρνησης είτε
αλλαγής κάποιας πολιτικής µιας κυβέρνησης, αλλά υπονοµεύουν
τους ίδιους τους δηµοκρατικούς θεσµούς.
Συµµετέχω όµως και εγώ -όπως είµαι σίγουρος ότι όλοι µας εδώ
συµµετέχουµε- στην αγωνία της νεολαίας µας. Συµµετέχω ως
πολίτης, ως γονιός, ως πολιτικός, στους προβληµατισµούς της.
Συµµετέχω στη διαπίστωσή της για τις αναγκαίες αλλαγές στο
σχολείο. Με αφορµή, λοιπόν, τη σηµερινή συγκυρία και αυτήν τη
συζήτηση στη Βουλή, χρειάζεται όλοι µας να αποδείξουµε ότι
έχουµε τη βούληση -κόµµατα, νεολαία, καθηγητές, Κυβέρνηση-για
ένα συγκροτηµένο διάλογο και παρά τις κοµµατικές µας θέσεις,

επιτέλους να διαµορφώσουµε ένα κοινό πλαίσιο πολιτικής που θα
εφαρµοστεί και θα αποτελέσει µια ελπίδα για ένα λαό που το αξίζει.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Σιούφας έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο µόλις κατελθών από το
Βήµα Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών, παρουσίασε στην
Εθνική Αντιπροσωπεία την προσωπική του µεταρρύθµιση, όσο είχε
το αξίωµα του Υπουργού της Εθνικής Παιδείας. 'Ολα αυτά τα
κείµενα τα οποία είδαµε, η µεταρρύθµιση του κ. Αρσένη τα ξήλωσε
από την αρχή µέχρι το τέλος. Αυτή είναι η πρώτη παρατήρηση.
∆εύτερη παρατήρηση: Αναφέρθηκε στο Εθνικό Συµβούλιο για την
παιδεία που ψήφισε η Εθνική Αντιπροσωπεία µε πρότασή του αλλά
αυτό το Εθνικό Συµβούλιο για δύο χρόνια, όσο είναι Υπουργός ο κ.
Αρσένης, δεν λειτούργησε. Και δεν µας είπε ο κ. Παπανδρέου γιατί
εγκατέλειψε τον συνεργάτη του τον καθηγητή κ. Πανάρετο, που ο
ίδιος διόρισε στο Εθνικό Συµβούλιο για την παιδεία, όλες αυτές τις
µέρες και στη σηµερινή λειτουργία για πρώτη φορά αυτού του
Εθνικού Συµβουλίου, από το οποίο δεν απείχε µόνο η Νέα
∆ηµοκρατία, αλλά και η Κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ.
Πρέπει εκτός των άλλων, κύριε Πρόεδρε, να σας σηµειώσω ότι δεν
συστήθηκε µόνο το Εθνικό Συµβούλιο για την παιδεία, αλλά και η
Εθνική ∆ιακοµµατική Επιτροπή για την παιδεία πέντε µέρες µετά
από τον τότε Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης τον κ. Ποττάκη. Και αυτήν την επιτροπή και την
επιτροπή για τα εξωτερικά θέµατα το Υπουργικό Συµβούλιο µέχρι
σήµερα δεν τις συνέστησε. Συνέστησε µόνο την επιτροπή για τη
δηµόσια διοίκηση στην οποία η Νέα ∆ηµοκρατία συµµετείχε
ανελλιπώς µέχρι τη στιγµή κατά την οποία το σχέδιο για τον
"ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ" ο Υπουργός των Εσωτερικών δεν έκρινε σκόπιµο
να το φέρει σ' αυτήν την επιτροπή και εξαιτίας αυτού του λόγου η
Νέα ∆ηµοκρατία απεχώρησε.
Κύριε Πρόεδρε, αυτές τις µέρες αποδείξαµε και στηρίξαµε µε πλήρη
επιχειρηµατολογία γιατί πρέπει η Εθνική Αντιπροσωπεία να άρει
την εµπιστοσύνη από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας: Γιατί είναι ο
ηθικός αυτουργός της βίας και των συγκρούσεων που
παρουσιάζονται στο χώρο των νέων ανθρώπων και στην ελληνική
κοινωνία. Πλέον τούτου, ο ίδιος έχει την ευθύνη για την εκπαίδευση
και την ανάπτυξη της νέας γενιάς και ο ίδιος συγκρούεται µε τη νέα
γενιά. Πρέπει δε ακόµα να σηµειώσω ότι αυτή η σύγκρουση δεν
είναι µόνο µε τη νέα γενιά. Είναι και µε µέλλον της πατρίδας µας.
Και είδαµε επί τρεις µέρες να κλείνει όλες τις οδούς διαφυγής του
Πρωθυπουργού από το να δώσει κάποια λύση.
Και δεν είναι τυχαίο αυτό που σας έλεγα, κύριε Πρόεδρε, προχθές
που ό,τι ακουµπάει ο κ. Αρσένης το καίει. Απόδειξη ακόµα και τη
χθεσινή πρωτοβουλία του προέδρου της ΟΛΜΕ σήµερα το πρωί
την έκαψε, ώστε να µην αφήσει καµία οδό διαφυγής από τον
Πρωθυπουργό να δώσει λύση στα καυτά προβλήµατα που
αντιµετωπίζει αυτήν τη στιγµή η ελληνική κοινωνία και η ελληνική
νεολαία.
Μπορεί να παραµένει και να παραµείνει και µετά τις δώδεκα το
βράδυ Υπουργός ο κ. Αρσένης. ∆εν θα είναι όµως, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, Υπουργός της Παιδείας.
Θέλω δε ακόµα να σηµειώσω ότι και αν δεν τύχει της εµπιστοσύνης
της Εθνικής Αντιπροσωπείας η πρόταση, την οποία έκανε η Νέα
∆ηµοκρατία, θα δώσει η Εθνική Αντιπροσωπεία εκατόν εξήντα τρία
"όχι" στην πρόταση δυσπιστίας της Νέας ∆ηµοκρατίας, αλλά ο
ελληνικός λαός θα δώσει δέκα εκατοµµύρια "ναι" για την
αποµάκρυνση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.
Αυτό είναι το πρώτο.
∆εύτερον, αντιµετωπίζουµε µε λύπη, κύριε Πρόεδρε, αυτήν την
εξέλιξη και αυτήν την προοπτική. Ακόµα και τώρα καλούµε τον
Πρωθυπουργό -έχει τη δυνατότητα- να πάρει πρωτοβου-
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λίες και διαλόγου και άρσης από την κρίση, γιατί κανένα από τα
προβλήµατα τα οποία ετέθηκαν στην Εθνική Αντιπροσωπεία µε την
πρότασή µας δεν αντιµετωπίστηκε από την Κυβέρνηση.
'Ολα τα προβλήµατα, η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός θα τα
έχουν εφεξής µπροστά τους, γιατί και όσα προβλέψαµε και όσα
προειδοποιήσαµε και όσα σας προτείναµε, µπορεί να µην τα κάνετε
δεκτά απόψε, αλλά είναι βέβαιο ότι τις επόµενες µέρες θα τα κάνετε
δεκτά. Και το νόµο θα αναστείλετε και διάλογο θα κάνετε, κύριε
Πρωθυπουργέ και τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων θα αντικαταστήσετε ή θα αναγκασθεί να παραιτηθεί.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Υπουργός Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων έχει το λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πλέον
καταφανείς οι λόγοι που οδήγησαν τη Νέα ∆ηµοκρατία στην
κατάθεση πρότασης δυσπιστίας εναντίον µου.
∆εν θα κατέβω στο επίπεδο του κ. Σιούφα. ∆εν το συνηθίζω αυτό
και δεν νοµίζω ότι είναι και επιτρεπτό να γίνεται συζήτηση στη
Βουλή σε τέτοιο προσωπικό επίπεδο.
'Εχω υπηρετήσει τη Βουλή αυτή δεκαοχτώ χρόνια, έχω έρθει σε
πολιτικές αντιπαραθέσεις µε τους πολιτικούς µου αντιπάλους, τη
Νέα ∆ηµοκρατία, ποτέ όµως πάνω σε ένα προσωπικό επίπεδο µε
χυδαιότητες.
Θα αντιπαρέλθω την πρόταση δυσπιστίας. Μας ακούει ο ελληνικός
λαός και ο ελληνικός λαός θα κρίνει.
Η συζήτηση όµως αυτή είχε και κάποιο θετικό. ∆όθηκε η ευκαιρία,
για µία ακόµη φορά, στον ελληνικό λαό, µε κάλυψη τηλεοπτική που
την παρακολουθεί, να ακούσει µια συζήτηση για την παιδεία και να
ακούσει τοποθετήσεις από όλες τις πλευρές στο Εθνικό
Κοινοβούλιο.
'Ετσι, πιστεύω ότι σαν αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής γκάφας της
Νέας ∆ηµοκρατίας, ωφελήθηκε ο ελληνικός λαός, γιατί ξέρει τώρα
καλύτερα ποια είναι η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, ποιοι είναι οι
στόχοι και γιατί και ποιοι κρύβονται πίσω από την αντιπαράθεση
στην εκπαιδευτική µεταρρύθµιση.
Αν έχω µία πικρία είναι για ένα άλλο λόγο. Είναι µία πικρία, γιατί
θύµα της πολιτικής επίθεσης της Νέας ∆ηµοκρατίας, δεν είναι η
Κυβέρνηση, δεν είµαι εγώ. Θύµα είναι η ίδια η παιδεία, δηλαδή
θύµατα είναι τα παιδιά µας, γιατί µε την όξυνση την οποία
καλλιεργεί η Νέα ∆ηµοκρατία κοµµατικοποιεί το χώρο της παιδείας,
ενώ από τη δική µας τη µεριά προσπαθούµε µε κάθε τρόπο να
διευρύνουµε τη βάση της στήριξης της αλλαγής στο χώρο της
παιδείας για το καλό της πατρίδας, για το καλό των παιδιών.
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 'Ενοχος ένοχον ού ποιεί.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Ποιος είναι ηθικός αυτουργός ή όχι θα το κρίνει ο
ελληνικός λαός. ∆εν είστε εσείς σε θέση να κρίνετε αυτά τα
πράγµατα και το δείξατε αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ καµία
διακοπή, κύριοι συνάδελφοι.
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: 'Ενοχος ένοχον ού ποιεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ είπα καµία
διακοπή. Σας παρακαλώ θερµά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων):Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα λίγα λεπτά που
έχω στη διάθεσή µου θέλω να ασχοληθώ µε δύο θέµατα που
προέκυψαν.
Το ένα θέµα είναι ότι ακούσαµε από όλα τα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης να λένε ή να αποσυρθεί ο νόµος -τον οποίο
σηµειωτέον µερικοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης ακόµα δεν
έχουν διαβάσει προσεκτικά- ή να παγώσει η λειτουργία του νόµου.
Η πρώτη παρατήρηση που θέλω να κάνω είναι ότι ο νόµος αυτός
δεν ψηφίζεται τώρα στο Κοινοβούλιο. Ψηφίστηκε το Σεπτέµβριο του
1997. Με τέτοια αντανακλαστικά λειτουργεί η Αντιπολίτευση; Μετά

από ενάµιση χρόνο έχει προβλήµατα µε ένα νοµοσχέδιο που είχε τη
δυνατότητα να το συζητήσει και κατά την κατάθεση του
νοµοσχεδίου και µε επερωτήσεις και συζητήσεις εδώ; Τώρα έρχεται
να µας πει ότι έχει αντίθεση στο νοµοσχέδιο ή εκµεταλλεύεται µια
συγκυρία στο χώρο της παιδείας για άλλους λόγους;
Για να δούµε, όµως, τώρα ποιες είναι τάχατες οι βασικές αντιθέσεις
σε αυτό το νόµο που ζητούµε ή να αποσυρθεί ή να παγώσει.
'Ολοι πιστεύω που µίλησαν, συµφωνούν ότι πρέπει να
αναπτύξουµε το θεσµό του ολοήµερου νηπιαγωγείου και του
ολοήµερου δηµοτικού και για λόγους παιδαγωγικούς, αλλά και για
κοινωνική πολιτική. Για να κάνουµε πραγµατικότητα την ισότητα
ευκαιριών σε όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα της οικογενειακής ή ταξικής
καταγωγής τους.
Συµφωνούµε όλοι, λοιπόν, µε το πρόγραµµα που υλοποιούµε στο
πλαίσιο του νόµου για τριακόσια πενήντα νηπιαγωγεία τώρα, για
χίλια νηπιαγωγεία ολοήµερα αύριο, για χίλια εκατό ολοήµερα
δηµοτικά σχολεία σήµερα, για ολοήµερα δηµοτικά σχολεία σε όλη
την Ελλάδα σε δύο χρόνια.
Συµφωνούµε όλοι, πιστεύω, στο θεσµό της ενισχυτικής διδασκαλίας
για να δώσουµε βοήθεια στα παιδιά που έχουν µαθησιακά
προβλήµατα µέσα στο σχολείο, µε έξοδα του κράτους, για να
κάνουµε πάλι πραγµατικότητα τις ίσες ευκαιρίες στο χώρο της
εκπαίδευσης. Συµφωνούµε λοιπόν σε αυτά.
Συµφωνούµε όλοι επίσης ότι πρέπει επιτέλους να αναβαθµιστεί η
τεχνική επαγγελµατική εκπαίδευση και ότι θα πρέπει τα παιδιά που
επιλέγουν τεχνική επαγγελµατική εκπαίδευση να την επιλέγουν γιατί
θέλουν να πάνε προς αυτήν την κατεύθυνση και στο χώρο της
παραγωγής και πρέπει να τους δώσουµε την υποδοµή, την
εκπαίδευση και την κατάρτιση, για να µπορούν να βγουν στην
παραγωγή και να βρουν δουλειά.
Εάν συµφωνούµε µε αυτά, συµφωνούµε µε ένα άλλο µεγάλο
κοµµάτι της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Συµφωνούµε όλοι ότι το
λύκειο δεν πρέπει να είναι ένας µεταβατικός σταθµός εισαγωγής
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά πρέπει να είναι µία αυτοτελής
εκπαιδευτική µονάδα, όπου ολοκληρώνεται η εκπαίδευση σε
επίπεδο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αναπτύσσεται η κριτική
σκέψη του παιδιού και έχει βάσεις παιδείας σε όλα τα πεδία, από τα
αρχαία ελληνικά, τα νέα ελληνικά, την ιστορία, τη φυσική και τα
µαθηµατικά.
Συµφωνούµε σ' αυτόν το θεσµό; Εγώ δεν άκουσα αντίρρηση, άρα
συµφωνούµε και στην αναβάθµιση του Ενιαίου Λυκείου.
Συµφωνούµε ότι το παιδί πρέπει να µαθαίνει γράµµατα σε αυτό το
λύκειο και ότι, σε αυτό το λύκειο, δεν πρέπει να µαθαίνει τρία,
τέσσερα µαθήµατα παπαγαλία για να περάσει γενικές εξετάσεις στο
πανεπιστήµιο, αλλά το θέλουµε να µάθει γράµµατα για να µπορέσει
να ζήσει αποτελεσµατικά και να ανταγωνιστεί µέσα σε µία κοινωνία
µε τα άλλα παιδιά, τα παιδιά της Γαλλίας, τα παιδιά της Γερµανίας,
τα παιδιά της Ιταλίας. Συµφωνούµε ή όχι µε αυτό; Εγώ δεν άκουσα
αντιρρήσεις. Συµφωνούµε, λοιπόν, µε ένα άλλο µεγάλο κοµµάτι της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης.
Νοµίζω ότι δεν άκουσα αντιρρήσεις εδώ σε αυτήν την Αίθουσα για
το άνοιγµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, εκτός από τον κ. Σουφλιά
ο οποίος ήταν κάποτε Υπουργός Παιδείας και ό,τι σωστό έγινε στο
χώρο της παιδείας, έγινε επί υπουργίας Σουφλιά. 'Ολοι οι άλλοι, οι
πρώην, οι νυν και οι επόµενοι έχουν ή θα κάνουν λάθη κατ' αυτόν.
'Ηταν µόνον ο κ. Σουφλιάς που είπε, ναι, θέλω κλειστό σύστηµα
στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.
Από όλες, όµως, τις άλλες πτέρυγες άκουσα ότι συµφωνούµε ότι η
πρόσβαση σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης από το
νηπιαγωγείο µέχρι και το πανεπιστήµιο είναι κοινωνικό δικαίωµα
του πολίτη και πρέπει να του δώσουµε τα εφόδια να προχωρήσει
όσο θέλει και όσο µπορεί και ότι όποιος νέος έχει τα τυπικά
προσόντα, πρέπει να έχει πρόσβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.
Συµφωνήσαµε σε αυτό; ∆εν άκουσα διαφωνίες. Συµφωνούµε,
λοιπόν, και για το Ανοικτό Πανεπιστήµιο. Συµφωνούµε στη διά βίου
κατάρτιση.
Συµφωνώ ότι πρέπει να αναπτύξουµε τις µεταπτυχιακές
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σπουδές. Συµφωνούµε δηλαδή µε ένα άλλο µεγάλο κοµµάτι της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης. Εάν συµφωνούµε σε όλα αυτά, και
θα παραλείψω κάποια άλλα θέµατα, τα οποία ίσως είναι
δευτερεύοντα στην πολιτική συζήτηση, αλλά είναι σηµαντικά από
εκπαιδευτική άποψη, τότε συµφωνείτε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, στο βασικό νόµο της εκπαιδευτικης µεταρρύθµισης.
Εάν διαφωνείτε, πείτε µου σε ποιες βασικές αξίες και ποιους
βασικούς στόχους διαφωνείτε.
Εάν λοιπόν συµφωνούµε µε ορισµένες βασικές κατευθύνσεις που
εµπεριέχονται µέσα σε ένα νόµο του κράτους, ζητάτε από µία
κυβέρνηση να µην εφαρµόσει το νόµο; Ζητάτε από µία κυβέρνηση
να παγώσει την εφαρµογή του νόµου; Γιατί; Για να κάνει τι; Για να
κάνει, λέει, διάλογο. Με ποιo στόχο; Για κάποια άλλη µεταρρύθµιση
που δεν έχει ονοµαστεί, να καταργήσει µία µεταρρύθµιση για την
οποία, απ'ότι βλέπω, δεν υπάρχουν µεγάλες αντιρρήσεις. Οι µόνες
γενικόλογες αντιρρήσεις έρχονται από το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδος. 'Εχω προκαλέσει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος να
µας δώσει επιτέλους το δικό του πρόγραµµα εκπαίδευσης, για να
καταλάβουµε για τι µιλάµε.
Εάν, λοιπόν, είναι έτσι, τότε η πρότασή σας για απόσυρση του
νόµου ή για πάγωµα της εκτέλεσης του νόµου, δεν έχει και πολιτικό
νόηµα, δεν έχει και κανένα έρεισµα ή επιχείρηµα.
Το δεύτερο θέµα που θα ήθελα να σχολιάσω είναι την πρόταση να
καταργηθούν οι εξετάσεις στη Β' λυκείου, τουλάχιστον για φέτος.
Εγώ δεν καταλαβαίνω τι εννοούν µ'αυτό. 'Οπως ξέρετε, και µε το
παλαιό σύστηµα, για να προαχθεί ο µαθητής από τη Β' λυκείου
στην Γ' λυκείου έπρεπε να δώσει εξετάσεις. Τα τρίµηνά του και τις
γραπτές εξετάσεις στο τέλος της χρονιάς. Αυτές οι εξετάσεις, έτσι κι
αλλιώς, πρέπει να γίνουν. Υπάρχει κανείς που λέει ότι δεν πρέπει
να γίνουν ούτε οι εξετάσεις του παλαιού τύπου; Φαντάζοµαι όχι.
'Αρα, αυτό που νοµίζω ότι λέτε είναι να γίνουν οι εξετάσεις του
παλαιού τύπου και όχι οι εξετάσεις του νόµου. Ποια είναι η διαφορά;
Να το δούµε. Η διαφορά είναι η εξής: 'Οτι στις παλιές εξετάσεις το
θέµα και η διόρθωση γινόταν από τον καθηγητή, µε ανοιχτή την
κόλλα. Οι εξετάσεις µε το νέο σύστηµα είναι οι ίδιες, όπως παλιά,
αλλά µε κλειστή την κόλλα και το όνοµα. Η διόρθωση δεν γίνεται
από τον καθηγητή στην τάξη και στο λύκειο, γίνεται από έναν άλλο
καθηγητή, σε ένα άλλο λύκειο, που δεν ξέρει την ταυτότητα του
λυκείου και του µαθητή. Και ερωτώ: Ποιος έχει συµφέρον για του
παλαιού τύπου εξετάσεις και ποιος έχει αντίθεση στου νέου τύπου
εξετάσεις;
Οι νέου τύπου εξετάσεις πρώτα απ'όλα προστατεύουν το µαθητή
από τον εκβιασµό που µπορεί να υποστεί. ∆εύτερον, προστατεύουν
το γονέα. Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να το πούµε
ανοιχτά, υπήρχε συναλλαγή στο χώρο των εξετάσεων.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
Πρέπει να πούµε την αλήθεια, ότι αυτοί που φοβίζουν τους µαθητές
για τις εξετάσεις νέου τύπου, είναι αυτοί που ωφελούνται από τις
εξετάσεις παλαιού τύπου. Και όλοι ξέρουµε ποιοι είναι αυτοί. Και
αυτό πρέπει να αποκαλύψει η Βουλή σήµερα.
ΜΟΣΧΟΣ ΓΙΚΟΝΟΓΛΟΥ: Τα ιδιαίτερα των είκοσι χιλιάδων
δραχµών!
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Αυτό θέλετε, λοιπόν, εσείς; Αυτό θέλετε να
καταργήσουµε; Και ποιο µήνυµα θέλετε εσείς να δώσουµε στους
µαθητές; Να πούµε στους µαθητές: "Κοιτάξτε, στην κοινωνία που
σας ετοιµάζουµε να µπείτε, θέλουµε µια ηθική ήσσονος
προσπάθειας, να µη µελετήσουµε. Θέλουµε µία ηθική συναλλαγής.
Να πάρουµε το βαθµό, µε τον τρόπο που ξέραµε από τον καθηγητή
και να έχουµε το κεφάλι µας ήσυχο. Συναλλαγή µε τους γονείς, µε
τον καθηγητή και µε το συναισθηµατικό εκβιασµό". Αυτήν την
αγωγή θέλουµε να δώσουµε στο παιδί; Αυτήν τη µόρφωση θέλουµε
να δώσουµε;
Εµείς τι λέµε; Εµείς λέµε ότι γνωρίζουµε πως το παιδί, σ'αυτήν τη
µεταβατική περίοδο, πράγµατι αντιµετωπίζει προβλήµατα
προσαρµογής και θέλουµε να το βοηθήσουµε. Να το βοηθήσουµε
όµως προς την κατεύθυνση της προσπάθειας, της µάθησης, της
αξιοκρατίας, της διαφάνειας. Και λέµε ότι οι εξετάσεις, ναι, θα
γίνουν. Αλλά επειδή είναι πρώτη φορά και ίσως έχει φοβηθεί το
παιδί, οι προαγωγικές εξετάσεις που θα γίνουν έτσι, όπως ορίζει ο

νόµος, θα γίνουν µόνο όταν είναι προς όφελος του παιδιού.
Στο τελικό απολυτήριο, αν ο βαθµός που θα πάρει στη Β' λυκείου
είναι κατώτερος από το βαθµό της Γ' λυκείου, δεν θα ληφθεί υπόψη.
'Αρα, υπάρχει κίνητρο στο µαθητή να δουλέψει και φέτος, αλλά δεν
υπάρχει το φόβητρο, αν φέτος και για κάποιους λόγους δεν είναι
έστω ψυχολογικά έτοιµος για το νέο σύστηµα, ότι θα αδικηθεί. Είναι
άδικο αυτό;
Αυτό είναι, λοιπόν, το θέµα των εξετάσεων.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως του
χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)
Σε ένα λεπτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Θέλουµε και εµείς να
µιλήσουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, κάνετε µονίµως διακοπές. Αυτό δεν είναι σωστό.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): ∆ε λέω ότι δεν υπάρχουν θέµατα που µπορούν
και πρέπει να συζητηθούν. Λέω όµως ότι µε κλειστά σχολεία δεν
µπορεί να γίνει εποικοδοµητικός διάλογος. Με ανοικτά σχολεία θα
µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα που προκύπτουν.
'Ερχοµαι τώρα στο διάλογο. Ο διάλογος δε γίνεται για το διάλογο. Ο
διάλογος πρέπει να έχει συγκεκριµένη στόχευση. Και εγώ διακρίνω
τρεις κατηγορίες θεµάτων που µπορούν να αντιµετωπισθούν µε
διάλογο. Πρώτον, θέµατα που προκύπτουν στην εφαρµογή της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης και του νόµου. Ο νόµος δεν
προβλέπει όλες τις περιπτώσεις. Στη διαδικασία υλοποίησης του
νόµου µπορούν να προκύπτουν µερικά προβλήµατα. Αυτά δεν θα
τα λύσουµε µε καταλήψεις. Αυτά δεν θα τα λύσουµε µε άναρθρες
κραυγές ή πάγωµα του νόµου. Θα τα λύσουµε µε διάλογο µε τους
φορείς, τους εκπαιδευτικούς, µε τον κατάλληλο τρόπο.
Επίσης, υπάρχει µία άλλη κατηγορία, στην πορεία της υλοποίησης
της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υπουργού)
Κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό τελειώνω.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συµφωνεί το Σώµα να
δοθούν τρία λεπτά ακόµη στον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Γιατί ο θόρυβος; Για ποιο
λόγο ο θόρυβος; ∆ικαιούται ο Υπουργός δεκαπέντε λεπτά και
πρέπει να συµφωνήσετε για να πάει παραπάνω. Τι κατάσταση είναι
αυτή;
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Θα συντοµεύσω, κύριε Πρόεδρε.
Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση δεν άρχισε χθες. 'Εχει αρχίσει από το
1996 και ήδη έχουµε αποκοµίσει κάποιες εµπειρίες από την
εφαρµογή της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης.
Θα πρέπει, λοιπόν, να έχουµε θεσµούς, που µπορούµε να
αναπτύξουµε, συνεχούς παρακολούθησης και αξιολόγησης της
εφαρµογής της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης, έτσι που, µε βάση
την εµπειρία από την εφαρµογή της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης,
να δούµε αν χρειάζονται κάποιες βελτιώσεις ή αν χρειάζονται και
συγκεκριµένα µέτρα για να είµαστε πιο αποδοτικοί στην
αντιµετώπιση των προβληµάτων και στην επίτευξη των στόχων που
έχουµε.
∆ιαφωνεί κανείς σ'αυτό; 'Οχι. Αυτό, λοιπόν, το διάλογο µπορούµε
και πρέπει να έχουµε.
Τρίτη κατηγορία. Υπάρχει µια σειρά από νέα µέτρα, τα οποία
πρέπει να πάρουµε. ∆εν έχει εξαντληθεί το εύρος της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης.
Στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων είπα ότι έχουµε
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σηµαντικά θέµατα που αφορούν στη διοικητική αναδιοργάνωση της
εκπαίδευσης, που αφορούν την τριτοβάθµια εκπαίδευση, στην
οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια των πανεπιστηµίων, που
αφορούν στα µεταπτυχιακά προγράµµατα και µια σειρά από άλλα
θέµατα.
Αυτά είναι νέα ζητήµατα, νέα θέµατα τα οποία έχει δεσµευθεί η
Κυβέρνηση να συζητήσει πριν καταθέσει νοµοσχέδια στην
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για να έχουµε ένα
διακοµµατικό διάλογο, για να καταλήξουµε σε ορισµένα
συµπεράσµατα και ελπίζω σε συναίνεση πριν συζητήσουµε και τα
σχετικά νοµοσχέδια.
Εάν προχωρήσουµε, λοιπόν, σε διάλογο όχι για το διάλογο, αλλά
πάνω σ' αυτές τις τρεις κατηγορίες, νοµίζω ότι τα ζητήµατα και τα
προβλήµατα που προκύπτουν µπορούν να αντιµετωπισθούν και
µπορούµε να αποδείξουµε ότι στις δηµοκρατίες ξέρουµε
δηµοκρατικά και όχι µε καταλήψεις ή µε άλλους τρόπους να
λύνουµε τις διαφορές µας, να βρίσκουµε τη σύνθεση και να
προχωρούµε µπροστά. Μ' αυτήν την προσέγγιση ακολουθούµε την
έννοια του διαλόγου.
'Εχω επαφή µε τα σχολεία και θα συνεχίσω να έχω επαφή µε τα
σχολεία και µε τους µαθητές. Και απέδειξα νοµίζω, µετά από
διάλογο µε τους µαθητές ότι ο διάλογος δεν έγινε για το διάλογο.
∆έχθηκα παρατηρήσεις και προτάσεις των µαθητών και δέχθηκα για
µία µεταβατική περίοδο να αντιµετωπίσουµε το θέµα των εξετάσεων
στη Β'λυκείου κατά ένα τρόπο που ψυχολογικά και αλλιώς βοηθάει
τους µαθητές της Β'λυκείου. Θα συνεχίσουµε την επαφή και το
διάλογο µε τους µαθητές, γιατί µας ενδιαφέρει η άποψη των
µαθητών.
Προσπαθούµε και ελπίζω να συνεχίσουµε το διάλογο µε την ΟΛΜΕ
γιατί υπάρχουν µία σειρά από θέµατα που αφορούν στο
εκπαιδευτικό σύστηµα, όπως είναι η επαγγελµατική και η
οικονοµική αναβάθµιση των εκπαιδευτικών, τα θέµατα
επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών και µία σειρά από άλλα ζητήµατα
που εµείς ζητάµε διάλογο µε την ΟΛΜΕ. 'Εχω καλέσει την ΟΛΜΕ
για διάλογο και ελπίζω αυτό να επιτευχθεί.
Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα έχουµε µία σειρά από
συναντήσεις και µε τα πανεπιστήµια και µε τα ΤΕΙ πριν έρθουµε
στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για τη νέα νοµοθεσία που
πρέπει να προχωρήσει, γιατί όπως σας είπα και στην αρχή, η
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση έχει βάθος χρόνου. ∆εν έχει εξαντληθεί
µε ένα ή µε δύο νοµοσχέδια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να κλείσω εδώ γιατί δεν θέλω
να κάνω κατάχρηση του χρόνου. Αλλά θα ήθελα για µία ακόµη
φορά να πω ότι θα ήταν κέρδος για το 'Εθνος αν σήµερα εδώ αυτό
το Κοινοβούλιο θα µπορούσε τουλάχιστον να πει, παρά τις
διαφορές που µπορεί να έχουµε σε θέµατα εκπαίδευσης, ότι ο
κόσµος, η πατρίδα θα προχωρήσει µπροστά µε ανοιχτά σχολεία.
Και από τη ∆ευτέρα όλα τα σχολεία πρέπει να είναι ανοιχτά, γιατί µε
κλειστά σχολεία δεν µπορούµε να έχουµε ανοιχτά µυαλά.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ.Αλέκα Παπαρήγα έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρικής
Επιτροπής του Κ.Κ.Ε.): Κύριε Υπουργέ παρατήρησα ότι κατά τη
διάρκεια της οµιλίας σας πολλές φορές κάνατε το ρητορικό
ερώτηµα: "∆ιαφωνεί κανείς µ'αυτό το ζήτηµα;". Και απαντούσατε:
"Κανένας δεν διαφωνεί". Το κάνατε πολλές φορές. ∆εν τις µέτρησα.
"'Ολες αυτές τις ηµέρες διαφώνησε κανείς;". Η απάντηση που
δίδατε ήταν "Κανένας δεν διαφώνησε".
Νοµίζω ότι ο ελληνικός λαός έχει σχηµατίσει γνώµη ότι υπάρχουν
σοβαρές διαφωνίες.
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Ποιες είναι;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ όχι διακοπές.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρικής
Επιτροπής του Κ.Κ.Ε.): 'Οσον αφορά εµάς, ξεκαθαρίζω ότι εµείς

καταψηφίσαµε το νόµο επί της ουσίας αλλά δεν θα επαναλάβω τους
λόγους. Απλώς διαµαρτύροµαι γιατί δεν µπορείτε να κάνετε ένα
ερώτηµα και στη συνέχεια να δίνετε µόνος σας την απάντηση.
∆ιαφωνήσαµε επί της ουσίας και το αναπτύξαµε πάρα πολλές
φορές. Από το 1997 δεν το θυµηθήκαµε το 1999.
Από το 1997 και µετά συνεχώς έχουµε παρέµβαση. Αλλά, να σας
πω και κάτι άλλο: Και αν κανείς δεν είχε ανακινήσει το θέµα του
νόµου, εµείς απ' την αρχή παλεύαµε για την κατάργησή του. Το
ανακοίνωσε η ελληνική νεολαία. Και αν εµείς δεν το είχαµε πάρει
χαµπάρι, οφείλαµε να πάρουµε χαµπάρι τώρα τι συµβαίνει µε το
νόµο.
∆εύτερο, η αντίδραση στο νόµο ξεκίνησε πριν εφαρµοστεί, που
σηµαίνει ότι η µαθητική νεολαία, εκπαιδευτικοί, ένα µεγάλο µέρος
γονείς, κατανόησαν το επικίνδυνο της εφαρµογής του νόµου. ∆εν
µπορεί, λοιπόν, να λέτε ότι, ελάτε βρε παιδιά, να δούµε τώρα τις
πλευρές της εφαρµογής του.
Τρίτον, εµείς τουλάχιστον δεν θα επιθυµούσαµε να συζητάµε για το
κερασάκι στην τούρτα. 'Οταν µπει θέµα για το νόµο λέτε ότι το
ολοήµερο σχολείο.
Κύριε Υπουργέ, δεν θα επαναλαβω τα ίδια και τα ίδια. Ακούω και
τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που µε ρωτάνε πού υπάρχει διαφωνία.
Κοιτάξτε να δείτε. Φαίνεται ότι απ' αυτήν την παιδεία που έχουµε
βγει απ' όλα αυτά τα χρόνια, έχουµε πρόβληµα αντίληψης και
κατανόησης τι λέµε και εδώ µέσα.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Λοιπόν, κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ. Λέτε το εξής πράγµα: Καλή τη
πίστει να συζητήσουµε. Αυτό το "καλή τη πίστει"! Τέλειωσε ο
κρατικός προϋπολογισµός, τον ψήφισε η Βουλή, δηλαδή η
πλειοψηφία της Βουλής, όχι όλα τα κόµµατα, δεν έχει σηµασία. Και
δυστυχώς η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών -δεν είναι
άσχετο το ένα Υπουργείο µε το άλλο- έδωσε ήδη εντολή να
µειωθούν κοινωνικές δαπάνες, οι οποίες αντιστοιχούσαν στο 25%
στο σύνολο των συγκεκριµένων δαπανών και θα πω ποιες είναι.
Και είπε, από 25% θα γίνουν 15%. Και µιλάµε για κοινωνικές
δαπάνες που αναφέρονται σε νοσηλευτικά ιδρύµατα, στο ΕΚΑΒ,
στο Εθνικό 'Ιδρυµα Προστασίας Κωφαλάλων, για σκοπούς, στις
παιδικές εξοχές κλπ. Είναι δηλαδή για θέµατα κοινωνικής πολιτικής.
Πείτε µου, λοιπόν, ακόµα και αν κάποιος σκεφθεί ότι, ας µπει και σε
µια συζήτηση, µα, δυστυχώς δεν σας έχουµε εµπιστοσύνη, όταν
διαστρεβλώνετε αυτά που λέµε εδώ. 'Οταν µας βγάζετε
συµφωνούντες, πώς να δεχθούµε µετά σε διαδικασία συζήτησης για
τον τρόπο εφαρµογής; 'Οταν µέσα σε λίγες µέρες παίρνετε πίσω
αποφάσεις που έχετε πάρει και µάλιστα σε ευαίσθητο τοµέα, πώς
µε ανοικτή καρδιά και εν πάση περιπτώσει χωρίς επιφύλαξη, να
δώσουµε εµπιστοσύνη σ' αυτά που λέτε; Εδώ που τα λέµε δεν
είπατε και τίποτα. Είπατε απλώς να συζητήσουµε πώς θα
εφαρµοστεί ο καλός νόµος. Τα λέω αυτά γιατί πρέπει να γίνει
κατανοητό -γιατί νοµίζω στον ελληνικό λαό έχει γίνει κατανοητό-
γιατί είµαστε αντίθετοι και ζητάµε την κατάργηση του νόµου. Θα
µπορούσαµε, αν θέλετε να πούµε, καταργήστε πέντε άρθρα.
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, τι φοβόµαστε; Το έχει κάνει το ΠΑΣΟΚ αυτό
το πράγµα: Να διαλέξουµε πέντε - έξι βασικά άρθρα, θα µας πείτε
κατ' αρχήν ότι είναι η ραχοκοκκαλιά του νόµου, αλλά και κατά
δεύτερο λόγο, δυστυχώς, αυτές αν θέλετε τις προσαρµογές που
µπορεί να κάνει ένα κόµµα ή την προσπάθεια να βοηθήσει, εσείς τα
αξιοποιείτε για να κερδίσετε χρόνο, για να παραπλανήσετε τον
κόσµο και να περάσετε το νόµο 100%. Και µ' αυτήν την έννοια, θα
ήθελα να σας παρακαλέσω το εξής. Εν πάση περιπτώσει µ' αυτά τα
οποία λέτε, που παραποιείτε τις απόψεις µας, θα µου δώσετε το
δικαίωµα να πω ότι τα δώδεκα Ευαγγέλια είναι δώδεκα, µην τα
κάνετε δεκατρία µε τις οµιλίες σας!
(Θόρυβος στην Αίθουσα - κωδωνοκρουσίες)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Υπουργός
Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων κ. Κώστας
Λαλιώτης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ο χώρος της εκπαίδευσης, κυρίως η δευτεροβάθµια
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βαθµίδα της µε αιχµή το λύκειο και βρίσκεται σε µια κρίσιµη στιγµή.
Σε αυτήν την κρίσιµη και την ύστατη στιγµή όλοι απαιτούν θετικές
λύσεις και θετικές παρεµβάσεις που θα δίνουν λυτρωτική διέξοδο
και προοπτική σε µια υπαρκτή αντιπαράθεση. Τα πάντα, όµως,
έχουν ως προϋπόθεση έναν ουσιαστικό και γόνιµο διάλογο χωρίς
νικητές και χωρίς ηττηµένους, ένα διάλογο που µπορεί να
δηµιουργήσει ένα θετικό κεκτηµένο µε στόχο τη βελτίωση και όχι
την ακύρωση µιας αναγκαίας και θετικής µεταρρύθµισης.
Σε αυτόν τον εποικοδοµητικό διάλογο αποσκοπούν όλες οι
εκκλήσεις που διατύπωσαν µε σαφήνεια και επιµονή πριν από λίγες
µέρες, τη ∆ευτέρα, από το Βήµα της Βουλής, τόσο ο
Πρωθυπουργός Κώστας Σηµίτης, όσο και ο Υπουργός Παιδείας
Γεράσιµος Αρσένης.
Είναι γνωστό ότι η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, όπως αυτή έχει
σηµατοδοτηθεί από το νόµο 2525 που ψηφίστηκε το 1997, αποτελεί
προέκταση, προβολή συλλογικών θέσεων, προτάσεων,
αναζητήσεων και πρωτοβουλιών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και της Κυβέρνησης
που προωθήθηκαν µε την ψήφο όλων των Βουλευτών.
Για τούτο η πολιτική και ηθική αλληλεγγύη όλων µας προς το
Γεράσιµο Αρσένη ήταν και είναι µια αυτονόητη πράξη γιατί προωθεί
αυτήν τη µεταρρύθµιση που ανατρέπει τη στασιµότητα, το βόλεµα
και την ήσσονα προσπάθεια, αλλά και ορισµένα κακώς κείµενα στο
χώρο της εκπαίδευσης.
Αυτήν την αυτονόητη πράξη ο µόνος που δεν την είχε καταλάβει και
δεν την έχει καταλάβει ακόµη είναι ο Αρχηγός της Νέας
∆ηµοκρατίας.
Υποκρίνεται και δηµαγωγεί η Νέα ∆ηµοκρατία όταν ισχυρίζεται ότι η
πρόταση δυσπιστίας έχει σχέση µε το παρόν και το µέλλον της
εκπαίδευσης. Η Νέα ∆ηµοκρατία κατέθεσε την πρόταση δυσπιστίας
γιατί θέλει µέσα από την πόλωση και το φανατισµό να βαθύνει το
αδιέξοδο στην παιδεία, να φθείρει την Κυβέρνηση και να αποκοµίσει
κοµµατικά οφέλη.
Στη συγκυρία των τελευταίων ηµερών έχει επιπρόσθετα και άλλους
ειδικούς λόγους και επιδιώξεις. Επιδιώκει µέσα από την πόλωση και
το φανατισµό, αλλά και µέσα από παρασκηνιακές απειλές, να
σταµατήσει ορισµένες διεργασίες στον εσωκοµµατικό της χώρο που
νοµοτελειακά ίσως οδηγήσουν στην ίδρυση ενός νέου συντηρητικού
κόµµατος. Ο πανικός για το εκκολαπτόµενο κόµµα του κ.
Αβραµόπουλου και η αγωνία αν το κάνει ή δεν το κάνει, αποτελεί
εσωτερική υπόθεση της παράταξης και του κόµµατος της Νέας
∆ηµοκρατίας, αποτελεί µια βεντέτα και έναν ανοικτό λογαριασµό
ανάµεσα στον κ. Καραµανλή και στον κ. Αβραµόπουλο.
Η συντηρητική παράταξη, φαίνεται µέσα από τη δική της κρίση, -
που είναι µια παρατεταµένη κρίση- εκτρέφει και γεννάει µεσίες και
σωτήρες που φιλοδοξούν, αλλά µαταιοπονούν να αλλάξουν τους
συσχετισµούς δυνάµεων.
Κύριοι συνάδελφοι, στη χώρα µας είναι γνωστό ότι από τη σύσταση
του νεοελληνικού κράτους κάθε εκπαιδευτική µεταρρύθµιση
φιλοδοξεί να εκφράσει κάθε φορά µια θετική και µια σύγχρονη
απάντηση στις προκλήσεις των καιρών. ∆ιότι οι εκπαιδευτικές
µεταρρυθµίσεις, έστω και αν προκύπτουν µέσα από κοινωνικούς
αγώνες και πολιτικές και ιδεολογικές αντιπαραθέσεις, έχουν
συνδεθεί µε τους µεγάλους και τους ανοικτούς ορίζοντες της
Ελλάδας και κυρίως των νέων γενιών της. Ασφαλώς όλοι µας ως
'Ελληνες που αγαπάµε τη χώρα µας και έχουµε µοχθήσει γι' αυτήν,
µπορεί και πρέπει να έχουµε την ίδια ευαισθησία και την ίδια αγωνία
για την πρόοδο της Ελλάδας, αλλά και για τη µόρφωση και τους
ορίζοντες ζωής των νέων ανθρώπων.
Ταυτοχρόνως µπορεί, όµως, να έχουµε -και πρέπει να έχουµε-
διαφορετικές απόψεις και προσεγγίσεις και διαφορετικά προτάγµατα
για τον προσανατολισµό και το περιεχόµενο της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης. 'Οπως, όµως, αυτήν τη στιγµή όλες οι πολιτικές και
κοινωνικές δυνάµεις και όλοι οι πολίτες αναγνωρίζουν ότι κάθε
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση είναι επιτακτική ανάγκη να έχει σχέδιο,
συνέχεια και προοπτική, οφείλουµε όλοι µας εντός και εκτός της
Βουλής να αναζητήσουµε και να βρούµε κοινό τόπο. 'Εχουµε χρέος

για να έχουν οι λόγοι και οι ευχές µας αντίκρυσµα αλήθειας στην
πράξη µας, να διασφαλίσουµε µια µεγάλη πολιτική και κοινωνική
συναίνεση που αποτελεί την εγγύηση και τη συνέχεια και την
προοπτική κάθε µεταρρυθµιστικής προσπάθειας σε κάθε βαθµίδα
της εκπαίδευσης.
Αυτό το χρέος είναι χρέος που αφορά όλα τα κόµµατα, όλους τους
φορείς της εκπαιδευτικής κοινότητας και της σχολικής κοινότητας -
καθηγητές, µαθητές, φοιτητές και τους γονείς- όλους τους 'Ελληνες,
γιατί προκύπτει από το ιστορικό δίδαγµα, που έχει εξαχθεί από τη
διαδροµή της δηµοκρατίας µας κατά τα τελευταία είκοσι πέντε
χρόνια της Μεταπολίτευσης.
'Ολοι γνωρίζουµε ότι από το 1974 έχουν αναδειχθεί πρωτοβουλίες
από δεκατέσσερις διαφορετικούς Υπουργούς, διαφορετικών
κυβερνήσεων, τέσσερις εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις, που έχουν
αποτυπωθεί σε τριάντα οκτώ νόµους και προεδρικά διατάγµατα και
υπουργικές βασικές αποφάσεις. Με αυτούς τους αριθµούς και µε
αυτές τις αναφορές, δεν θέλω σε καµία περίπτωση να µηδενίσω ή
να ισοπεδώσω τις γόνιµες προσπάθειες και τα θετικά αποτελέσµατα
αυτών των µεταρρυθµίσεων.
Θέλω όµως, να επισηµάνω µε έµφαση µια αναµφισβήτητη
παραδοχή:'Οτι αυτές οι µεταρρυθµίσεις, µετά τη Μεταπολίτευση,
δεν είχαν κοινή αναφορά σε ένα σχέδιο µε διασφαλισµένη
συναίνεση, µε συνέχεια και ολοκλήρωση, γιατί κάθε φορά κάθε
κόµµα, κάθε Υπουργός, κάθε κοινωνική οµάδα της εκπαιδευτικής
και της σχολικής κοινότητας είχε το δικό του χαράκωµα, το δικό του
µετερίζι, τη δική του σηµαία µε τα "ναι" και τα "όχι" του, τις δικές του
απόλυτες αρχές και τις δικές του απόλυτες αλήθειες.
Είναι γεγονός ότι κάθε Βουλευτής, ο καθένας µας από τους
τριακόσιους που είµαστε σήµερα εδώ, όπως και κάθε εκπαιδευτικός
που βρίσκεται σήµερα στο σχολείο, όπως και κάθε γονιός, µέσα
από τη δική του διαδροµή, έχει αποκτήσει γνώσεις, εµπειρίες και
βιώµατα και µπορεί να έχει µια δική του κριτική και αυτοκριτική
θεώρηση για τη στάση του στις εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις µετά
τη Μεταπολίτευση.
Ασφαλώς, σε αυτό το χρονικό διάστηµα, έχουν χαθεί και αρκετές
ευκαιρίες. Γι'αυτό, οφείλουµε όλοι µας να δούµε αυτήν τη διαδροµή.
Και µέσα από αυτήν τη διαδροµή και στάση µας, µε κριτική και
αυτοκριτική και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και η Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά και το
Κ.Κ.Ε. και ο Συνασπισµός της Αριστεράς και της Προόδου και τα
άλλα κόµµατα να προχωρήσουµε.
Σήµερα, είναι ένα σηµάδι ωριµότητας, αλλά και αισιοδοξίας αν,
µέσα από το διάλογο, αναζητήσουµε και ιεραρχήσουµε αυτά που
µας ενώνουν και όχι αυτά που µας χωρίζουν. Μόνον έτσι θα
δώσουµε νόηµα, αξία και προοπτική σε ένα ανοικτό, δηµοκρατικό
και σύγχρονο σχολείο.
Για τούτο, δεν είναι λογική και σοφή πράξη, δεν είναι πράξη
πολιτικής και κοινωνικής ευθύνης είτε να κλείνεται ο καθένας µας
στον κοµµατικό µικρόκοσµό του και να οχυρώνεται µε φανατισµό
πίσω από το άκριτο "ναι" και το απόλυτο "όχι", είτε να νιώθει
αντίπαλος και εχθρός για κάθε πτυχή της µεταρρύθµισης.
Σίγουρα, στις κινητοποιήσεις των µαθητών, των φοιτητών και στη
συνέχεια στην κλιµάκωσή τους, υπάρχει -όπως πάντα- και πολιτική
και κοµµατική παρέµβαση. Πιστεύω όµως, ότι οι κοµµατικοί
καθοδηγητές, σε εισαγωγικά ή χωρίς εισαγωγικά, είναι µακριά
νυχτωµένοι, όπως ήταν και παλαιότερα, στο Πολυτεχνείο το 1973
µε το ν. 815, µε την αναστολή του και την απόσυρσή του το 1979,
µε τη µεγάλη απεργία των εκπαιδευτικών το 1988 και το 1991 µε τις
καταλήψεις όλων των γυµνασίων και των λυκείων της χώρας.
Σήµερα, οι µαθητές ξέρουν ποιοι και γιατί είτε τους καπελώνουν και
θέλουν να τους καπελώσουν είτε τους χρησιµοποιούν και θέλουν να
τους λεηλατήσουν για µικροκοµµατικούς σκοπούς είτε να τους
χαϊδέψουν τα αυτιά.
Κύριοι συνάδελφοι, έχω τη γνώµη ότι οι σηµερινές γενιές
διαµορφώνουν τα κινήµατά τους και µε όρους ζωής, αλλά και µε
όρους εκπαίδευσης. Οι σηµερινές γενιές των µαθητών, είτε
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συµµετέχουν είτε δεν συµµετέχουν ενεργά στις καταλήψεις και στις
κινητοποιήσεις, δεν χωράνε στη γνωστή µανιχαλιστική διαχωριστική
γραµµή για τους καλούς και τους κακούς, δηλαδή οι καλοί οι
µαθητές είναι µέσα στο σχολείο και οι κακοί είναι έξω.
Οφείλουµε να κατανοήσουµε και να παραδεχθούµε ότι όλες αυτές οι
γενιές είναι άλλες γενιές στο σύνολό τους. Είναι διαφορετικές γενιές,
που βιώνουν τις κοσµογονικές αλλαγές, τους ρυθµούς, τις
αντιφάσεις, τους φόβους και τις αγωνίες του 21ου αιώνα, αλλά και
τις ελπίδες, διαφορετικά από τις γενιές τις δικές µας. Είναι γενιές,
που ζουν στον παρόντα χρόνο και χώρο, αλλά έρχονται από το
µέλλον µε µια νέα µνήµη και µε µια νέα γνώση.
Είναι γενιές που θέλουν να πετάξουν πριν καούν τα φτερά τους.
Αυτές οι γενιές δεν είναι χαµένες γενιές, είναι γενιές ελπίδας που
αναζητούν είτε µέσα από τη συµµετοχή τους στα µαθήµατα είτε
µέσα από τη συµµετοχή τους σήµερα µε τις σηµερινές συγκυρίες
στις κινητοποιήσεις, το πρόσωπό τους, το βίωµά τους, τα ίχνη τους.
Σήµερα, µε τα ανοιχτά και τα κλειστά σχολεία, µε τους µαθητές που
κάνουν τα µαθήµατά τους και τους µαθητές που χάνουν τα
µαθήµατά τους, δυστυχώς δηµιουργείται µία διπλή πραγµατικότητα
στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
Ασφαλώς η Βουλή και κυρίως τα κόµµατα της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, της Νέας ∆ηµοκρατίας, του Κ.Κ.Ε., του
Συνασπισµού και του ∆Η.Κ.ΚΙ., αλλά και τα µέσα ενηµέρωσης
έχουν ασχοληθεί πολύ µε τους µαθητές που είναι έξω από τα
σχολεία. Πρέπει όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, όπως και εµείς
οφείλουµε να ανακαλύψουµε τους εκτός, να ανακαλύψετε και εσείς
τους εντός των σχολείων µαθητές. Είναι εκατοντάδες χιλιάδες
µαθητές µαζί µε τους γονιούς που είναι κάθε µέρα στο µάθηµά τους.
Αυτό που έχει σηµασία είναι ότι πρέπει να ανοίξουν τα σχολεία για
να γίνει ένας εποικοδοµητικός και ουσιαστικός διάλογος για τη
βελτίωση της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης, γιατί δεν πρέπει να
υπάρχουν µέσα από τις διαχωριστικές γραµµές των εντός και των
εκτός σχολείων µαθητές που κάνουν ή χάνουν τα µαθήµατά τους.
∆εν πρέπει να χωρίζονται σε σχολεία της πρώτης και της δεύτερης
ταχύτητας, σε σχολεία που δηµιουργούν µαθητές πρώτης και
δεύτερης δυνατότητας, πρώτης και δεύτερης ευκαιρίας, πρώτης και
δεύτερης ελπίδας.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υπουργού)
Τελειώνω, αγαπητέ Πρόεδρε.
Οι θετικές λύσεις, αγαπητοί συνάδελφοι, συνδέονται µε το ανοιχτό
σχολείο, µε το διάλογο για τη βελτίωση των δεδοµένων της
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης και όχι για την ακύρωσή της.
Αυτός ο εποικοδοµητικός διάλογος θέλει αρετή και τόλµη και από
εσάς και από εµάς και αυτό περιµένουν και οι µαθητές που είναι
µέσα στα σχολεία και οι µαθητές που είναι έξω από τα σχολεία.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: ∆είξτε το.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι, θα
συµφωνήσετε να δώσω το λόγο για πέντε λεπτά σε δύο
συναδέλφους, πριν δώσω το λόγο στον κ. Παπαδόπουλο και στον
κύριο Πρωθυπουργό που θα κλείσει τη συζήτηση, για να
ικανοποιηθεί και ο κ. Τσερτικίδης. Και εν συνεχεία ο κ.
Παπαδόγγονας που θα µιλήσει να ετοιµάζεται.
Ορίστε, κύριε Τσερτικίδη, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά. Παρακαλώ
από τη θέση σας.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙ∆ΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα πιστεύω
ότι πρέπει να δώσουµε απαντήσεις σε δύο ερωτήµατα. Στο πρώτο
ερώτηµα που είναι το γιατί κατέθεσε πρόταση µοµφής στον
Υπουργό της Παιδείας η Νέα ∆ηµοκρατία, όταν πριν από λίγες
ηµέρες σ' αυτήν την Αίθουσα έγινε προ ηµερήσιας διάταξης
συζήτηση για την παιδεία. Και στο δεύτερο ερώτηµα που απαντούν
οι Υπουργοί και οι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης, γιατί γίνεται η
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και τι επιδιώκουµε µ' αυτήν, ποιο
δηλαδή είναι το περιεχόµενό της.

Κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, εάν ψηφίσουµε την πρόταση µοµφής
που καταθέσατε και αλλάξει ο Υπουργός της Παιδείας, πιστεύετε ότι
θα σταµατήσει η πορεία της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης;
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κάνετε υποµονή καµία
ώρα και τελειώνουµε.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙ∆ΗΣ: Πιστεύετε ότι θα αλλάξει η κυβερνητική
πολιτική που εφαρµόζεται για την παιδεία; ∆εν γνωρίζετε ότι η
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση δεν έγινε έτσι απλά µε νόµο που
ψηφίστηκε το καλοκαίρι, αλλά έγινε µετά από διάλογο που άρχισε
µετά το 1993;
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ καθήστε στις
θέσεις σας.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙ∆ΗΣ: ∆εν γνωρίζετε ότι ήταν στο πρόγραµµα
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και είχε παρουσιασθεί στον ελληνικό λαό πριν από τις
εκλογές του 1996;
∆υστυχώς, όµως, η Νέα ∆ηµοκρατία λόγω των εσωτερικών
προβληµάτων που αντιµετωπίζει βρήκε το χώρο της παιδείας για να
παίξει τα µικροπολιτικά της παιχνίδια εις βάρος αυτού του
ευαίσθητου τµήµατος της ελληνικής κοινωνίας, της νεολαίας της
χώρας µας.
Η Νέα ∆ηµοκρατία καλλιεργεί κλίµα έντασης. Προσπαθεί να ανοίξει
πεδία αναµέτρησης για να εκµεταλλευθεί συντεχνιακές αντιλήψεις
κοινωνικών οµάδων, να καλλιεργήσει αβεβαιότητα, ανησυχία και
στη συγκεκριµένη περίπτωση βρήκε τη ζωντάνια των µαθητών,
όπως και στο πρόσφατο παρελθόν βεβαίως προσπάθησε να
εκµεταλλευθεί τις ανησυχίες των αγροτών. Και όλα αυτά έχουν σαν
στόχο να ανακόψουν την προσπάθεια της Κυβέρνησης στον
κοινωνικό και οικονοµικό τοµέα, αφού και οι ίδιοι αναγνωρίζουν
έστω έµµεσα ότι βρισκόµαστε κοντά στους στόχους που έχουµε
θέσει.
Χρησιµοποιούν όλα τα µέσα για να µπορέσουν να διαµορφώσουν
συνθήκες ευνοϊκές γι' αυτούς, γιατί αυτό που τους ενδιαφέρει
περισσότερο είναι πώς θα συγκεντρώσουν περισσότερους ψήφους
στις επόµενες εκλογικές αναµετρήσεις, αδιαφορώντας εάν η χώρα
µας µείνει στάσιµη, εάν διαιωνίζονται τα προβλήµατα και αν αυτά
µένουν χωρίς λύσεις.
Υποκρίνεται η Νέα ∆ηµοκρατία, όταν ισχυρίζεται ότι δήθεν κόπτεται
για την παιδεία. Η Νέα ∆ηµοκρατία ποτέ δεν πρότεινε εναλλακτικές
προτάσεις για τη µεταρρύθµιση, γιατί δεν ήθελε να προχωρήσει.
Υποκρίνεται η Νέα ∆ηµοκρατία, όταν ισχυρίζεται ότι χρειαζόταν
πολιτική συναίνεση των κοµµάτων για να προχωρήσει η
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Μα, ήταν δυνατόν να συµφωνήσει ποτέ
η Νέα ∆ηµοκρατία σε όποια δική µας θετική πρόταση; Εξάλλου
πότε µας απέδειξε κάτι ανάλογο; Πότε, δηλαδή, συµφώνησε στις
µεγάλες θετικές αλλαγές που έγιναν στον "ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ", στον
αξιοκρατικό νόµο περί προσλήψεων τον 2190, στη µεταφορά
αρµοδιοτήτων από το κέντρο στην περιφέρεια ή στη µετατροπή του
ΟΓΑ σε ταµείο κύριας ασφάλισης;
Πότε συµφώνησε η Νέα ∆ηµοκρατία σε αυτήν την Αίθουσα στις
µεγάλες θετικές επιλογές µας για το καλό του τόπου και της χώρας;
Και σήµερα βρήκε πεδίο αντιπαράθεσης στην παιδεία. Πυροδότησε,
καλλιέργησε και εκµεταλλεύτηκε την αυθόρµητη αντίδραση των
µαθητών για να προχωρήσουν οι καταλήψεις, όχι βέβαια µόνο η
Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά και το ΚΚΕ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως συµβαίνει µε κάθε
µεταρρύθµιση, έτσι και µε την εκπαιδευτική είναι φυσικό η
εφαρµογή της να έχει αντιδράσεις. Και αυτό γιατί κάποιοι χάνουν τα
προνόµια, κάποιοι ξεβολεύονται. Αυτό, βέβαια, έχει πολιτικό
κόστος. Αλίµονο στην όποια κυβέρνηση προτάσει το πολιτικό
κόστος από το συµφέρον του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας. Και
το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει αποδείξει ότι το ενδιαφέρει το καλό του συνόλου
και όχι η διατήρηση των προνοµίων των λίγων.
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Αυτό που πρέπει να µας ενδιαφέρει σήµερα περισσότερο είναι πώς
θα δηµιουργήσουµε εκείνες τις προϋποθέσεις στις νέες γενιές να
έχουν τη δυνατότητα να ανταποκριθούν σε έναν κόσµο που
διαρκώς µεταβάλλεται µε επάρκεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ποιους εξυπηρετεί σήµερα η
αναταραχή που υπάρχει στα δηµόσια σχολεία; Ποια συµφέροντα
εξυπηρετούνται όταν το δηµόσιο σχολείο είναι κλειστό; Ποιος θα
δώσει δίκαιο στους ευτυχώς λίγους νέους που προκάλεσαν τις
φθορές στα σχολεία, τις οποίες φθορές καλούνται βέβαια να
πληρώσουν οι 'Ελληνες φορολογούµενοι; Τι κάνουν τα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης συνολικά; Ποια είναι η θέση τους σε αυτά τα
απαράδεκτα φαινόµενα; ∆εν την ακούσαµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, καταθέσατε
πρόταση µοµφής κατά του Υπουργού Παιδείας, ενώ γνωρίζετε ότι ο
κ. Αρσένης εφαρµόζει πιστά κυβερνητικές επιλογές. Γνωρίζετε,
επίσης, ότι η πρότασή σας θα απορριφθεί. Την καταθέσατε όµως
για δύο λόγους. Πρώτον, γιατί θέλετε να αποπροσανατολίσετε τους
παραδοσιακούς -παραδοσιακούς, το τονίζω- ψηφοφόρους σας από
τα εσωτερικά προβλήµατα που αντιµετωπίζετε και δεύτερον, γιατί
θέλετε να καλλιεργήσετε την ένταση στη νεολαία. Σας εξυπηρετεί το
κλειστό δηµόσιο σχολείο. Είστε υπέρ της ιδιωτικής εκπαίδευσης.
Εµείς θα προστατεύσουµε το δικαίωµα στη µόρφωση. Θα
προστατεύσουµε το δηµόσιο σχολείο που παρέχει δωρεάν
εκπαίδευση στη µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Παπαδόγγονας έχει
το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, από τα όσα
µέχρι τώρα ηκούσθησαν νοµίζω ότι στο βραχύ χρόνο που µου
διαθέτετε, θα πρέπει να κάνουµε κάποιες διαπιστώσεις από τις
οποίες γεννώνται και τα αντίστοιχα ερωτηµατικά.
∆ιαπίστωση πρώτη: Ηκούσθη εδώ από όλους οι οποίοι µετείχαν
στη διαδικασία του νόµου το 1997, ότι διάλογος πριν από το νόµο
µε τους φορείς δεν έγινε. Απλώς είκοσι µέρες πριν εισαχθεί στη
∆ιαρκή Επιτροπή το νοµοσχέδιο εστάλησαν επιστολές προς τα
κόµµατα. Και τώρα ακούµε ότι ο Υπουργός είναι ανοικτός στο
διάλογο, τη στιγµή κατά την οποία υπάρχει ήδη η αναταραχή αυτή.
Πρέπει να τονισθεί ότι η Νέα ∆ηµοκρατία -για πρώτη φορά κόµµα
Αντιπολιτεύσεως -δίνει την ευχέρεια στην Κυβέρνηση λέγοντας, και
µε τη σαφή διατύπωση που έχει γίνει, ότι είναι κατά των
καταλήψεων και της φθοράς της περιουσίας του κράτους. Μεγάλη
παροχή για την οποία το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ουδέποτε στο παρελθόν έκανε
κάτι σχετικό.
∆εύτερον, πράγµα το οποίο µου δηµιούργησε αλγεινή εντύπωση,
κύριε Πρόεδρε: Είπε προ ολίγου ο κ. Αρσένης επί λέξει ότι υπήρχε
συναλλαγή καθηγητών και µαθητών. ∆ηλαδή ούτε λίγο ούτε πολύ
θα πάει να εφαρµόσει αύριο την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση µε
συναλλασσοµένους καθηγητές; Με το ποιόν των καθηγητών αυτό
το οποίο περιέγραψε προηγουµένως; Πώς θα εφαρµοστεί η
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση;
Το νοµοσχέδιο αυτό κατέστη επίσης σαφές ότι δεν είναι τίποτε άλλο
παρά καθιερώνει στο λύκειο µία περίοδο άγχους και µόνον άγχους
για τους µαθητές, µε σκοπό την εισαγωγή στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση. Μα είναι βέβαιο, κύριε Πρόεδρε, ότι µε οποιοδήποτε
σύστηµα, το 10% έως 15% των µαθητών θα πάει στην ανωτάτη
εκπαίδευση λόγω πραγµατικών δυνατοτήτων. Γιατί συνεπώς, το
σύνολο των µαθητών να µπει σ'αυτήν τη διαδικασία, ενώ θα έπρεπε
στο λύκειο να παρέχονται ουσιαστικές γνώσεις, τρόπος του
σκέπτεσθαι κλπ ούτως ώστε αύριο να βγουν στην κοινωνία και να
καθέξουν κάποιες θέσεις, και να βρουν µια εργασία; Γιατί όλοι
δηλαδή, να ζουν το άγχος της ανωτάτης παιδείας;
Εκείνο το οποίο ακούστηκε δύο φορές επίσης από τον Υπουργό
Παιδείας είναι ότι πρέπει να προστατεύσουµε τη νοµιµότητα. Και
επειδή έχω µακρά σειρά ετών στη Βουλή και διαθέτω και µνήµη,
διερωτώµαι: Ποιος δίδαξε τον ελληνικό λαό και τις διάφορες
κοινωνικές τάξεις, να εκτρέπεται από τη νοµιµότητα;

Ξεχνάτε, κύριε Υπουργέ, τι έγινε µε τους υπαλλήλους των ΣΕΠ τους
ιδιοκτήτες των λεωφορείων; Ξεχνάτε ότι απεγύµνωσαν στην
πλατεία Συντάγµατος οι δικοί σας άνθρωποι, αυτοί οι οποίοι έχουν
µείνει στην ιστορία του τόπου ως "Σταµουλοκολάδες", ανθρώπους
τιµίους, εργατικούς, συναδέλφους τους, ένας από τους οποίους
πέθανε την ώρα εκείνη από ανακοπή καρδιάς; Το ξεχνάτε αυτό;
Εγώ δεν ξεχνάω και πιο παλιά ακόµη που δεν ήσαστε Βουλευτής,
κύριε Υπουργέ, ότι αυτό για το οποίο κοµπάζετε σήµερα, το
καινούριο αεροδρόµιο, το διεθνές αεροδρόµιο, µε επικεφαλής τότε
Βουλευτή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κλείνατε το αεροδρόµιο την εποχή εκείνη µε
µπουλντόζες και άλλα οχήµατα για να µην προχωρήσει. Τι να
πρωτοθυµηθώ; Το ότι οι οπαδοί σας έκαψαν τη Νοµαρχία του
Ηρακλείου; Ποιος δίδαξε το λαό να βγαίνει στο δρόµο; Η Νέα
∆ηµοκρατία τον δίδαξε;
Αυτήν τη στιγµή εισπράττετε, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε της
Κυβερνήσεως, µια πρακτική ισοπεδώσεως, την οποία καθιερώσατε,
εκθρέψατε και τώρα πρέπει να την ανεχθείτε. ∆εν µπορείτε να
κάνετε διαφορετικά.
Η δε επίκληση της νοµιµότητας και η αυτεπάγγελτως, όπως ελέχθη
από άλλο συνάδελφό σας, επέµβαση του εισαγγελέως, είναι λέξεις
και σκεπτικό το οποίο εσείς οι ίδιοι δεν το παραδεχόσαστε στο
παρελθόν λόγω των πράξεών σας αυτών καθ'εαυτών.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Και να τελειώσω, επειδή δεν µου δίδεται χρόνος, λέγοντάς σας ότι
δυστυχώς σε εσάς προσωπικά, κύριε Υπουργέ, πρέπει να χρεώσει
ο ελληνικός λαός δύο συγκεκριµένα βιαστικά, απολύτως βιαστικά
και αµελέτητα µέτρα. Αυτό για το οποίο συζητούµε και το δόγµα του
ενιαίου αµυντικού χώρου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αυτό είναι για άλλη
συζήτηση.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: ∆ιότι δύο µήνες µόνο µετά την
ανάληψη της Κυβερνήσεως το 1993 εξαγγείλατε το ενιαίο αµυντικό
δόγµα χωρίς να το έχετε µελετήσει, χωρίς να υπάρχει η κατάλληλη
σχεδίαση.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Παπαδόγγονα,
ολοκληρώστε παρακαλώ.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Και εν συνεχεία εισπράττουµε
τα 'Ιµια τις γκρίζες ζώνες τις εκατόν πενήντα βραχονησίδες. Περί
αυτού πρόκειται.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Παπαδόγγονα,
ολοκληρώσατε και είσθε και εκτός θέµατος.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Νοµίζω ότι υπάρχει µια
ευκαιρία στον Υπουργό να παραδώσει σε κάποιον άλλον αν και θα
πρέπει να ακολουθηθεί από την Κυβέρνηση βέβαια.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Υπουργός
Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης,
κ.Παπαδόπουλος, έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, είναι αλήθεια ότι τα τελευταία τριάντα χρόνια η χώρα
µας έχει πετύχει µία ιδιαίτερα σηµαντική οικονοµική ανέλιξη και
πρόοδο και αυτήν τη στιγµή έχει κατασφαλίσει ένα πραγµατικό κατά
κεφαλή εισόδηµα δεκατεσσάρων χιλιάδων (14.000) δολαρίων.
∆υστυχώς, όµως, αυτή η οικονοµική ανέλιξη δεν συνοδεύτηκε µε
µία αντίστοιχη διασφάλιση ενός συστήµατος πολιτισµικών
συµπεριφορών και λειτουργιών. Το αποτέλεσµα είναι να βιώνουµε
έναν ανεπίτρεπτο για τον ελληνικό πολιτισµό εκχυδαϊσµό του
καθηµερινού µας βίου. Η άµβλυνση της αυτοπειθαρχίας στους
κανόνες της δηµοκρατίας και του αλληλοσεβασµού είναι ό,τι
χειρότερο για µία κοινωνία.
Μοιραίο θύµα αυτής της αρνητικής εξέλιξης είναι και η εκπαίδευση
στη  χώρα  µας.  Τα  τελευταία  γεγονότα  δεν  είναι  µία  απλή
σύµπτωση  µε  αφορµή  το  µεταρρυθµιστικό  νόµο,  αλλά  το
σύµπτωµα  της  παρατεταµένης  παθογένειας  στο  χώρο  της
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εκπαίδευσης, που χαρακτηρίζεται από την αµάθεια, την αδιαφορία,
την παρανοµία, το εµπόριο, την έλλειψη αισθήµατος αποστολής,
την απουσία κάθε έννοιας κοσµιότητας, ευπρέπειας,
αυτοπειθαρχίας, σεβασµού.
Το παραγόµενο εκπαιδευτικό αποτέλεσµα κατατάσσει δυστυχώς τη
χώρα µας, µε επίσηµα στοιχεία, όχι στις προηγµένες κοινωνίες,
αλλά στο µέσο των χωρών του τρίτου κόσµου και είναι γνωστή η
απόφαση της κυβέρνησης της Ιορδανίας.
'Οσα προανέφερα αφορούν στο διαλυτικό πνεύµα που έχει
εισχωρήσει στο εσωτερικό της ελληνικής κοινωνίας και
αποδυνάµωσε τα θεµέλια των ηθικών αξιών, τα οποία τη
συγκρατούν. Αυτό είναι το κορυφαίο ζήτηµα παιδείας που αφορά
όλον τον ελληνικό λαό.
Στην ουσία σήµερα τίθεται το εξής δίληµµα: Θα περιµένουµε να
λύσει η ελληνική κοινωνία πρώτα το εσωτερικό πρόβληµα
κουλτούρας που την ταλανίζει, και µετά θα προχωρήσουµε σε µία
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση ή θα προχωρήσουµε σε µία γενναία
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση για να αντιµετωπίσει η ελληνική
κοινωνία τις χαίνουσες πληγές της; Στην παγίδα που βρισκόµαστε
σήµερα είναι δύσκολο να απαντήσουµε, γιατί η εκπαίδευση δεν
αποτελεί ένα καθηµερινό θέµα ειλικρινούς αγωνίας, απλώς
προστέθηκε και αυτή στο χρηµατιστήριο του πολιτικού
ανταγωνισµού. Τα παιδιά αντιµετωπίζονται σαν πειραµατόζωα για
την απογραφή των όποιων πολιτικών επιρροών. ∆εν αναφέροµαι
σε πολιτική στρατολόγηση. Αναφέροµαι στην υποταγή της νέας
γενιάς στα πρότυπα της τηλεοπτικής υποκουλτούρας, που
δυστυχώς όλοι εµείς ανεχόµαστε.
Σε αυτά τα παιδιά θα πρέπει να δώσουµε µία απάντηση, που να
είναι µαζί και κανόνας ζωής. Μία απάντηση, που να µην είναι
ρητορία, κενολογία, αοριστολογία, φιλολογία. Μία απάντηση, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, που την έδωσε προ ηµερών µε ένα
δηµοσίευµά του ένας παιδαγωγός. Είπε: "Παιδιά διαβάστε, παιδιά
κοπιάστε. Παιδιά οι ρίζες της παιδείας είναι πικρές. Είναι κοπιαστική
άσκηση βαρών η µόρφωση και πρέπει να τη δεχθείτε σαν
προπόνηση για τη δια βίου ολυµπιάδα της ζωής σας και της ζωής
αυτού του τόπου, που του αξίζει καλύτερη µοίρα. Είναι αδιανόητο
να αντιδικείτε για την ύλη, που την τέµνετε σε διδακτέα και
εξεταστέα. Μία πρέπει να είναι η ύλη: Ενιαία και αδιαίρετη για
όλους, η απαραίτητη για τη ζωή αυτού του τόπου, του λαού και του
µέλλοντος και µέσα σε αυτή θα είναι και τα κλειδιά που θα ανοίξουν
τις πόρτες για τα ιδιαίτερα του καθενός µεράκια, αρκεί οι µεγάλοι να
τολµήσουν να γίνουν δυσάρεστοι και οι µικροί να ανεχθούν τα βάρη
που τους αναλογούν, για να ξελασπώσουµε και να ξεκολλήσουµε
από το παρακατιανό σκαλί της σκάλας του κακού".
Βεβαίως στο σηµείο αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, µπορούν να
γίνουν αναγωγές ή συνειρµοί ότι το φαινόµενο αντιδράσεως σε
σχέση µε τις εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις που επιχειρήθηκαν στη
σύγχρονη ελληνική ιστορία επαναλαµβάνεται και σήµερα και ότι η
ουσία και το περιεχόµενο των αντιδράσεων είναι το ίδιο.
'Οµως στη διάρκεια του µεσοπολέµου που επιχειρήθηκαν οι
µεγάλες τοµές στην εκπαίδευση, ο αγώνας ήταν βαθύτατα
ιδεολογικός και πολιτισµικός. Τότε δινόταν η µεγάλη µάχη του
δηµοτικισµού µε το λογιοτατισµό πάνω στην έκβαση της οποίας η
ελληνική κοινωνία οικοδόµησε τον προσανατολισµό και τη
συγκρότησή της. Γι'αυτό κατέκτησε την ιστορική νοµιµοποίηση.
'Ηταν µάχη για την ποιότητα και όχι για τη χυδαιότητα. 'Ηταν µάχη
που αφορούσε το περιεχόµενο της γνώσης και όχι αγώνας για
περισσότερη ή λιγότερη αµάθεια. 'Ηταν µάχη τότε για να
ενδυναµώσουν οι προωθητικές εκείνες δυνάµεις του έθνους, που
βρισκόταν σε στάδιο ολοκλήρωσης και όχι µάχη για τη διαιώνιση
των ατοµικών ωφεληµάτων, τη διατήρηση των αθέµιτων προνοµίων
του βολέµατος, της παραπαιδείας και των ιδιαίτερων. Και όλα αυτά,
βέβαια, τώρα υποκριτικά, εν ονόµατι της παιδείας. Αλλά τότε ακόµη
και ο πολιτικός λόγος για το συγκεκριµένο θέµα της παιδείας
έβγαινε από µία πραγµατική αγωνία και βοή του έθνους µας να
επιβιώσει. Και δεν θυσίαζαν, έστω και αν είχαν αντίθετες απόψεις,

την αθωότητα της νέας γενιάς στο βωµό της ιδιοτέλειας. Ούτε οι
µεγάλοι αυτοί µεταρρυθµιστές της εποχής εκείνης, ανεξάρτητα από
τι υποστήριζαν, συµπεριφέρθηκαν σαν πεταλούδες από λουλούδι
σε λουλούδι για να κορφολογήσουν τη γύρη µε σκοπό τα πολιτικά
ωφελήµατα. Αποκλειστική επιδίωξή τους ήταν να παράγουν
διαχρονικές και σταθερές αξίες, που µόνο η παιδεία µπορεί να
διασφαλίσει στην κοινωνία µας. Αν µη τι άλλο, είχαν την
καθαρότητα προβολής συγκεκριµένων ιδεολογικών και πολιτικών
θέσεων πάνω στο µείζον ζήτηµα της παιδείας. ∆εν λειτουργούσαν
µε διγλωσσία, άλλα να λένε και άλλα να κάνουν. 'Ηταν ένας αγώνας
καθαρός. Και το χειρότερο, που αποτελεί και πράξη πολιτικής
δειλίας ιδιαίτερα στο χώρο της εκπαιδευτικής κοινότητας και όσους
αφορούν, γιατί δεν αφορά όλους, εκµεταλλεύονται την αθωότητα
των µαθητών, προκειµένου να κατοχυρώσουν µία µη παραδεκτή
για τον τόπο, αλλά χρήσιµη γι'αυτούς λειτουργία. ∆εν βγαίνουν
µπροστά οι ίδιοι να σηκώσουν το βάρος της ευθύνης τους, αλλά
λειτουργώντας ως εγκαστρίµυθοι χρησιµοποιούν τους νέους για
λογαριασµό τους.
Νοµίζω ότι όσα προανέφερα αποτελούν το αληθές περιεχόµενο του
προβλήµατος της παιδείας. 'Ολα τα άλλα έχουν την εφήµερη αξία
που µπορεί να τους προσδώσει ο πολιτικός τακτικισµός, το
περιεχόµενο και το ύφος του πολιτικού αγώνα στη χώρα µας. Με
πολιτικές πονηρίες, διαδικαστικές πρωτοβουλίες και εν γένει
θεατρικές ενέργειες δεν παράγεται πολιτική. Οι χθεσινές
διαδηλώσεις έδειξαν ότι συντηρείται η αναταραχή και ότι η
πρωτοβουλία της Νέας ∆ηµοκρατίας, προφανώς, συνετέλεσε
αποφασιστικά σε αυτό, όπως επίσης κατέστησε εξαιρετικά δυσχερή
και την αντιστροφή του κλίµατος.
Θα ήθελα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το κλείσιµο αυτής της
συζήτησης, ένα να είναι το µήνυµα που να διαπεράσει την ελληνική
κοινωνία και πρέπει να διαχυθεί από όλους µας: ∆εν υπάρχει άλλο
περιθώριο για παράταση της αναταραχής, χωρίς επώδυνες
επιπτώσεις. ∆εν αναφέροµαι µόνο στις εκπαιδευτικές επιπτώσεις
για τους µαθητές και τις οικογένειές τους, γιατί φοβάµαι ότι η
παράταση αυτής της κρίσης δεν σταµατά εκεί. Οι µαθητές δεν είναι
απλώς τα θύµατα µιας ανωµαλίας στο χώρο της εκπαίδευσης. Και η
ψυχολογία, που έτσι οικοδοµείται σε αυτήν τη γενιά και που σήµερα
είναι στους δρόµους, τους οδηγεί στο να είναι εκτός από θύµατα και
θήτες αύριο του εαυτού τους και της κοινωνίας τους. Η κρίση που
βιώνουµε πρέπει να αρθεί και να αρθεί άµεσα. Η λύση είναι µία:
Ανοικτά σχολεία, διαρκής διάλογος, διαρκής µεταρρύθµιση και
διαρκής επαγρύπνηση, ιδίως από τους γονείς. Μόνο η εφαρµογή
του νόµου παρέχει τις δυνατότητες και τα τεκµήρια της βελτίωσής
του. ∆ιαφορετικά, απλώς αντιπαρατιθέµεθα, θεωρητικολογούµε
άνευ αντικειµένου. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Πρόεδρος της
Κυβερνήσεως κ. Κωνσταντίνος Σηµίτης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση της πρότασης µοµφής της Νέας
∆ηµοκρατίας έδειξε καθαρά ότι πρόθεση της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης δεν ήταν η αναζήτηση θετικών προτάσεων για την
εκπαίδευση.
Στη διάρκεια της συζήτησης αυτών των τριών ηµερών η
Αντιπολίτευση δεν παρουσίασε καµία συγκεκριµένη πρόταση, καµία
συγκεκριµένη άποψη για τις αλλαγές οι οποίες θα έπρεπε ίσως να
γίνουν στην αµφισβητούµενη νοµοθεσία, καµία άποψη γι'αυτά τα
προβλήµατα τα οποία θεώρησε σκόπιµο να επισηµάνει. 'Οσα
συζητήσαµε την περασµένη ∆ευτέρα για την παιδεία, τα ακούσαµε
και πάλι αναλλοίωτα, τα ίδια. Κατά την Αντιπολίτευση όλα είναι
λάθος, όλα πρέπει να ανακληθούν. Ο λόγος των εκπροσώπων της
ήταν µία µονότονη καταγγελία της κυβερνητικής πολιτικής,
καταγγελία, όµως, µε πλήρη ασάφεια το τι πρέπει να επιδιωχθεί.
Για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση όλα παραµένουν θολά. 'Εχει
θολούς στόχους, θολά µέσα, θολές διαδικασίες. Υπάρχει
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µόνο λόγος καταγγελίας µε σκόπιµες υπεκφυγές και µε χρήση
αντιφατικών επιχειρηµάτων.
Μπαίνει, λοιπόν, το ερώτηµα τι στόχο είχε η Νέα ∆ηµοκρατία µ'
αυτήν τη συζήτηση. Η επανάληψη της συζήτησης είχε δυστυχώς
όπως φάνηκε στη διάρκεια αυτών των τριών ηµερών µόνο
µικροκοµµατικές σκοπιµότητες. Η Νέα ∆ηµοκρατία θέλησε να
εµποδίσει την οµαλή λειτουργία του σχολείου. Επεδίωξε την ακόµα
µεγαλύτερη όξυνση της κρίσης. Θέλησε να δώσει η Νέα ∆ηµοκρατία
στην αναταραχή η οποία υπάρχει όχι τη δική της λύση, όχι την
άποψη για το τι πρέπει να γίνει αλλά θέλησε να εντείνει την
αντιπαράθεση, θέλησε να επιτείνει τη διαµάχη, να ρίξει όπως λέµε
λάδι στη φωτιά, να καταστήσει σαφέστερο στους συνδικαλιστές στο
χώρο της εκπαίδευσης ότι η διγλωσσία έχει την ευλογία της ηγεσίας
της Νέας ∆ηµοκρατίας. Στη Βουλή λέµε όχι στις καταλήψεις, στα
προαύλια του σχολείου και στις αίθουσες όπου γίνονται οι
συζητήσεις λέµε, βεβαίως ναι, λέµε να προχωρήσουν.
∆εύτερος στόχος της Νέας ∆ηµοκρατίας ήταν η συσπείρωση των
οπαδών της µέσα σε ένα γενικευµένο αντικυβερνητικό µέτωπο. Η
Νέα ∆ηµοκρατία δε θέλει την οµαλή λειτουργία των θεσµών, το
γόνιµο διάλογο στους κόλπους της κοινωνίας. Θέλει την όξυνση
σήµερα στα σχολεία, αύριο στους αγρότες όπως το είχε κάνει πριν
λίγο καιρό, µεθαύριο όπου αλλού µπορέσει. Θέλει κλειστούς τους
δρόµους, θέλει κλίµα αναταραχής και ανασφάλειας για να
συσπειρώσει τους οπαδούς της. Αυτό είναι µια παλιά
καταδικασµένη συνταγή την οποία έχει εφαρµόσει στο παρελθόν και
απέτυχε και θα αποτύχει και πάλι.
Λυπάµαι πραγµατικά που η ένδεια θέσεων του κόµµατος της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης οδηγεί σ' αυτήν την κατάσταση. Η
προσφορά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεν υπήρξε
δηµιουργική. 'Ηταν µια προσφορά εχθρότητας, µια προσφορά
αντιπαλότητας. Εχθρότητας τυπικά προς την Κυβέρνηση,
αντιπαλότητας στο κόµµα της Πλειοψηφίας, αλλά στην
πραγµατικότητα είναι εχθρότητα και αντιπαλότητα προς την
παιδεία, τους µαθητές, τους γονείς, τη συντριπτική πλειοψηφία της
ελληνικής κοινωνίας που επιδιώκει την οµαλή λειτουργία των
σχολείων.
Λυπάµαι όµως γιατί αυτή η όξυνση επιδιώχθηκε από την ηγεσία της
Νέας ∆ηµοκρατίας σε µια προσπάθεια του κ. Καραµανλή να
εκτρέψει τους οπαδούς της δεξιάς από τις σκέψεις για τα
προβλήµατα της παράταξής τους, για την αδυναµία του πολιτικού
λόγου που έχουν, του περιεχοµένου του πολιτικού λόγου για την
ένδεια θέσεων και προσώπων για την αποµάκρυνση από το κόµµα
όσων είχαν διαφορετική θέση. Σε µια στιγµή παρασκηνίου που
αντιµετωπίζει -για να χρησιµοποιήσω τον όρο που χρησιµοποίησε ο
κ. Καραµανλής- η Νέα ∆ηµοκρατία έφερε από το παρασκήνιο στο
προσκήνιο τα αδιέξοδά της και έστειλε το λογαριασµό στην ελληνική
κοινωνία.
Τονίζω και πάλι ότι για τη Νέα ∆ηµοκρατία το διακύβευµα δεν είναι
η εκπαίδευση. Εκείνο που επιδιώκεται είναι ο αντικυβερνητικός
αγώνας µε όλα τα µέσα, είναι η µαταίωση της οικονοµικής και
κοινωνικής πολιτικής της Κυβέρνησης. Στόχος είναι η καλλιέργεια
ενός κλίµατος αναταραχής ώστε να συγκαλυφθούν αυτές οι
συγκεκριµένες επιδιώξεις, να συγκαλυφθούν βέβαια και οι επιτυχίες
τις οποίες έχουµε πραγµατοποιήσει.
Είναι για όλους µας φανερό ότι εάν η Κυβέρνηση αυτή δεν ανακοπεί
στην πορεία της, στις εκλογές του 2000 θα έχει επιτύχει όλους τους
στόχους τους οποίους έχει θέσει, µε κορυφαίο την ισότιµη ένταξη
της χώρας στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση.
Η Νέα ∆ηµοκρατία βλέπει αµήχανη και έκπληκτη χρόνο µε το χρόνο
αυτό που θεωρούσαν όλοι ακατόρθωτο να γίνεται κατορθωτό.
Βλέπουν έντροµοι ότι αυτό που ήταν γι'αυτούς άπιαστο, δηλαδή η
ανάπτυξη, η σταθερή πορεία της οικονοµίας, ο χαµηλός
πληθωρισµός, γίνεται πραγµατικότητα.
Είδαν να γίνεται πράξη αυτό που ούτε στα όνειρά τους δεν πίστευαν
δυνατό. Οι παγκόσµιες οικονοµικές αναταραχές δεν έχουν πια θύµα
την Ελλάδα. Η δραχµή είναι σταθερή. Οι αποταµιεύσεις δεν χάνουν
την αξία τους.

Η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ όχι µόνο διαφύλαξε τις κοινωνικές
κατακτήσεις του 1981-1989, αλλά αύξησε τις κοινωνικές δαπάνες τη
στιγµή που υποχωρούσαν στην Ευρώπη.
Η Νέα ∆ηµοκρατία ξέρει ότι µε βάση την υγιή οικονοµία που
πετύχαµε, την πρόοδο που είχαµε όλα αυτά τα χρόνια, το 1999 και
το 2000 θα εµβαθύνουµε και θα ολοκληρώσουµε ακόµα
περισσότερο το δίκτυο της κοινωνικής προστασίας. Η Νέα
∆ηµοκρατία θέλει να ανακόψει αυτήν την πορεία προκαλώντας
κοινωνική αναταραχή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς λυπούµαστε γι'αυτές τις
επιλογές. Λυπούµαστε -και προσωπικά- που ο σηµερινός Αρχηγός
της Νέας ∆ηµοκρατίας, ο κ. Καραµανλής, επέλεξε το χώρο της
παιδείας και της νεολαίας για να αντλήσει µικρά προσωπικά και
κοµµατικά οφέλη.
Ας ρωτήσω: Τι θα αποκοµίσει ένας νέος που διερωτάται τι
απαιτείται από την παιδεία παρακολουθώντας τη συζήτηση που
έγινε αυτές τις τρεις ηµέρες; Θα µπορέσει ίσως να διαµορφώσει την
άποψη ότι υπάρχουν δύο αντικρουόµενες πολιτικές
διαµορφωµένες, οι οποίες δίνουν διαφορετικές λύσεις; Θα
σχηµατίσει την εντύπωση, ότι η Αντιπολίτευση προσήλθε εδώ στη
συζήτηση και κατέθεσε επιστηµονικά επιχειρήµατα, τεκµηριωµένες
θέσεις; Θα σχηµατίσει την εντύπωση ότι επισηµάνθηκαν στην
Κυβέρνηση προβλήµατα των νέων; Μήπως θα διαγνώσει στο λόγο
της Αντιπολίτευσης που ακούστηκε εδώ κάποια έγνοια για τα
συγκεκριµένα προβλήµατα της νεολαίας, εκείνα τα οποία τον
απασχολούν;
Αντίθετα, οι νέοι µας που παρακολούθησαν ίσως αυτήν τη
συζήτηση θα διαπιστώσουν ένα χωρίς όρια καταγγελτικό λόγο.
Αυτό ακούσαµε. Και καταγγελτικό λόγο για σκοπούς ξένους για ό,τι
σήµερα απασχολεί τη νεολαία, για ό,τι σήµερα την καίει.
Αυτή η απόπειρα να χρησιµοποιηθεί για κοµµατικούς σκοπούς η
αγωνία της νεολαίας είναι βαθιά αρνητικό φαινόµενο για την
κοινωνία µας. Είναι αρνητικό µάθηµα για τους ίδιους τους νέους,
που αφήνει ανεξίτηλα τα ίχνη του. ∆εν επιτρέπεται σε κανέναν να
χρησιµοποιεί τους νέους, όταν αυτοί επιδιώκουν κάτι το καλύτερο,
για τους δικούς του σκοπούς και έτσι να καλλιεργεί την
απογοήτευση, την αδιαφορία, να δηµιουργεί την εντύπωση ότι η
πολιτική ασκείται µε κυνισµό. Και εδώ υπάρχει περισσός κυνισµός.
Η Νέα ∆ηµοκρατία δήλωσε στην Αίθουσα αυτήν ότι είναι αντίθετη µε
τις καταλήψεις, ότι δεν υιοθετούν ενέργειες που κρατούν κλειστά τα
σχολεία. 'Ολοι το ακούσαµε. Αυτό όµως παραµένει στα λόγια, στην
Αίθουσα της Βουλής εδώ για εντυπώσεις! 'Εξω, στα προαύλια των
σχολείων, στις γενικές συνελεύσεις των καθηγητών, τα στελέχη της
Νέας ∆ηµοκρατίας δίνουν άλλον αγώνα. Είναι τα στελέχη της Νέας
∆ηµοκρατίας που πήραν τώρα τη σκυτάλη και παρακινούν µαθητές
και καθηγητές να µην εφαρµοσθεί ο νόµος, να µη λειτουργήσει το
σχολείο.
Στελέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας και του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος διαδραµατίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στις µαθητικές
κινητοποιήσεις. Αλλά τουλάχιστον η κ. Παπαρήγα το λέει καθαρά,
δεν το αρνείται. Μάλιστα επαίρεται γι' αυτό. Εσείς που είστε κατά
των καταλήψεων, γιατί ακολουθείτε αυτήν τη διγλωσσία και αυτήν
την τακτική;
'Εγινε επίσης στην Αίθουσα αυτή πολύς λόγος για διάλογο. Και εδώ
επίσης ακούσαµε µαθήµατα υποκρισίας. Η υποκρισία της Νέας
∆ηµοκρατίας καταφαίνεται από το σύνολο της στάσης της και όχι
µόνο τώρα. Προτείνει να γίνει διάλογος για την παιδεία. 'Οταν όµως
καλείται γι' αυτόν το σκοπό από τον Υπουργό, δεν προσέρχεται.
Αµέσως µετά, αφού δεν προσέρθει, τον µέµφεται ότι δεν έκανε
διάλογο.
Καταθέτουν πρόταση µοµφής κατά του Υπουργού. Ας πάρω το
παράδειγµα αυτής της συζήτησης. Ελάχιστα από τα στελέχη της
µένουν στην Αίθουσα για να ακούσουν τον Υπουργό τον οποίο
κατηγόρησαν. Ο ίδιος ο Αρχηγός τους αποχωρεί, παρ' όλο που µιλά
σε αυτήν την Αίθουσα µιλά από το Βήµα και καταγγέλλει τον
Υπουργό. ∆εν έχει το ήθος να ακούσει τον καταγγελλόµενο για να
ξέρει και την άποψή του.
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
('Εντονες διαµαρτυρίες από την Πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): 'Οποιος υβρίζει έχει το θάρρος του αντιλόγου.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Να,
όµως αυτό είναι µάθηµα διγλωσσίας.
('Εντονα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
(Θόρυβος - έντονες διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας
∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, παρακαλώ!
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: Αίσχος!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αίσχος
είναι αυτό που έγινε. Αυτό είναι αίσχος. Αυτό είναι µάθηµα
διγλωσσίας!
('Εντονες διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας -
κωδωνοκρουσίες)
'Ετσι είναι ο διάλογος κατανοητός στη Νέα ∆ηµοκρατία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, να
γυρίσουµε σε τόνους ηπιότερους.
ΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ: Να ανακαλέσει, κύριε Πρόεδρε!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΙΧΑΛΟΛΙΑΚΟΣ: ∆εν έχει ασυλία για να προκαλεί ο
Πρωθυπουργός.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, ηρεµήστε!
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ: Να ανακαλέσει!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ζητούν επίσης διάλογο, αλλά µε κλειστά
σχολεία. Ζητούν µακράς διαρκείας διάλογο, αλλά µε κλειστά
σχολεία. Γιατί στόχος είναι η αποτελµάτωση.
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ ησυχία!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, η ελληνική κοινωνία και οι νέοι άνθρωποι
βλέποντας τη Βουλή ζητούν καθαρές θέσεις, καθαρές εξηγήσεις,
καθαρές στάσεις.
Ξεκαθαρίζω, λοιπόν, τη θέση της Κυβέρνησης: Προχωρήσαµε σε
µια µεγάλη εκπαιδευτική µεταρρύθµιση. Τα βασικά σηµεία αυτής
της µεταρρύθµισης ενσωµατώνουν τις πάγιες θέσεις της
εκπαιδευτικής κοινότητας και ενσωµατώνουν και τις θέσεις των
περισσοτέρων κοµµάτων εδώ στην Αίθουσα.
Η µεταρρύθµιση είναι προς το συµφέρον των νέων ανθρώπων.
Είναι προς το συµφέρον του τόπου. Η νέα γενιά απαλλάσσεται από
το άγχος των γενικών εξετάσεων. Τελειώνει η παπαγαλία. Στην
ολοκλήρωση της µεταρρύθµισης, υπάρχει ανοικτή πρόσβαση στο
πανεπιστήµιο. Σε κάθε απόφοιτο του Γενικού Λυκείου θα
αντιστοιχεί, µε την εξέλιξή της, µια θέση σε ανώτατη σχολή. Η
τεχνική εκπαίδευση από παραπαίδι της γενικής εκπαίδευσης
αποτελεί αυτοτέλεια. Αυτά είναι µερικά από τα κεντρικά στοιχεία.
Και επειδή η Νέα ∆ηµοκρατία έχει θέσει πολλές φορές το ερώτηµα
"µα γιατί τώρα µεταρρύθµιση, όταν κάνατε άλλες µεταρρυθµίσεις;".
Εδώ πρέπει να ξεκαθαρίσουµε µε σαφήνεια ότι οι συνθήκες
αλλάζουν. 'Αλλα θέµατα έπρεπε να αντιµετωπίσουµε το 1981 και
άλλα θέµατα πρέπει να αντιµετωπίσουµε τώρα. Παλιά οι εξετάσεις
για το πανεπιστήµιο ήταν εξετάσεις οι οποίες δεν γίνονταν
αξιοκρατικά.
(Θόρυβος - έντονες διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας
∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ ησυχία.
Αφήστε τον Πρωθυπουργό να µιλήσει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Υπήρχαν εξετάσεις όπου ήταν δυνατοί οι επηρεασµοί και το
σύστηµα των γενικών εξετάσεων ήταν ένα σύστηµα που έδειξε ότι
µπορούν να γίνουν αξιοκρατικά οι εξετάσεις.
(Θόρυβος, έντονες διαµαρτυρίες, κωδωνοκρουσίες)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ. Κάντε
ησυχία επιτέλους!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αυτό
υπήρξε κατάκτηση και πάνω σε αυτήν την κατάκτηση κτίζουµε το
επόµενο βήµα, όπως πάνω σε άλλες κατακτήσεις κτίζονται τα
επόµενα βήµατα. Γιατί και η επετηρίδα κάποτε υπήρξε ένα βήµα για
να µη γίνονται οι διορισµοί µέσα από τα πελατειακά δίκτυα, αλλά
αυτό το βήµα δεν µπορεί να µείνει εσαεί. Εµείς προχωρούµε. Αυτό
σηµαίνει σοσιαλισµός, αυτό σηµαίνει εκσυγχρονισµός, ότι
προχωρούµε τις µεταρρυθµίσεις.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
(Γέλωτες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Κυρίες και κύριοι, πρόκειται για µία ολοκληρωµένη και ώριµη
πρόταση. Εσείς είσθε µονίµως στατικοί και δεν µπορείτε να
καταλάβετε ότι κάποιος αλλάζει τις θέσεις του για να είναι
καλύτερος. ∆εν αισθάνεσθε ποτέ την ανάγκη να είσθε καλύτεροι.
Θέλετε πάντα να είσθε οι ίδιοι, πίσω στο παρελθόν.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεχόµαστε ότι δεν είµαστε ούτε
αλάνθαστοι ούτε δογµατικοί. 'Ηδη, όπως είπε ο κύριος Υπουργός
Παιδείας, ο κ. Αρσένης, δεχθήκαµε προσαρµογές που είναι
αναγκαίες και είµαστε ανοιχτοί επίσης σε όποιες βελτιώσεις κριθούν
αναγκαίες στην πορεία της εφαρµογής της µεταρρύθµισης µε
ανοιχτό σχολείο. Γιατί εµείς πιστεύουµε ότι οι όροι του γόνιµου
διαλόγου πάνω στην εκπαιδευτική πράξη προκύπτουν µέσα από
ανοιχτά σχολεία. Γόνιµος διάλογος µόνο µε αυτήν την προϋπόθεση
γίνεται. Λέµε ναι στο γόνιµο, στο µακρύ διάλογο, τον αναγκαίο
διάλογο. Λέµε ναι σε όποια επιστηµονική παρατήρηση προκύψει
από την εµπειρία. Λέµε ναι στις εµπειρίες που θα έχουµε, αλλά
πρέπει να έχουµε αυτές τις εµπειρίες. ∆εν µπορούµε να
σχεδιάζουµε επί χάρτου, ακαδηµαϊκά σε κλειστά γραφεία χωρίς να
δούµε πώς εφαρµόζεται η πρόταση και τι αποτέλεσµα έχει.
Απευθύνοµαι εδώ, ιδιαίτερα στους εκπαιδευτικούς. Επικαλούµαι την
επιστηµονική τους γνώση, επικαλούµαι την παιδαγωγική τους
ευαισθησία, επικαλούµαι τις παραδόσεις ενός Σώµατος που
κράτησε συνεκτικό το έθνος µας στις πιο δύσκολες στιγµές.
(∆ιαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, αφήστε τις
κραυγές και τις διακοπές αυτής της ποιότητας. ∆εν είναι σωστό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λέω,
λοιπόν, ότι ο κάθε καθηγητής γνωρίζει πως η εµπειρία στην τάξη, η
εµπειρία στην καθηµερινή πρακτική στο σχολείο είναι αναγκαίος
όρος για να διαπιστώσει τι ακριβώς συµβαίνει, τι αποτέλεσµα έχει
το σύστηµα. Γι' αυτό ζητώ από τους καθηγητές να δράσουν ως
παιδαγωγοί. Μέσα στο ανοιχτό σχολείο η δράση τους, η κρίση τους,
αλλά και η κριτική τους θα είναι οδηγός των δικών µας βελτιώσεων.
Ζητώ από τους µαθητές επίσης να αναλογιστούν τι θα διαλέξουν.
Θα διαλέξουν το παλαιό σύστηµα, την αποστήθιση, την παπαγαλία,
τη ρουλέτα των εξετάσεων ή θα διαλέξουν τη σιγουριά για τις
σπουδές τους, θα διαλέξουν τη σιγουριά για το µέλλον τους;
Ζητώ από τους γονείς να διαλέξουν. Θέλουν να δώσουν δύναµη
στο δηµόσιο σχολείο ή θέλουν να πληρώνουν τα παιδιά του
δηµοσίου πιο πολλά στα φροντιστήρια απ'ότι θα πλήρωναν στα
ιδιωτικά σχολεία; Εµείς πάµε να καταργήσουµε τα φροντιστήρια µε
αυτήν την προσπάθεια.
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Εµείς το κάναµε καθαρό. 'Ολα γίνονται σιγά-σιγά. Εσείς γελάτε,
αλλά η πρόοδος όπως είδατε και στην οικονοµία ήρθε, είναι εδώ και
γι'αυτό ανησυχείτε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
Εµείς το κάναµε καθαρό. Η µεταρρύθµιση δίνει δύναµη στο δηµόσιο
σχολείο. Αν δεν υπήρχε αναταραχή, αν αφηνόταν να λειτουργήσει
το σύστηµα, θα βλέπαµε σε ελάχιστο χρόνο ένα νέο τοπίο, ένα
σχολείο που η λειτουργία του, οι ενισχυτικές διδασκαλίες, η διαρκής
επιµόρφωση των καθηγητών θα ήταν χώρος παιδείας, χώρος
δηµοκρατικής αγωγής και ολοκλήρωσης του νέου ανθρώπου.
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Καταλαβαίνουµε ότι το νέο σύστηµα έχει πρόσθετες απαιτήσεις από
τους καθηγητές. 'Ηδη η Κυβέρνηση κατέστησε σαφές ότι επιδιώκει
το διάλογο και για τα θέµατα αυτά. Ο Υπουργός Παιδείας έχει ήδη
δηλώσει ότι είναι πρόθυµος να συζητήσει µε τους εκπαιδευτικούς
µία σειρά από σηµαντικά θέµατα, όπως η επιµόρφωσή τους, τα
προγράµµατα σπουδών στα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια
και άλλα. Και ελπίζουµε ότι θα ανοίξει αυτή η συζήτηση. Και
ελπίζουµε ότι θα προχωρήσει αυτή η συζήτηση µε ανοιxτά σχολεία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα ∆ηµοκρατία προσπάθησε,
πέρα από τις γενικές καταγγελίες της, προκειµένου να συγκαλύψει
τις προθέσεις της, να συγκεντρώσει την προσοχή στις δυσκολίες
της µεταρρύθµισης, σε καθυστερήσεις, σε ελλείψεις και σε
δυσλειτουργίες.
Κάθε προσπάθεια έχει και τις αρνητικές της πλευρές και για κάθε
προσπάθεια υπάρχουν βήµατα, που θα µπορούσαν να είχαν γίνει
νωρίτερα. ∆εν έγιναν έγκαιρα. Υπάρχουν ελλείψεις, αλλά δεν
πρέπει µόνο να βλέπουµε εκείνο που δεν έγινε. ∆εν πρέπει να
βλέπουµε µόνο το αρνητικό. Υπάρχουν και πάρα πολλά θετικά τα
οποία έγιναν, θετικά που αποδεικνύουν ότι γίνεται µία συνεχής και
αποτελεσµατική προσπάθεια.
Την περασµένη φορά που συζητήσαµε για την παιδεία, είπα ότι
υπάρχει µία συνεχής αύξηση δαπανών για την παιδεία. ∆εν θα
αναφέρω εδώ τους αριθµούς. Αναφέρω ενδεικτικά θέµατα
υποδοµών. Η υποδοµή των σχολείων αναβαθµίζεται. Είναι σε
εξέλιξη η δηµιουργία της νέας υποδοµής.
Μέχρι το 2000 τα λύκεια θα έχουν σύγχρονα εργαστήρια φυσικής,
χηµείας και πληροφορικής. Μέχρι το 2001 θα εγκατασταθούν
πεντακόσιες σύγχρονες βιβλιοθήκες. Το 2001 οι διπλοβάρδιες στα
σχολεία, ένα χρόνιο πρόβληµα στα αστικά κέντρα, επιλύεται µε την
κατασκευή νέων κτιρίων.
Αν δούµε τους αριθµούς, που δείχνουν την ταχύτητα µε την οποία
κατασκευάζονται οι σχολικές αίθουσες, για να µη σας κουράζω µε
λεπτοµερείς απαριθµήσεις, θα διαπιστώσουµε ότι τα χρόνια αυτά
κτίζονται πολύ περισσότερες σχολικές αίθουσες απ' ό,τι κτίζονταν
τα χρόνια, που ήταν κυβέρνηση η Νέα ∆ηµοκρατία.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Οι δείκτες, όσον αφορά τη σχέση µαθητών ανά τµήµα, µαρτυρούν
ότι υπάρχουν πολύ περισσότεροι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι
φροντίζουν για τα παιδιά. Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση κατά µέσο
όρο είναι δεκαεννέα µαθητές ανά τµήµα και στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση κατά µέσο όρο είναι είκοσι τρεις µαθητές ανά τµήµα.
Και αυτό συµβαίνει, γιατί διορίσθηκαν πολύ περισσότεροι
εκπαιδευτικοί το 1998 από πολλά χρόνια άλλοτε.
Στα διδακτικά βιβλία άρχισε κοσµογονία και συνεχίζεται. Πενήντα έξι
βιβλία παραδόθηκαν στο Ενιαίο Λύκειο, από τα οποία σαράντα
εννέα ήταν νέα βιβλία και επτά µε διορθώσεις. Το Υπουργείο
Παιδείας προωθεί το πολλαπλό βιβλίο και ως το 2000 θα υπάρχει η
πραγµατικότητα του πολλαπλού βιβλίου στα σχολεία.
Μπορώ να αναφέρω επίσης τα χίλια ολοήµερα δηµοτικά σχολεία,
που λειτουργούν, τα ολοήµερα νηπιαγωγεία που είναι τριακόσια
σαράντα πέντε, τα είκοσι διαπολιτισµικά σχολεία στην Ελλάδα, τις
τάξεις υποδοχής παλιννοστούντων και αλλοδαπών µαθητών.
Θέλω τέλος να πω ότι επειδή η Νέα ∆ηµοκρατία δηµιουργεί πάντα
την αίσθηση ότι χάνονται οι πόροι του τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου
Στήριξης, τους διαβεβαιώ ότι το 2001, που είναι η τελευταία
προθεσµία για την απορρόφηση των πόρων, θα έχουν
απορροφηθεί οι πόροι, σύµφωνα µε τα προγράµµατα τα οποία
έχουµε εκπονήσει.
(∆ιαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Θα το διαπιστώσετε το 2001. Και η απορρόφηση αυτή ...
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, αφήστε τον
Πρωθυπουργό να ολοκληρώσει την οµιλία του. Κάνετε συνεχώς
διακοπές, γιατί;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Προσπαθούν να αυτοεπιβεβαιωθούν στην άρνησή τους, κύριε

Πρόεδρε.
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το κλειστό σχολείο δεν λύνει κανένα
πρόβληµα, υπονοµεύει αντίθετα το µέλλον των παιδιών µας. ∆εν
νοιάζονται πραγµατικά για τους νέους όσοι θωπεύουν υποκριτικά τα
νέα παιδιά αρνούµενοι να τους παρουσιάσουν ποια είναι η
πραγµατικότητα. Τους νοιάζονται εκείνοι που επιδιώκουν να τους
εξασφαλίσουν τα εφόδια που χρειάζονται για την κοινωνία του
αύριο.
Θέλω να τονίσω εδώ, ότι οι νέοι πρέπει να στέκονται κριτικά σε όσα
ακούγονται ανεύθυνα για την εκπαιδευτική µεταρρύθµιση και τα
µέτρα που προωθεί. Ούτε µε αποτυχία σε ένα µάθηµα -όπως
λέγεται- χάνουν τη χρονιά τους ούτε η ευκαιρία και οι πιθανότητες
για σπουδές και επαγγελµατική σταδιοδροµία µειώνονται ούτε νέοι
ταξικοί φραγµοί υψώνονται ούτε πρόσθετες εξετάσεις εισάγονται
στο εκπαιδευτικό σύστηµα ούτε πρόθεση είναι να µειωθεί ο αριθµός
αυτών που τελειώνουν το λύκειο για να παρεµποδιστεί τάχα η
είσοδος στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. 'Ολα αυτά είναι
ψευδή. Αποσκοπούν στη παραπλάνηση και στην αναταραχή.
Εγώ πιστεύω ότι οι νέοι και οι νέες µε την ωριµότητά τους και τη
στάση τους θα δώσουν απάντηση σε όσους προσπαθούν να
υπονοµεύσουν το µέλλον τους. Να εµποδίσουν όλους εκείνους, οι
οποίοι προσπαθούν να προωθήσουν κρυφούς στόχους -την
ιδιωτική εκπαίδευση, την ενίσχυση των φροντιστηρίων, τη
συντήρηση της φοιτητικής µετανάστευσης- και να πετύχουν τους
στόχους αυτούς.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Εγώ κατανοώ την υπαρξιακή αγωνία των µαθητών. Γνωρίζω τις
δυσκολίες που έχουν οι εκπαιδευτικοί στην αντιµετώπιση της
άσκησης του επαγγέλµατός τους. 'Οµως το κλειστό σχολείο, αλλά
και οι βανδαλισµοί και η βία δεν πρόκειται να λύσουν τα
προβλήµατα, ούτε των µεν ούτε των δε.
Τι θα κερδίσουν, αν η Κυβέρνηση πάρει πίσω την µεταρρύθµιση; Οι
µαθητές θα έχουν ένα καλύτερο επίπεδο σπουδών; Το πιστεύει
αυτό κανείς; Θα µπαίνουν πιο εύκολα στα πανεπιστήµιο; Θα έχουν
τα διπλώµατα µεγαλύτερη αξία;
∆εν θα βγουν κερδισµένοι οι µαθητές. Θα βγουν κερδισµένοι όλοι
εκείνοι που δεν θέλουν να αλλάξει τίποτα στη σηµερινή κατάσταση,
που κερδίζουν και αποµυζούν από τις αρνητικές επιπτώσεις του
σηµερινού συστήµατος.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η µεταρρύθµιση έχει ανάγκη την
ουσιαστική σχέση δασκάλου και µαθητή. Θέλουµε και οι δύο να
συµβάλουν σε αυτή, να κερδίσουν από αυτή τη σχέση. Είµαστε
έτοιµοι να βελτιώσουµε τις µεθόδους της κοινής εργασίας στο
σχολείο. Καταργώντας όµως τη µεταρρύθµιση δεν θα κερδίσει
κανείς τίποτα. Βελτιώνοντας µε εποικοδοµητικό διάλογο σε ένα
ανοιχτό σχολείο τα όσα αποφασίσαµε, µπορούµε να κάνουµε το
σχολείο πολύ πιο αποδοτικό: Το σχολείο να συνδράµει ακόµη
περισσότερο και το µαθητή και το δάσκαλο.
Η λύση στα προβλήµατα δεν είναι η επιστροφή στο παρελθόν. Η
λύση στα προβλήµατα είναι να σχεδιάσουµε ακόµη καλύτερα το
µέλλον. Αυτό το µέλλον διαφοροποιεί το σχολείο του σήµερα από
το σχολείο του παρελθόντος. Και το µέλλον του σχολείου είναι,
λόγω των διεθνών εξελίξεων, ένα σχολείο που εντάσσεται στην
ευρωπαϊκή προσπάθεια, ένα σχολείο που αντιµετωπίζει τον
παγκόσµιο ανταγωνισµό, ένα σχολείο που δίνει τα εφόδια στα
παιδιά όπου και να βρίσκονται στον κόσµο να διεκδικούν µία θέση
και να πετυχαίνουν. Αυτό το σχολείο θέλουµε να δηµιουργήσουµε
και για αυτό το σχολείο πρέπει να προσπαθήσουµε όλοι µας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παιδεία είναι υπόθεση εθνική.
∆ηλώνουµε γι'αυτό ανοικτοί και πρόθυµοι σε κάθε καλόπιστο
διάλογο, σε κάθε πρόταση βελτίωσης. Αλλά στην εκπαίδευση, θέλω
να επαναλάβω, ο διάλογος και η βελτίωση γίνεται µόνο µέσα από
την οµαλή λειτουργία του σχολείου. Η οµαλή λειτουργία του
σχολείου επιτρέπει να αναδειχθούν τα θετικά σηµεία και να
επισηµανθούν τα όποια αρνητικά.
Καλώ λοιπόν όλους, µαθητές και καθηγητές να ανταποκρι-
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θούν στην απαίτηση της ελληνικής κοινωνίας για ένα ισχυρό και
αποδοτικό δηµόσιο σχολείο, να προστατεύσουν τη λειτουργία του
σχολείου, να προστατεύσουν τη δική τους περιουσία που είναι και
δηµόσια περιουσία, να συνεργαστούµε για µια εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση πιο αποτελεσµατική, που θα εξασφαλίζει στους
µαθητές, στους εκπαιδευτικούς, καλύτερες συνθήκες δουλειάς και
καλύτερες συνθήκες απόδοσης.
Καλώ τους νέους της Ελλάδος να εργαστούν για ένα καλύτερο
σχολείο, για ένα σχολείο που θα τους δώσει περισσότερες
δυνατότητες και ευκαιρίες. Καλώ τους εκπαιδευτικούς να
αναγνωρίσουν τις δικές τους θέσεις, τις δικές τους κατακτήσεις, τη
δική τους αναβάθµιση µέσα στο νέο σχολικό περιβάλλον που εµείς
δηµιουργούµε. Αυτό που επιδιώκουν δεν δηµιουργείται µε άρνηση,
αλλά δηµιουργείται µε συνεργασία, µε προτάσεις σε µια
συνεχιζόµενη εκπαιδευτική διαδικασία.
Καλώ σ'ένα διάλογο ευθύνης µε το δηµόσιο σχολείο που λειτουργεί
οµαλά, όπως το απαιτεί η συντρηπτική πλειοψηφία του ελληνικού
λαού.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνησή µας υλοποιεί ένα
µεγάλο µεταρρυθµιστικό έργο που η ολοκλήρωσή του είναι
ανταπόκριση στη λαϊκή εντολή. Στο έργο αυτό θα προχωρήσουµε
αταλάντευτοι.
Η ισχυρή Ελλάδα, η Ελλάδα της ανάπτυξης, της ασφάλειας, της
ευηµερίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης, η Ελλάδα της µόρφωσης
και του πολιτισµού, είναι η Ελλάδα που γίνεται πραγµατικότητα
µέρα µε τη µέρα, µέσα από τη δουλειά µας.
Το έργο της Κυβέρνησης δεν θα το ανακόψει η υποκριτική τακτική
της Αντιπολίτευσης. ∆εν θα πετύχει η Νέα ∆ηµοκρατία τους
στόχους της µε την όξυνση , όσο και αν βυθίζεται όλο και πιο βαθιά
στο αδιέξοδο της όξυνσης και της αναταραχής.
Η ισχυρή Ελλάδα γίνεται πραγµατικότητα µε την πολιτική µας. Στις
εκλογές του 2000 ο λαός θα επικυρώσει το έργο µας και θα δώσει
νέα εντολή στο ΠΑΣΟΚ για να δρέψει τους καρπούς των
προσπαθειών µας, που αυτήν τη φορά, όπως δείχνουν οι εξελίξεις,
πιάνουν τόπο.
Καλώ τη Νέα ∆ηµοκρατία να συνειδητοποιήσει ότι έχει πολύ χρόνο
ακόµα ως τις κάλπες. Και όταν φθάσει εκεί, όπως και αν φθάσει, θα
κριθεί αυστηρά και για όσα ενδιαµέσως δεν έπραξε και κυρίως, για
τα λίγα που άσχηµα ή πολύ άσχηµα διέπραξε.
Η τακτική της όξυνσης βλάπτει τον τόπο. Ας πάρει ο καθένας την
ευθύνη του. Εµείς καλούµε σε συνεργασία ολους για ένα ανοικτό
σχολείο, για ένα αποδοτικό σχολείο, για ένα δηµιουργικό σχολείο,
για ένα νέο σχολείο, το οποίο κατοχυρώνει το µέλλον της νέας
γενιάς, το µέλλον του τόπου, το µέλλον της Ελλάδας.
( Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του
ΠΑΣΟΚ )
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν µπορώ να σας
δώσω το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Κύριε Πρόεδρε, οι ύβρεις µε την ασφάλεια του
µονολόγου, είναι δειλία και µικρότητα.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θα ήµουν ευτυχής, αυτά
να µην καταγραφούν στα Πρακτικά, αν και κακώς λέγονται.
( Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας )
Είπα, θα ήµουν ευτυχής, αυτά να µην καταγράφονταν στα
Πρακτικά.
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Παρακαλώ, παρακαλώ!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας): Η οµιλία του Πρωθυπουργού θα έπρεπε να µη

γραφεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆ε νοµίζω ότι είναι το
καλύτερο κλείσιµο της συνεδριάσεως αυτό. Παρακαλώ!
ΣΤΑΥΡΟΣ ∆ΗΜΑΣ: Αυτά που είπε ο Πρωθυπουργός θα έπρεπε να
µη γραφούν. (Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ, παρακαλώ!
Ο κύριος Πρωθυπουργός δε νοµίζω ότι είχε την πρόθεση, την
οποία εξέλαβε ο κ. Καραµανλής.
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Παρακαλώ!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση
επί της προτάσεως δυσπιστίας κατά του Υπουργού Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων και θα προχωρήσουµε σε ονοµαστική
ψηφοφορία, σύµφωνα µε το άρθρο 142 παράγραφος 5, σε
συνδυασµό µε το 141 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής.
Πρέπει να πληροφορήσω το Σώµα ότι στη συζήτηση έλαβαν µέρος
εξήντα (60) Βουλευτές, οµίλησαν όλοι οι Αρχηγοί των Κοµµάτων,
τινές δευτερολόγησαν και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εκ των
οποίων επίσης ορισµένοι δευτερολόγησαν και µίλησαν και δέκα
(10) Υπουργοί, ο χρόνος των οποίων -διότι υπήρξαν αρκετές
διαµαρτυρίες κατά τη διάρκεια της συζητήσεως, άδικες νοµίζω- δεν
κάλυψε παρά λιγότερο από µια ώρα ανά συνεδρίαση.
Καλούνται επί του καταλόγου: Ο κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης από το
ΠΑΣΟΚ και ο κ. Γεώργιος Καλαντζής από τη Νέα ∆ηµοκρατία.
Οι δεχόµενοι την πρόταση δυσπιστίας που υπεβλήθη σύµφωνα µε
το άρθρο 84 παράγραφοι 2 - 7 του Συντάγµατος και 142 του
Κανονισµού της Βουλής λέγουν "ΝΑΙ".
Οι µη δεχόµενοι την πρόταση δυσπιστίας, λέγουν "ΟΧΙ".
Στο Προεδρείο έχουν έλθει επιστολές του Υπουργού Εθνικής
'Αµυνας κ. Τσοχατζόπουλου και του Βουλευτού Λαρίσης κ.
Θεόδωρου Στάθη, οι οποίοι πληροφορούν ότι απουσιάζουν, ο ένας
στο εξωτερικό, ο άλλος για σοβαρούς οικογενειακούς λόγους. Αν
ήσαν παρόντες στη συνεδρίασή µας αυτή, θα κατεψήφιζαν την
πρόταση δυσπιστίας εναντίον του Υπουργού Παιδείας.
Επίσης, έχουν έλθει επιστολές των συναδέλφων Γεωργίου
Τρυφωνίδη, Βουλευτή Πρεβέζης και Γιάννη ∆ραγασάκη,
Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του Συνασπισµού της Αριστεράς
και της Προόδου, οι οποίοι πληροφορούν το Προεδρείο ότι
απουσιάζουν για σοβαρούς λόγους στο εξωτερικό και αν ήσαν
παρόντες θα υπερψήφιζαν την πρόταση δυσπιστίας.
Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου.

( Ψ Η Φ Ο Φ Ο Ρ Ι Α )
(Κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας την Προεδρική 'Εδρα
καταλαµβάνει ο Β' Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Πρόεδρος
της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Υπάρχει κάποιος κύριος
συνάδελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς.
Κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους
ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρηση των ψήφων και την
εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι, έχω
την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης
ψηφοφορίας επί της προτάσεως δυσπιστίας της Νέας ∆ηµοκρατίας
κατά του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.
Ψήφισαν συνολικά 290 Βουλευτές.
Υπέρ της προτάσεως δυσπιστίας ψήφισαν 127.
Κατά της προτάσεως δυσπιστίας ψήφισαν 163...(χειροκρο-
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εποµένως η πρόταση
δυσπιστίας απορρίπτεται ως µη εγκριθείσα από την απόλυτη
πλειοψηφία του όλου αριθµού των Βουλευτών κατά το άρθρο 142
παράγραφος 7 του Κανονισµού της Βουλής και το άρθρο 84
παράγραφος 6 του Συντάγµατος.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 00.40' λύεται η συνεδρίαση
για αύριο ∆ευτέρα 18 Ιανουαρίου 1999 και ώρα 18.00' µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο:
α)συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση επερώτησης,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                                                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


